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«Тайна, чудо, авторитет — три сакральные кита власти»



Первая часть работы рассказывает о чрезвычайно сложной и насыщенной российской истории, полной тайн, чудес и авторитетных правителей.

В течение многих веков русские первопроходцы шли навстречу Солнцу и дошли до Тихого океана и Тянь-Шаня. Географические особенности во многом определили ход российской истории. Территория России — равнина в естественных границах, была предназначена самой природой для образования единого государства, соединяя Уральским хребтом европейские и азиатские земли. Несмотря на тяжелые географические условия, наша земля стала Гардарикой, «страной тысячи городов».

После Куликовской битвы 1380 года, окруженное множеством уделов московское княжество превратилось в национальное государство. В конце XV века великий московский князь Иван III стал государем и самодержцем всея Руси. В стране действовала византийская система правления, основанная на сакральности государя, кулуарно принимавшего стратегические решения. Теоретики и апологеты власти считали, что сила государства основывается на народном воображении, которому всегда нравились чудесные, невероятные, легендарные образы и примеры. Власть старалась не разочаровывать народ, на воображение которого действовали великие победы и надежды, чудесные таинственные факты. Великие преступления действовали тоже. Народное воображение потрясало не только сами факты, а их интерпретация — «тот, кто владеет искусством производить впечатление на воображение народа, тот и обладает искусством им управлять».

В 1547 году великий московский князь официально принял титул «цезаря — царя». В России утвердилась новая форма правления — самодержавная. С начала XVI века государством стали управлять дьяки и подьячие, противопоставившие приказную систему служилой элите России. Опустившийся на московское царство опричный террор закончился крахом династии Рюриковичей и привел к ужасающей смуте 1600 — 1612 годов, чудом не уничтожившей само государство. Великий русский историк В. О. Ключевский выразился об этом периоде русской истории: «Москва, как всегда: голова в…, а впереди живот и кулак». Необходимо было изменение власти.

Реформировать нереформируемое пытался Петр Великий и смог это сделать только «Россию вздернув на дыбы». Действие Петра Великого — создание новой армии и флота, победа в Северной войне и выход к Балтийскому морю, создание Санкт-Петербурга, строительство промышленных предприятий, изменение в культуре и образе жизни подданных, европизация страны — определили путь дальнейшего развития России. Прочности и запаса Петровских реформ, поддержанных и усиленных Екатериной Великой, хватило до начала XX века.

Вторая часть работы посвящена славной, горькой и блистательной истории Украины. Подробно рассказывается о создании украинского казачества, гетманов, описывается структура и механизм управления казацкого войска, его регалиях, обычаях, старшине. Подробно описаны важнейшие исторические периоды жизни и борьбы казацкой Украины за свою независимость — деятельность гетмана Петра Сагайдачного, создание полковой системы управления на украинских землях, восстание украинского народа в XVI — первой половине XVII века.

Большой раздел посвящен деятельности героя украинского народа Богдана Хмельницкого — создателя Украинской Державы. Рассказывается о приемах и методах его борьбы за независимость, о выдающихся казацких полковниках — соратниках Богдана Великого.

Подробно описывается печальная страница украинской истории — Руина второй половины XVII века, деятельность гетмана Петра Дорошенко, разделение Украины на Левобережную и Правобережную, Западную и Восточную.

Отдельный раздел посвящен деятельности гетмана Ивана Мазепы. Рассказывается о гетманах Иване Скоропадском, Павле Полуботке, Даниле Апостоле, Кирилле Разумовском. Работа рассказывает о жизни украинского казачества и поспольства в XIX веке.

Подробно описано развитие национально-освободительного движения на Украине в начале XX века, гражданская война на украинских землях в 1917–1921 годах. Создание и деятельность Украинской Народной Республики и ее главного руководителя атамана Симона Петлюры.

Отдельный раздел посвящен советскому периоду украинской истории. Подробно рассказано о борьбе оппозиции за создание независимой Украинской Державы, успешно закончившейся в августе 1991 года. Описано противостояние разных ветвей власти, дается анализ событий ноября-декабря 2004 года, получивших название «Оранжевой Революции». Активному политическому и социально-экономическому развитию Украины могут способствовать четко распределенные полномочия президента, Верховной Рады и Кабинета министров. Президентские выборы 2010 года открыли новую страницу украинской истории.

Третья часть книги посвящена Удивительной Беларуси, история которой вызывает уважение у всех, кто интересуется жизнью Восточной Европы. За тысячу лет белорусы пережили столько войн и нашествий, разорений и оккупаций, которых хватило бы чтобы стереть с лица земли и сам народ и даже память о нем. Но всегда у народа появлялись герои — государи, полководцы, рыцари, побеждавшие в самых, казалось бы безвыходных ситуациях.

История Полоцкого княжества — первого государства на белорусских землях, прославлена деятельностью Всеслава Вещего. С середины XIII века белорусские земли — в составе Великого княжества Литовского. Подробно рассказывается о делах великих князей литовских Гедимине, Ольгерде, Кейстуте, Витовте. Кревская уния, династическое объединение Польши и Великого княжества Литовского, закончилось грандиозной Грюнвальдской битвой 15 июля 1410 года. В результате этого сражения тевтонский орден остановил свой «Натиск на Восток», а вскоре сошел с исторической сцены. Издание рассказывает о взаимоотношениях Великого княжества Литовского и Московского государства, о сражениях у Ведроши и Орши, о созданной в результате Ливонской войны Речи Посполитой.

Подробно описаны механизмы власти в Польской Короне и Великом княжестве Литовском. Рассказывается о магнатах, прославивших белорусское литовское государство — Константине Острожском, Астафии Воловиче, Николае Радзвилле, Яне Ходкевиче, Льве Сапеге.

История Беларуси XVIII–XIX веков в составе Российской империи закончилась Октябрьской революцией 1917 года. Издание рассказывает о Белорусской Народной Республике, жизни белорусов в составе Советского Союза, их героизме в годы Великой Отечественной войны — 1941–1945 годов. В 1991 году белорусский народ впервые создал свое собственное, суверенное государство — Республику Беларусь. Преодоление социально-экономического кризиса начала 1990-х годов, приход к власти в 1994 году первого белорусского президента Александра Лукашенко, его противостояние с Верховным Советом в 1996 году, закончилось созданием новой Республики Беларусь. С конца XX века началась новая история белорусской государственности.

Настоящий труд является результатом длительного исторического исследования. Авторы, владеющие украинским и польским языками, продолжительное время работали в архивах и книгохранилищах Петербурга, Москвы, Кракова, Киева, Минска. В работе использованы многие исторические документы и материалы, ранее не известные «широкому» читателю.





Держава: власть в истории России 





Рождение державы



Киевская Русь, постоянно подвергавшаяся набегам кочевников и тратившая силы в междоусобных войнах, быстро теряла свое прежнее значение. Проблемы власти появились уже в период правления третьего князя из династии Рюриковичей (980 — 1015) Владимира Святославича, раздававшего государственные земли в уделы своим двенадцати сыновьям. После его смерти удельные дети-князья, враждуя из-за наследства, начали активно истреблять друг друга. В результате междоусобной войны к власти в Киеве пришел Ярослав Мудрый (1015 — 1054). При нем произошло экономическое усиление городов, захотевших политической самостоятельности. Новые крупные центры с сильным местным боярством начали активные попытки к отделению от Киева. Этому способствовало дробление рода Рюриковичей на множество ветвей.

Попытку восстановить единство Киевской Руси предпринял Владимир Мономах. После его смерти и смерти его сына Мстислава в 1132 году начался окончательный распад империи Рюриковичей.

К середине XII века единая Киевская Русь распалась на пятнадцать крупных полугосударственных образований, которые тут же начали делиться на уделы, которых было создано более сотни. Феодальная раздробленность усиливалась быстрым разветвлением Рюриковичей, в руках которых оставалось право на государственную власть. Деление династии началось с сына Святослава Игоревича, с отделения линии князей Полоцких, расселившихся на белорусских землях. Из потомков Ярослава Мудрого выделилась линия его сыновей Святослава и Всеволода. Святославичи расселились на украинских землях. Всеволодовичи-Мономашичи разделились на князей Полоцких, Смоленских и Суздальских. От Юрия Долгорукого Суздальского произошли владимирские и московские князья. Наряду с сильными Рюриковичами появились князья, измельчавшие владения которых стали небольшими частными общинами. Земли Киевской Руси быстро теряли свое прежнее значение. Центр экономической и политической жизни перемещался на северо-восток, в бассейн верхней Волги, в Ростово-Суздальскую землю, вотчину Владимира Мономаха. В древнерусских княжествах к тому времени существовали две формы власти — княжеская и вечевая.

Слово «вече», происходившее от древнерусского «вещать» — «говорить», впервые упоминается в русских летописях под 997 годов. Вече, народное собрание, являлось высшей властью в Древней Руси. На вече решали проблемы войны и мира, призвания и изгнания князей, посадников, тысяцких, воевод, судей. На нем заключали договоры с другими землями и княжествами, наделяли землей и привилегиями, принимали законы. Обычно вечевые собрания созывались властями или самим народом по звону вечевого колокола. При захвате чужого княжества победители в первую очередь снимали и увозили к себе вечевой колокол. Решения на вече принимались без голосования, криком. Часто на вече побеждали не здравомыслящие, а громкокричащие, что позволяло манипулировать народным собранием. Вече всегда имело постоянное место сбора. В моменты безвластия и смуты вече становились единственным органом власти. Право голоса на вече имели лично свободные мужчины, способные носить оружие. Вече просуществовали до XV века. Личное участие всех подданных в управлении и принятии стратегических решений при создании большого монархического государства стало невозможным. Спорить с государями стало некому, и это не пошло им на пользу.

Вождя племени и главу государственного образования славяне издавна называли князем. Князья во главе своих дружин собирали дань, натуральный или денежный налог с покоренных племен и подвластных земель. В связи с увеличением числа княжеских уделов в XI веке князья стремились закрепить их за собой в наследственное владение. Выборные князья становились наследственными правителями. При создании великого княжества внутри него создавались уделы — наследственные владения князей со сложной системой взаимоотношений великих и удельных князей. При великом московском князе Иване III удельные князья потеряли право перехода от одного великого князя к другому. К XVI веку уделы перестали существовать и позднее получили название уездов.

С X века старшего князя дома Рюриковичей стали называть великим князем. Этот титул принадлежал главам Киевского, Галицко-Волынского, Владимирского, Тверского, Нижегородского, Рязанского, Московского. С конца XIV века титул «великий князь» существовал только в Московском княжеском доме, с 1547 года вошел в царский, ас 1721 года — в императорской титул. Тогда же слово «князь» стало родовым титулом. У Петра Великого служили полсотни княжеских родов. С 1886 года появился титул «князь императорской крови» с обращением «ваша светлость».

Великие князья возглавляли самые большие военные походы, подписывали законы и указы, назначали на высшие государственные посты, возглавляли высший суд. Традиции настолько довлели над великим князем, что он, раздавая уделы своим детям, одновременно ликвидировал уделы своих братьев. С XV века при великом князе стала действовать Боярская Дума, являвшаяся постоянным совещательным органом. С 1797 года великий князь стал родовым титулом членов императорской фамилии, с обращением «ваше императорское высочество».

Высшую политическую власть князя олицетворяли его обязанности — воевать, собирать дань, управлять, законодательствовать, судить. Со времен «Русской правды» Ярослава Мудрого на смену кровной месте пришла вира — денежный штраф за уголовное преступление в пользу князя, став «ценой крови». Члены крестьянской или городской общины были связаны круговой порукой. Если на ее земле был найден труп, убийца должен был быть найден силами этой общины. Если убийцу найти не удавалось, виру платина община. Если при поимке убийцы выяснялось, что он не из общины, виру возвращали. Сбором виры занимался княжеский чиновник, расследовавший преступление и находившийся на содержании населения. Община была заинтересована как можно быстрее найти убийцу.

Управлять государством князю помогала дружина. Так называли вооруженный конный отряд, находившийся на его содержании. Дружина состояла из мужей — опытных воинов и отроков — молодых дружинников. В дружинном товариществе князь являлся первым по крови среди равных по доблести. Дружина князей дома Рюрика делилась на «старейшую», состоявшую из мужей «думающих», и «младшую», из мужей «хоробствующих». Эти две части одного целого отличались возрастом, знатностью, богатством и влиянием на князя.

Управлять государством князю помогали бояре. Земское боярство существовало с VII века, а возможно и ранее. Звание боярина имели «сильнейшие люди страны» — потомки родоплеменной знати, крупные землевладельцы и известные воины. Земские бояре назывались по именам городов — черниговские, ростовские, суздальские.

Княжеские бояре за свою службу получали в «кормление» села и города. Кормлениями князь награждал за прежнюю службу, а не за исполнение настоящих административных и судебных обязанностей.

Поэтому кормленщики к своим обязанностям относились небрежно и передоверяли их своим управителям тиунам, собиравшим налоги и пошлины. Тиуны часто были не свободными людьми и презирались населением, так как в Древней Руси служба частному лицу считалась позором. Система кормлений являлась очень неэффективной, но была ликвидирована только в XVI веке.

Как только слабела княжеская власть, тут же усиливалась власть боярская. В удельный период бояре стали богатейшими и влиятельнейшими феодалами. Бояре были вассалами князя, обязанными служить в его войске, но имели и пользовались правом отъезда к другому сюзерену. Они являлись полными господами — сеньорами в своих вотчинах, обладавших правом иммунитета. Начиная с XII века их политическое значение постоянно росло.

Получая свой стол, князья обычно соединяли собственную дружину с дружинами отцов и братьев. Вполне возможно, что вступление в дружину сопровождалось магическими ритуалами. Между дружиной и князем существовало нерасторжимое единство, и за содеянное «ближними мужами» князь отвечал, как за собственные поступки. Именно князь и дружина были основой древнерусской государственности. Дружина содержалась за счет добычи от завоевательных походов, отчислений от дани, судебных сборов, доходов от волостей. Князь совещался, «думал» с дружиной, принимал решения о походах, сборе дани, строительстве городов, обращался к народу, веселился. Члены старшей дружины получали землю и создавали собственные поместья.

Центром княжеской вотчины являлся двор, который состоял из хором, где жил князь, домов его слуг высшего ранга, помещений для челяди, жилищ смердов, рядовичей и холопов, охотничьего дома, конюшен, скотных и птичьих дворов. Во главе княжеской вотчины стоял боярин — огнищанин, «княжий муж». На нем лежала ответственность за все хозяйство княжеского двора и его сохранность. При огнищанине имелся штат тиунов.

Княжий двор с IX века считался сакральным местом, поскольку сам князь-носитель божественного начала был наделен жреческими функциями. Именно на княжьем дворе киевская княгиня Ольга казнила убийц своего мужа. Княжеский двор являлся политическим, религиозным, административным центром. Многие дружинники становились слугами на княжьем дворе. Занятие дружинниками хозяйскими и административными делами ослабляло боеспособность дружины и во второй половине XII века на смену дружине пришел Государев двор со штатом военных слуг. Тогда же началось образование дворянства.

Старшие дружинники занимали наиболее ответственные должности в княжеской администрации — посадников, наместников, воевод, тысяцких. Они имели собственные военные отряды отроков, а свои должности передавали по наследству. До XII века дружинником мог стать любой человек, даже иностранец, и из младших дружинников дослужиться до княжьего мужа или боярина. Княжеские бояре получали в награду за службу земляки и перемешивались с земскими боярами, которые поступали на княжескую службу и сближались с княжьим двором.

Древнерусское городское ополчение «тысячу» возглавлял тысяцкий, выбиравшийся вечем или назначался князем из числа знатных бояр. Древнерусские тысячники являлись высшими должностными лицами, представлявшими институт самоуправления. Даже назначавшиеся князем тысяцкие были независимыми от него и опирались на горожан. Обычно тысяцкими назначались местные бояре, передававшие свою должность по наследству. С середины XVI века тысяцкие начали мешать князьям, создающим личную вертикаль власти, и были заменены наместниками.

В древнерусском государстве существовали три сословия. Высший, привилегированный слой составляли земская аристократия и боярство. Основная масса населения, соединенная в общины, называлась людьми — мужами и смердами. Низшим слоем являлись лишенные прав рабы — холопы. На самом верху общества находилась дружина, из которой назначалась княжеская администрация и судьи. Существовал со своей иерархией и не подчинявшийся князю церковный слой.

Люди разделялись на горожан — посадских, купцов, ремесленников и на сельчан — смердов и закупов. Холопы подчинялись не князю, а своему господину. Люди являлись лично свободными и не состояли на службе князя, но платили ему дань. Посадские составляли торгово-промышленное население городов, платили налоги, торговые пошлины, несли натуральные повинности. Крестьяне жили в деревнях — небольших поселениях без церкви. Первоначально деревней называли место, очищаемое от леса для пашни. Слово происходило от корня «дар, драти» — пахать лесную новину. К XV веку деревней стали называть селение с одним или несколькими дворами, имевшими пашню, сенокос и лесные угодья. Селами называли центры боярского землевладения с большой церковью. Если в селе храма не было, оно называлось сельцом.

Смердами являлись государственные крестьяне, жившие на княжеской земле, все свободное сельское население.

Холопами называли «домашних рабов», считавшихся собственностью владельца. Они не имели ни гражданских прав, ни государственных повинностей, не платили налоги. Холопами становились в результате преступления, вступления в должность тиуна без договора, женитьбы на холопке, в результате холопства родителей.



Великий владимирский князь Александр Невский



Усиление Владимиро-Суздальского княжества связано с деятельностью мономашича Юрия Долгорукого и его сына Андрея Боголюбского, значительно расширившими его границы. Великий князь Юрий Долгорукий в 1157 году был отравлен в Киеве и его сын унаследовал Владимиро-Суздальскую землю. В княжестве появилась своя митрополия, стала вестись летопись. Безопасность территории, удобный торговый путь по Волге способствовали развитию Владимирской Руси. В июне 1157 года на владимирский стол был избран Андрей Боголюбский, внук Владимира Мономаха. Эта дата стала датой создания самостоятельного государства на северо-востоке. Владимиро-Суздальское княжество стало политическим центром Русской земли.

Юрий Долгорукий и Андрей Боголюбский приоритетом своей политики определили господство на торговых путях из Новгорода в Поволжье. Владимирцы несколько раз захватывали новгородский Торжок, перехватывали северные и заволоцкие торговые пути и дани. На новгородский стол сажались князья владимирского дома. Для сдерживания в л ад имиро-суздальского набора новгородцы заключали союзы со смоленскими и черниговскими князьями.

После жестокого убийства в 1174 году князя Андрея Боголюбского началась длительная междоусобная борьба за власть. Новым владимирским князем стал сын Юрия Долгорукого Всеволод Большое Гнездо. Началась новая эпоха в жизни восточных русских земель. Великий князь Всеволод воевал почти все тридцать лет своего княжения.

На войну ходили княжеская дружина и собиравшееся для похода по решению веча народное ополчение, которое состояло из воев — лично свободных мужчин. Войско формировалось по феодально-иерархическому и территориальному признакам. Набор людей на военную службу производился по княжествам, вотчинам, городам. Воины строились под местные знамена и подчинялись своим командирам, носили знаки различия. Самым мелким подразделением войска были «копья», состоявшие из командира и нескольких воинов. По территориальному и вассальному принципу «копья» группировались в «стяги», находившиеся под командованием бояр и городской старшины. Позднее самыми крупными тактическими подразделениями стали полки.

Во главе большого войска из владимирцев, смоленцев, рязанцев, муромчан и киевлян Всеволод Большое Гнездо несколько раз ходил в Волжско-Камскую Болгарию, совершил победный поход на половцев. Он часто вмешивался в дела Рязанского и Черниговского княжества. Для контроля над торговыми путями из Новгорода и двинских земель в Поволжье при слиянии рек Сухоны и Юги Всеволод заложил город Великий Устюг. Используя боярскую рознь в Новгороде, Всеволод подчинил древний город своей власти и новгородцы сами просили у него князей. Летописцы называли его княжество «великим княжением Владимирским и Великого Новгорода». Во Владимиро-Суздальской земле выросли Переяславль-Залесский, Юрьев-Польский, Дмитров, Москва. С X века были известны Ростов, Углич, Ярославль и Тверь. Большинство русских князей признали Всеволода Большое Гнездо старейшиной Мономаховичей. Певец «Слова о полку Игореве» считал великого владимирского князя могущественным государем, который может «Волгу веслами расплескать и Дон шлемами вычерпать». Всеволод стал не только носителем верховной власти, но и ее наследственным владельцем. Всеволод значительно увеличил территорию княжества не только военными победами. Он усиливал свое влияние с помощью дипломатических интриг, вмешивался во внутренние дела князей и ссорил их между собой. Договоренность о передаче власти сыну великого владимирского князя Юрию после смерти Всеволода Большое Гнездо в 1212 году была тут же нарушена. Многочисленные сыновья-претенденты на власть долгие годы воевали между собой. В 1216 году в Липецкой битве погиб цвет русского войска. Государство Всеволода Большое Гнездо распалось на Владимирское, Суздальское, Ростовское, Ярославское, Переяславское, Угличское, Юрьевское, Стародубское, Галицкое, Дмитровское, Костромское, Городецкое и Белозерское княжества. Особняком стояли Новгородская и Псковская земли. Распад государства, как и всегда в таких случаях, предопределил поражение русских княжеств в войне с татаро-монголами Чингисхана и Батыя.

4 марта 1238 года на реке Сити русские войска во главе с великим владимирским князем Юрием Всеволодовичем были разгромлены татаро-монгольским войском Батыя. Внук Чингисхана Бату-хан получил в наследство улус, в который вошли урало-каспийские степи и земли Хорезмийского султана. В улус Батыя вошли половецкие степи и русские территории.

Это царство получило название Золотая Орда. Современник событий римский посол Иоанн де Плано Карпини писал о своем путешествии в монгольскую столицу Каракорум по русским землям: «Когда мы ехали через их землю, мы находили бесчисленные головы и кости мертвых людей, лежавшие на поле. Сражениями с монголами опустошена вся Руссия».

После 1238 года русские князья должны были получать свои права у хана Батыя. На великое владимирское княжение выдавался главный ярлык, за обладание которым шла постоянная борьба между князьями-конкурентами. Во всех русских городах находились баскаки, уполномоченные хана, контролировавшие русских князей. Резиденцией ханского наместника и великого баскака был город Владимир. Баскаку подчинялись даруги, данщики и писцы, производившие перепись русского народа и собиравшие дань с княжеств. Только с 1290 года сбор ордынских податей стал прерогативой русских князей.

После разгрома на Сити великим владимирским князем стал сын Всеволод Большое Гнездо Ярослав Всеволодович, отец Александра Невского. Князю Ярославу удалось сохранить призрачную государственность Северо-Восточной Руси. Монгольские власти всячески препятствовали объединению русских княжеств и постоянно ссорили князей. Ярослав Всеволодович присоединил к владимирскому княжению Переяславль, успешно противостоял агрессии Дании, Швеции и Тевтонского ордена, столкновения с которым начались с начала XIII века.

В 1234 году войска Ярослава Всеволодовича, которого сопровождал четырнадцатилетний сын Александр, встретились с войсками крестоносцев под Юрьевом. За восемь лет до Чудского побоища переяславские, новгородские и псковские полки встретили рыцарей на реке Эмбах. Ярослав искусно загнал крестоносцев под подломленный лед и «множество их утопло». Ярослав Всеволодович ежегодно воевал с тевтонцами, шведами, датчанами и литовцами. Может быть, именно победы великого князя над западными врагами монголов помогли ему сохранить русскую государственность, что не удалось сделать, например, в завоеванной ханами Волжской Булгарией. Условия существования завоеванных земель в татаро-монгольской империи были разными. В некоторых княжествах полностью уничтожалась политическая элита, в других сохранялась старая администрация, вера, войско, обычаи и культура, сохранялись условия для исторического развития.

Своей политикой подчинения татаро-монголам Ярослав Всеволодович избежал второго, возможно смертельного для Руси Батыева погрома. Северо-Восточная Русь не стала улусом Золотой Орды. В княжествах не было этнических чисток, демографической ассимиляции. В 1245 году Ярослава Всеволодвича вызвали в Каракорум и там отравили. В столице империи Чингисхана боялись его тесных связей с Бату-ханом. В архивах сохранились подложные письма князю из Ватикана с призывами о союзе против татаро-монголов. В руки ханской администрации попали только «римские» письма. Ответов владимирского князя не было. Их и не писали.

Все исторические свидетельства об Александре Невском занимают несколько страниц — тексты русских летописей, немецких хроник, скандинавских саг, грамоты и договоры, два послания из Рима и его церковное «Житие». Выбор между Западом и Востоком Александр Ярославич сделал уже после побед на Неве и Чудском озере, после первой поездки в столицу Бату-хана в 1246 году. Он понял, что в другом случае Русское государство просто исчезнет с карты мира. Александр знал двуличность политики западных государей, помнил о судьбе отца, знал цену союза с крестоносцами, использовавшими на завоеванных славянских территориях тактику выжженной земли. Со времен Александра Невского русские князья били крестоносцев и копили силы для освобождения от татаро-монгольского ига, закончившегося на Куликовом поле и Угре. Выбравший Восток Александр Невский стал фактическим основателем Московского государства. Петр Великий использовал опыт Александра Невского. За половину тысячелетия в мире много переменилось, но проблема выбора актуальна была всегда. Петр выбрал Европу и из чуть ли не безнадежно отсталой от ведущих государств мира России создал Российскую империю.

Александр Невский продолжил политику своего отца. Основной целью созданного из Тевтонского и ордена Меченосцев «Немецкого ордена в Ливонии» стало завоевание северных русских земель. К 1240 году русские уже были вытеснены из Прибалтики, а орденско-псковская граница проходила всего в тридцати километрах от Пскова. В июне 1238 года в резиденции датского короля Вальдемара II Стенби был заключен немецко-датский договор о захвате новгородских земель, подписанный королем, орденским магистром и папским легатом. К ним присоединились шведы, стремившиеся завоевать Карелию и устье реки Невы в Финском заливе.

Первым на Русь двинулось шведское войско. 15 июля 1240 года пятитысячное шведско-норвежско-финское войско во главе с финским епископом Томасом и шведским рыцарем Улофом Фаси при впадении реки Ижоры в Неву было атаковано тысячной дружиной двадцатилетнего Александра Ярославича. На том месте, где через полтысячи лет встал Петербург, князь Александр, ободрявший воинов перед боем словами «Не в силе Бог, а в Правде», навсегда стал Невским. Шведское войско было разгромлено и шведы до конца XIII века больше не пытались нападать на русские земли. В битве на Неве воинов Александра поддержали только добровольцы. Новгородские бояре и купцы войско не дали, до хрипоты споря о том, оставаться ли в зоне влияния Владимиро-Суздальского княжества, или «отдаться под руку шведского короля» — он далеко и не будет брать большую дань, а владимирцев все равно победят татары.

В августе 1240 года крестоносцы атаковали Псков. Если бы дружина Александра не разбила шведов на Неве, немецко-шведские клинья сошлись бы у Новгорода. Крестоносное войско взяло Изборск, вырезав все население. В сентябре немецкие рыцари с помощью бояр-германофилов овладели Псковом. В это же время новгородские бояре, не оказав Пскову никакой помощи, вынудили Александра Невского покинуть Новгород и уйти в Переяславль. Зимой 1241 года немцы взяли крепость Копорье и овладели чудскими землями Новгорода — «земля гремела стонами и проклятиями». Великий магистр инструктировал крестоносцев: «Вам предстоит безжалостно биться с русскими еретиками — самым опасным и сильным нашим противником. Мы должны сокрушить русские крепости. Шаг за шагом продвигаясь в глубь русских земель, мы построим там крепкие замки. Мы добьемся этого своим мечом, действуя без пощады, чтобы никто не посмел поднять оружие против нас».

Рыцарям оставалось пройти до Новгорода тридцать километров. Новгородцы обратились за помощью к великому князю Ярославу Всеволодвичу. Он отправил на помощь дружину Александра Невского с условием выдачи ему врагов Владимирского дома. Новгородские бояре тут же выдали своих товарищей Александру. Весной 1241 года дружина Александра Невского, поддержанная карельскими, ижорскими и псковскими добровольцами, штурмом взяла Копорье. Захваченные изменники были повешены на въездных воротах, крепость уничтожена.

В начале 1242 года в Новгород прибыли собранные Ярославом Всеволодовичем войска. Силы русских и крестоносцев теперь были равны и рать Александра Невского погнала крестоносцев сродной земли. Искусным ударом был взят Псков. Рыцарский гарнизон был уничтожен. Несколько рыцарей Александр отпустил к магистру: «Я иду и пощады не будет!» Над захваченной немецкой администрацией Пскова, издевавшейся над населением более двух лет, состоялся суд. Чиновников повесили вместе с псковскими боярами-изменниками.

Теперь перед рыцарями было не беззащитное население, а воины и крестоносцы начали откатываться по всей линии фронта. К апрелю 1242 года Александр Невский загнал рыцарей на Чудское озеро. 5 апреля рыцарская «свинья» в яростной сече пробилась через центр русского войска и уткнулась в непроходимый для нее лесистый берег реки Узмени. С флангов на крестоносцев ударили владимирские полки и дружина Александра Невского. Лед Чудского озера залила своя и чужая кровь. Русские воины разрубили «свинью» на части. Немецкий автор «Ливонской хроники» сквозь зубы писал: «Там был слышен звон мечей и видно было, как рассекались шлемы. С обеих сторон убитые падали на землю. Те, которые находились в войске братьев-рыцарей, были окружены. Братья-рыцари достаточно упорно сопротивлялись, но их там одолели.

Крестоносцы побежали, но берега озера им достичь не удалось. Многие рыцари и кнехты утонули в открывшихся полыньях. Пятьсот рыцарей погибли, пятьдесят были взяты в плен. «Drang nach Osten» не получился. Границы, установленные по русско-тевтонскому мирному договору 1243 года, просуществовали до Ливонской войны середины XVI века.

На следующий год крестоносцы попытались организовать «поход возмездия», но объединенное войско рыцарей на границе уткнулось в железные дружины Александра Невского.

При Александре Невском о Северо-Восточной Руси узнали все государства Европы и Азии. Используя военные походы, ведя активную внешнюю политику, искусную дипломатию, Александр Невский избежал поражений на Западе и Востоке и спас Русь от окончательного разорения и уничтожения. «Житие святого Александра Невского» приводит его последние слова перед смертью в 1263 году: «Об одном, орлята мои, скорблю: борозда моя на Русской земле не довершена. Раньше срока плуг свой тяжкий покидаю». Многие историки говорят, что он умер от переутомления, надорвался».



«Чтобы свеча не угасла». Московское княжество Ивана Калиты



После смерти Александра Невского между его сыновьями началась борьба за великий стол. В Северо-Восточной Руси появилось четыре великих княжества — Владимирское, Тверское, Нижегородское, Московское, претендовавшие на главенствующую роль в русских землях. На севере богатела Новгородская республика, на западе и юге развивались Смоленское и Рязанское княжества. Единой государственной воли больше не было. Единственной связующей нитью для русских людей XIV века оставалась только православная вера.

Первые священники, в основном греки, появились на Руси в IX веке вместе с распространением христианства. Первая кафедра во главе с митрополитом была создана в Киеве в конце X века.

Духовная власть митрополита распространялась на митрополию — церковный округ, объединявший все христианские общины. Митрополит, священнослужитель третьей, высшей степени христианской иерархии, имел заместителей в лице викарных епископов. С IV века титул митрополита присваивался епископам столиц митрополий. Епископы являлись главами епархий, церковно-административных единиц, первые из которых появились на Руси в конце XI века.

До XIV века Русь представляла собой одну митрополию, находившуюся в юрисдикции

Константинопольского патриархата. После татаро-монгольского нашествия кафедру из Киева перенесли во Владимир. Только после захвата Константинополя турками в 1453 году избрание митрополита официально перешло к русским епископам.

Как глава Русской церкви митрополит имел и свою отдельную епархию, избирал, рукополагал и судил епископов, председательствовал на соборах русского духовенства. Управление церковью он осуществлял вместе с собором епископов, которые опирались на коллегию священников, клирос. Приход состоял из священника, дьякона, пономаря-свечегаса, просфорницы, певчих.

Митрополит и епископы имели и светскую власть, обладая большим недвижимым имуществом. Церковным хозяйством управляли митрополичьи бояре, посельские волостели, казначеи, экономы.

Церковь рассматривала духовенство в качестве посредников между людьми и Богом, разделяя его на белое, служившее в храмах, и черное — монашество. Монахи — «живущие уединенно» — давали обеты вести аскетическую жизнь по церковным правилам. Их общины жили в монастырях, по уставам, единым правилам жизни. Монастыри быстро стали центрами летописания, способствовали распространению грамотности, культуры, книжного дела. Крупнейшие монастыри назывались лаврами, подчинявшимися непосредственно патриарху. Известными на Руси монастырями стали Киево-Печерская лавра, Выдубицкий, Троице-Сергиева лавра, Новгородский Юрьев, Новгородский Рождественско-Белозерский, Новодевичий в Москве, Пафнутьев-Боровский, Соловецкий Спасо-Преображенский, Спас-Андроников в Москве, Спасо-Ефимиев в Суздале, Александро-Невская и Почаево-Успенская лавры.

В 1448 году собором епископов Русская церковь была провозглашена автокефальной (греч. avtuc — сам и kephale — голова) — самоуправляющейся и независимой от Вселенского собора, высшего органа православной церкви, состоявшего из представителей всех автокефальных церквей. Митрополит всея Руси стал избираться без всякого участия константинопольского патриархата. В 1458 году русская митрополия была разделена на Московскую и Киевскую.

До XIV века государственную власть в русских княжествах делили между собой князья и самые знатные бояре, ближайшие советники князя. Право совета, как и право отъезда, никогда не оспаривалось. Место дружины занял княжеский двор, включавший часть бывшей «младшей» дружины, называемой «дворянами». Ставшие вотчинниками бояре и «старшие мужи» превратились в вассалов князя. Бояре-вотчинники имели право суда и сбора налогов. В военное время они по приказу князя были обязаны со своими дружинами участвовать в боевых действиях. Бояре называли себя вольными слугами князей и всегда могли отказаться от службы и перейти к другому князю. Такие условия постоянно обеспечивались особыми статьями княжеско-боярских договоров — «а боярам и слугам меж нас вольным воля».

Бояре получали от князей законодательные акты о правах, льготах и привилегиях — особые жалованные грамоты, вотчинные, льготные, освободительные, указные, подтвердительные. При переходе к другому князю бояре сохраняли все права на свои вотчины, которые входили в состав земель нового князя. Только после Куликовской битвы в княжеских договорах стало указываться, что вотчина отъехавшего боярина оставалась у прежнего князя. Частная собственность на землю оставалась у боярина, который мог служить другому князю, но уже не вместе со своими землями, продолжая получать с них доходы. Боярская служба оставалась вольной до правления Ивана III Васильевича.

Впервые древнерусские летописи упоминают о Москве в 1147 и 1156 годах, когда на холме была построена первая московская крепость. Среди десятков гипотез о названии великого города наиболее обоснованной считается гипотеза о славянском происхождении названия — от корня «моек», означавшего «влага, сырость».

Первым московским князем стал младший сын Александр Даниил. От отстроил крохотный городок в глуши, развивая земледелие и ремесла. Развитию города помогало то, что Москва появилась на важном перекрестке многих водных и сухопутных торговых путей — в Новгород, Владимир, Смоленск, Киев. К началу XIV века Даниил Александрович стал одним из влиятельнейших князей русской земли. Усилению Москвы очень помогло присоединение «отчины» Александра Невского Переяславля-Залесского, подаренное Даниилу Московскому его племянником Иваном Переяславским. Тринадцатилетний Иван Данилович, впоследствии названный Калитой, с восхищением смотрел, с каким искусством его отец войной и дипломатией сумел отстоять подарок от притязаний конкурентов-родственников, как всегда вопивших о незаконности действий московского князя. О своих незаконных действиях никто не кричал. Все решила демонстрация воинской силы, власть денег и искусная дипломатия младшего сына Невского.

Присоединение Переяславского княжества, в несколько раз больше Московского, вошло в анналы московской политики.

Завещание о дарении Переяславля умиравшего князя Ивана Александровича было доставлено в Москву его верными дружинниками. На почти двухсоткилометровом пути они трижды уходили от боярской погони. Донос о завещании тут же получил тогдашний великий владимировский князь Андрей Александрович. Его полки сразу же заняли Переяславль-Залесский, а копия завещания была уничтожена.

Даниил Московский полки не посылал, зная, что москвичам не выстоять перед великим князем. Он объявил московскому баскаку о дарении «отчины его отца» и подкрепил это объявление многими дарами. Даниил Московский объявил, что будет ждать депутатов из Переяславля, приглашавшего его на княжение, и благосклонного решения великого хана. Московские дружинники пробрались в Переяславль и под носом у владимирцев помогли депутатам добраться до Москвы. Переяславское посольство было показано баскаку и в Сарай с рекомендациями баскака, ушло московское посольство с большой казной. Великий владимирский князь перехватил два ложных посольства, но послы-москвичи с казной добрались до Золотой Орды через Новгород.

Переяславль мгновенной атакой взял лучший московский конный полк, активно поддержанный горожанами. Младшего сына Александра Невского московского князя Даниила любили не только в Переяславле, но и во всей Руси. Отборный московские дружинники задержали всех чиновников великого князя, никого не убив, и выслали их из Переяславля. Войска Андрея Александровича ринулись на Переяславль-Залесский, но далеко перед городом были остановлены московскими полками, к которым на помощь пришли войска Новгорода и Твери. Князь Даниил сумел договориться с тверским князем, а новгородцев и просить не пришлось — они не хотели платить завышенную дань Владимиру. Силы были равны, а воевать со своими владимирские воины не хотели. Заносчивый Андрей Александрович не посылал посольство о споре в Золотую Орду, но Даниил Московский уже получил ответ великого хана. Ответ готовили ордынские чиновники, получившие большие московские подарки, — «разбирайтесь между собой сами без задержки и уменьшения наших даней».

Великий владимирский князь отозвал полки, не имевшие шансов на победы, и собрал общерусский княжеский съезд «по проблемам Переяславля». Съезд не решил ничего — Москва заявила, что не отдаст Переяславль никогда и ни за что, а наглого владимирского князя никто из князей не поддержал. Великий князь послал в Золотую Орду посольство с подарками, вдвое большими, чем московские, но время было уже упущено. Владимирское посольство не успело дойти до Сарая, как в нем в результате очередного сопровождавшегося резней заговора сменился великий хан. Владимирцев просто ограбили, не допустив к хану — Орде было не до мелких пограничных споров в дальнем улусе. Через год великий владимирский князь умер, и Переяславское княжество окончательно осталось за Москвой, усилив ее экономическую и политическую мощь на порядок. Именно это присоединение позволило вскоре Москве победить Тверь за высшую власть на Руси. Большое значение также имело то, что Даниил Московский много сил отдавал созданию сильного и профессионального войска. Из Чернигова он принял знатного боярина, приведшего с собой почти тысячу тяжеловооруженных всадников. Вскоре атакующую мощь «маленькой крепости на горе» составила знаменитая московская кованная рать.

За тридцать лет небольшой пограничный город стал центром большого отдельного княжества. Только смерть Даниила Московского в 1303 году помешала ему стать по старшинству великим владимирским князем. После смерти первого московского князя по тогдашнему лествичному праву князья Москвы потеряли право на великое владимирское княжение. Дети Даниила не согласились со статусом удельных князей. Внук Александра Невского Иван Калита начал борьбу за великий стол. В борьбе с новым великим, теперь тверским князем, Москву поддержал Новгород.

Нельзя по княжескому закону — можно по воле Орды! Новый московский князь Юрий Данилович женился на Кончаке, сестре могущественного великого хана Золотой Орды Узбека. Через год в бою он с женой был взят в плен тверичами и владимирцами. Вскоре в тверском плену при загадочных обстоятельствах Кончака неожиданно умерла. Узбек, при захвате власти зарезавший всех своих родных, не простил великого тверского и владимирского князя Михаила.

Московский князь Юрий несколько раз спасал Великий Новгород, бился со шведами и немецкими рыцарями. В 1323 году Юрий Данилович осаждал шведский Выборг, построенный на новгородской земле. Он поставил «на Неве, на Ореховом острове» городок, впоследствии названный Шлиссельбургом. Ярославичи всегда стремились к Балтийскому морю. Через четыре столетия их потомок Петр осуществил мечту своих предков и стал Великим.

Великий тверской князь несколько раз штурмовал Москву, пытаясь убрать отчаянных политических конкурентов. Многие правители в борьбе за власть не считали трупов своих подданных, а обществу говорили о необходимости силой добиваться единства в стране, для ее процветания и величия. Третья осада Москвы чуть не окончилась победой великого князя.

Тверское войско, в несколько раз превышавшее московское, почти прорвалось в город. Отчаянная рубка шла у всех московских ворот. Уверенный в победе Михаил Тверской бросил на главные башенные ворота весь свой резерв и приказал трубить победу в бою, продолжавшемуся уже несколько дней. В этот момент прямо в лоб свежим тверским полкам вынеслась московская кованная рать. Сумасшедший удар удержать было невозможно и мгновенно вырубленные нападающие воины просто исчезли. Преследовать деморализованные тверские полки москвичи не стали. Ярость и боевое мастерство московских воинов и командиров отмечали многие историки средневековой Руси.

Через год в Золотой Орде по приказу Узбека был казнен Михаил Тверской. Еще через год в Сарае его сыр зарубил московского князя Юрия. В 1314 году московским князем стал Иван Данилович Калита. Многие исследователи писали о том, что московские князья в борьбе за власть исповедовали принцип «цель оправдывает средства». Правил и законов в борьбе за власть не соблюдали ни до, ни после XIV века. Многие государственные деятели всех времен и народов давно доказали, что если не бить врага его оружием — погибнешь. А многих доблестных рыцарей, непобедимых на поле брани, обычно убивали в спину.

При Иване Калите в Москву переселился владимирский митрополит Петр. Через несколько лет столица Московского княжества стала церковной столицей Руси.

Иван Калита сам собирал дань для Золотой Орды — этого добился еще его дед Александр Невский. Однако до правления Ивана Даниловича напрямую дань в Орду возили поодиночке все русские удельные князья. Теперь только одна Москва собирала со всех княжеств налоги и возила в Сарай. Некоторые исследователи утверждали, что московский князь брал с уделов втрое больше положенного. Золотая Орда часто требовала у Москвы внеплановых платежей на свои нужды. Деньги в Сарай шли из того же ордынского выхода.

У великого московского князя был большой талант финансиста и администратора. В Москве при нем торговали купцы со всего мира. Сами москвичи торговали по многим европейским и азиатским городам. Еще отец Ивана Калиты отбил у Рязани Коломну. Москва получила свой первый беспошлинный речной порт на Оке. Князь Иван редко воевал, увеличивая свои владения при помощи покупки земель.

Московские князья хорошо запомнили завет Даниила Александровича: «На новые земли казны не жалеть!» Самый талантливый из них присоединил Можайск, купил Серпухов, Каширу, Углич, Кострому, Звенигород, Еалич, Белозерск, подчинил Ростовское княжество. Ростовские бояре попытались снять «тяжелую московскую руку», но Иван Калита ввел в Ростов свои полки — для защиты своей дочери, ранее выданной за ростовского князя. Чуть позже Иван Калита купил Ростов. В Москву на службу к великому князю поехали великие бояре со всей Руси, на порядки усилив Московское княжество.

Иван Калита покупал вотчины у обедневших удельных князей, «за подарки» согласовывая каждое приобретение с Сараем. Серебро Москвы частыми обозами шло в Золотую Орду, чиновники которой сквозь пальцы смотрели на усиление Московского княжества. Не было бы в Сарае московского серебра — тут же был бы дан ход доносам на Ивана Калиту. Доносов всегда было в избытке — князья Рюрикова дома не жалели дорогую бумагу для борьбы с Москвой.

Могла ли Москва великого князя Ивана Калиты победить Золотую Орду за полвека до Куликовской битвы? Боевая и экономическая мощь Московского княжества уходила на борьбу с междоусобицами Рюриковичей, с набегами крестоносцев, с походами Литвы. В 1321 году великий князь литовский Еедимин взял Киев, почти все русские города от Чернигова до Курска были заняты литовскими отрядами. Ни о какой вооруженной борьбе с все еще могущественной Золотой Ордой не могло быть и речи.

Дело Ивана Калиты продолжил его сын Симеон Еордый. После похода московских полков под Смоленск сына Ивана Даниловича стали называть «Великим князем всея Руси». Столица русских земель из Владимира была перенесена в Москву. Великое княжество стали называть Московией, а русских — московитянами. История Москвы превратилась в историю России.

Московские князья фактически подчинили себе Новгород, перекрывая подвоз хлеба в северный город. Они взяли верх над Рязанским княжеством во главе с талантливым великим князем Олегом. Развитие Руси на десятилетия остановила чума, в 1352 году занесенная из Индии в Европу. В некоторых русских городах не осталось ни одного человека. До нас дошло духовное завещание великого князя всея Руси Симеона Ивановича Гордого, погибшего от чумы в 1353 году: «Слушать владыку Алексея и старых бояр, дабы не перестала память родителей наших и наша свеча бы не угасла».

В 1359 году во главе Московского княжества встал девятилетний внук Ивана Калиты Дмитрий. Династию и будущее России спасли митрополит Алексей и Сергий Радонежский.

Происходивший из древнего боярского рода Алексий — «человек огромного ума, большого такта, широкого политического кругозора» — стал фактическим правителем государства. Большое значение имело то, что Алексий, как верховный глава русской церкви, имел широкую поддержку православного населения и обладал реальной властью над всеми русскими князьями.

Во главе Московского княжества встала духовно-боярская власть, партия государственников. На объединение Руси никто казны не жалел. Знаменитый подвижник Сергий Радонежский своим огромным нравственным авторитетом поддерживал создание единой державы.

С трудом победивший конкурентов от других княжеств на митрополичий престол, Алексий несколько раз побывал в Константинополе и Золотой Орде. Он поставил на русские кафедры более двадцати епископов. Митрополит Алексий подготовил победу Руси на Куликовом поле. Задача была неимоверно трудной, ибо в других княжествах больше беспокоились о доходах. Борьба с татарами считалась невозможной. Правда, так думали не все. Великий князь Рязанский Олег впервые после батыева нашествия разбил большой ордынский отряд в сражении у Шишовского леса.

Исповедуя принцип единства Руси под властью Москвы, московские князья начали усиливать свою власть до степени царской. В 1374 году была ликвидирована должность тысяцкого, тогда же в Москве была первая казнь знатного боярина, произведшая сильнейшее впечатление на народ.

Подготовка к освобождению от ига Золотой Орды осложнялась борьбой с Великим княжеством Литовским.

В 1345 году великим князем литовским стал Ольгерд Гедиминович. В том же году он отправил в Золотую Орду посольство «возбуждать» великого хана против Москвы. Узнавший об этом московский князь тотчас послал свое посольство в Сарай: «Ольгерд опустошил твои улусы и вывел их в плен; теперь то же хочет сделать и с нами, твоим верным улусом, после чего, непомерно усилившись, восстанет и на тебя самого». Хан выдал литовское посольство Москве. Ольгерд попросил вернуть послов и московский князь пошел ему навстречу.

Ольгерд вел упорную и успешную войну за расширение Великого княжества Литовского. В Трокайской и Рудавской битвах были разбиты крестоносцы, в 1363 году в битве у Синих Вод Ольгерд разгромил войска Золотой Орды. Литовцы захватили часть черниговско-северских земель, уделы в бассейнах рек Днестра и Днепра, Киевскую, Подольскую и Волынскую земли. Великий князь литовский подчинил Смоленское княжество, пытался распространить свое влияние на Новгород и Псков, но успеха не добился. Поддержанный Тверью, Ольгерд трижды доходил до Москвы и штурмовал Кремль, был с уроном отбит, но московские волости разорил.

В январе 1358 года в Киев поехал митрополит Алексий. Его пастырский визит закончился очень быстро. Он был обманом захвачен Ольгердом и год просидел в киевской земляной тюрьме. Последние три месяца ему не давали еды, ожидая его смерти, но православные киевляне тайно передавали в яму еду. Уже был назначен день убийства митрополита, отказывавшегося, несмотря ни на что, переносить кафедру в Киев и покориться воле Ольгерда. В результате специальной операции элитный отряд дружинников ночью выкрал Алексия из центра Киева и благодаря заранее подготовленным подставам быстро пошел на Москву. Ольгерд пришел в ярость и его лучшие воины сумели несколько раз догнать митрополичий поезд — обессиленного Алексия не могли очень быстро везти в люльке между двух коней. Русские бойцы понимали, что везут будущее страны. Они не оставляли заслонов, а разворачивали весь отряд и отбрасывали литовцев. Ярость москвичей и их боевое мастерство не позволили отчаянным литовцам отбить и убить надежду России. Поредевший отряд героев, прошедший с бешенными сшибками невозможную тысячу километров, вошел в Москву и измученный Алексий силой воли смог выжить. Усиленная лучшими рыцарями погоня Ольгерда была целиком стерта с лица земли заслонами московского князя, расставленными по всей русско-литовской границе. Пленных разъяренные москвичи не брали ни за какой выкуп и позднее Ольгерду не хватило элиты для управления страной, что послужило одной из причин фактической потери независимости Великим княжеством Литовским после подписания Кревской унии 1385 года сыном Ольгерда.

Борьба с Литвой дополнялась противостоянием Москвы и Твери. Дело осложнилось личным конфликтом. Тверской князь, прибывший на переговоры в Москву под гарантии безопасности московского князя и митрополита, под надуманным предлогом был взят в плен и посажен в тюрьму. Москва вынуждена была отпустить тверича только после грозного оклика из Золотой Орды.

Эта бессмысленная ошибка московских властей сильно ударила по престижу княжества.

В 1372 году Михаил Тверской купил в Золотой Орде ярлык на великое владимирское княжение. Московские полки встали у Переяславля и не пустили сопровождаемого татарским отрядом тверского князя даже во владимирские земли. Через три месяца Москва заплатила в Сарае больше Твери и перекупила ярлык. В конце 1374 года в Переяславле прошел княжеский съезд, в котором участвовали все князья Северо-Восточной Руси, кроме тверских владетелей. По решению съезда двадцать русских князей пошли на Тверь. В сентябре 1375 года в результате осады упрямый город сдался и Михаил Тверской отказался от притязаний на великое владимирское княжение. Через два года умер Ольгерд Гедиминович, и Москва смогла начать открытую борьбу с Золотой Ордой, которой руководил эмир Мамай, не являвший Чингизидом, но от этого не менее опасный. Через три года московские послы могли сказать правителям Золотой Орды — «Не ходите на Русь, там живет ордынская смерть!»

Митрополит Московский и всея Руси Алексий скончался в феврале 1378 года. Через полгода на реке Вожже московские полки разбили татарскую орду мурзы Бегича. В победном бою над татарами участвовал и Олег Рязанский, чьи полки и до этого прикрывали московские земли.

В 1380 году начался большой карательный поход золотоордынского войска эмира Мамая на Русь. Мамаю не удалось подчинить себе всю Золотую Орду, в которой ему противостоял Тохтамыш. Но и без него войско Мамая было ужасающим. Для похода на Русь Мамай собрал татар, ясов, касогов, генуезскую панцирную пехоту. Мамай должен был победить — в случае поражения у эмира не было шансов остаться у власти, за его спиной стоял законный хан Тохтамыш.

Ситуация в Северо-Восточной Руси была сложной. Еще митрополит Алексий получил у золотоордынского хана Джанибека грамоту, по которой великое княжение в русских землях стало наследственным правом князей Московского дома. Дмитрий Донской собрал против Мамая только ростовских, ярославских, белозерских князей. Он обратился за поддержкой в Новгород Великий и Нижний, но поддержки не получил. Тверь, обиженная Москвой, в союзники не годилась. Несмотря на это, войска, собранные Москвой, были очень значительны.

Мамай договорился о совместном походе на Москву с великим князем литовским Ягайло Ольгердовичем. Два союзника договорились встретиться на реке Оке в начале сентября 1380 года. Этого не произошло. Дорогу литовскому войску перекрыла рать великого князя Рязанского Олега, несмотря на угрозу уничтожения его княжества не пошедшего в подручники к Мамаю. Мамаю с наемниками предстояло идти в битву без литовцев, но он этого еще не знал. На войско Золотой Орды из Москвы шли кованные московские полки, ополчения и дружины почти сорока городов, ярославцы, ростовчане, белозерцы, тарусские, елецкие, стародубские, моложские, оболенские, брянские, новосильские полки, добровольцы из Суздаля, Новгорода, Пскова, Твери Смоленска, Литвы и Беларуси. Военные историки оценивают московскую рать в 50 000 воинов. У Мамая войск было вдвое больше.

8 сентября 1380 года два войска встали друг против друга на Куликовом поле.

Основным тактическим соединением русских ратей были полки. Полковое построение в сражении позволяло маневрировать, создавать эшелонированный в глубину и по фронту боевой порядок, прикрывать друг друга. Впереди стоял сторожевой полк, за ним передовой. Линию фронта составили большой полк и полки правой и левой руки. За большим полком стояли резервные дружины. За левым флангом расположился засадный полк. Русские полки стояли тесно, глубина фронта скорее всего достигала двадцати воинов.

О построении войск Мамая ничего не известно. Обычно татары строились в две линии, впереди шел авангард из легкой конницы. В центре находилась пехота, по бокам — левое и правое конные крылья. Сзади располагался резерв.

Авангард войск Золотой Орды атаковал русский сторожевой полк. Смяв и почти уничтожив авангард русских войск татары атаковали основные силы Московского княжества. Мамай не мог использовать свое численное преимущество — русские фланги защищались болотистыми оврагами и небольшими речками. Сражение развернулось по всему фронту. Большой полк и правое крыло русских не сдвигалось с места ни на шаг и Мамай приказал бросить все силы на левый фланг, за которым находилось большое поле для маневра и атаки с тыла русских позиций. Сражение отличалось большим ожесточением: «бысть брань крепка и сеча зла зело». На русском левом фланге сосредоточилась большая масса войск. Русские дружины медленно стали подаваться назад. В строю образовались бреши и Мамай усилил натиск. Бреши были закрыты резервным полком и задними шеренгами большого полка. Эмир Золотой Орды бросил на левый фланг русских стратегический резерв. Фронт был прорван и в образовавшуюся брешь хлынули татарские воины. Прорвавшиеся татарские всадники подставили свой фланг и тыл под удар засадного полка во главе с талантливым военачальником Дмитрием Боброком-Волынским.

Сильнейший удар лучших русских дружин в свою очередь опрокинул татар, которые начали беспорядочное наступление. Русские войска перешли в наступление по всему фронту. Татары откатывались везде, в потрепанных туменах начинался хаос. Мамай бросил в контратаку личную гвардию, но было уже поздно — удержать атаку русских полков, почувствовавших вкус победы, было невозможно.

Воины засадного полка гнали растрепанное татарское войско до реки Мечи, находившейся на расстоянии сорока километров от поля боя. Все ужасная битва продолжалась около четырех часов. Потери с обеих сторон были огромны.

Победа Руси во главе с Москвой над Золотой Ордой Мамая имела огромное значение для русских земель и произвела большое впечатление в Европе. Выдающийся российский историк Лев Еумилев писал: «Суздальцы, владимирцы, ростовцы, исковичи пошли сражаться на Куликово поле как представители своих княжеств, но вернулись оттуда русскими».

Сведения о начальном этапе российской истории очень скудны. В 1382 году при пожаре в Москве погибло большое количество русских летописей. Рассказ о событиях каждого года начинался словами «В лето…» — отсюда и появилось название «летопись». Повествование в них велось по годам хронологической последовательности.

Большинство летописей дошло до нашего времени в виде летописных сводов, в которые были соединены в единое повествование отдельные летописные записи, акты, повести, жития святых. Летописцы являлись учеными, писателями, публицистами. Они соединяли в своих трудах работы предшественников, дополняя их и давая свое видение. Древнейшие летописи XI–XII веков сохранились только в позднейших списках. Древнейшим летописным датированным списком является краткий летописец константинопольского патриарха Никифора, дополненный статьями о русской истории до 1278 года. Наиболее известным летописным сводом стала «Повесть временных лет», оканчивающаяся 1110 годом. Первоначальная редакция «Повести», автором которой считается монах Киево-Печерского монастыря Нестор, не сохранилась. В Киевской Руси главное летописание велось в Печерском и Выдубецком монастырях и при великокняжеском дворе. Южнорусские тексты сохранились в Ипатьевской летописи. В XII–XIII веках основными центрами летописания стали Владимир, Суздаль, Ростов и Переяславль, Новгород, в XIV–XV веках летописи активно писали в Новгороде, Пскове, Твери, Ростове и Москве. Политика великих московских князей отразилась в Московском своде 1479 года, Воскресенской летописи, «Царственной книге», Никоновской летописи. Потеря и гибель летописей в пожарах и войнах всегда были невосполнимой утратой для исследователей.

В 1392 году к Москве было присоединено Суздальско-Нижегородское княжество. Тверь, не поддержавшая Москву в борьбе с Золотой Ордой, быстро теряла политическое значение. Конкурировать с Москвой за высшую власть на Руси было некому.

Политическую власть Московского княжества поддерживала и усиливала ее экономическая мощь. Через реки Истру у Волока Дамского соединялись реки Волга и Ока. По Яузе и Клязьме шла западно-восточная торговая дорога. «Великая владимирская дорога» начиналась от Кучкова поля. Через Москву торговали Чернигов, Киев, Переяславль-Залесский и Ростов. Новгородское купечество торговало с Поволжьем через Москву. Литва, Польша, Смоленск по московским дорогам торговали с Востоком и Азией. Со всех окрестных земель съезжались купцы в Москву и отправлялись торговать в Крым, в Сурож.

Через Москву шли множество торговых путей, но все они были транзитными. Московское купечество стремилось захватить и конечные пункты, чтобы не зависеть от политической конъюнктуры. Для достижения своих целей московские князья использовали военные походы, покупки, захваты с помощью Золотой Орды, договоры с удельными князьями и иммиграционную экспансию.

Превращению Московского княжества в Русское государство помешала междоусобная распря в Московском княжеском доме, едва не закончившаяся гражданской войной.

После смерти великого князя Василия Дмитриевича в 1425 году на московский престол вступил его десятилетний сын Василий. Право на власть предъявил и второй сын Дмитрия Донского Юрий. Родственники с трудом договорились, но хрупкий мир между московскими князьями взорвала мать молодого великого князя. Во время свадьбы своего сына великая московская княгиня Софья Витовтовна несправедливо обвинила в воровстве его двоюродного брата Василия Юрьевича и прилюдно сорвала с него драгоценный золотой пояс. Разгоревшийся скандал закончился тем, что Юрий Дмитриевич Галицкий с сыновьями Дмитрием Шемякой и Василием Косым силой овладели Москвой и согнали Василия Васильевича с великого княжения. Сын Дмитрия Донского дважды разбил его внука и казалось, что великий стол для Василия и его матери Софьи Витовтовны был потерян навсегда. Внезапно Юрий Галицкий умер и князь Василий вернул Москву. В сражении он разбил детей Галицкого, захватил в плен и ослепил Василия Косого. В княжеской среде это вызвало ужас. Незадолго до этого Юрий Галицкий также взял в плен князя Василия, но только отправил его в Коломну, где его конкурент спокойно собрал силы для возвращения великого стола. В результате кровополитной борьбы Дмитрий Шемяка вероломно захватил великого князя Василия Васильевича, ослепил его и сослал в Углич. Победить Дмитрию Шемяке помог бывший великий боярин Василия Иван Всеволжский, обманутый и оскорбленный бывшим сеньором.

Дмитрий Шемяка сел на московский великий стол. Через год его атаковал поддержанный татарами Василий Васильевич, разбил Шемяку и в 1447 году победоносно вернулся в Москву. Через три года ушедший в Новгород Дмитрий Шемяка был отравлен.



Государь Иван III Грозный



Будущий Иван III родился в Москве 22 января 1440 года. Старший сын Василия Васильевича Темного и княгини из рода героя Куликовской битвы Владимира Серпуховского-Храброго уже при жизни отца стал его соправителем. На следующий год после смерти отца в 1462 году Иван III присоединил к Москве Ярославское княжество.

Свое правление Иван Васильевич начал с реорганизации власти.

В XV веке государственная власть в Московском княжестве, окруженном чужими уделами, принадлежала великому князю и его совету из двух десятков наиболее знатных бояр, позднее ставшему боярской думой. Управление Московским княжеством осуществлял Государев двор, включавший бояр из княжеского совета, дворецких, больших дворян, дьяков, дворян из уездов. Государев двор постоянно расширялся, от нескольких десятков до нескольких сотен человек. Чиновная иерархия Государева была гарантирована местничеством — системой регулирования служебных отношений. Она была основана на том, что взаимное соотношение родов должно всегда оставаться в равновесии. Само слово «местничество» произошло от обычая считаться «местами» на службе и даже за столом. Место зависело от «отечества», «отеческой чести», которая слагалась из родословной и служебной карьеры служилого человека и его предков. Местничные споры разбирали великий князь и совет бояр, позднее Боярская дума.

Первоначальное положение рода в Москве зависело от его положения в момент перехода на службу к великому князю. Первыми были потомки великих и удельных князей. На иерархической лестнице они всегда стояли выше нетитулованных княжеских бояр, хотя те и веками служили московским князьям. Удельные бояре были еще ниже. Каждый член двора имел строго определенное положение в служебной иерархической системе. Если кому-нибудь удавалось подняться выше, то это влекло за собой повышение его потомства и понижение тех, кого «пересели». Князья и бояре упорно сопротивлялись таким понижениям. Пробиться через этот частокол «худородному» таланту было невозможно. Даже гедиминович и герой Куликовской Битвы князь Дмитрий Боброк-Волынский и Рюркович и герой войны с Польшей 1612 года князь Дмитрий Пожарский не смогли этого сделать. Местничество было отменено только в 1682 году, нанеся колоссальный ущерб управлению, идеологии, экономике, культуре государства.

Княжескими землями и хозяйством ведал дворецкий, высший чин Государева двора. Центральными исполнительными органами Московского княжества стали дворцы. При Иване III они контролировали деятельность местных властей, выполнение натуральных повинностей населением, следили за землепользованием, выдавали тарханные, льготные грамоты. Главным органом стал Большой дворец, ведавший большинством городов и бывших уделов.

Дворцовое управление делилось на пути, что означало «прок, выгода, доход». Пути ведали определенными отраслями в дворцовом хозяйстве. Главный путь конюшего ведал княжескими табунами, стадами и лугами, путь ловчего занимался звериной охотой, сокольничий — охотой птиц, стольничий — рыбной ловлей, садами и огородами, чашничий — бортничеством. Пути возглавляли путные бояре, которым подчинялись путные слуги, сокольники, кречетники, бобровники, бортники, садовники, огородники. Дворцы и пути просуществовали до середины XVI века, когда были заменены приказами.

Дворцовыми министрами и судьями стали введенные бояре. Казначей ведал княжеской казной, куда кроме денег входило и все ценное дворцовое имущество — золотые сосуды, цепи, кресты, драгоценные камни и меха. Боярину-казначею подчинялись все казначеи и тиуны, ведавшие княжескими деньгами и имуществом, находившимся в других городах. Казна контролировала взимание прямых общегосударственных налогов, таможенных сборов, выполнение ямской повинности, несение службы пушкарями и пищальниками, активно участвовала в посольских делах. Путь Казны был центром государственного делопроизводства и ведал великокняжеским архивом.

Казну возглавляли два боярина-казначеи, руководившие печатниками и даже некоторыми промысловыми отраслями дворцового хозяйства.

Великий князь лично давал поручения боярам, под которые и создавались государственные органы. Их функции всегда пересекались и дублировались. Бояре часто старались брать на себя несвойственные их должностям функции, что увеличивало их вес в иерархии, но ухудшало управление государством.

После путных и введенных бояр очень высокой стала должность окольничего. Они сопровождали великого князя во всех его поездках и походах. Окольничие готовили стоянки для князя, ведали состоянием дорог и мостов. Вместе с боярами окольничие являлись членами княжеского совета, позднее думы. Они часто назначались воеводами, их обязанности постоянно расширялись. Звание окольничего получили члены семидесяти трех знатных родов.

Следующие по иерархии чины стольников и стряпчих давались только избранному московскому дворянству. Низшим придворным званием стал чин жильца.

Первоначально стольники служили за столом, затем делали это только в особо торжественных случаях. Они служили у великих князей «в комнатах», сопровождали их в поездках, назначались воеводами и послами.

Наименование «стряпчий» произошло от слова «стряпать» — делать, работать. Стряпчие дежурили при царе, назначались в войска, в городскую администрацию, служили в путях, во дворцах. Стряпчие при великом князе ходили со «стряпней» — шапкой, полотенцем, в походах везли его меч, саблю, панцирь, поддерживали его возок на ухабах. Только в XVIII веке стряпчие стали судебными чиновниками, адвокатами, помощниками прокуроров.

Жильцы составляли великокняжескую и царскую гвардию, входили в состав Государева полка, сопровождавшего государя в походах и на войне. Жильцы жили около Государева двора — отсюда и пошло их название. Комнатные жильцы сменами по сорок человек охраняли государевы хоромы и палаты, посылались гонцами. Жильцы комплектовались из провинциальных дворян и детей боярских. Так называли потомков бояр, наследников из измельчавших вотчин. При Иване III при вступлении дворянина на службу ему открывался путь почти ко всем чинам и должностям. Он не имел права отъезда и землю получал только как временное поместье, пока служил государю.

Кравчий наблюдал за всем, «что до государева стола относилось», за едой и питьем, он отвечал за охрану здоровья великого князя. Во время парадных обедов кравчий стоял за стулом великого князя, наблюдая за стольниками, пробовал княжеские блюда перед подачей их на стол. В качестве награды по приказу князя он рассылал кушанья и напитки домой боярам и окольничим. В кравчие назначались представители наиболее знатных родов и находились на этой должности не более пяти лет.

Постельничий ведал государевой постелью, личной княжеской казной, мастерской палатой, в которой шили одежду и белье великого князя. Ему подчинялась слобода, шившая полотно и холсты для княжеского двора. Постельничий был ближайшим слугой великого князя, ему подчинялись стряпчие и спальники. Он ведал личной канцелярией государя, хранил печать «для скорых и тайных царских дел».

Ловчий руководил Зверевой охотой великого князя, ему подчинялись охотники, псовники, псари, выжлятники, корытные, зверовщики, медведчики. Ловчий руководил сокольничим, ведавшим птичьей охотой — соколами, кречетами, ястребами. Ловчий ведал ясельничими — конюхами, стремянными.

При Иване III иерархия чинов делилась на три группы — бояре и окольничие; стольники, стряпчие и московские дворяне; жильцы, дворяне, дети боярские. Всех называли служилыми людьми «по отечеству» и «по прибору». Все они являлись лично свободными людьми, были обязаны государю военной или административной службой, имели право владеть крестьянами и землей. Служилые люди «по отечеству» составляли наследное сословие землевладельцев, обязанных службой и свободных от налогов. Служилые люди «по прибору» нанимались на службу. Из них набирались пушкари, пищальники, ямщики, позднее стрельцы, дьяки и подьячие. В этот слой общества постоянно вливались новые люди. Служилые люди «по прибору», служившие от 15 до 60 лет, селились особыми слободами и получали казенные земельные наделы. Они не имели крестьян и холопов, были свободны от податей, часто занимались торговлей и промыслами.

Большим сословием являлись свободные крестьяне — «люди черные» и горожане — «люди земские». Черные люди владели землей и платили великому князю подати — тянули тягло.

Во главе Московского великого княжества стоял Иван III Васильевич, в 1492 году впервые названные «Еосударем и самодержцем всея Руси».

Со времен Киевской Руси слово «государь» обозначало человека властного, но распространялось на все слои общества, включая и главу семьи, крепкого хозяина, господаря, землевладельца. С середины XIV века слово «государь» начали использовать для титулования носителей верховной власти. Великие князья всегда были крупными землевладельцами и рачительными хозяевами, а следовательно — государями. С этим титулом постепенно соединилось представление о неограниченности власти великого князя — государя. Со времени Ивана III великие московские князья начали считать себя самодержавными правителями, властителями по Божьему соизволению. Еосударями называли себя и российские цари, а с 1724 года «государь» стал кратким титулом императора России.

При Иване III Васильевиче одну из ведущих ролей в государстве начали играть дворяне, быстро превратившиеся в многочисленное сословие.

«Люди двора» упоминались в исторических источниках с начала XIII века. Этим словом обозначали людей, находившихся на содержании князей на княжеском, Государевом дворе и обязанных господину службой. Немного позже дворянами стали называть и слуг крупных бояр-вотчинников.

«Отчины» возникли в X веке, как наследственно-семейная собственность князей, бояр, церкви. Вотчины делились на родовые, выслуженные и купленные, увеличивались за счет освоения или присоединения новых территорий, пожалований, обмена, купли. Владельцы вотчины обладали тарханными, «несудимыми» грамотами, по которым они судили, собирали налоги, обеспечивали порядок без права вмешательства княжеской власти.

За свою службу у князя или бояр-вотчинников дворяне получали поместья — землю в пожизненное пользование. Как государственная собственность, поместья не могли продаваться, но обычно оставлялись за родственниками погибшего или умершего помещика — при условии продолжения службы «конно, людно и оружно». Вскоре на одну вотчину приходились три поместья. Различия между поместьями и вотчинами постепенно стирались. Вотчины покупались, поместья дарились, как вотчины. Указ Петра Первого от 23 марта 1714 года юридически оформил слияние вотчины и поместья в имение, как «недвижимое имение — вотчина».

С XV века поместная усадьба имела специальную сторожевую башню — повалушу, деревянного трехэтажного сруба. Низ башни использовался как жилые и хозяйственные помещения. Верхние этажи, соединявшиеся с нижними через люки-западни, были приспособлены для боя. Юридической процедуры пожалованья дворянства с документальным подтверждением не существовало.

Войско Ивана III состояло из иррегулярной дворянской конницы, отрядов служилых князей и бояр, служилых казаков, пушкарей и пищальников, называемых «нарядом» и «посошной рати» — ополчения из крестьян и горожан. Главной частью войска стало поместное ополчение дворян и детей боярских. Войско делилось на пять полков — большой, правой руки, левой руки, передовой и сторожевой. В небольшие походы уходили три полка — большой, передовой и сторожевой.

Местное управление в Московском княжестве осуществлялось наместниками, назначавшимися великим князем. Наместники управляли, судили, собирали подати, имели свою администрацию и гарнизоны. Наместничья служба обычно являлась наградой, пенсией за военную службу князю. Главной обязанностью наместников был сбор даней и податей, выполнение различных княжеских поручений. Наместники следили за порядком, расследовали преступления — «душегубства, разбои и татьбу». Суд составлял один из главных источников дохода князя и наместника, подчиненных ему тиунов, приветчиков, доводчиков.

На злоупотребления наместников шли многочисленные жалобы. В 1497 году Судебник Ивана III ограничил судебные полномочия наместников, передав часть их полномочий представителям местного населения. За все виды судебной деятельности были установлены конкретные суммы пошлин. С середины XVI века наместников стали заменять воеводами.

12 ноября 1472 года Иван III женился во второй раз. Женой великого московского князя стала двадцатипятилетняя византийская царевна Софья Палеолог, племянница последнего императора Византии Константина, погибшего в 1453 году при захвате Константинополя турками.

Софья Палеолог никогда не была в Константинополе. Она всю жизнь прожила под покровительством папы в Риме. Женитьба на родственнице Палеологов значительно усиливала позиции Ивана III как внутри страны, так и за границей. Тридцатилетний великий князь и государь всея Руси, пока еще бывшей под властью Золотой Орды, становился преемником византийских императоров и единственным оставшимся православным правителем. Византийская карта в политической игре Московского государства за суверенитет стала одним из главных козырей гениального Ивана III, впервые в Северо-Восточной Руси создавшего огромное централизованное государство. Из Рима через Любек, Равель, Псков и Новгород византийская царевна прибыла в Москву.

Мнение многих исследователей, что именно с Софьей Палеолог на Русь пришли византийские коварство, интриги, изощренная двуличная политика, неверно. Политика князей Московского дома никогда не была простой и примитивной. Самый страшный хан Золотой Орды Узбек заявлял Ивану Калите, что очень хитрый и умный князь создавал могущественное государство, чтобы получить независимость от монгольской верховной власти. Судьба Москвы и Руси часто висела на волоске — волоске жизни ее великих князей. Если бы в споре за власть на русских землях победило бы Тверское княжество, то оно вывело бы Русь на Куликово поле намного раньше времени. Еще не родившееся Русское государство было бы тут же уничтожено беспощадным ударом могущественной тогда Золотой Орды. Москва выждала, собрала все силы и ударила насмерть. Если бы в 1453 году за константинопольскими стенами сидел Иван Калита, турецкому султану осаждать их было бы просто бесполезно. С середины XIV века многие государи пытались изучать методы и формы власти в Московском княжестве — для перенимания новых талантливых идей и обычного затем удара в спину. Получалось не очень. Выдающийся российский историк В. О. Ключевский однажды сгоряча назвал московских князей серыми посредственностями, неотличимыми друг от друга, впрочем, сразу же себя и опровергнув. Князья Московского дома, вошедшие в историю со звонкими именами Еордый, Красный, Храбрый, отчаянно работали над созданием российской государственности, часто от переутомления не доживая до сорока лет. Именно их труды позволили России пережить Ивана Ерозного, сломавшего русский национальный характер, и Смутное время начала XVII века. Именно на основе их достижений Петр Великий, гениальный продолжатель и наследник дел Александра Невского, Ивана Калиты и Ивана Третьего, — создал великое государство.

Иван III прекрасно знал механизм власти двух исчезнувших империй — Византии и Золотой Орды. В 1474 году он купил вторую половину Ростовского княжества. Наступил черед Великого Новгорода.

Яжелбицкий договор 1456 года почти установил новые юридические нормы во взаимоотношениях Москвы и Новгорода, боярам которого уже не удавалось просто откупаться от москвичей. В Новгороде уже несколько лет действовал княжеский суд, принимавший жалобы обиженных новгородцев. Вече было лишено статуса высшей судебной инстанции. В городских документах уже часто ставили великокняжескую печать.

Иван III несколько лет готовился к решающей схватке с боярской республикой. Поводом к ее разгрому послужил Новгородско-литовский договор 1471 года, ставший попыткой Новгорода перейти под власть Великого княжества Литовского. Война продолжалась меньше двух месяцев. После разгрома новгородских войск в Шелонской битве стало окончательно ясно, что новгородский колосс держится на глиняных ногах. Народ давно перестал поддерживать зарвавшуюся новгородскую олигархию. Иван III казнил руководителей «литовской партии» и Новгород Коростынским договором 1471 года был почти присоединен к Москве. Тогда же Великая Пермь также была присоединена к государству Ивана III.

Зимой 1477 года Иван III с войсками всей Русской земли встал у новгородских стен, но в город входить не стал. Разбушевавшееся народное вече сцепилось с боярскими олигархами. В начале 1478 года новгородцы присягнули великому князю — «вечу и колоколу не быть, посаднику не быть, а государство все князю держать!» В феврале новгородские олигархи во главе с Марфой Борецкой были отправлены в Москву, а их земли конфискованы. В течение последующих десяти лет тысячи богатых новгородцев были заменены москвичами и владимирцами. Ликвидация боярской республики была завершена зимой 1480 года арестом выборного новгородского архиепископа Феофила, обвиненного в контактах с католиками. Новгород пал и все северные земли России были присоединены к Московскому княжеству — «и привезен был вечевой колокол в Москву, и вознесли его на колокольню на площади, и стал он с прочими колоколами звонить».

Новгородская история закончилась очень вовремя. Золотоордынский хан Ахмат заключил союз с польским королем и великим князем Литовским Казимиром, направленный против Руси. Это уже было не великое государство Батыя и Джанибека. Золотая орда распалась на Большое, Казанское и Крымское ханство, в ней шла гражданская война. В 1476 году Иван III отказался платить дань хану Большой Орды и по легенде растоптал ханскую басму — отпечаток ноги хана — на глазах татарских послов. Только через четыре года хан Ахмат пошел на Московскую Русь. Ахмата встретил союз Московской Руси и Крымского ханства. Когда орды Ахмата подошли к московским границам, братья великого князя Борис и Андрей потребовали у Ивана III удовлетворения своих имущественных притязаний, начав в княжестве смуту. Они обратились за помощью к польскому королю Казимиру и тот с удовольствием вмешался в русские дела. Тут же Ливонский орден ворвался в псковские земли. Иван III боролся с Большой Ордой при наличии сильной коалиции врагов и тяжелых внутренних противоречий.

Летом 1480 года войска Ивана III пошли навстречу ордам Ахмата и блокировали переправы на Оке. Войско Большой Орды повернулось и двинулось к литовской границе на соединение с Казимиром. Русские полки успели их опередить и раньше татар заняли левый берег реки Угры, не допуская Ахмата к переправам. Москвичей было меньше, чем ордынцев и идти в открытое сражение Иван III не захотел. Он вообще старался достигать цели без пролития большой крови — к победе всегда ведут несколько путей и великий московский князь обладал искусством выбора самого бескровного и эффективного. Иван III дал несколько город своим недовольным братьям и они прислали на замерзшую Угру свои дружины. Это произошло очень вовремя — хан Ахмат атаковал Ивана Московского. Четыре дня лед Угры заливала кровь, но русские полки не сдвинулись ни на шаг. У них была сильная позиция и Ахмат попытался прорваться в других местах. Ордынцев отбросили повсюду. Великое противостояние кончилось в начале ноября, когда хан Большой Орды развернул войска и ушел в степь. Казимир войска не привел, желая ослабления хана и великого князя. Сорокадневное стояние на реке Угре закончилась победой Москвы. Ахмата зарезали той же зимой 1480 года, а через 22 года в битве у Перекопа Крымское ханство разгромило Большую Орду, которая вскоре исчезла с политической карты мира. Иван III больше не ждал ханских ярлыков. 12 ноября 1480 года стало первым днем рождения независимой Московской Руси. Этой же зимой Иван III прошел с войсками к Пскову и разбил войско крестоносцев. Разгром Ахмата и Ливонского ордена произвели большое впечатление в Европе и в будущей России. В 1483 году великий рязанский князь признал себя младшим братом Ивана III. Через два года было ликвидировано Тверское княжество. Великое Московское княжество стало общерусским. Итальянский посол докладывал миланскому герцогу: «Границы России на востоке распространяются до Татарии и Кавказа, с юга и запада она граничит с Литвой, которая находится между Россией, Богемией и Польшей. На север от России простирается большая пустынная равнина и океан».

В Москве была создана высокопрофессиональная дипломатическая служба, в столицу зачастили дипломатические миссии. Русские посольства встречали Рим, Венеция, германские княжества, Венгрия, Дания, Турция, Персия. Германский посол предложил Ивану Васильевичу королевский титул от императора Священной Римской империи и получил резкий ответ: «Мы, Божией милостью, государь на своей земле изначала, и поставление имеем от Бога, а поставления ни от кого не хотели и теперь не хотим».

Иван III соединил двуглавого орла из византийского герба с Георгием Победоносцем из московского герба. Из добытого на своем севере серебра началась чеканка монет.

В новой пасхалии 1492 года митрополит Зосима впервые назвал Ивана III «государем и самодержцем всея Руси, новым царем Константином новому граду Константина — Москве». Титул, происходивший от римского «цезарь», являлся высшим, после императорского монархического, титулом. Слова «царь, государь и самодержец» означали независимого, самостоятельного правителя, никому не платящего дани и никому не дающего ни в чем отчета.

Новая политическая теория о русском царстве, занявшем место Византийской империи, была сформулирована в посланиях старца Филофея: «Церкви старого пали неверием апполинариевой ереси. Церкви второго Рима — Константинополя агаряне секирами рассекли за то, что греки предали православную греческую веру в латинство. Московский государь — единственный царь христиан, в единое царство которого сошлись все пришедшие в конец царства. Два Рима пали, а третий стоит, а четвертому не быть».

В 1498 году произошло первое венчание наследника московского престола шапкой Мономаха, ставшей символом русского самодержавия. Позднее выработался весь ритуал возведения на царство — возложение венца-короны, барм, скипетр, державы, облачение в порфиру, произнесение символа исповедания веры и миропомазание. Гдинодержавие стало самодержавием. Созданное в этот период «Сказание о князьях владимирских» говорило о венчании русских князей короной как продолжателей цезарского рода.

Усилению экономической мощи Московского государства способствовало развитие внешней торговли, поощряемой Иваном III. В 1466 — 1472 годах за три моря ходил тверской купец Афанасий Никитин. С конца XV века установились постоянные контакты Москвы с Кавказом, Средней Азией, Крымом.

К концу XV века в Московском государстве действовала ямская ганьба, строились дороги, создавались постоянные пути сообщения. На важнейших дорогах на расстоянии тридцати километров были созданы почтовые станции — ямы, на которых местное население поставляло подводы, лошадей, корм. Если ям стоял на реке, то перевозки осуществлялись на судах специальными людьми — ямщиками. Ям состоял из двора с несколькими избами, конюшнями, сенниками, пашней, сенокосами. Ямы действовали на дорогах из Москвы в Новгород, Псков, Муром, Серпухов, Можайск, Калугу, Брянск, Воротынск. Хорошие и благоустроенные дороги содействовали подъему внешней торговли, наполнению казны и процветанию государства. Основными экспортными товарами являлись пушнина и воск. Белку экспортировали сотнями тысяч, шкурки горностая, соболя, куницы тысячами. Большую прибыль приносил воск, стоивший в двадцать раз дороже соли. По преданию, после сожжения пограничного Ивангорода по реке из растаявшего воска можно было плыть на лодке.

В начале XVI века стали экспортировать кожу, сало, ворвань, лен, пеньку, поташ. Бояре ввозили ткани, соль, благородные и цветные металлы, сельдь, вино, орехи, сыр, пряности, лекарства. Всесторонние экономические связи Русского государства с европейскими странами постоянно росли, хотя часто сопровождались торговыми войнами.

Создавший Московское государство Иван Васильевич III оставлял своим наследникам борьбу на востоке и юге с татарскими ханствами, войну с Литвой и Польшей на западе, борьбу со Швецией и Ливонским орденом на северо-западе. Государь оставлял борьбу за выход к Балтийскому и Черному морю, дорогу «встречь Солнцу» — к Тихому океану. Эта программа на века была выполнена Строгановыми, Петром Первым, Екатериной II, всем народом. Для выполнения этой программы Московское великое княжество сменялось Московским царством, государством сословий и приказов, высшим законом в котором была самодержавная власть государя. Посол папы при дворе Ивана III Альберт Кампанезе докладывал в Рим:

«Московия занимает огромное пространство. С юга на север Московия простирается от земли руссов и Литвы вплоть до океанов Скифского и Северного. С запада она граничит с Ливонией, Балтийским морем и Лапландией. С востока она не замыкается общими пределами Европы, а простирается до Дона, составляющего границу Европы и Азии, и далее за Волгу, величайшую из рек Азиатской Сарматии.

В Московском княжестве считается до 30 000 бояр или дворян, вписаны всадниками в воинскую службу и всегда готовых к бою по воле великого князя. Сверх того государь может всякий раз, когда только пожелает собрать 70 000 пехоты из молодых людей, мужественных и вооруженных».

Послы Ивана III часто ездили в Западную Европу и привозили оттуда мастеров, художников, ремесленников. Государь смог собрать вокруг себя талантливых полководцев и администраторов. Главный теоретик коммунизма Карл Маркс писал о правлении великого московского князя:

«В начале своего царствования Иван III все еще был татарским данником. Его власть все еще оспаривалась русскими республиками. Новгород господствовал на севере России. Польско-литовское государство стремилось к завоеванию Московии. Ливонские жители еще не сложили оружия.

К концу царствования мы видим Ивана III сидящим на вполне независимом троне об руку с дочерью последнего византийского императора. Мы видим Казань у его ног, мы видим, как остатки Золотой Орды толпятся у его двора. Новгород и другие русские республики покорны. Литва уменьшилась в своих пределах и ее король является послушным орудием в руках Ивана. Ливонские рыцари разбиты.

Изумленная Европа, в начале царствования Ивана III едва ли даже подозревавшая о существовании Московии, стиснутой между Литвой и татарами, была ошеломлена внезапным появлением огромной империи на ее восточных границах и сам султан Баязет, перед которым она трепетала, впервые услышал от московитов надменные речи».

Царь, государь и великий князь всея Руси Иван III Васильевич писал продолжателям своего дела:

«Волны бьют о камни и ничего камням не делают, а сами рассыпаются пеной и исчезают как бы нам в посмеяние. Держится мое имя честно и грозно!»



Опричная ночь Ивана IV



В семилетием возрасте будущий Иван Грозный остался сиротой. Сын Ивана III Василий перед смертью поручил своего маленького наследника попечению боярского совета. Управлять государством и сохранить власть в великокняжеской семье до совершеннолетия Ивана должны были избранные советники. Это было единственным выходом, так как вскоре дядя Ивана Юрий попытался захватить высшую власть в Московском государстве. Он проиграл в междоусобной борьбе, был захвачен и уморен голодом в тюрьме. Вскоре власть попыталась захватить мать наследника и правнучка правителя Золотой Орды Мамая Елена Елинская. Ей это удалось. Польские дипломаты доносили в Краков: «Бояре там едва не режут друг друга ножами. Всеми делами заправляют лица, назначенные великим князем. Елавные бояре — князья Вельские и Овчина — старше опекунов по положению, но ничего не решают». Княгиня Елена и ее фаворит Иван Овчина-Телепнев-Оболенский смогли привлечь на свою сторону московское боярство и ликвидировали опекунский совет, состоявший из могущественных великих бояр-олигархов. По обвинению в государственной измене попали в опалу дядя Елены М. Елинский, В. Шуйский и М. Воронцов. Вскоре был казнен и Иван Овчина. Во главе могущественного Московского государства на долгие годы оказались боярские группировки. Десять лет они воевали друг с другом за сферы влияния в государстве, территория которого за полвека увеличилась в шесть раз. Все древнерусское общество было поражено сведением боярских счетов, не имевших никакого отношения к развитию государства. Политический авторитет боярства значительно снизился, хотя до 1547 года официально Московским государством правила Боярская Дума.

Большинство старейших боярских родов Москвы вели свое происхождение с XII века. Бояре столетиями занимали высшие военные и административные должности, служили наместниками, вели посольские дела. Во время походов великий князь «приказывал боярам Москву». Бояре сопровождали государя в поездках, участвовали во всех церемониях Еосударева двора, назначались «дядьками», воспитателями наследников. Управлять княжеством великому князю всегда помогал совет из бояр, обладавший большой политической силой. Только совместно с боярами решались проблемы законодательства, внешней политики, внутренней жизни, религии. С конца XV века совет при великом князе стал называться Боярской Думой.

Состав, права и компетенция Боярской Думы никогда не были четко определены. По мере усиления государства имущественные и политические права бояр ограничивались, изменялся их социальный состав. Бояре активно участвовали в борьбе придворных партий, попадали в опалы. При Иване III членами Боярской Думы являлись бояре, окольничие, думные дворяне и позднее думные дьяки. Преобладающее влияние в думе принадлежало боярам из титулованной знати, представителям княжеских фамилий. За период правления Ивана III в состав московского боярства вошли более сотни князей и бояр со всех многочисленных русских княжеств. Вслед за удельными Рюриковичами и Еедеминовичами в Москву шли их ростовские, ярославские, тверские, нижегородские, рязанские бояре. В русской истории остались княжеские династии Рюриковичей: Витебские, Изяславские, Еалицкие, Черниговские, Барятинские, Белявские, Волконские, Воротынские, Еорчаковы, Долгоруковы, Елецкие, Звенигородские-Рюмины, Токмаковы, Ноздреватые, Карачевские, Кашины, Масальские, Козельские, Курлятевы, Лыковы, Мезецкие, Оболенские, Нагие, Телепневы, Овчинины, Серебряные, Одоевские, Репнины, Свято полк-Мирские, Тарусские, Щербатовы, Муромские, Пронские, Волынские, Друцкие, Любецкие, Заславские, Луцкие, Острожские, Смоленские, Вяземские, Козловские, Кропоткины, Ярославские, Вельские, Дуловы, Зубатые, Курбские, Львовы, Моложские, Охлябинины, Прозоровские, Сицкие, Троекуровы, Ушатые, Хворостинины, Шаховские, Щетинины, Ростовские, Буйносовы, Катыревы, Любановы, Темкины, Белосельские, Белозерские, Кемские, Ухтомские, Суздальские, Шуйские, Еорбатые, Боровские, Верейские, Можайские, Углицкие, Шемякины, Дорогобужские, Кашинские, Микулинские, Телятовские, Холмские, Стародубские, Еагарины, Пожарские, Ряполовские, Ромодановские, Тулуковы, Дмитриев-Мамоновы, Хилковы, Заболоцкие, Мусоргские, Ржевские, Рожественские, Татищевы, Толбузины, Ляпуновы. Из Еедиминовичей были наиболее известны Бельские, Голицины, Куракины, Мстиславские, Трубецкие, Хованские.

В Боярской Думе и Государевом дворе шла непрекращающаяся борьба за чины, титулы, должности. Этому способствовало то, что дума действовала по воле государя, не имея самостоятельной компетенции. Заседания Боярской Думы времен Ивана III проходили почти ежедневно. Бояре съезжались к князю с рассветом и заседали до вечера. Некоторые проблемы государь решал без участия думы, некоторые дума решала без него, но по его поручению, с последующим утверждением. При Иване III действовал и совет из наиболее близких к царю людей, называемый Ближней думой. Она не имела постоянного состава и часто называлась Комнатной или Тайной думой. Ее члены могли и не иметь думного чина. Решения Ближней думы не имели законодательной силы, но именно на ней обсуждались многие дела, прежде чем поступить на рассмотрение Боярской Думы, число членов которой в 1505 году — году смерти Ивана III — составляло двенадцать человек, пятеро бояр и семеро окольничих.

В январе 1547 года семнадцатилетний Иван IV принял титул царя и начал править Московским государством — как учили. Боярское правление в годы безотцовщины наложило отпечаток на его характер и образ жизни. Ближняя дума стала «Избранной радой», неофициальным царским советом, состоявшим из А. Адашева, А. Сильвестра, князей Курбского и Курлятева. Старую систему управления государством — Государев двор с путными и введенными боярами — сменила приказная система.

Приказы, от слова «приказ» — поручение, зародились из даваемых боярам государевых поручений. Непосредственно поручения царя стали пополнять грамотные чиновники, дьяки. Первыми дьяками стали церковные служители, почти единственные образованные люди в государстве. Сначала при царе находились два дьяка, потом их стало семеро. Поручения царя стали постоянными, появились должности казначея и печатника.

С увеличением объема работы дьякам «для письма» придавались чиновники поменьше, подьячие, которые работали в особом помещении, «избе» — канцелярии. Вскоре «избы» стали постоянно действующими государственными органами — приказами. Дьяки — государевы, дворцовые, боярские, монастырские, городские — стали чиновниками правительственной администрации. Они образовали аппарат Боярской Думы, выполняли финансовые, дипломатические, военные поручения. По этому отраслевому принципу стали создаваться государственные органы — функциональные, а не территориальные. В противовес родовитому боярству, на дела которого Иван IV досыта насмотрелся в детстве, царь активно создавал дьяческое сословие, служившее лично ему.

Дьяки постепенно набирали силу, становились дворянами, получали поместья, дослуживались до чина окольничего и даже боярина. Многие дворяне, которые не могли выдвинуться в толчее князей и бояр, шли служить в приказы. Уже при Иване IV была создана наследственная приказная бюрократия, обязанная своим возвышением царю и тесно связанная между собой. Образованные люди, видя, как управляется государство родовитыми боярами, захотели сделать это лучше. За свою работу они захотели и чины, и поместья, и вотчины. Их деятельность можно было использовать на благо государства, давая чины и земли за заслуги. Дьяков можно было использовать и просто как «пушечное мясо» в борьбе за самодержавную власть. Однако «пушечное мясо» быстро научилось стрелять само. Именно деятельность приказных людей начала определять ход российской истории и ее лицо.

Первым приказом, упомянутом в российских источниках, стала Казна, во главе с казначеем и печатником, хранителем «большой государственной печати». Казенный приказ ведал дипломатическими отношениями, поместными, ямскими, холопьими делами. Почти сразу у казначея и печатника появились помощники — поместный, ямской и посольский дьяки. В Боярской Думе была создана Посольская изба. Позже были образованы Поместный, Ямской и Холопий приказы, которые создавались по решению царя и Боярской Думы: «царь указал, а бояре приговорили». В 1549 году Посольская изба была преобразована в приказ.

Для решения тех или иных проблем при Боярской Думе создавались особые комиссии, важнейшие из которых были преобразованы в приказы. Появились Разрядный и Разбойный приказы. Приказ большого прихода ведал сбором налогов и таможенных пошлин.

Все приказы имели свои помещения и штат. Их руководство было коллегиальным. Стоявшие во главе приказов лица назывались судьями, теми, кто имел право принимать решения. Приказным делопроизводством и даже самими приказами часто вместе с боярами руководили дьяки. Непосредственно канцелярскими делами занимались подьячие, делившиеся на старших, средней руки и младших. Дьяки и подьячие получали денежное, хлебное, а иногда и поместное жалованье. Старшие подьячие вместе с дьяками руководили составлением документов. Средние подьячие готовили тексты, наводили справки в архиве приказа. Младшие подьячие осуществляли техническую работу по переписке документов набело. В провинциальных таможенных, земских, губных избах подьячие сами вели делопроизводство. «Площадные подьячие» исполняли обязанности современных нотариусов и адвокатов. В приказе могли работать от пяти до пятисот человек. Труд тысяч приказных служащих плохо или вообще не оплачивался и они жили за счет приношений просителей. Злоупотреблениям не было конца. Для контроля за деятельностью приказов и выполнением секретных поручений царя был создан Приказ тайных дел, в штате которого были один тайный дьяк и семь подьячих. Создание Приказа тайных дел не помогло. Деятельность приказов называли «московской волокитой», говоря, что «прежняя правда в небеса улетела, а московская кривда поселилась».

Были созданы десятки приказов. Наряду с отраслевыми были созданы и территориальные приказы, ведавшие определенными областями государства. Большинство приказов размещалось в Московском Кремле на Ивановской площади, в приказных палатах и избах. Обычно приказ помещался в просторной избе из двух-трех срубов. Изба отапливалась глиняными печами, а двери и слюдяные окна для тепла были обиты сукном и войлоком. В избе находились простые столы и скамейки. Дела хранились в лубяных и осиновых коробах. Судьи и дьяки сидели в хорошо обставленной горнице, просители стояли и сидели в сенях или на крыльце.

Делопроизводство в приказах велось чрезвычайно запутанными способами. Рабочий день в них продолжался почти половину суток, часто работали и в праздники. Несмотря на это, приказы были завалены нерешенными государственными делами. До частных дел руки вообще не доходили. Их приходилось «решать» просителям. Контроль за работой приказов вели с помощью жалоб и доносов приказных служащих. Исполнение работы и решение дел зависело от служебных качеств судей, дьяков, подьячих, приставов, переводчиков, даже сторожей. Приказов было множество — Аптекарский, Астраханских дел, Большого дворца, Большого прихода, Большой казны, Бронный, Великого княжества Литовского, Великой России, Верхней типографии, Владимирской четверти, Галицкой четверти, Городового дела, Денежного и хлебного сбора, Денежной раздачи, Доимочный, Житный, Записной, Земский, Золотых дел, Иконный, Иноземный, Казанского дворца, Казачий, Казенный, Калмыцких дел, Княжества Смоленского, Конюшенный, Костромской четверти, Купецких дел, Ловчий, Мещанского суда, Монастырский, Мушкетного дела, Новгородской четверти, Оружейной палаты, Панский, Печатный, Полковых дел, Полоняничный, Посольский, Постельничий, Приказных дел, Пушкарский, Разбойный, Разрядный, Розыскных дел, Ратных дел, Рудного сыска, Семеновский, Серебряный, Сибирский, Сокольничий, Стрелецкий, Судный, Сыскной, Тайных дел, Устюжской четверти, Хлебный, Челобитный, Ямской.

Одним из главных приказов был Разрядный. Он вел «разряд» — войсковую роспись ратных людей, в которой указывались занимаемые ими должности. Разряд ведал службой ратных людей, вел разрядные книги, назначал воевод, контролировал выплату поместного и денежного жалованья. Он проводил особые смотры дворян и детей боярских для определения их в воинскую службу, повышал или понижал в чине, увеличивал или уменьшал размер поместья, судил проворовавшихся воевод, приказных, ратных людей. Разрядный приказ быстро стал важнейшим органом управления государства. Ему подчинялись областные разряды — военные округа.

В 1577 году был создан Поместный приказ. Он ведал государственными землями, раздаваемыми в качестве земельного жалованья, поместья, служилым людям. Поместный приказ выдавал акты на право владения землей, жалованные грамоты, решал земельные споры, вел «даточные книги» с указанием размеров всех поместий. Он вел переписи населения — в 1533 году в Московском государстве жили девять миллионов человек.

Оружейная палата, арсенал, ведал изготовлением и хранением оружия, боеприпасов и военного снаряжения. Палатой заведовал Оружейный приказ.

Со времен Ивана IV большую роль в управлении государством стали играть воеводы, руководившие войсками Московского царства. Конница состояла из дворян и детей боярских, служилых татар и царского полка. В артиллерию входили полевой и крепостной «наряды». Наряд обслуживали воротники, затинщики, кузнецы, плотники. Большую роль в победах русского войска играл «гуляй-город» — передвижная деревянная крепость.

Еуляй-город принимал на себя ожесточенные атаки противника, потом из-за него атаковала русская конница. Пехота состояла из пеших городовых казаков, московских пеших и стременных стрельцов и пеших «даточных людей». Во второй половине в семидесятитысячное русское войско входили 35 000 всадников поместной конницы, 12 000 стрельцов, 6 000 городовых казаков, 10 000 служилых татар, 4 000 наемных иностранцев, пушечный наряд из 3 000 человек. В военный поход обычно ходила половина войска. Оно состояло из большого полка, полков правой и левой руки, передового, сторожевого и ертаульного полков, «наряда» и «гуляй-города». Конный ертаульный полк вел разведку и охранял войско. Царский полк состоял из служилых московских людей, охранял царя, участвовал во всех придворных церемониях, сопровождал государя во всех походах. В боевых действиях царский полк участвовал только вместе с царем. В 1550 году Иван IV учредил и особый конный отряд — «Избранную тысячу», личную охрану.

Стрельцы были только пехотинцами, вооруженными огнестрельным оружием. Этот род войск создал царь — «учинил у себя выборных стрельцов из пищалей три тысячи человек, а велел им жить в Воробьевой слободе». Из московских стрельцов был образован особый царский отряд, стоявший в караулах во дворце. Ивана IV охраняли Избранная тысяча, Государев и Стремянной полки.

Пять тысяч стрельцов постоянно находились в Москве, семь тысяч служили в пограничных городах. Стрельцы служили не только в своих полках, но и в приказах. Они служили пожизненно, служба передавалась по наследству. За службу стрельцы получали не земельное, а хлебное и денежное жалованье, при Иване IV четыре рубля в год. Стрельцы получали в слободах участки земли и денежное пособие для строительства дома, не платили налоги, получали льготы при торговле, особенно своим товаром, производимым в слободах. Руководил стрельцами свой приказ.

В войско входили особые отряды опричников, созданные Иваном IV для борьбы с боярами в 1564 году. Первый опричный отряд насчитывал тысячу дворян и детей боярских. Вскоре он был увеличен до шести тысяч человек, а потом еще и еще. Основной обязанностью опричников являлась защита царской власти. Опричное войско, прославившееся трусостью, подлостью, издевательствами над беззащитными людьми, полной несостоятельностью во время боевых действий, в 1572 году было ликвидировано самим царем.

Все русские войска назывались ратями, в каждую из которых входило от трех до семи полков разной численности. Полки делились на сотни, пятидесятки и десятки. Во главе рати стоял «большой воевода» с заместителями — «товарищами». Большому воеводе подчинялись полковые воеводы, воеводы у «наряда», гулевой и ертаульный воевода, головы, сотники, пятидесятники и десятники. Для управления войсками воеводы при себе имели небольшие медные барабаны, привязанные к седлам. Большой воевода имел большой барабан-«набат», в которых били сразу восемь человек. При воеводах находились дьяки и подьячие, писавшие приказы, хранившие полковую казну и ведшие журналы боевых действий. Все свои приказы воеводы должны были согласовывать с инструкциями Разрядного приказа. Они писали туда подробные отчеты о состоянии войск и укреплений, количестве военных запасов и продовольствия.

Традиционный боевой порядок русских войск в полевом сражении сформировался очень быстро. В центре на удобной позиции выстраивалась пехота, прикрытая «гуляй-городом». На флангах и впереди пехоты находилась конница, первой вступавшая в бой. Артиллерийский «наряд» находился или в гуляй-городе, или в боевых порядках пехоты. Большой отряд всегда находился в резерве или в засаде. От монголо-татар русские переняли и активно использовали прием заманивания противника ложным отступлением в бою и вывод его на засаду. От монгольского «урранх» произошел и русский боевой клич «ура».

В XVI веке не существовало отдельной военной и гражданской службы Воеводой мог быть назначен приказной дьяк. Разрядным приказом всегда руководил думный дьяк — организатор русского войска, имевший мало военной практики. Перед военным походом воеводы получали подробные приказы и инструкции о порядке движения и ведения боевых действий из гражданского Разрядного приказа. Все полки имели знамена с изображением Спаса или Святого Георгия. Знамя и знаменосцев охраняли особые воеводы и головы, входившие в состав свиты царя и больших воевод. Развертывание боевых знамен служило сигналом для начала полевого сражения или осады вражеской крепости. Для подачи команд и сигналов, для воодушевления войск воеводы использовали трубы, сурны, гобои, барабаны.

С середины XVI века появились городовые воеводы, возглавлявшие военное и гражданское управление города с уездом. Первые воеводы появились в пограничных городах, потом и во внутренних районах страны. Они заменили наместников и городовых приказчиков, представителей администрации великого князя.

Воеводы назначались по воле и усмотрению царя Разрядным приказом и утверждались Боярской Думой. Они подчинялись территориальному приказу, ведавшему городом. В большие города назначались два воеводы, один из которых являлся старшим. Воеводами назначались в основном дворяне из «московского списка». Чины и звания воевод соответствовали политическому, военному и экономическому статусу города — от детей боярских в небольших крепостях до бояр в крупных городах. Воеводская служба продолжалась три года, на окраинах и в Сибири дольше. Жалованье выдавалось в Москве, в территориальных приказах, четях. Воеводы ведали обороной и хозяйством городов и уездов, четом и распределением земли, полицейским надзором. Отношения с московскими приказами были запутанными. Эта неопределенность сильно увеличивала права воевод и вела к их злоупотреблениям. В руках воевод постепенно сосредоточилась вся административная, полицейская и судебная власть в уездах.

Лучший период царствования Ивана IV связан с деятельностью «Избранной рады» в 1550 — 1560 годах. В 1552 году было завоевано Казанское, в 1556 году занято Астраханское ханство, в стране были проведены серьезные реформы.

Казанское ханство, в котором воцарились крымские Гиреи, попыталось стать наследницей Золотой Орды. Его войска ежегодно разоряли русские земли, доходя до Владимира, Костромы, Вологды. Русских пленных продавали в Астрахани, Крыму, Средней Азии. Казань была взята с третьего раза. Ожесточенно защищавшийся город был взят благодаря таланту воевод А. Горбатого и А. Курбского. В 1556 году без боя была взята Астрахань. Все течение Волги теперь контролировалось Московским царством. Русские вышли к Каспийскому морю и Кавказу.

В 1550 году был реформирован Судебник 1497 года. Он ликвидировал судебные привилегии удельных князей, регламентировал положение домашних рабов-холопов. По настоянию «Избранной рады» была отменена система кормлений, тормозившая развитие государства. Однако введение местного самоуправления натолкнулось на сопротивление царя. Второй конфликт Ивана IV с «Избранной радой» произошел в 1558 году из-за желания царя начать Ливонскую войну. Зная положение в государстве, его советники прекрасно понимали, что война не будет выиграна. Иван IV необоснованно обвинил «Избранную раду» в смерти своей жены Анастасии и сослан. Царь начал править сам.

В начавшейся в 1558 году Ливонской войне после первых успехов русские войска были разбиты армиями польского короля Стефана Батория, с трудом остановленного под Псковом. По Ям-Запольскому мирному договору 1582 года Россия потеряла завоеванные западные земли. Швеция получила устье Невы и побережье Балтийского моря, издавна принадлежавшее русским князьям. Виновником поражения был Иван IV, которого из-за непомерной жестокости в Европе стали называть Ужасным.

Воспитанный на презрении к человеческой жизни, Иван IV любил издеваться над людьми. После того, как он сжег бороды пришедшим к нему челобитчикам, в Москве началось восстание. Вооруженные москвичи ворвались в Кремль и перепуганный царь с трудом сбежал в подмосковное село Воробьеве. Разъяренная боярскими и царскими грабежами толпа двинулась и туда, и ее появление повергло царя в ужас. Используя веру народа в высшую власть, бояре обманом успокоили горожан, а потом жестоко подавили восстание. Бояре не предвидели, что скоро их начнут убивать. Блестящая гвардия Ивана III Великого сошла с исторической сцены, а внуки талантливых сподвижников создателя Русского государства не захотели подняться до уровня своих дедов. Бояре-холопы А. Д. Басманов и А. Вяземский предложили царю создать особый отряд дворцовой охраны.

В декабре 1564 года Иван Ужасный забрал у московских церквей самые почитаемые иконы и на сотнях нагруженных подвод с государственной казной уехал в Александрову слободу. Оттуда царь потребовал у Боярской Думы чрезвычайные полномочия. Дети великих отцов ответили Ивану покорным согласием и выдали царю лидера думы князя Александра Горбатого.

В феврале 1565 года был обнародован указ об опричнине, по которому территория царства подлежала разделу на две части. В государевом уделе опричнине царь стал полным властелином и хозяином. Земщина осталась под управлением Боярской Думы. Царь забрал в опричнину лучшие земли. Началось переселение населения из одной части государства в другую, что изменило русский национальный характер. Как можно создавать свою жизнь и род, осваивать пашню, строить дом, сажать сады, зная, что очередной садист на троне прикажет зимой, в мороз, переехать из Коломны в Вологду, оставив за собой могилы прадедов и погубив при переезде половину семьи.

Неограниченные полномочия позволяли царю без совета с думой подвергать опалам и казням всех, кого он хотел, с обязательной конфискацией в пользу Ивана их имущества и земель. Для реализации программы по разгрому государства был создан особый корпус опричников, ставший новой личной гвардией Ивана Ужасного. В опричнину принимали провинциальных дворян, кто не имел родственных связей с земскими людьми. Опричник давал клятву, что впредь он не будет вступать ни в какие связи с земщиной. Для опричников вводились особые знаки различия — собачья голова и метла. Опричное войско безнаказанных убийц быстро выросло до шести тысяч человек. В состав опричников из карьерных соображений нередко входили представители знатных княжеско-боярских родов. Позже их с удовольствием казнили в первую очередь. В опричном руководстве всегда доминировали худородные провинциалы.

Руководители опричнины составили свой двор и думу, структуры которых совпадали со структурами Государева двора и Боярской Думы. Параллельно с земскими были созданы опричные приказы. «Для обеспечения хозяйственных потребностей» в опричнину были включены богаты города и уезды — Двина, Каргополь, Вологда, Белоозеро, Великий Устюг, Старая Русса, Галич, Подмосковье и часть Москвы. На опричных землях земские бояре и дворяне выводились со своих вотчин и поместий. На это царь взял с земщины огромную сумму в десять тысяч рублей. Столицей опричнины стала Александрова Слобода.

Иван Ужасный начал казнить всех, кто ему противоречил, доказательно возражал, был уважаемым в народе и был талантливее его. Сотням бояр и их малолетним детям рубили головы и везли их к царю, людей сажали на кол, вешали, ссылали. Земли казненных Ужасный тут же присваивал. Возможно, это и было главной целью опричнины. Княжеское землевладение было уничтожено, боярская оппозиция царю подавлена. Только по сфальсифицированному делу двоюродного брата царя Владимира Старицкого опричники убили более трех тысяч невиновных людей.

Митрополит Русской церкви Филипп попытался остановить террор. Он долго говорил с царем наедине и после разговора в кремлевском Успенском соборе лишил Ужасного благословения и на проповеди говорил о необходимости упразднить опричнину. Митрополита поддержало большое количество народа. Царь тут же объявил: «Я был слишком мягок к вам, но теперь вы завоете». Престиж царя, и до этого невысокий, упал ниже нижнего предела и Ужасный начал большую резню. Окружение Филиппа на глазах всей Москвы забили палками, самому митрополиту царь прислал отрубленную голову его брата. О сотнях убитых без суда и следствия царю ежедневно докладывали: «сегодня отделано столько-то человек».

Митрополита Филиппа судили на царском совете. Лживые показания против него дал его ученик соловецкий игумен, которому обещали сан епископа. Суд холопов Ужасного вынес ему обвинительный приговор. С митрополита содрали мантию и клобук и увезли в Богоявленский монастырь. На страну опустилась опричная ночь. Выдающийся русский историк Лев Гумилев писал:

«Опричнина была создана Иваном Грозным в припадке сумасшествия и официально просуществовала семь лет. Задачей опричников было «изводить государеву измену», причем определять «измену» должны были те же самые опричники. Они могли убить любого человека, объявив его изменником. Одного обвинения было совершенно достаточно для того, чтобы привести в исполнение любой приговор. Самыми мягкими были обезглавливание и повешение, но, кроме того, опричники жгли на кострах, четвертовали, сдирали с людей кожу, замораживали на снегу, травили псами, сажали на кол. Грозный создал совершенно особую концепцию царской власти. Он полагал царское величие равным Божьему и потому лишил подданных права как-либо обсуждать его поступки.

Добро и зло меняется местами. Старинное русское слово «оприч», то есть «кроме», дало современникам повод называть соратников Грозного кромешниками. Ад — «тьма кромешная», «небытие», самая суть зла. Значит, кромешники — это люди, одержимые ненавистью к миру, слуги абсолютного зла. Наши предки хорошо умели осмысливать суть вещей.

Главным содержанием опричнины стали совершенно беспрецедентные и бессмысленные убийства ради убийства».

Со времен Ивана III, собиравшего все документы в удельных княжествах, все архивы хранились в Кремле, в больших деревянных ящиках с большими свитками внутри. Архивы находились в подземных каменных подвалах, защищенных от пожаров — Москва часто горела. При Иване IV архивы исчезли. Царь лично исправлял официальную летописную историю своего правления. Это ему не помогло — рукописи не горят. Правда о правлении Ужасного дошла до нашего времени.

В Московском царстве началось «великое разорение». Упадок экономики, сельского хозяйства, голод, чума в тридцати русских городах привели к гибели сотен тысяч людей. Некоторые исследователи пишут, что Иван Ужасный казнил меньше людей, чем было убито во Франции в Варфоломеевскую ночь, забывая добавить к казненным заваленную трупами Россию. Крестьяне массами бежали в «дикое поле», необжитые окраины государства. Опричники резали, Убивали, грабили страну, не делая исключений даже для монастырей. В 1571 году войска крымского хана без особых усилий взяли Москву и сожгли столицу царства. Перепуганный царь убежал в Ростов и предложил татарам Астрахань. Поддержанное турками Крымское ханство вместо Астрахани решило покорить все Московское царство. Только возможная гибель государства смогла остановить опричный террор.

Народ считал опричников страшнее татар. Все суды государства получили распоряжение Ивана IV: «Судите праведно, наши виноваты бы не были». Опричники отнимали имущество и земли, процветали наветы, подменные доносы без подписи. Кровавые погромы и убийства беззащитных людей были доведены в ранг государственной политики. Сам царь плясал под псалмы, казнил казанских мусульман, не принимавших православие, после взятия Полоцка утопил всех местных евреев, устроил ужасающую резню в Новгороде. 1572 год стал концом опричнины.

Крымская орда пошла на Москву с целью захвата всего царства. Царь опять убежал из столицы на север. Его обоз в 450 подвод охраняли опричники. Судьбу государства решили земские войска. В битве при Молодях земские войска под командованием князей Ивана Воротьянского и Дмитрия Хворостинина полностью разгромили татар.

Русские войска прикрывали Москву со стороны Рязани. Большой полк из 8 000 воинов под началом князя Михаила Воротынского стоял в Коломне. При большом полку находился гуляй-город и весь наряд с воеводами князьями С. Коркодиновым и 3. Сугорским. Полк правой руки из 4 000 воинов с воеводой князем Никитой Одоевским стоял в Тарусе, полк левой руки из

2 000 воинов с князем Никитой Репниным находился в Лопасне.

Сторожевой полк из 2 000 воинов князя Ивана Шуйского стоял в Кашире Передовой полк с воеводами князьями Алексеем Хованским и Дмитрием Хворостининым стоял в Калуге. При нем находился передвижной отряд из 900 человек на стругах.

23 июля 1572 года стотысячное крымское войско во главе с ханом Девлет Гиреем встало у Оки. Хан уже «расписал всю русскую землю кому что дать, как при Батые». При хане находились несколько турок — представителей султана, которому Девлет Гирей хвалился захватить все Московское царство в течение года.

Двадцатитысячное войско прикрывало Оку от стотысячного войска Девлет Гирея на протяжении пятидесяти километров. В местах возможных переправ на московском берегу были сделаны два частокола из заостренных вверху бревен высотой до полутора метров. За частоколами были сделаны рвы.

Крымская орда переправилась в трех местах, отбросив в кровопролитных сшибках русские заслоны. По Серпуховской дороге хан двинулся на Москву. В случае полевого сражения у Серпухова у Воротынского победить Девлет Гирея не было никаких шансов и выдающийся полководец князь Михаил Воротынский не сделал роковой ошибки. Он пошел вдогон за ордой, совершенно не ожидавшей этого.

28 июля авангард князя Дмитрия Хворостинина ударил по арьергарду татар, которым командовали сыновья хана с отборной конницей. Яростные атаки русских удержать было невозможно и Девлет Гирей отправил на помощь сыновьям 12 000 воинов главной орды.

В пятидесяти километрах от Москвы у Молодей втрое больший арьергард начал теснить передовой полк Хворостинина. Отчаянно отбиваясь русские медленно пятились и в критический момент боя внезапно расступились по флангам. Перед татарами стоял весь «наряд» русского войска, за которым в боевом порядке выстроилось все войско Михаила Воротынского. Пушки ахнули раз и другой и арьергарда у Девлет Гирея не стало. Хан прекратил наступление на Москву и развернул орду на Воротынского. 30 июля у Молодей, между Подольском и Серпуховым началось пятидневное сражение, решавшее судьбу Русского государства.

Деревянная передвижная крепость гуляй-город с большим полком стояла на холме, вокруг которого были вырыты рвы. У подножья холма за рекой Рожай встали три тысячи стрельцов с пищалями. Остальные войска прикрывали фланг и тыл большого полка. Утром 30 июля войско Девлет Гирея атаковало русских. Заслон из стрельцов выдержал атаку полчищ Гирея и лег на месте. Вес день шел штурм большого полка. Русские стояли насмерть и весь следующий день, 31 июля, когда воды реки Рожай «смешались с кровью». Потеряв множество воинов вместе с ногайским полководцем Теребердей-мурзой, крымская орда к вечеру второго дня боя отошла в обоз.

1 августа Воротынского атаковал военный министр Девлет Гирея Дивей-мурза. Десятки тысяч татар несколько раз пытались неудачно разорвать боевые порядки русских и захватить гуляй-город с нарядом. Во время одной из атак Дивей-мурзу захватил суздальский дворянин Темир-Иван Шибаев. Татары откатились по всему фронту.

2 августа отбивать Дивей-мурзу орду повел сам Девлет Гирей. Перед гуляй-городом в сумасшедшей битве рубились полки левой и правой руки. Когда вся татарская орда втянулась в сражение, в котором одного русского воина атаковали три татарских, Воротынский скрытно вывел большой полк из гуляй-города. По оврагу за холмом русские вышли в тыл татарам. По особому сигналу русские во главе с Дмитрием Хворостининым оставили гуляй-города и по всему фронту атаковали татарскую орду. Когда герои Хворостинина уже рубились в полном окружении, в тыл татарского войска ударил большой полк Воротынского и орды не стало. В бешеной рубке погибли сын и внук Гирея, все турки, русские захватили даже личное оружие хана. Весь следующий день остатки татар гнали Гирея, который привел за Перекоп только каждого седьмого воина, вышедшего с ним в поход.

Победой при Молодях Москва была спасена от нового разгрома, никто уже больше не претендовал на Казань и Астрахань, южные границы на долгое время были защищены от набегов.

Через полгода Иван IV обвинил героя Молодей Михаила Воротынского в измене. Царь лично пытал князя, умершего от ран. Именно после этой дикой расправы герой взятия Казани князь Андрей Курбский и принял решение уйти в Литву.

Опричники, как всегда, в сражении при Молодях не участвовали. Они объявляли себя заболевшими или немощными, прятались или просто дезертировали. Иван IV отменил опричнину. Царю уже не было нужно сильно разросшееся опричное войско, неспособное сражаться хоть с каким-нибудь противником. Опричники уже не были способны даже исполнять свои обязанности по охране государя. Адская машина террора уничтожила руководство опричников. Сама семилетняя опричнина, безусловно, укрепила власть царя, но с нанесением непоправимого ущерба обществу и государству. Все историки согласны с тем, что террор с политической точки зрения был абсолютно бессмысленным. Государство и общество было деморализованным, опричная резня унесла десятки тысяч невинных людей. Опричный террор был беспрецедентным явлением в русской истории и навсегда приклеил к Ивану Ужасному ярлык царя-убийцы. Жестокость и необузданность царя обрекла династию на уничтожение. В 1581 году в очередном припадке сумасшедшей ярости он убил своего сына Ивана, которого пережил на два года. В 1583 году кошмарное царствование Ивана Ужасного все-таки кончилось. Последствия его для страны преодолевались многие десятилетия. Итальянский разведчик докладывал начальству о нравах времен Ивана IV:

«Русские как бы рождены для рабства. Рабами и крепостными являются они все. Подобно тому, как все подданные высокого и низкого звания называются и должны считаться царскими холопами, то есть рабами и крепостными, так же точно и у вельмож имеются свои рабы и крепостные работники и крестьяне.

Князья и вельможи обязаны проявлять свое рабство и ничтожество перед царем еще и в том, что они в письмах и челобитных должны подписываться уменьшительным именем, например «Ивашка», а не «Иван», или «Петрушка, твой холоп». Иностранцы, находящиеся на службе у великого князя, должны унижаться таким же образом.

В тех случаях, когда рабы и крепостные слуги вследствие смерти и милосердия своих господ получают свободу, они вскоре опять продают себя. Так как у них нет больше ничего, чем бы они могли поддержать свою жизнь, они и не ценят свободы, да и не умеют ею пользоваться. Правда, русские, в особенности из простонародья, в рабстве своем и под тяжким игом из любви к своему властителю могут многое перенести и перестрадать, но если при этом мера оказывается превзойденной, то дело кончается опасным мятежом, причем опасность обращается не столько против главы государства, сколько против низших властей.

Русское управление должно считаться близким к тираническому. Вельможи должны безо всякого стыда, помимо того, что они ставят свои имена в уменьшительной форме, называть себя рабами и переносить рабское обращение. Они ставят своего царя весьма высоко, упоминают его имя во время собраний с величайшим почтением и боятся его весьма сильно, больше, чем Бога. Никто из них, под страхом телесного наказания, не смеет самовольно выехать из страны.

У великокняжеских слуг и придворных замечается то же явление, что и при дворах большинства государей. И здесь, и там добродетель и порок борются друг с другом и последний часто побеждает первую. Некоторые из них, имеющие более близкий и частый доступ к государю, гораздо своекорыстнее, грубее и скупее других. Поэтому, чтобы привлечь их на свою сторону, нужно относиться к ним почтительно, и делать им подарки, зачастую не ради того, чтобы они что-либо хорошее сделали, но чтобы они не сделали чего-нибудь худого. С помощью подарков, которые они зовут «посулами», можно всего добиться.

Русские в обыкновенных разговорах не прибегают, когда бранятся, как это обыкновенно делается у многих народов, к заклятиям небесными и подземными богами, но доходят почти до богохульства, пользуясь постоянно бесстыдными выражениями. Рассерженные чем бы то ни било, они называют мать своего противника жидовкою, язычницей, нечистью, сукою и непотребной женщиной. Своих врагов, рабов и детей они бесчестят названиями щенят и выблядков, или же грозят им тем, что позорным образом исковеркают им уши, глаза, нос, все лицо и изнасилуют их мать».

К завоеванию Сибири Иван IV имел лишь символическое отношение.

Западная Сибирь была связана с русскими землями с XI века. Югорские племена, населявшие междуречье Оби и Иртыша, с древних времен продавали пушнину новгородцам, ходившим по реке Печоре на нижнюю Обь и на реку Газ, в знаменитую Мангазею.

При выделении улусов Батыем два его брата Шейбан и Орда-Ичень получили земли в Сибири. В 20-х годах XV века от Золотой Орды откололась Синяя Орда, в свою очередь распавшаяся на самостоятельные Сибирское, Казахское и Узбекское ханства. Основателем Сибирского ханства стал потомок Шейбана Хаджи-Мухаммед. Ханство занимало огромную территорию. Границами его стали склоны Уральского хребта, бассейны рек Оби и Иртыша. Западные границы доходили до Ногайской орды и Казанского ханства. На северо-западе ханство граничило с Пермью, на севере его земли доходили до Обского залива. На востоке Сибирское ханство доходило до рек Нарым и Пим, Иртыша и Оби, захватывая Барабинскую степь. На юге границей являлись земли Ногайской орды.

К началу XVI века Сибирское ханство было слабо заселено, улусных черных людей насчитывали около тридцати тысяч человек. После захвата Москвой Казанского и Астраханского ханств сибирский хан Едигер стал опасаться за свою власть и более десяти раз посылал богатые меха царю. В 1563 году Едигер был убит и новым сибирским ханом стал Кучум. С ним была большая ногайская орда и между Сибирским ханством и Московским царством начались пограничные конфликты, убийства и захваты купцов. С 1572 года начались постоянные набеги Кучума на пермские земли. В 1573 году родственник Кучума царевич Маметкул перебил плативших дань Москве остяков, убил царского посла Третьяка Чебукова. Кучум-хан писал Ивану IV: «Вольный человек Кучум-царь великому князю — Белому царю. Ныне похош миру — и мы помиримся, а похош воевать — и мы воюемся». Иван IV, терпевший поражения от Крымского ханства и в Ливонской войне, не мог послать ни одного человека на войну с Кучумом. В марте 1574 года в Александрову слободу были вызваны именитые люди Строгановы, талантливые промышленники и купцы, имевшие земли в Сольвычегодске и по реке Тоболу. Иван IV пожаловал Строгановым земли по реке Чусовой. Эти земли входили в состав Сибирского ханства. Присоединение Западной Сибири к Московскому царству осуществили Максим, Семен и Никита Строгановы.

7 апреля 1578 года Строгановы, у которых все взрослое мужское боеспособное население не превышало четырехсот человек, отправили письмо казачьему атаману «Ермаку Тимофееву с товарищами» с предложением прибыть к ним на службу. 28 июня 1578 года отряд волжского атамана прибыл в пермские владения Строгановых. Казаки Ермака стали охранять вотчины Строгановых от набегов сибирских татар и вогуличей.

Сибирский поход Семен Аникиевич, Максим Яковлевич и Никита Григорьевич Строгановы готовили очень тщательно. Для казаков специально отливали новые пищали, на которых писали: «В граде Кергедане на реке Каме дарят Строгановы атаману Ермаку лета 1582.» Строгановы снабдили дружину Ермака всем необходимым для похода: «на каждого человека по три фунта пороха и свинца и ружья и три полковые пушки, по три пуда муки ржаной, по пуду сухарей, по два пуда круп и толокна, по пуду соли и по два полоти и масла и знамена полковые с иконами».

Дружина Ермака очевидно состояла из 540 человек, к которым Строгановы добавили около 300 «охочих людей» из своих вотчин. Сам Ермак был опытнейшим атаманом, воевавшим более двадцати лет. Такими же сильными воинами были и его соратники Иван Кольцо, Яков Михайлов, Никита Пан и Матвей Мещеряк.

Затраты Строгановых на поход Ермака составили более двадцати тысяч рублей — годовое жалованье пяти тысяч стрельцов. Сибирский поход дружины Ермака начался 1 сентября 1581 года.

На десятках деревянных лодках-стругах, каждый из которых брал двадцать человек с грузом, казаки поплыли вверх по рекам Чусавой и Серебрянке. На зимовку дружина Ермака зазимовала в верховьях реки Тагил в построенном острожке. В начале мая 1582 года казацкие дружины по рекам Тагилу и Туре с боями прошли до Чинги-туры, ставшей Тюменью, взяв по дороге городок Епанчин — Туринск. Взяв штурмом Чинги-туру, казаки спустились вниз по Туре и в месте ее впадения в Тобол Ермака встретил хан Кучум. 15 000 воинов хана ждали 800 казаков Ермака.

8 июля 1582 года казаки отбросили авангард племянника Кучума Маметкула, прорвали натянутые татарами поперек реки железные цепи и вошли в реку Тобол. Бой с татарами Кучума произошел 21 июня. Казаки победили и татары «вдавшася бегству». 8 сентября казаки взяли улус Мурзы Карачи, находившийся в семидесяти километрах от столицы Сибирского ханства Искера. К казакам подошло подкрепление из трехсот человек, Которых привел Иван Кольцо. 14 сентября 1582 года Ермак взял прикрывавший Искер городок Атик.

1 октября Ермак атаковал столицу Сибири Искер. Несколько штурмов было отбито, но 26 октября 1582 года Искер пал — казаки «внидоша во град Сибирь». Именно в это время пермский воевода сымитировал налет на Пермь вогулов и остяков. Государственная казна, конечно, тут же исчезла. Воевода послал на Строгановых донос — отправив войско на покорение Сибири, Строгановы-де оголили восточные границы царства. 6 ноября 1582 года Иван IV отправил Строгановым «опальную грамоту». Репрессировать их не успели — в декабре 1582 года в Москву пришло посольство Ермака, объявившее о покорении Сибири.

Иван IV воспринял строгановские победы как простое расширение обширных вотчин именитых людей. Весной 1583 года «для присмотра» за Строгановыми и Ермаком в Сибирь были отправлены триста стрельцов. Продовольствия у них не было и в Искере начался голод. К весне 1854 года у Ермака осталось только сто пятьдесят казаков. Строгановы по указу Ивана IV охраняли восточную границу, больше не могли послать Ермаку ни одного человека. 6 августа 1585 года на иртышском острове в устье Вагал у урочища Атбали в результате обмана Ермак и остатки его дружины погибли в яростном ночном бою.

За труды Строгановых по присоединению Сибири к Московскому царству Иван IV разрешил им торговать беспошлинно на территории своих вотчин.

Московским царем в 1583 году стал сын Ивана IV Федор Иоаннович, начинавший свой день с молитвы: «Дай, Господи, никому не сделать ничего плохого». Правительство возглавил боярин Борис Годунов, чья сестра Ирина была женой царя. Все современники писали, что при Борисе Годунове «народ отдохнул». Борис Годунов заключил мир с Речью Посполитой, укрепил границы, начал восстановление крестьянских хозяйств, разрешенных Иваном IV.

В 1589 году в Московском царстве был введен сан патриарха. Титул патриарха (греч. patriarches — отец, управляю) был установлен в 451 году Халкидонским собором. Так стали называть главу самостоятельной, автокефальной христианской церкви. После разделения в 1054 году церкви на западную — католическую и восточную — православную титул патриарха остался за высшими иерархами восточной церкви. В Византийской империи восточную церковь возглавили четыре патриарха — Константинопольский, Александрийский, Антиохийский и Иерусалимский.


Выбранный в 1589 году московский патриарх Иов был посвящен в сан константинопольским патриархом Иеремией. Назвав Иова «отцом отцов и патриархом всех северных земель», константинопольский патриарх уехал домой, щедро награжденный драгоценными кубками, жемчугом, деньгами, соболями и шелком. Восточные патриархи подтвердили учреждение патриаршества в Московском царстве, что значительно подняло его авторитет, потерянный во время правления Ивана IV Ужасного. По принятому Русской церковью уставу избиравшийся пожизненно патриарх управлял церковью вместе со священным Синодом и подчинялся только Поместному и Архиерейскому соборам.

В 1598 году со смертью Федора Иоанновича династия Рюриковичей пресеклась. Новым царем был избран Борис Годунов. Он в первую очередь завершил присоединение Сибири, построил и укрепил Тюмень, Тобольск, Томск и Туринск. Он строил многие новые города, приглашал из-за границы врачей и аптекарей. Он начал борьбу с народным пьянством, чем многих настроил против себя. Он хотел создать в России школы с изучением иностранных языков и вызвать для этого учителей из Европы. Борис Годунов послал за границу учиться двадцать дворян, которые после учебы в Европе не захотели возвращаться в допетровскую Россию.

Активная внутренняя политика требовала больших денежных средств и в 1597 году Борис Годунов отменил Юрьев день, полностью введя в государстве крепостное право.

«Люди» — так называли простых, лично свободных жителей Древней Руси. Их жизнь защищал закон — «Русская правда». Они не состояли на службе великого князя, но только платили ему дань — натуральный или денежный налог. Большую группу «людей» составляли «смерды» — все свободное сельское население. Их считали государственными крестьянами, жившие на великокняжеской земле. Позже смердов сменили «черные люди» — крестьяне, полностью платившие все виды государственных налогов и повинностей. Холопы не имели никакого отношения к черным людям. Домашние рабы не имели никаких гражданских прав и считались собственностью владельца.

Слово «крестьянин» — «христианин», появилось в конце XIV века. В Московском княжестве этот термин имел религиозно-национальный смысл и обозначал весь русский народ. Крестьяне были прикреплены к земле и были подчинены административной и судебной власти землевладельцев. До отмены Юрьева дня крестьяне имели право перехода от одного помещика к другому. Указ 1597 года закрыл последнюю отдушину для людей, державших на своих плечах российскую государственность. Самодуров-помещиков на Руси всегда было очень много и крестьяне уходили от помещиков. В государстве появилось много беглых и гулящих людей. С конца XVI века это явление приобрело массовый характер. Под давлением помещиков, которым грозило разорение, власти увеличили срок сыска беглых людей до пятнадцати лет. Помещикам не возвращались только крестьяне, ставшие казаками.

Гулящими людьми называли отпущенных на свободу слуг и холопов, а также крестьян и посадских, занимавшихся отхожими промыслами. Сам отход населения на заработки называли «гулять», «ходить в гуляках», «быть гулящим». Борис Годунов после запрета Юрьева дня разрешил крестьянам жаловаться на помещиков. Приказы были завалены жалобами на господ, в которых превалировали необоснованные доносы. Те крестьяне, над которыми издевались некоторые помещики, жалобы писали редко. При принесении присяги в начале каждого нового царствования крестьяне не присутствовали и сами не присягали.



Русская смута начала XVII века



В 1601 году в России начался трехлетний голод. Мера хлеба с 15 копеек быстро поднялась в цене до трех рублей. Люди убивали друг друга, были зафиксированы случаи людоедства, в стране начался мор, уносивший жизни десятков тысяч подданных. Никакие раздачи хлеба из казны не помогали. От ветра падали колокольни, появились многочисленные волчьи стаи.

После кончины династии Рюриковичей многие великие бояре хотели надеть шапку Мономаха. Появившаяся народная молва стала приписывать народные бедствия «беззакониям Бориса». Бесплатный хлеб из казны придерживался годами и перепродавался по сумасшедшим ценам. При проверке находили большое количество сгнившего хлеба, так и не розданного народу. Борис Годунов, отдавший весь хлеб из казны голодающим, ожесточился, начались опалы и тайные казни. Великому боярину Вельскому он приказал по волоску выщипать бороду и сослал его в дальний городок. Почти все бояре Романовы были отправлены в тюрьмы разных городов. Главу рода Романовых Федора Никитича с женой Годунов велел постричь в монахи и отправил в заточение на север. Все ждали перемен и появился самозванец Лжедмитрий. Об ужасах будущей смуты многие бояре почему-то не задумывались.

Лжедмитрий, он же расстрига Гришка Отрепьев, заключил тайный договор с польским королем Сигизмундом III. За возможную помощь Лжедмитрий обещал королю Чернигов, Псков и Новгород. Польская элита высказалась против войны с Москвой и в походе Лжедмитрия армия Речи Посполитой не участвовала. Отрепьев собрал около двух тысяч добровольцев, включая авантюристов и мародеров, надеявшихся на богатую добычу. Отрепьеву не удалось прорваться дальше пограничных районов, но почему-то вялые и нерешительные воеводы Годунова не покинули Новгород-Северский. Царь Борис обругал воевод за бездействие и тут же доверил им руководить войсками царства.

В стране давно шли голодные бунты. Отрепьева поддержали донские казаки, к нему присоединялись крестьяне, посадские люди сдавали ему города. Уставшие терпеть люди хотели перемен. Они еще не знали, каким ужасом закончится эта незаконная смена власти.

Григорий Отрепьев, получивший большое количество оружия, собрал большое войско из казаков, стрельцов, посадских, крестьян и всем пообещал волю. Несмотря на значительные силы, 21 января 1605 года войско Самозванца было разбито под Добрыничами. Воеводы Бориса Годунова могли пленить Лжедмитрия, но не сделали этого. Самозванец укрепился на юге царства и восстание продолжало расширяться.

Мятеж в армии подняли рязанские дворяне Ляпуновы, не раз обиженные царем. Дезорганизованное войско распалось.

В Москве неожиданно и странно умер Борис Годунов — у него сильно закололо внутри, из носа и ушей хлынула кровь и он мгновенно поседел. Были убиты его жена и сын, низвержен патриарх Иов. Боярин Богдан Вельский срочно вернулся из ссылки и поклялся на кресте, что именно он спас в Угличе царевича Дмитрия, и что Лжедмитрий — сын Ивана IV. Вельский попытался укрепиться в Кремле, но не успел. В июне 1605 года войска Лжедмитрия подошли к Москве. Ворота столицы открылись. Лжедмитрий заменил Вельского боярином Василием Голицыным. Лжедмитрий был объявлен московским царем и в стране началась грандиозная гражданская война.

Вместе с Лжедмитрием в Кремль пришли поляки. Чванливые и наглые паны пренебрежительно вели себя с москвичами и быстро опустошили казну. Народ быстро пришел в ярость, а бояре во главе с Василием Шуйским быстро организовали заговор и достигли успеха. Лжедмитрий был схвачен и убит. Единственный раз в Московском Кремле выстрелила царь-пушка — пеплом Самозванца.

1 июня на Московское царство венчался боярин Василий Шуйский. В государстве началась анархия и хаос. Власть шаталась во всех городах и областях государства, а их уже было очень много — Москва, Владимир, Суздаль, Ростов, Переяславль-Залесский, Тверь, Углич, Ярославль, Кострома, Поморье, Пермская земля, Западная Сибирь, Заонежье, Усольский полуостров, Соловки, Новгород, Псков, Смоленск, Брянск, Калуга, Тула, Рязань, Северские земли с Путивлем и Стародубом, часть «Дикого поля» с Воронежем, Белгородом и Курском, Поволжье, Нижний Новгород, Вятка, Закамье, Чебоксары, Казань, Астрахань, Башкирия и Кабарда.

Василий Шуйский недолго просидел на московском троне. В Путивле поднял восстание князь Шаховский, в Чернигове — князь Телятевский, в Рязани — Ляпуновы. В Польше быстро нашли нового самозванца Лжедмитрия II. Во главе нового войска нового самозванца встал беглый холоп Иван Болотников. В царстве, охваченном смутой, началась крестьянская война. Почти впервые заигравшиеся бояре столкнулись, наконец, лицом к лицу с вооруженным народом.

Армия И. Болотникова с дворянским ополчением Ляпуновых осадила Москву. На помощь к Шуйскому подошли отряды из северных городов и крестьянскую армию отбросили от Москвы. Болотников рассылал по всей стране письма, в которых поднимал крестьян против бояр и помещиков, требуя забрать у них деньги и имущество. После этого дворянин Ляпунов явился к Шуйскому с повинной. Оставшихся с Болотниковым восставших заперли в Туле, которую осаждали более полугода. В октябре 1607 года Тула была взята войсками Шуйского. Крестьянский вождь при захвате кричал: «Придет мое время, я вас закую в железо, зашью в медвежьи шкуры и отдам псам». Дворяне в железо не хотели и Болотникова быстро утопили.

Пока войска Шуйского стояли под Тулой, польские войска Лжедмитрия II подошли к Москве и, не имея достаточных сил для захвата Москвы, стали лагерем у Тушино. Ни «полуцарь» Шуйский, ни «Тушинский вор» Лжедмитрий II победить не могли. Многие бояре, дворяне, купцы предлагали свои услуги и тому, и другому, прося за это деньги и милости. В народе их стали называть «перелетами». По всей земле растеклись разбойники и грабители, осаждавшие даже города.

К Лжедмитрию II стекались авантюристы со всей Европы, его армия постоянно увеличивалась. Государство спасла Троице-Сергиева лавра — укрепленный монастырь, закрывший дорогу в богатые северные города.

В сентябре 1608 года тридцатитысячная польская армия осадила монастырь, который защищали десять тысяч воинов, монахов, крестьян. Крепкие стены и мужество защитников стали непреодолимым бастионом, который не смогли взять захватчики. Двухлетняя осада не закончилась польской победой. Собранные М. Скопиным-Шуйским на севере русские войска разгромили отряды тушинского вора, который был разеран в декабре 1610 года.

Спаситель Москвы М. Скопин-Шуйский погнал врага с родной земли, был отравлен на боярском пиру, как возможный конкурент на шапку Мономаха. Выдающийся российский историк С. Ф. Платонов писал, что «в Москве все сословия дошли до глубокого политического разврата».

В феврале 1609 года полуцарь Шуйский заключил союз со шведским королем. За 6000 шведских солдат Москва отдала права на Ливонию и Карелу с землями. Шведские войска расползлись по всему Балтийскому побережью.

Польская армия Сигизмунда разбила под Смоленском войска Шуйского и пошла на Москву. 7 июня 1610 года ополчения во главе с Захаром Ляпуновым свергли Василия Шуйского с престола. «Полуцаря» постригли в монахи и за московский трон тут же началась борьба. Польская партия предлагала сына Сигизмунда королевича Владислава, Захар Ляпунов с дворянами — Василия Голицына, Романовы предложили четырнадцатилетнего Михаила, двоюродного племянника последнего законного царя Федора Ивановича. Боярская Дума не поддержала никого из претендентов. Для управления государством в период междуцарствования дума назначила особую комиссию в составе Ф. Мстиславского, И. Воротынского, В. Голицына, И. Романова, Ф. Шереметева, А. Трубецкого и Б. Лыкова.

В сентябре 1610 года Семибоярщина пустила польские войска в Москву, которая присягнула королевичу Владиславу. Был взят Смоленск. «Великое боярское посольство» отправилось в Варшаву и было задержано в Польше на восемь лет. Королевич Владислав в Москву не ехал, поляки и шайки грабителей грабили Россию и сокращали ее население. Шведские войска воспользовались смутой и взяли Новгород с землями до Финского залива. Устоял только Псков. Положение Москвы стало безвыходным.

Москва была занята польским гарнизоном, вся московская царская администрация находилась под польским влиянием. Король Сигизмунд из-под Смоленска распоряжался в Московском царстве как государь. Русские начали освобождаться от польских оккупантов.

В январе 1611 года на Москву двинулось первое ополчение во главе с Прокофием Ляпуновым. Патриарх Гермоген из Кремля рассылал грамоты по русским городам, призывая не признавать Владислава русским царем. Он освободил народ от присяги королевичу. Поляки и бояре требовали от Гермогена остановить двинувшееся на Москву ополчение, но патриарх ответил: «Если все изменники и королевские люди выйдут из Москвы вон, то я опишу ратным людям, чтобы они вернулись назад». Патриарха заключили в подземелье Чудова монастыря и уморили голодом, но народ уже поднимался на защиту Отечества. Народным приговором 30 июля 1611 года из членов первого ополчения был создан «Совет всей земли», возложивший всю полноту власти на князя Д. Трубецкого, дворянина П. Ляпунова и атамана И. Заруцкого. В казачьих и дворянских лагерях ополченцев под Москвой были созданы приказы, восстановившие управление страной. Власти ополчения сменили переметнувшихся к полякам воевод и провели мобилизацию служилых людей, установив им фиксированное жалованье. Земли изменников конфисковывались и раздавались дворянскому ополчению.

Весной 1611 года, на Вербное воскресенье, в Москве начались уличные бои. Восставших москвичей, погибавших сотнями, поддержали отряды земского ополчения князя Дмитрия Пожарского. Поляки были отброшены в Кремль, где смогли удержаться с поддержавшими их московскими боярами. Поляки успели поджечь Москву, которая горела три дня и была полностью разграблена. С кремлевских стен польские солдаты стреляли в русских жемчужинами.

Через три дня в сожженную Москву вошло стотысячное ополчение П. Ляпунова. Недалеко от него расположились казацкие отряды Д. Трубецкого и И. Заруцкого. Польский гарнизон во главе с Гонсевским, насчитывал всего три тысячи человек. Совет всей земли постановил, что три амбициозных руководителя восставших «должны были строить землю и всяким ратным людям промышлять». Кремль штурмовать никто не спешил.

«Приговор» Совета всей земли постановил направить во все казачьи отряды служилых людей для контроля и прекращения грабежей. В казаки запрещалось принимать беглых холопов. Приговор подписали все руководители и представители двадцати пяти русских городов.

О трениях И. Заруцкого, Д. Трубецкого и П. Ляпунова донесли полякам и Гонсевский подбросил казакам поддельную грамоту с приказом Ляпунова земским людям «убивать казаков как собак». Ляпунова позвали в казачий круг и, не дав сказать ни одного слова, быстро зарубили. Дворянское ополчение отказалось от союза с казаками и разошлось по домам. На уходящие из Москвы многотысячные русские полки с кремлевских стен с удовольствием смотрел С. Гонсевский.

Польские начальники отправились в Варшаву праздновать победу над Московским царством. Пьянствовать начали уже на выезде из Москвы. После кутежа под Можайском пьяные паны на переправе через реку утопили шапку Мономаха и другие царские регалии. Для династии Романовых на коронацию шапка, держава, скипетр, бармы и все государевы символы были изготовлены по старым рисункам и образцам московскими мастерами.

Пока поляки праздновали в Нижнем Новгороде был созван Земской собор из представителей всех сословий Московского царства. Собор принял решение о сборе нового «ополчения всей земли». 18 августа 1612 года Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский с войском подошли к Москве. С другой стороны на усиление польского гарнизона шел большой отряд гетмана Я. Ходкевича. У поляков был почти год, чтобы укрепиться в Москве, но им не хватило одного дня. С третьей стороны встали лагерем казаки Трубецкого и Заруцкого, тут же пригласившие на переговоры князя Пожарского. Он видел, как погиб зарубленный Ляпуков и в казачий круг не поехал. Пожарский попросил атаманов хотя бы не пропустить отряд гетмана Ходкевича на соединение с польским гарнизоном в Кремле. Ходкевич в яростных атаках потерял много своих знаменитых гусар и прорваться к Кремлю не смог. Остатки его отряда покинули Москву. В октябре ополчение полностью обложило Кремль, в котором в заложниках было много не переметнувшихся бояр. Полякам обещали жизнь и 28 октября 1612 года они ушли из Кремля, отпустив боярских заложников, среди которых был пятнадцатилетний Михаил Романов со своей матерью.

К зиме Московское царство покинули все большие отряды оккупантов, хотя небольшие польские, казацкие и разбойничьи шайки бродили по русской земле до 1618 года. Смута на Руси почти закончилась, но по Деуминскому мирному договору 1618 года поляки оставили за собой Смоленск и Чернигов. Шведы ушли из Новгорода, но оставили за собой устье Невы и все побережье Финского залива. Европейские земли царства заметно уменьшились. Впереди у страны было много работы.



Начало династии Романовых



После окончания Смуты в стране было необходимо восстановить государственную власть. Символом власти на Руси был государь — необходимо было выбрать нового царя и новую династию, которую бы признала Россия.

Желающих одеть шапку Мономаха в державе было много всегда. Один из главных кандидатов Василий Васильевич Голицын находился в польском плену. На московский престол претендовали королевич Владислав и шведский наследник Карл-Филипп. Раздавались голоса в поддержку Дмитрия Пожарского. В январе 1613 года в Москве был созван Земский Собор. Люди всей земли спорили недолго — всех устроила кандидатура шестнадцатилетнего Михаила Романова, представителя древнего боярского рода, известного со времен Ивана Калиты. Большое значение имело то, что Михаил был внучатым племянником первой жены Ивана Грозного Анастасии Романовой, а его отец Федор Никитич Романов, также находившийся в польском плену, являлся двоюродным братом сына Ивана Грозного Федора. Принцип наследования царской власти, основанный на родстве с ушедшей династией, члены Земского Собора посчитали главным залогом устойчивости власти и порядка в государстве.

21 февраля 1613 года победившее в Смуте дворянско-казацкое ополчение сыграло решающую роль в избрании династии Романовых на московский трон. Новый царь находился в Костроме и был поставлен перед фактом своего признания. Послы с сообщениями о воцарении династии Романовых отправились в Англию, Данию, Священную Римскую империю, Персию и Турцию.

Дворян — победителей Смуты — устраивала новая перепись их поместий, многие из которых были переведены в вотчины. Им выдали новые грамоты на землю, отличившихся наградили. Иная ситуация была с казачеством. Многие крестьяне и посадские, ставшие казаками в Смутное время, не хотели возврата в крепостные и холопы.

Слово «казак» на половецком языке означало «страж передовой, ночной, дневной». С XIV века по окраинам русских земель стали селиться смелые, свободолюбивые люди для несения сторожевой — «станичной» и пограничной — «полевой» службы. Их стали называть казаками, первое упоминание о которых в русских летописях относится к 1444 году. За линией сторожевых укреплений на южной и юго-восточной границе Московского государства селились беглые крестьяне и посадские люди, которых также называли казаками. Непрерывные боевые действия на границах способствовали объединению этих великолепных степных воинов в товарищества донских, волжских, запорожских казаков. Казаками считались и вольные люди, работавшие по найму, несшие военную службу в пограничных районах. Их называли городовыми и сторожевыми казаками. Наблюдательные посты и казачьи разъезды постоянно находились в бассейнах рек Дон, Хопер, Сосна. По южной и юго-восточной границе Московского царства образовалась линия из служилых и вольных казаков. Стали образовываться отдельные казачьи войска. Каждое войско делилось на станицы, состоявшие из нескольких казачьих поселений, называемых хуторами и поселками. Площадь владений каждой станицы называлась станичным юртом. Донское и Уральское казачье войско имело земли, завоеванные или занятые ими самими. Остальные казачьи войска получали земли за несение ими пограничной и военной службы.

В Смуте участвовали многие служилые и вольные казаки, число которых значительно увеличилось за счет крестьян и посадских, ставших казаками «по праву сабли». Казаки воевали на всех сторонах, многие грабили, разбойничали, даже мучили население, выпытывая места тайников с родовым добром. Именно казаки зарубили руководителя первого земского ополчения П. Ляпунова, почти изгнавшего польских оккупантов из Москвы. Казачье руководство часто уклонялось и от совместных операций в 1611 — 1612 годах со вторым земским ополчением К. Минина и Д. Пожарского. Большую опасность при воцарении династии Романовых представляли действия казачьих отрядов И. Заруцкого и его «супруги» авантюристки Марины Мнишек, бывшей женой Лжедмитрия I. С трудом отряды Заруцкого были разбиты в Астрахани, где мятежный атаман попытался создать собственное ханство. Вместо ханского трона Заруцкого посадили на кол, а его «походная жена» закончила свою жизнь в коломенской тюрьме. Шайки разбойников и грабителей еще долго ловили по всем городам и землям. Современник писал: «Жилища человеческие превратились в логовища зверей. Медведи, волки, лисицы и зайцы свободно гуляли по городским площадям и птицы вили гнезда на человеческих трупах. Люди сменили зверей в их лесных убежищах, скрывались в пещерах, непроходимых кустарниках, искали темноты, желали скорейшего наступления ночи, но ночи были ясны. Вместо луны зарево пожаров освещало поля и леса, охота за зверями теперь сменилась охотой за людьми, следы которых отыскивали гончие собаки. Казаки, если где не могли истребить сельских запасов, то сыпали их в воду и грязь и топтали лошадьми; жгли дома, с неистовством истребляли всякую домашнюю рухлядь. Где не успевали жечь домов, там портили их, рассекали двери и ворота, чтобы сделать жилища неспособными к обитанию. Звери поступали лучше людей, потому что звери наносили одну телесную смерть».

Полностью укротив новое и старое казачество власти смогли в 1619 году, сначала уговорами, и часто не выполнявшимися обещаниями жалованья, потом силой. Руководителей казацких отрядов перевешали, те, кто не ушел на Дон и Запорожскую Сечь, пошли на службу. Многих беглых вернули в холопство, в крепостные. Западные послы докладывали начальству о положении народа в Московском царстве: «Нет слуги или раба, который бы более боялся своего господина, или бы находился в большем рабстве, как здешний простой народ. Крестьянин владеет своей собственностью только по названию, и нисколько не огражден от хищничества и грабежа как высших людей, так даже простых дворян, чиновников и солдат. Из-за притеснений крестьянам нет смысла заниматься промыслами, так как все равно у них можно все отнять. Отсюда праздность русского крестьянина, его лень и пьянство, и всеобщая уравнительная бедность.

Наполнение бюджета Московского государства осуществлялось с помощью сбора чрезвычайных налогов, воссоздания налоговой службы. Новые власти просили в долг у всех, кто мог иметь деньги, тут же освобождая от податей тех, кто был приближен к престолу или откупался. Все исследователи отмечают, что составленные приказными дьяками документы всегда имели не менее трех толкований. Утверждению династии в очередной раз очень помогли именитые люди Строгановы, дав три тысяч рублей особым послам от Романовых, очень большую по тем временам сумму. Именно купечество, имевшее капитал, смогло наполнить государственную казну. С 1620 года власти отменили тяжелые налоги на посадских людей, и торговля резко возросла. Началась конкуренция русских купцов и заморских гостей, в которой с выгодой для себя разбирались московские власти. Почти все иностранные путешественники и дипломаты писали, что «все русские люди без исключения занимались торговлей и первый купец — царь». Голландский купец с удивлением писал: «бравший у меня в долг товар русский купец столько успевал сделать оборотов с этим товаром, что через малое время возвращал долг и продавал тот же товар дешевле, чем покупал — хоть вези назад в Амстердам».

Еще в 1571 году после сожжения Москвы татарами на место погибших москвичей поселили наиболее зажиточных купцов из провинциальных городов страны. Такая политика продолжалась и в дальнейшем. Вся верхушка купечества царства к началу XVII века собралась в его столице. Из купечества выделились гости и члены гостиной и суконной сотни.

Гостями называли иностранных купцов и русских купцов, торговавших за границей. В конце XVI века гостями назвали высшую категорию привилегированного купечества, получившего и правовой статус. Купец-гость получал персональную царскую жалованную грамоту, в которой перечислялись его заслуги, права и привилегии. Корпорация гостей имела и общие жалованные грамоты. Жившие в Москве гости подчинялись приказу Большой казны. Они пользовались большим политическим влиянием, участвовали в заседаниях Земских соборов, приглашались на дипломатические приемы, дворцовые церемонии.

Для получения звания гостя одного обладания крупным капиталом было мало. Гости были обязаны служить в финансовых приказах, оказывать услуги власти. После смерти гостя его наследники могли получить это звание по новому царскому указу и случалось это нечасто. Гости занимались оптовой торговлей русскими, европейскими и восточными товарами во многих областях России, Европы и Востока. Во многих российских городах гости имели лавки для розничной торговли. По полученным государственным подрядам гости поставляли хлеб, соль, вино, занимались государственными перевозками. Число гостей в разные времена не превышало сто человек.

В гости производились члены Гостиной сотни, второго по значению объединения привилегированного купечества. Члены Гостиной сотни обладали крупными капиталами, имели заслуги перед государством и были подсудны только центральной власти. Звание члена Гостиной сотни было наследственным. При первом Романове было более двух тысяч членов Гостиной сотни. Только при Петре Великом члены Гостиной сотни были расписаны по гильдиям.

В Москве XVII века было восемь главных гостиных дворов — Старый, Новый, Персидский, Шведский, Армянский, Греческий, Английский, Литовский. Розничная торговля велась в московских рядах. Кроме оптовых дворов и рядов на площадях Москвы по средам и пятницам проходили торги. Путешественник Адам Олеарий в 1630 году писал: «Площадь перед Кремлем — главный рынок города. В продолжение целого дня тут кишит народ. Вся эта площадь полна лавками, как и все примыкающие к ней улицы. Каждое ремесло имеет свою улицу — ряд, и свой квартал — четь, так что купцы, торгующие шелком, не смешиваются с продавцами сукна и полотна, ни золотых дел мастера с седельниками, сапожниками, портными, меховщиками или другими ремесленниками. Есть пушной ряд, который завален товаром».

Множество мелких лавок могли иметь по четыре хозяина. Торговали почти все посадские люди. Иностранцы, посещавшие Россию в XVII веке, писали: «Все постановления Московии направлены на коммерцию и торги, потому что всякий, от самого высшего до самого низшего, занимается и думает о том, как бы он мог то тут, то там выискать и получить некоторую прибыль. Посадские используют всевозможные приемы и уловки, свойственные опытному европейскому торговцу, в том числе способность обвешивать, уверять в высоком качестве малоценных товаров и вообще совершать всевозможные обманы. Их смышленость и хитрость особенно выделяются в куплях и продажах, так как они выдумывают всякие хитрости и лукавства, чтобы обмануть своего ближнего. Купцы подкрепляют свои обманы ложной божбой и клятвой при торговых сделках. Эти люди такой шаткой честности, что если торг окончен не тотчас отдачей вещи и уплатой цены за нее, то они легкомысленно разрывают его, если видят барыш позначительнее. Так как московитяне лишены всяких хороших правил, то по их мнению, обман служит доказательством большого ума. Лжи, обнаруженного плутовства они вовсе не стыдятся. До такой степени чужды этой стране семена истинной добродетели, что даже самый порок славится у них, как достоинство.

Между большим количеством негодной травы также растут и полезные растения и между этим излишеством вонючего луку алеют розы с прекрасным запахом.

Русские купцы от природы так ловко в торговле приучены ко всяким выгодам, к скверным хитростям и проказам, что и умнейшие заграничные торговцы часто бывают ими обмануты. Что касается верности слову, то русские большей частью считают его нипочем, если они могут что-нибудь выиграть обманом. Торгуют они с большими обманами и хитростями и не скоро кончают торг. Ибо, приценяясь к какой-нибудь вещи, они дают за нее меньше половины, чтобы обмануть продавца. Как только они начинают клясться и божиться, знай, что тут скрывается хитрость, ибо они клянутся с намерением обмануть. Русские хитры и алчны, как волки, и с тех пор, как начали вести торговлю с голландцами, еще более преуспели в коварстве и обмане.

Если кто-нибудь привезет в Московию какие бы то ни было товары, то он должен немедленно заявить и показать их сборщикам пошлин или начальникам таможни. В назначенный час они осматривают и оценивают их. Даже когда они оценены, все еще никто не смеет ни продавать, ни показывать их прежде, чем они будут показаны царю. Если царь захочет купить что-нибудь, то товары показывают царскому величеству. Он тогда выбирает, что ему самому нравится, и под видом этого берут также гости их царского величества из того, что им кажется хорошим. Остальное потом можно продавать, кому хочешь, набавляя цену.

Для обогащения казны отправляются нарочные в местности, где имеются меха, воск, мед и там забираются целиком эти товары по назначенной казной цене. Затем эти товары перепродаются по высокой цене как своим, так и иностранным купцам. Если они отказываются от покупки, то их принуждали к тому силой. Подобным же образом казна присваивает себе иностранные товары: шелковые материи, сукно, свинец, жемчуг, а потом она заставляет своих купцов покупать эти товары по цене, назначенной царскими чиновниками. Никто не может продавать эти товары, пока не распродан товар царский.

Казна получает большую прибыль на персидском сыром шелке, которые его царское величество через своего купчину выменивает от персидского государя на сукна, красную медь, золото и соболей. Всем купцам запрещено торговать в Персии подобным товаром.

В Астраханской области у Каспийского моря ежегодно вываривается большое количество соли и там ловится разная большая рыба. Соль и рыба принадлежат особым гостям царя, которые везут их по всей стране. Кавиар — черная икра — принадлежит их царскому величеству и ее обычно покупают англичане, голландцы, итальянцы. На этом царь имеет большую прибыль.

Никому не позволяется кроме царя торговать хлебом. Вести торговлю мехами может каждый, но с полученных из Сибири мехов в казну поступает десятина. Этими мехами царь платит иностранным купцам. Излишки мехов раздаются для сбыта гостям.

Еости ведают таможенными доходами, рыбными и соляными промыслами. Они же закупают для царя товары, и производят от его имени и на его счет торговые операции, заключают подряды с иностранцами. Торговцы, как и народ, относятся к ним весьма враждебно за их взяточничество, за притеснения, чинимые ими более слабым, за их корыстолюбие. Пользуясь своими привилегиями, они подрывают торговлю рядовых купцов. Это корыстолюбивая и вредная коллегия, имеющая благодаря своему званию, право повсеместной первой купли. Не имея возможности везде лично осуществлять свои права, они в больших городах назначают живущих там знатнейших купцов, которые пользуются привилегиями гостей, и ради своей частной выгоды препятствуют развитию торговли. Еости дают советы царю к учреждению царских монополий, препятствуют всякой свободе торговли, чтобы набирать свои собственные карманы. Купцы и чернь питают к ним вражду и если произойдет бунт, то им всем свернут шею».

В XVII веке царскими указами были объявлены «заповедными товары, ставшие царской монополией: пенька, смола, вина, сало, меха, шелк и многие другие, привлекательные для иностранных купцов. Остатки непроданных заповедных товаров разрешалось продавать простым купцам, но со многими ограничениями. При продаже товара взималась пятипроцентная таможенная пошлина. Процветала контрабандная торговля.

Страна покрылась сетью дорог, только в Москву вело семь больших трактов и во всех городах проходили ярмарки. Шесть значительных торговых путей проходили через Московское царство: Беломорско-Холмогорский, Новгородско-Балтийский, Литовский, Степной-Украинский, Поволжский и Сибирский. Контроль за этими путями, приносившими торговую прибыль до тысячи процентов, приводил к постоянным вооруженным конфликтам, часто перераставшим в локальные войны.

Развитию торговли мешало отсутствие большого количества монет. В России периодически чеканились только серебряные и медные деньги. Золотые монеты чеканились как награды и медали. Во времена первых Романовых в Московском царстве серебро не добывалось и в России ходили иностранные золотые и серебряные монеты — немецкие ефимки, испанские дублоны, итальянские дукаты, английское и голландское золото. Серебряные монеты часто подделывали из олова и свинца.

Балтийский торговый путь запирали шведы, Литовский держали поляки. Основным путем для России, связывавшим ее с Европой, стал Беломорский путь, почти «Окно в Европу», проходивший через Белое море. Архангельск, Холмогоры, Вологда принимали европейские корабли. Для огромной страны трех северных портов было явно недостаточно. Европейские купцы просили права на прямую восточную торговлю и иногда их получали, заручившись поддержкой московских чиновников. В России европейцы действовали торговыми компаниями. По всей стране их агенты напрямую договаривались с производителями товаров. Русские купцы толе объединились и торговая война закончилась выдавливанием иностранных гостей из внутренних областей Московского государства.

Денег в обороте не хватало, и торговля часто носила бартерный характер. Товар менялся на товар, что, впрочем, оказалось выгодным для обеих сторон. С русской стороны шло сырье, с западной — обработанные, «мануфактурные» товары. Сырье вывозилось в огромном количестве. Европейские купцы иногда проговаривались, что обычная прибыль никогда не была меньше ста процентов. В Россию ввозилось огромное количество сукна из Лондона, Еамбурга и Брюгге, тафта, атлас, бархат из Венеции, металлические изделия всех видов. Русское железо из-за отсутствия перерабатывающих производств годилось только для крестьянских хозяйств. Для производства вооружений шло шведское железо. Закупалось много оружия, которое Европа разрешала ввозить в Россию. С Запада везли селитру, серу, стекло. Порох производили сами. Если западные страны прекращали поставки оружия, царь издавал указ только на оружие менять мед и воск, вывозившиеся в огромном количестве. Большой популярностью в России пользовались европейские вина — романея, фряжские, рейнские. Торговые связи России и Европы постоянно расширялись. Недаром русское слово «торг», сменившееся татарским «базаром», было вытеснено немецким «ярмарка».

Степной украинский путь не имел большого торгового значения — знойный летом, метельный зимой и постоянно наполненный разбойниками. Торговля между Москвой и крымской Кафой тем не менее не прекращалась.

Значение Волжского пути в начале XVII века упало. Персидские товары постепенно были вытеснены европейскими. Большую прибыль Россия получала от транзитной торговли между Западом и Средней Азией. В сибирском Нерчинске активизировалась русско-китайская торговля.

Славной внешнеполитической задачей Москвы стало возвращение новгородских и смоленских земель. Смоленск удалось вернуть только отцу Петра Великого. Новгород удалось вернуть почти сразу. В древнем городе стоял значительный шведский гарнизон, новгородские земли также были заняты шведами, укрепившимися на побережье Финского залива. В сентябре 1613 года большое московское войско двинулось на Новгород. Первый Романов писал в титуле «царь новгородский и лифляндский», а шведы именовали его «великим князем московским». Шведы отбились от московских полков, но началась польско-шведская война и воевать на два фронта северное королевство не стало. Летом 1615 года войско шведского короля-полководца атаковало Псков, но псковичи отбились. Начались русско-шведские переговоры. Шведы требовали земли, или огромную компенсацию. Земский Собор в Москве решил отдать территорию. По Столбовскому мирному договору 1617 года Московское царство вернуло Великий Новгород с округой, городами Ладогой, Гдовом, Порховом, Старой Русской, но потеряло Ивангород, Орешек, Ям, Копорье и все побережье Финского залива. Шведам заплатили и двадцать тысяч рублей.

К 1620 году последствия Смуты были ликвидированы. Московское государство удалось удержать от распада. Оно не попало под польский и шведский протекторат. Новая династия получила международное признание. Было восстановлено управление, собирались архивы, наводился порядок в городах и головах, привыкших к анархии, хаосу и свободе. Государственная казна была наполнена купцами и чрезвычайными налогами. С 1625 года в титуле царя Михаила Федоровича появилось слово «самодержец». Над головами орлов в российском гербе появились короны.

В 1630-х годах была предпринята первая попытка реформирования поместной армии. Для создания постоянных солдатских полков из Швеции пригласили несколько десятков наемников. Полки нового «иноземного» строя должны были заменить поместную конницу. Они вербовались из вольных людей, не записанных в тягло сыновей посадских людей и даже крестьян, не записанных в службу стрелецких и казацких детей, монастырских слуг. В регулярную армию записывались лишь наиболее состоятельные дворяне, но и для многих уездных дворян и детей боярских открывались перспективы службы в рейтарских и солдатских полках новой армии.

Первые рейтарские полки тяжелой кавалерии были сформированы в 1632 году для похода на Смоленск. Они состояли из 1200 — 1500 человек. В солдатских полках было от 1000 до 2000 человек. Полки делились на роты, которыми командовали офицеры, в основном иностранцы — прапорщики, поручики, ротмистры, майоры, полковники. Вооружение составляли мушкеты, пищали, пистолеты, сабли и латы. В состав рейтарских полков входили копейщики и драгуны, воевавшие в конном и пешем строю.

В мирное время рейтары проживали в своих поместьях. Ратной учебой они занимались в течение месяца осенью, после уборки хлеба. Полковник приезжал в город, в уезде которого был расположен его полк, рассеянный по волостям и станам. Он собирал начальных людей и рейтар, записывал их приезды, досматривал оружие, лошадей, раздавал по половине килограмма пороха на человека, учил ратному строю и распускал по домам до будущей осени. Вскоре даже иностранцы-офицеры стали заживаться в пожалованных им поместьях и не являлись в полк. Их за это пороли, и после третьей неявки высылали за границу. Полки «иноземного строя» не стали регулярной армией и были упразднены Петром Первым.

Ближнее окружение царя Михаила Романова составляли в основном его родственники и родственники его родственников. Романовы, Шереметевы, Салтыковы, Черкасские, Стрешневы занимали руководящие посты в государстве и часто путали свой карман с государственным. В Москве появилось новое понятие «:сильных людей» — бояр или князей, имевших высокие чины в Боярской Думе или Государевом дворе, очень богатых и имевших родственные связи с царем или родственниками царя. Они не являлись профессионалами ни в каком государственном деле, хотя и руководили множеством приказов. Спорить с «сильными людьми и доказывать им что-то было бесполезно, жаловаться некому. Начиная с первого Романова родственное окружение царя постоянно создавало проблемы государю и государству, которые никогда не решались. Порочный круг удалось разорвать только Петру Великому, но правление династии Романовых кончилось страшным для государства 1917 годом в том числе из-за назначения на ключевые посты в империи недалеких и деградировавших родственников императора. За императорской семьей, не желавшей работать на кормившую их страну, бурно устремилась чиновничья элита и трехсотлетнее правление династии кончилось гибелью Российской империи и резней гражданской войны, уничтоживших большинство династии и элиты.

С 1630-х годов для защиты новой династии в государственную практику было введено понятие «политическое преступление», обозначенное термином «слово и дело». Политическими преступлениями назывались покушения на жизнь и здоровье государя, государственная измена, покушение на власть «державы царского величества».

Каждое политическое дело начиналось с доноса-извета, часто анонимного, от какого-то человека о знании им «слова и дела государева». Человек вслух объявлял эти слова и тогда воеводы должны были допросить говорившего «слово и дело», отыскать свидетелей, взять у них письменные показания, провести очные ставки, подвергнуть кого необходимо тюремному заключению и передать следственное дело в один из московских приказов. Из приказа обычно требовали дополнительных допросов и «:пыточных речей», на основании которых выносился приговор, о котором указом сообщалось воеводе для исполнения. Иногда с делом в Москву отправляли обвиняемых. Там производили окончательный розыск и приводился в исполнение приговор.

Основную массу политических преступлений во второй половине XVII века составляли «непристойные слова», содержавшие угрозу здоровью и жизни царя или оскорблявшие его честь. Эти слова рассматривались как проявление злого умысла и подпадали под разряд тяжких уголовных преступлений. Особую группу «непристойных, предерзостных и поносных слов» составляли различные оговорки, случайные словосочетания, которые, оказавшись рядом с именем и титулом государя и государыни, рассматривались как покушение на их честь. Постоянно возникали дела по доносам в «непитии здоровья» их царских величеств. Новая династия надолго садилась на российский престол.

Родоначальником старинного русского дворянского рода Романовых считался боярин Ивана Калиты Андрей Кобыла. Его отец Еланда-Камбила Дивнович, в крещении Иван, приехал в Московское княжество из Литвы или «из Прусс» в конце XIII века. Пять сыновей Андрея Кобылы стали родоначальниками семнадцати русских дворянских домов. Младший сын Федор Андреевич, положивший начало роду Романовых, носил прозвище Кошка. Его сын Иван и внук Захарий уже прозывались Кошкины. Их потомки стали называть себя Захарьины. С VI колена, с Юрия Захарьевича, род называли Захарьины-Юрьевы. От сына Юрия Захарьевича — Романа, прадеда будущего царя Михаила, род получил закрепившуюся за ним фамилию Романовых.

Возвышение этого боярского рода связано с женитьбой царя Ивана IV на дочери Романа Юрьевича Анастасии. Ее брат Никита Романович, дед будущего царя Михаила, участвовал в шведском походе 1551 года, был воеводой во время Ливонской войны, с 1563 года стал дворецким и боярином. Никита Романович, один из самых крупных вотчинников России, до конца жизни Ивана IV сохранил расположение царя. После его смерти Никита Романович возглавил регентский совет, которым управлял до своей кончины в 1585 году.

После смерти царя Федора Ивановича в 1598 году сын Никиты Романовича Федор, двоюродный брат государя, стал претендентом на российский престол. Соперничество с

Борисом Годуновым навлекло на род Романовых жестокую опалу. Боярин Александр Никитич был лишен звания, сослан в Усолье-Луду и там погиб. Окольничий Михаил Никитич был сослан в Ныроб, где и умер от голода. Стольник Василий Никитич был сослан в Пелым, где сумел выжить. Сам Федор Никитич, потеряв трех братьев, был пострижен в монахи под именем Филарета. Несмотря ни на что, он продолжил борьбу за власть с Борисом Годуновым и Василием Шуйским.

Новое возвышение Романовых началось во время короткого правления Лжедмитрия I. В тушинском лагере Лжедмитрия II Филарета назвали русским патриархом. Брат Филарета Иван, в 1605 году ставший боярином, входил в состав «Семибоярщины». После избрания в 1613 году на московский престол династии Романовых, они сами, их родственники и родственники их родственников стали пользоваться большим влиянием в государстве. В 1619 году из польского плена вернулся отец нового царя Филарет и подтвердил титул «патриарха Московского и всея Руси и великого государя». Он стал старшим соправителем своего сына.

В 1645 году на российский престол вступил шестнадцатилетний Алексей Михайлович Романов. Первое время государством правила группа его воспитателя боярина Б. Морозова, с которой боролась группа Н. И. Романова, Черкасских и Шереметевых. Только сын Алексея Михайловича Петр сумел решить проблему бояр-самодуров, формально радевших за развитие и благополучие царства, но на деле почему-то всегда становившихся временщиками.

Во времена Ивана IV Ужасного состав Боярской Думы сильно изменился. Многие знатные боярские роды пострадали в опричнину, вымерли, ослабли экономически. С началом правления Романовых состав Боярской Думы стал пополняться за счет представителей неродовитого дворянства, возводимого в боярский чин, родственников и приближенных царя, родственников цариц — Стрешневых, Милославских, Нарышкиных, называвшихся «боярами по кике». При Алексее Михайловиче в думе появились неродовитые дворяне, выдвинувшиеся благодаря личным заслугам и выслуживших боярство — А. Ордин-Нащекин, А. Матвеев. Появилось много думных дьяков, представлявших влиятельную группу приказной бюрократии. К началу правления Петра I число членов Боярской Думы за полвека увеличилось впятеро и достигло ста пятидесяти человек.

Боярские списки, ставшие основными учетными документами Разрядного приказа, появились во второй половине XVI века и до 1667 года велись в форме столбцов и тетрадей. Списки содержали именные перечни по чинам членов Государева двора — бояр, окольничих, думных дворян, думных дьяков, стольников, стряпчих, московских дворян, жильцов, городовых дворян, начальных людей в полках и приказных дьяков. Списки содержали сведения об их служебных назначениях, пожалованиях, местонахождении и пригодности к службе. Боярские списки составлялись двух видов — «подлинные», включавшие весь состав Государева двора, и «наличные», в которых находились имена дворян, в данное время находившихся на службе. Списки сводились в боярские книги, с 1627 по 1792 год составлявшиеся в Разрядном приказе и коллегиях. Книги содержали сведения о поместных и денежных окладах, время производства в чины, отметки о месте и роде службы, данные о поручениях и опалах, здоровье, смертях.

Влияние боярства сильно подорвало отмена местничества в 1682 году. Началось стирание различий между боярством и дворянами.

Боярские дворы располагались по всей Москве. Обычно это был квадрат, в котором были построены жилой дом, хозяйственные постройки, избы для слуг, погреба, бани, конюшни, сенники, амбары для хлеба. При доме всегда находился небольшой сад с цветниками и фруктовыми деревьями. Боярские дома строились в два этажа с мансардой, обычно копировали царский дворец, освещались восковыми и сальными свечами.

Боярин всегда вставал очень рано, умывался, одевался, молился. Он отдавал распоряжения по хозяйству, вникая во все мелочи, включая обеденное меню. Хозяйством заведовал дворецкий или ключник. После этого боярин отправлялся во дворец, где ожидал в передней царского выхода. После службы в церкви бояре и царь говорили о делах. В полдень боярин возвращался домой и обедал, потом ложился спать. После обеденного сна боярин опять возвращался во дворец, где часто засиживался до позднего вечера. Потом он возвращался домой, общался с семьей, ужинал. После вечерней молитвы боярский дом погружался в глубокий сон.

В праздники бояре ходили в гости или принимали гостей у себя. Пили за царя, за членов царского дома, бояр, хозяина, гостей. Многих слуги уносили домой почти без сознания. Женщины гуляли отдельно от мужчин, на своей половине. В домах образованного боярства гомерического пьянства не было. Гости беседовали, обменивались заграничными впечатлениями.

Боярские вотчины были разбросаны по разным областям. Именно доходы с них обеспечивали содержание бояр и их многочисленных домочадцев. Управление вотчинами строилось как и управление в государстве, в одних преобладало оброчное хозяйство, в других барщинное, в третьих смешанное, в четвертых промысловое.

В начале правления Алексея Михайловича до отмены боярства его сыном было еще далеко и боярская борьба за влияние на царя успешно приближала крестьянскую войну Степана Разина. Разинщине предшествовали городские восстания 1648, 1659, 1662 годов. Второму царю династии Романовых предстояло решить много проблем, стоящих перед страной.

Высшие должности в государстве заняли люди воспитателя царя Б. Морозова и его тестя И. Милославского. В 1648 году корыстолюбие и мздоимство царских любимцев вызвало народный мятеж. Двадцатилетнему царю самому пришлось успокаивать народ. Правитель Морозов был сослан в Кирилло-Белозерский монастырь, а главные лиходеи, судья Земского и начальник Пушкарского приказа, казнены.

Сразу после бунта 1648 года Алексей Михайлович распорядился построить дворец в Коломенском, которое стало любимой дачей Романовых. Это очаровательное произведение русского искусства производило поразительное впечатление на иностранцев. На дворцовой башне Коломенского всех поражали часы, которые охраняли механические львы, рыкающие и передвигающиеся. Две резиденции были построены в Измайлове и Преображенском. В трех этих чудесных местах позже проходило детство Петра Великого.

Для многочисленных иностранцев на Яузе была построена Немецкая слобода, сыгравшая очень важную роль в истории России. Отец Петра I получил хорошее образование и понимал необходимость перемен и нововведений в жизни Московского царства. Он развивал контакты России с Гвропой, Китаем, Индией, во времена второго Романова в Гвропе давно гремела слава Данте, Петрарки, Боккаччо, Рафаэля, Микеланджело, Леонардо да Винчи, Макиавелли, Галилея, Коперника, Декарта, Рабле, Расина, Мольера, Шекспира, Ньютона. Алексей Михайлович приближал к себе советников, понимавших необходимость развития образования в стране. Гму помогали Ф. Ртищев, А. Ордин-Нащекин, А. Матвеев. Особая роль принадлежала патриарху Никону. Решению задачи, оказавшейся по плечу только Петру Великому, помещали восстания в Пскове, Новгороде, пятнадцатилетняя война с Польшей за Украину, раскол патриарха Никона, Медный бунт и крестьянская война Степана Разина. Как царь Филипп в IV веке до нашей эры создал своему сыну Александру Македонскому все условия для реализации его потенциала, так и Алексей Михайлович сумел подготовить для сына Петра Московское царство так, что благодаря его гению оно превратилось в Российскую империю.

После беспорядков 1648 года власти приступили к подготовке свода законов. Законодательство, действующее в России, называли «беспорядочным и случайным». Суды использовали Судебник Ивана IV, царские указы, обычаи. Все они записывались в «Указанные книги», которыми в своей административной и судебной деятельности пользовались приказы и воеводы. К середине XVII века таких законов и указов набралось огромное количество. Противоречивые указы позволяли московским волокитчикам злоупотреблять законами.

Для подготовки и утверждения нового кодекса был созван Земский собор, на который съехались депутаты из ста пятидесяти городов. Иностранцы писали, что «царь ежедневно работал сам со своими помощниками над тем, чтобы устроить хорошие порядки, чтобы народ, насколько возможно, был удовлетворен». Впервые депутаты привезли с собой наказы от избирателей — «бесстрашно о всяких делах и обидах говорить, сильных и богатых встречать правдою, дабы оставили насилия и душегубную корысть, а государя простить, чтобы был устроен праведный суд всем людям ровен, каков большому, таков бы и меншему».

К январю 1649 года Соборное уложение из двадцати пяти глав и тысячи статей было склеено в трехсотметровый столб, на обороте которого расписался царь и депутаты. Впервые российский законодательный кодекс сделал право формально доступным для всех, фундаментально и нормативно определил понятия самодержавия и крепостничества. Свод законов охватывал все сферы жизни государства и общества и состоял из переработанных на основании византийского и литовского права старых русских постановлений — «чтобы Московского государства всяких чинов людям, от большего и до меншего чину, суд и расправа была во всяких делах равна».

Соборное уложение официально и юридически оформило крепостное право. Начались крестьянские беспорядки и массовые уходы на Дон. Сильные люди царства также были недовольны ограничением их самодурства и добились того, чтобы Земский Собор 1649 года стал последним в государстве.

Боярство окончательно восстановило против себя общество. Благодаря презрению бояр к народу, Петру Первому удалось легче и спокойней через полвека ликвидировать звание боярина. Земский Собор последний раз созвали в октябре 1653 года для обсуждения проблемы присоединения Украины. Впоследствии в Москву для обсуждения важных дел собирали только избранных властью депутатов.

«Сильные люди» задерживали развитие государства, но остановить его совсем не могли. Летом 1648 года небольшой отряд Семена Дежнева пошел на Дальний Восток и весной 1649 года в устье реки Анадырь срубил острог и открыл пролив между Азией и Америкой. Сибирская эпопея, длившаяся чуть больше полувека закончилась. За «Чукотским носом» был только океан.

Начиная с 1570-х годов именитые люди Строгановы одни вели открытую войну с Сибирским ханством Кучума. Московские власти не придавали освоению Сибири большого значения. Сибирский приказ беспокоился только о пополнении казны «мягким сибирским золотом» — мехами. Только благодаря Строгановым в Сибирь активно шло население русского Севера. Казаки и северяне получали звание «землепроходцев». Хан Кучум восстановил свою столицу после гибели дружины Ермака, но больше ничего сделать не успел. Его быстро отбросили в Барабинскую степь и к 1591 году история Синей Орды закончилась. Сибирские народы ханты-остяки, манси-вогулы, эвенки-тунгусы, ненцы-самоеды не вступали в борьбу с русскими, Которые не давали к этому ни малейшего повода. Великий русский писатель Ф. М. Достоевский заключил: «Если у французов есть гордость и любовь к изяществу, у испанцев — ревность, у немцев — аккуратность, у англичан — дотошность, то у русских есть умение понимать и принимать все другие народы».

В 1621 году уже потребовалось создание Тобольской епархии. В Сибири были построены Тюмень, Тобольск, Пелым, Березов, Сургут, Нарым. В Забайкалье землепроходцы встретились с «братскими людьми» бурятами и освоили бассейн одной из великих сибирских рек Лены. Во времена второго Романова были основаны сибирские Томск, Енисейск, Якутск, Красноярск, Иркутск. В 1645 году отряд В. Д. Пояркова по Амуру дошел до Охотского моря. К 1649 году экспедиция Е. П. Хабарова освоила течение великого Амура.

На руководителей отрядов землепроходцев шедшие за ними в безопасности царские воеводы, воровавшие казну и меха, писали лживые доносы. Слуги царя на свои доносы получали лживые и опальные ответы, с помощью которых пытались издеваться над первопроходцами и покорителями Сибири. От неправого суда и царских холопов российские герои уходили все дальше и дальше навстречу Солнцу. К 80-м годам XVII века русские землепроходцы вышли на границу с Китаем. За век Россия преодолела и закрепила за собой огромные пространства от Урала до Тихого океана. Русские люди настоящей воли никогда не боялись сибирских морозов.

Хронология подвигов российских героев-землепроходцев золотыми буквами вписана в историю России.

После основания Тюмени в 1586 и Тобольска в 1587 годах началось освоение Приобья. В 1593 году были заложены города Березов и Обдорск — Салехард, в 1600 году — Мангазея, выросшая в богатой пушниной области по рекам Надыму, Пуру и Тазу. В 1604 году был основан Томск и началось освоение Туруханского края. В 1605 году русские мореходы проложили путь от Оби к Енисею, в 1618 году появился Енисейский острог. Освоение Сибири шло по Енисею, Верхней Тургуске и Ангаре. В 1630 году основали Илим, в 1631 году — Братск, за два года до этого — Красноярск.

В 1632 году енисейский стрелецкий сотник П. Бекетов спустился по Лене и заложил Ленский острог, в 1681 году ставший Якутском. Из него русские землепроходцы пошли к Ледовитому и Тихому океанам. Основная масса якутов приняла русское подданство. В 1639 году отряд И. Москвитина из тридцати человек с проводниками эвенками впервые вышел к Ламскому — Охотскому морю. Оттуда Москвитин на построенных судах отправился на юг и, пройдя вдоль всего западного берега Охотского моря, вошел в Сахалинский залив. С этого плавания началась история российского Тихоокеанского флота.

К середине XVII века в состав России вошли Западная Бурятия, Забайкалье, началось освоение Приамурья. В июле 1643 года по Лене и Алдану в далекий путь отправился отряд якутского головы В. Пояркова. 132 землепроходца, оставляя людей в острожках, спустились по Зее и вошли в устье Амура. Весной 1645 года отряд Пояркова вышел в Охотское море и после четырехмесячного плавания в середине 1646 года вернулся в Якутск в количестве 50 человек. Тогда же были составлены географические карты Сибири и Дальнего Востока, с очумелым удивлением оцененные, наконец, в Москве.

Зимой 1641 года из Якутского острога на Оймякон отправился отряд служилого человека М. Стадухина всего из пятнадцати человек. В составе отряда был С. Дежнев. Через два года отряд на морских судах кочах по Индигирке вышел в Северный Ледовитый океан и вплыл в устье реки Колымы. В 1645 году Стадухин с богатой добычей соболей вернулся в Якутск. С. Дежнев остался в Нижнеколымском остроге. В июне 1648 года во главе казацкого отряда С. Дежнев вышел в море и к осени семь его кочей достигли крайней восточной оконечности Азии

Большого Каменного носа, через четверть тысячелетия все-таки получившего название мыса Дежнева. В сентябре 1648 года два коча достигли Тихого океана. Великое географическое открытие было совершено — весь мир узнал, что Азия и Америка разделяются проливом.

В октябре 1648 года коч С. Дежнева вынесло на берег в районе Олюторского залива. Два месяца двадцать пять дежневцев вдоль берега по бездорожью шли на север в поисках Анадырь-реки, о богатствах которой ходили легенды. Дойдя до реки отряд встал на зимовку. Весной оставшиеся в живых двенадцать человек на самодельных лодках поднялись по Анадырю на пятьсот верст и заложили острог. Освоение Чукотки и Камчатки началось. Первой была проложена дорога от Нижнеколымска до Анадыря.

Весной 1662 года после пятнадцатилетнего отсутствия С. Дежнев со 150 пудами моржовой кости и огромным количеством пушнины вернулся в Якутск, откуда с грузом мехов отправился в Москву, где «за ясачную прибыль был поверстан в атаманы».

Вернувшись в Якутск С. Дежнев составил подробный отчет о своих открытиях и путешествиях и передал его местному воеводе. До правления Петра Великого оставалось почти полвека, и назначенные по отвратительным критериям царевы слуги как обычно делали что хотели, вернее, не делали ничего. Бесценный доклад о великих географических открытия провалялся в воеводском столе, пока чудом в 1736 году был обнаружен историком Г. Ф. Миллером. Атаман С. Дежнев снова приехал в Москву с соболиной казной, где и умер в 1673 году: «на государевых службах многие годы всякую нужду и бедность терпел, помирая голодной смертью, сосновую и лиственную кору ел; голову свою складывал, раны великие принимал, холод и голод великий терпел».

В 1661 году был заложен Иркутск. Большое значение для освоения Сибири и Дальнего Востока имели экспедиции В. Беринга, Лаптевых, С. Крашенинникова, П. Палласа. С конца XVIII века в Сибири быстро росло число ссыльнопоселенцев. В 1708 году была образована Сибирская губерния с центром в Тобольске, в 1796 году созданы Тобольская и Иркутская губернии, в 1805 году — Якутская область. В 1820 году М. Сперанским, проведшим реформу управления края, были созданы Западно-Сибирское и Восточно-Сибирское генерал-губернаторства с центрами в Омске и Иркутске и управления Охотское, Камчатско-Приморское и Троицко-Савское. Большую роль в освоении восточных азиатских земель сыграли Сибирское, Забайкальское и Амурское казачьи войска.

В середине XIX века в состав России вошли Нижнее Приамурье, Уссурийский край, Сахалин, были образованы Камчатская, Забайкальская, Приморская и Амурская области. В 1860 году началось строительство Владивостока. Большую роль в освоении Дальнего Востока сыграли Н. Муравьев-Амурский и Г. Невельской. Было проведено полное исследование бассейна реки Амур и установлена русско-китайская граница. По Айгунскому 1858 и Пекинскому 1860 года мирным договорам граница прошла по Амуру. Великий подвиг российских землепроходцев и мореходов в Сибири и Дальнем Востоке навсегда обеспечил развитие и благосостояние Российского государства.

В 1648 году на Украине вспыхнула Освободительная война под началом героя украинского народа Богдана Хмельницкого. Через семь лет в противостоянии Украины и Речи Посполитой появился третий участник. Пришла пора надменной Польской элиты ответить за участие Польши в русской Смуте 1605 — 1613 годов. Москва всегда платила военные долги, а долг Речи Посполитой Московскому государству был огромным. На Польшу надвигался Потоп.

Активные притеснения украинского народа шляхтой начались после смерти в 1586 году короля Стефана Батория. Польские современники хвастливо писали, что шляхтичи в любой момент просто так и безнаказанно могли убить украинского «хлопа». Гордые украинцы в поисках воли шли в Дикое поле под сабли крымских татар. Земли Киевской Руси, Волынь, Подолия, Поднепровье, захваченные Польшей, постоянно волновались. С конца XVI века против польской оккупации начались восстания лучших сынов украинского народа. Польская регулярная армия подавляла восстания. Повстанцев массово сажали на кол, руководителей живьем жарили в раскаленных медных баках в Варшаве и Львове.

Украинцы пошли в Запорожскую Сечь, где со времен Стефана Батория казаки имели почти дворянские права.


Украинская революция середины XVII века объединила всех украинцев — казаков, посполитых, горожан, духовенство, большую часть казацкой старшины. Богдан Великий пообещал «выбить из ляшской неволи весь украинский народ» и сделал это. В Речи Посполитой было объявлено «посполитое рушение». В грозных и страшных битвах окончательно победить не смогла ни одна сторона. В январе 1653 года в Чигирине на раде старшин украинского казачества было решено обратиться за помощью к России. В октябре 1653 года последний Земский Собор принял решение о принятии Украины «под царскую высокую руку». Большую роль в решении Московского царства воевать с Польшей за Украину сыграли амбиции недавно избранного патриарха Никона, желавшего освободить и соединить всех единоверцев в Православном царстве под скипетром Романовых и своим духовным руководством — «Москва есть третий Рим, а четвертому не быть».

8 января 1654 года Переяславская Рада вынесла решение о присоединении Украины к России. По «Мартовским статьям Богдана Хмельницкого 1654 года» Украина вошла в состав России на правах автономии. После многолетней и кровавой русско-польской войны по Андрусовскому перемирию 1667 года Россия вернула Смоленск, отбила Киев и Левобережную Украину. 14 городов, 120 местечек и 2000 украинских сел с населением в миллион человек вошли в состав России.

Пятнадцатилетняя русско-польская война истощила государственную казну и московское правительство попыталось улучшить экономическое положение в стране. Проект окольничего Ф. Ртищева предусматривал увеличение ценности ходивших в Москве монет. Ртищев предложил чеканить медные деньги одинаковой формы и величины с серебряными и вводить их в оборот по одной цене с ними. Поначалу это принесло значительную выгоду казне, но все закончилось Медным бунтом 1662 года. В восстании как в капле воды отразилось основное противоречие московской политической жизни — правильная идея, которая несла благополучие и процветание государству и народу, с помощью бюрократии и ближнего окружения правителя быстро превращалась в свой антипод.

Власти сразу выпустили огромное количество медных монет, что содействовало началу их обесценивания. Боярин и тесть царя И. Милославский из своей меди также чеканил новые деньги, от него не отставали и другие исполнители. За взятки они позволяли чеканить монеты всем желающим. Посадские тайно также начали подделывать деньги. Медные монеты не стали стоить ничего, и множество москвичей в июле 1662 года пошли к царю в Коломенское «просить управы на бояр». Милославского, конечно, никто не наказал, а бунд подавили войска. Медные деньги, правда, пришлось отменить, но генеральная репетиция бунта Стеньки Разина была проведена.

Иностранные послы и разведчики докладывали своему руководству, что «у государя нет умных и понимающих что-нибудь советников». В народе распространялись послания, что «всему великому мздоимству в стране Москва корень». К тому времени об Алексее Михайловиче писали, что он так проникся властностью, что «неповиновение раздражало его настолько, что не оставалось места никакому терпению». Сам царь часто говорил, что «таково наше житие — вчерась здорово, а ныне мертвы».

На очень религиозного Алексея Михайловича большое впечатление произвела смерть патриарха Иосифа. Многие люди, при жизни патриарха искавшие его милостей, даже не стали отпевать главу церкви, что было положено им «по чину». Патриаршие слуги просто разъехались по домам. Возможно, именно поэтому на патриарший престол был выдвинут незнатный Никита Минин, ставший патриархом Никоном. Воинственный ревнитель православия не смог унять свои вселенские амбиции и его деятельность, чуть не разрушившая церковь, привела к Расколу.

Реформирование церкви и церковной жизни после ужасающей Смуты стало одной из главных государственных задач. Царем и патриархом была принята программа реформ — устные проповеди, устройство странноприимных домов, приютов для сирот, закрытие кабаков, исправление обрядов и богослужебных книг. Патриарх Никон изменил суть церковной реформы, попытавшись сделать из нее средство для возвышения церковной власти в стране. Никон хотел уравнять власть патриарха с властью царской. «Церковь не стены каменные, но каноны и пастыри духовные» — говорил Никон. Начав с нравственного очищения государственной и общественной жизни, патриарх стал подчинять русский церковный обряд греческому.

В русском обществе давно считали, что после падения Константинополя в 1453 году именно Москва стала первым православным центром, сохраняющим чистоту веры. Не все русские люди приняли то, что Никон пригласил в Москву многих греческих священников, занявшихся церковными исправлениями. Поправки Никона к московским церковным обрядам ревнители старины называли еретическими. Никон же называл ересями старые русские обряды. При этом спора о догматах веры не было.

В 1658 году патриарх Никон, посмевший сравниться с царем, был удален с престола. Партия противников Никона быстро увеличивалась, в церкви начался раскол. Открытый бунт в Соловецком монастыре царским воеводам удалось подавить только в 1676 году. Учителя-раскольники распространяют свои послания по всему государству. Церковный собор 1666 года в Москве официально осудил раскол и пригрозил анафемой всем, кто ослушается его постановлений. Все раскольники были поставлены в положение еретиков. Эта анафема не уничтожила церковную смуту, а только усилила ее. С 1667 года количество раскольников значительно увеличилось.

Церковно-религиозные течения, возникшие в результате раскола на Руси, стали называть старообрядничеством. Столкновения «никониан» и «староверов» принимали резкие формы. Различный социальный состав и территориальная разбросанность старообрядцев вызвало в их среде появление разных течений — толков. Во главе старообрядческих общин крестьян и посадских людей обычно стояли купцы. Главными обрядовыми требованиями староверов были — креститься двумя перстами, не пользоваться четырехконечным крестом, произносить и писать имя «Исус», а не «Иисус». Старообрядцы спорили с официальной церковью о регистрации браков, приемлемости молитвы за царя. Выдающийся российский историк Л. Н. Гумилев писал: «Стране предстоял троякий выбор: изоляционизм — путь Аввакума; создание теократической вселенско-православной империи — путь Никона, вхождение в «концерт» европейских держав — выбор Петра, с неизбежным подчинением церкви государству».

В 1670 году возникла серьезная опасность политическому режиму Московского царства — Степан Разин. Впервые восставшие не выдвигали экономических требований, не протестовали против местных административных злоупотреблений. Разинцы выступили против власти — «царь на все глядит изо рта бояр; они всем владеют; он все видит, да молчит; черт у него ум отнял».

Много людей с выжженной каленым железом на лбу буквой «б» — «бунтовщик» было сослано в низовья Волги в царствование второго Романова. Кроме недовольных властью ссыльных, на нижней Волге всегда было много беглого люда со всей страны. Кроме беглых посадских, крестьян, холопов в Поволжье жили татары, башкиры, мордва, чуваши. Им жилось туго — далеко от центральной власти помещики не церемонились с местным населением. Пограничные служилые люди, почти не получавшие разворовываемое жалованье, находились в плачевном положении. Поволжские помещики отправляли в московские приказы челобитные, которые никто не читал — о том, что они «обеднели, обнищали и стали наги и босы, лошадей купить не на что, вконец погибают и помирают голодной смертью». Бояре и дьяки, не проносившие деньги из казны мимо собственных всегда бездонных карманов, напрасно надеялись на верность этих служилых пограничников. XVII век собрал в Поволжье множество враждебных правительству людей, которым для мятежа был нужен только внешний возбуждающий толчок. Он пришел — с Дона.

С давних времен на Дону жили казаки жившие военной добычей и рыбными промыслами. Население пополнялось выходцами из Московского царства, купцами, промышленниками. На Дон бежало много крестьян, посадских, холопов. Казаки принимали всех и никогда никого не выдавали — все великие казацкие войска на Дону, Днепре, Волге и Яике были созданы беглецами.

Ко второй половине XVII века Тихий Дон переполнился множеством беглых, не стеснявшихся грабежа. Пришлые люди мешали налаженной казацкой жизни, ссорили казаков с московским правительством. Казацкое войско получало из Москвы денежное содержание, хлеб, оружие, свинец, порох. Привозного хлеба не хватало, и в 1667 году на Дону чуть не возник голод. Единственным выходом стал поход за военной добычей, в который бы ушла голытьба, не считавшаяся с установившимися на Дону традициями.

Черное море было блокировано турками. Разбойничьи шайки много лет грабили на Волге, совершая «походы за зипунами». Туда и отправился с Дона отряд казаков и голытьбы во главе с атаманом Степаном Разиным. Стенька разграбил несколько торговых караванов на Волге и совершил успешный грабительский поход в Персию, ограбив побережье Каспийского моря. В 1669 году казаки Разина с богатой добычей вернулись на Дон. Слава о подвигах и богатстве их атамана быстро разошлась вокруг и к Разину со всего царства повалила голытьба. Количество отрядов Стеньки росло по мере увеличения количества его добычи и грабежей. Физическая сила, энергия, ум, несокрушимая воля привлекали к атаману людей, стали источником его власти.

Персидские власти пожаловались на Разина в Москву и царские воеводы попытались разоружить разинцев и отобрать награбленное на Каспийском море — «отдайте дары, шаховы и купчинины товары и великие пожитки сполна, да и полоненных людей отдайте». Персам никто ничего отдавать не собирался, ответ послам шаха был поразителен: «Эти казаки — холопы великого государя, а не разбойники; уже вина им отдана. Что взяли они грабежом ясырь и имущество на войне, так это зачтено им в жалованье и до того нет никому дела».

На попытки воевод его унять Степан Разин не обратил никакого внимания, а на призывы отдать награбленное для обогащения царских холопов просто рассмеялся. Атаман понял, что власти его боятся, «чтобы он вновь шатости к воровству не учинил и не пристали бы к его воровству иные многие люди». Степан Разин заявил, что казаки — сила! Он ответил астраханскому воеводе князю Прозоровскому:

«Как ты смел придти ко мне с такими непочтительными словами, чтобы я выдал друзей своих, которые ко мне пристали ради любви и приятства. Вы еще смеете грозить немилостью? Я не боюсь ни воеводу, ни того, кто повыше его. Воевода дурак и трус. У меня силы и власти больше, чем у него. Я не холоп. Я вольный человек. Я расплачусь с этими негодяями, как следует расплачусь!»

Тайные правительственные агенты попытались выяснить планы Разина на лето 1670 года, но неудачно: «а какая у него мысль, про то и его казаки многие ведают, и никакими мерами у них, воровских казаков, про то доведаться нельзя». Казачья верхушка на Дону разделилась на два лагеря. Одни занялись ростовщичеством, снаряжая голытьбу в поход за половину привезенной добычи, другие боролись против отчаянного атамана — «он, Стенька, с товарищами своими, хотел учинить страх, добрых казаков побивал и в воду метал». Зимой 1669 года атаман Степан Тимофеевич Разин решил восстать против власти — «хотели мы Москву взять и всех бояр и дворян и приказных людей перебить на смерть, убить мирских кровопийцев, вывести воевод на Руси и бояр на Москве».

Весной 1670 года войско Степана Разина двинулось на Волгу. В мае его отряды взяли крепость Камышин, расположенную в месте наибольшего сближения великих рек Волги и Дона. При взятии Камышина Разин применил военную хитрость. Разинцы вошли в крепость под видом стрельцов, якобы пришедших для усиления гарнизона.

В течение лета 1670 года атаман Стенька взял Царицын, Астрахань, Саратов и Самару. Начались многочисленные казни воевод, дворян, дьяков, богатых купцов. Только в Астрахани Разин казнил пятьсот человек. Приказные дела уничтожались, в городах устанавливались казацкие порядки. Везде Разин рассылал своих агентов с «прельстительными» грамотами — «мстите теперь вашим мучителям, что хуже турок и татар держали нас в неволе. Я пришел дать вам волю. Вы мне братья и дети, и будете вы так же богаты, как я, если останетесь мне верны и храбры».

Царские воеводы и стрельцы воевали как бы нехотя, многие переходили на сторону разицев.

Восстание Степана Разина охватило огромную территорию. Поднялись черные люди и «инородцы», которых постоянно унижали воеводы — мордва, чуваши, башкиры, калмыки. Восстали Нижний Новгород, Арзамас, Пенза, Тамбов. Все грабили всех, восставали «за царя против бояр». Крестьяне убивали своих помещиков и объединялись в отряды. К Разину пришли добровольцы с Запорожской Сечи. Они и донские казаки составили ядро разинского войска. Степан Разин из разбойничьего казацкого атамана вдруг превратился в народного вождя. Всю добычу он сразу отправлял на Дон. Сотни разинских стругов заполнили Волгу.

Московские власти собрали против атамана большое войско. В начале сентября 1670 года разинские отряды осадили Симбирск. Двадцать тысяч человек трижды штурмовали город, но воевода князь Милославский, царский родственник, сумел удержать Симбирск. В конце сентября к волжскому городу подошли царские войска.

4 октября 1670 года войско Разино было разбито полками князей Барятинского и Урусова. Эти полки, обученные европейскому военному строю, разгромили донцов и запорожцев, лучшую часть разинского войска. Степан Разин повел казаков в рукопашную и получил пулю в ногу и сабельный удар в голову. Барятниский захватил на Волге почти все разинские струги и раненого атамана с трудом увезли от погони. Побитого Разина свои же подчиненные не пустили в Самару и Саратов.

Под Симбирском крестьян из разбитого разинского войска убивали несколько дней: «воровские люди бежали оттуда с великим страхом». Из народного вождя атаман сразу превратился в беглеца от царских воевод. Паника и страх перед грядущим возмездием быстро стала распространяться среди восставших. Все поняли что сибирское поражение Разина означает крах его похода на Москву. Восставшие разбились на небольшие отряды, а Разин ушел на Дон и попытался взять Черкасск, столицу казацкого войска.

В апреле 1671 года богатые казаки с боем взяли атамана в плен и с конвоем из двухсот человек отправили в Москву. 6 июня 1671 года на Красной площади в Москве Степан Разин был четвертован. За полгода до казни атаман, пытаясь вернуть власть на Дону, в бешенном исступлении живьем сжигал в русских печах своих врагов, говоря, что надо хорошо протопить избы — зима была холодной.

К лету 1671 года бунт Стеньки Разина был полностью подавлен. Голытьбу мучительно пытали, вешали, четвертовали, колесовали. Виселицы с казненными на плотах плыли по всему течению Волги. Обильно пролитая кровь участников первой крестьянской войны залила ее последние вспышки, оставшись в памяти народа.

Через два года после бунта Стеньки Разина у царя Алексея Михайловича родился наследник. 30 мая 1672 года появился на свет царевич Петр, сын «всея Великия и Малыя и Белыя России самодержца». Для всей царской семьи начальник Посольского приказа боярин А. Ордин-Нащекин привез европейскую одежду и наследник бегал по Преображенскому в удобном немецком камзоле. Будущему Петру Первому предстояло взорвать все проблемы Московского государства, реформировать его политическое устройство, изменить экономику и культуру государства. В результате гения Петра Великого вскоре взойдет звезда Российской империи, блеск которой он почти не успеет увидеть.

Боярин А. Ордин-Нащекин, один из самых талантливых царских помощников, был оклеветан боярами-конкурентами и сослан в дальний монастырь. Перед пострижением в монахи он отправил царю Алексею Михайловичу письмо. «У нас любят дело или ненавидят, смотря не по делу, а по человеку, который его сделал. Гели человека не любят, то и его делом пренебрегают».

В царском Приказе тайных дел осталась «Программа» А. Ордина-Нащекина, обосновывавшая крайнюю необходимость выхода России к Балтийскому морю.

Через пятнадцать лет эту «Программу» прочитал юный Петр.



Великий Петр и его Держава



Царь Алексей Михайлович был женат дважды. От Марии Ивановны Милославской у него росли сыновья Федор и Иван и пять дочерей со старшей Софьей. От Натальи Кирилловны Нарышкиной у царя 30 мая 1672 года у него родился сын Петр. После смерти Алексея Михайловича 29 января 1675 года новым государем стал его старший сын Федор. За влияние на юного и болезненного царя, поддерживаемого Языковыми, Лихачевыми, Апраксиными активно боролись Милославские и Нарышкины. Периодически под разными предлогами от двора удаляли и отправляли на воеводства в дальние города членов разных придворных партий. В июле 1676 года первого министра Алексея Михайловича и опору клана Нарышкиных боярина А. Матвеева отправили воеводой в Пустозерск. В опалу попали братья царицы и ее немногочисленные сторонники. Вдовая царица заняла во дворце второстепенное место и большую часть времени проводила в загородных резиденциях. Детство Петра проходило в привольных Воробьеве, Коломенском, Преображенском.

27 апреля 1682 года двадцатилетний царь Федор Алексеевич умер. В тот же день в Передней палате Кремлевского дворца члены Боярской Думы и высшее духовенство во главе с патриархом выбирали нового царя. Здоровый десятилетний Петр в отличие от болезненных Милославских был надеждой династии и выбор пал на него. В тот же день руководившие государством Языковы, Лихачевы и Апраксины у кремлевского крыльца собрали всех, кого успели найти в Москве — бояр, думных чинов, дьяков, дворян, служилых людей, купцов, старост московского посада, духовенство. Это собрание объявили Земским собором. Обычно на такие соборы делегаты съезжались со всей страны — это обязательное условие не было выполнено.

Патриарх Иоаким обратился к толпе с вопросом о новом царе. Руководители нелегитимного собора решили, что громче кричали за Петра, чем за Ивана. Недееспособность царевича Ивана официально не была установлена специальной соборной комиссией. Эта неопределенная ситуация была использована Милославскими, которых при новой власти ждали только опалы и ссылки. Начиналась кровавая драма, сыгравшая в судьбе Петра огромную роль.

Петр был благословлен на царство патриархом и провозглашен царем. До его совершеннолетия правительницей государства становилась его мать царица Наталья Кирилловна, окруженная многочисленной родней. Царица тут же вызвала из ссылки опытнейшего боярина А. Матвеева и своих братьев. Бывший правитель должен был прибыть в Москву 12 мая 1682 года. У Милославских оставалось только две недели и они успели ими воспользоваться. Захват власти, осуществленный двадцатилетней царевной Софьей Алексеевной и ее дядей И. Милославским в качестве классического примера можно смело вносить в учебники истории.

Необходимо было поднять информационный шум. Царевнам по древнему обычаю запрещалось открыто появляться на публике. Софья пришла на похороны царя Федора Алексеевича. Неопытная Наталья Кирилловна сгоряча возмутилась и, не дослушав до конца отпевание и литургию, увела маленького Петра из Архангельского собора Кремля. Царевна Софья громко причитала, что «враги брата Федора отравили, а брата Ивана отодвинули». По всей Москве пошли организованные и тут же поддержанные населением толки и пересуды о скандале в храме. Наталье Кирилловне пришлось публично оправдываться, говоря, что маленький царь не смог выстоять долгую службу в церкви.

Очень неблагоприятное впечатление на народ произвели срочные награждения и назначения родственников царицы, особенно производство из стольников сразу в бояре безо всяких заслуг двадцатилетнего брата царицы И. Нарышкина. До приезда А. Матвеева оставалась неделя и Милославские возмутили стрельцов.

Во главе стояли головы, назначаемые Стрелецким приказом из дворян. Головам подчинялись полутысячники, сотники, пятидесятники, десятники. В двадцати московских полках в особых слободах служили сорок тысяч стрельцов. Их нечасто использовали в полевых сражениях — стрелецкие пищали били на очень маленькие расстояния. Стрельцы, показавшие себя героями в Смутное время, уже через семьдесят лет превратились в гарнизонное войско, избалованное царскими подачками и выполнявшее полицейские функции. Современники сравнивали их с янычарами и стрельцы сознавали свою видную роль на Москве.

Во главе заговора встал И. Милославский. Днем из Кремля агенты с деньгами и обещаниями от царевны Софьи расходились по стрелецким слободам, а по ночам выборные от полков собирались в усадьбе Милославского. Причина для возбуждения стрельцов нашлась быстро.

Деградировали не только рядовые стрельцы, полюбившие сладко поспать, хорошо поесть и выпить за казенный счет. Стрелецкие полковники, пользуясь полной бесконтрольностью, вели себя в полках, как в своих поместьях. Полковники разворовывали стрелецкое жалованье, брали взятки за уклонение от службы, заставляли стрельцов работать на своих огородах. После подавления восстания Степана Разина 1670 года стрельцы мало занимались военным делом. Бывшие грозные воины занимались мелкой торговлей и промыслами. Стрельцы хорошо понимали, что они могут натворить в государстве, если захотят: «Когда бунтовал Разин и я с ним ходил, еще и на старости лет тряхну».

Стрелецкий костер мог вспыхнуть от маленькой искры, а Милославские поднесли горящее полено. Соперничающие в борьбе за власть редко думали о государственной пользе. Выборные от стрелецких полков пришли в Кремль с обвинениями против своих полковников. Челобитные требовали выдачи жалованья, смещения и наказания командиров, чинивших «налоги, обиды и всякие тесноты». О военных делах не упоминалось — разложившиеся полувоины почувствовали себя хозяевами положения. В феврале 1917 года запасным полкам Петроградского гарнизона было с кого брать пример.

Шестеро Нарышкиных уступили стрельцам и сразу потеряли поддержку руководителей войска. Шестнадцать полковников из двадцати были биты батогами, сняты и разжалованы. Войско разом потеряло всех начальников и поняло, что теперь Москва в их власти. Руководитель Стрелецкого приказа заносчивый князь Ю. Долгоруков потерял на московские полки всякое влияние. Стрельцы выдвинули своего начальника. Болтун и хвастун князь И. Хованский прославился в русско-польских войнах лобовыми атаками на вдвое большего противника. При этом потери Хованского всегда составляли половину войска, а боевая задача не выполнялась. Милославские выпустили джина из бутылки и джин почти сумел поменяться с ними местами.

12 мая в Москву приехал боярин А. Матвеев. Перед этим Милославские вручили стрельцам «черный список бояр-изменников», которых нужно было уничтожить, иначе начнутся опалы и казни. 15 мая 1582 года стрельцы по набату ворвались в Кремль «спасать царевича Ивана от Нарышкиных». Вооруженной толпе с Красного крыльца показали царевичей Ивана и Петра. Стрельцы почти успокоились и их стал оскорблять сын начальника Стрелецкого приказа М. Долгоруков. Его тут же зарубили и кровавое убийство возбудило стрельцов, понявших, что надо идти до конца. Перед кремлевским крыльцом разорвали А. Матвеева, А. и И. Нарышкиных, П. Салтыкова, Г. Ромодановского, П. Языкова, Л. Иванова. Стрельцы волокли боярские трупы по земле и приговаривали: «Вот боярин Артамон Сергеевич, вот Долгоруков, вот думный едет, дайте дорогу!» Правительство Нарышкиных было свергнуто. Царями провозгласили Ивана и Петра, который своими глазами видел ужасную смерть своих родных и близких, насилие и кровь.

Стрельцы гуляли в Кремле целую неделю. Был разгромлен Холопий приказ, изодраны кабальные грамоты. В монахи был пострижен дед Петра и отец царицы Кирилл Полуэктович, остальные Нарышкины сосланы. 26 мая 1682 года первым царем был провозглашен Иван. Через три дня стрельцы объявили свою волю боярам, чтобы по молодости царей правление государством было поручено царевне Софье. Боярская Дума согласилась и Софья получила юридическую власть над страной. Это был только призрак власти. Хозяином России стал новый начальник Стрелецкого приказа князь И. Хованский — «Тараруй», удовлетворявший все требования стрельцов. Софья начала изымать у населения серебряные вещи и чеканить монету, чтобы расплатиться со стрельцами. По городам Московского царства были разосланы грамоты с изложением примера из истории Древнего Рима о правлении после смерти императора Феодосии его старшей дочери Пульхерии, по малолетству ее маленьких братьев Аркадия и Гонория.

В течение всего лета 1682 года стрельцы диктовали свою волю правительнице. Московский гарнизон получил титул «Надворной пехоты», а на Красной площади поставили каменный столб-памятник с описанием их «подвигов» 15 — 18 мая. Стрельцы потребовали, чтобы новая власть признала все убийства, совершенные ими во время бунта, справедливым и необходимым делом для народа и государства, а «все побития были сделаны за дом пречистые Богородицы и царское пресветлое величество и за неистовство к великим государям». По городским торгам читали грамоты, в которых власти требовали стрельцов бунтовщиками и изменниками не называть, «в ссылку не ссылать, не бить и не казнить». Софья выполняла все требования стрельцов и платила, платила, платила.

20 августа 1682 года правительница Софья с царями Иваном и Петром выехала в Коломенское, оттуда — в Савино-Сторожевский монастырь и, наконец, в Троице-Сергиеву лавру. Софья хотела реальную власть и сделала ставку на поместное дворянство. По уездам были разосланы грамоты с предписанием служилым людям собираться к государям в Троицу. Отовсюду в монастырь собиралось дворянское ополчение, презиравшее избалованных москвичей. Разнузданным стрельцам было далеко до отчаянных пограничных воинов.

14 сентября Софья от имени царей предложила всем боярам, стольникам и дворянам прибыть в село Воздвиженское под Троицу для встречи украинской и казацкой делегации — «а которые бояре и окольничии и думные люди в отпуску, и им из своих деревень быть к великим государям, всем». На Хованского была возложена обязанность обеспечить приезд такого количества бояр и служилых людей, чтобы их «было людно».

Князь И. Хованский с большой охраной выехал, наконец, из укрепленного Кремля. Пограничному воеводе князю М. Лыкову с товарищами тут же полетел указ Софья «князя Ивана Хованского и сына его князя Андрея взять в дороге». Лыков со своими пограничниками у села Пушкина ворвался в лагерь Хованского, порубил стрельцов, на коне влетел в шатер Тараруя, схватил князя за шиворот, бросил поперек седла и привез к царевне Софье. 17 сентября, в день именин правительницы на площади села Воздвиженского в пыли И. Хованскому с сыном отрубили головы.

На свободе остался второй сын Хованского. Он вернулся в Москву и убедил стрельцов, что на них с дворянским войском идет правительница. Стрельцы заперлись в Кремле, и это уже было настоящее восстание против власти.

Из Троицы в Москву была отправлена грамота, чтобы стрельцы «не верили прелестным и лукавым словам, а царского гнева на них нет». Гарнизон столицы испугался, к Софье отправились выборные. Правительница поставила стрельцам условия, которые они обязались выполнять под присягой. Столб «15 — 19 мая 1682 года» на Красной площади снесли. Стрельцам запретили собираться в круги по-казачьи, несколько выданных ими зачинщиков бунта казнили, нескольких сослали, остальных не тронули. Руководителем Стрелецкого приказа был назначен думный дьяк Ф. Шакловитый, жестко восстановивший строгую дисциплину в стрелецких полках. 2 ноября 1682 года царский двор вернулся в Москву. Хованщина кончилась. Началось семилетнее правление царевны Софьи.

Нарышкины опять остались не у дел. Царица Наталья Кирилловна с сыном подолгу жила в царских подмосковных селах. Петр со старшим братом Иваном постоянно появлялся на придворных церемониях и церковных праздниках в Кремле.

Двенадцатилетний Петр читал азбуку и букварь, иллюстрированную библию, книгу «о луне и всех планетах небесных», летопись Стрыйковского, Четьи-Минеи, часослов, псалтырь. Он быстро научился писать. Саму Софью учил выдающийся просветитель Симеон Полоцкий — грамматике, риторике, пиитике, диалектике, философии, латинскому и греческому языкам. Правительница понимала значение образования и не собиралась заботиться об обучении Петра. Его детские хоромы были наполнены игрушечными пистолями, карабинами, пищалями, пушечками, топориками, луками, сабельками, барабанами.

Летом 1683 года Оружейная палата привезла в Преображенское уже шестнадцать настоящих пушек. В августе для него там был построен потешный городок с десятью «потешными конюхами».

К лету 1685 года потешный город у Преображенского значительно вырос. Сохранилось описание Пресбурга: «Настоящая маленькая крепость на островке на реке Яузе. С трех сторон обнесена деревянными стенами, а с четвертой, у входа, землею в виде вала, с настоящим подъемным мостом. Вся окружена водой. Четыре маленькие башни в ней заменяли бастионы. В середине против входа были сделаны большие ворота с башней наверху». На въездной башне Пресбурга были сооружены часы с боем восьми колоколов. Через Яузу были переброшены мосты, построены царские хоромы, избы для офицеров потешных отрядов, приказная изба, казенный и оружейный амбары, конюшня. В Преображенское и Коломенское везли молотки, «снасти для каменщиков», плотничий инструмент, столярное оборудование. С детства Петр интересовался разными ремеслами, любовь к которым он сохранил на всю жизнь. Петр был прекрасным каменщиком, плотником, столяром, кузнецом. Тогда же современники писали о его любви к правде и искренности — «говори ему правду и ничего не солги, хотя бы что и худо было; он де больше рассердится, буде что солжешь».

В 1684 году Австрийская империя, Речь Посполитая, Венецианская республика и Мальтийский рыцарский орден создали Священную лигу. Они хотели вовлечь Россию в борьбу с Турцией и это удалось сделать. За участие в Священной лиге Россия получила не соблюдавшийся «вечный мир» с Польшей и уже принадлежавший ей Киев. Правительница Софья и е фаворит князь В. Голицын хотели, чтобы их считали образованными людьми, талантливыми политиками и прекрасными дипломатами. Не обладавший никакими полководческими талантами В. Голицын в 1687 и 1688 годах загубил в безводных степях Дикого поля дворянское ополчение и не был наказан. Бесславные крымские походы, сопровождавшиеся массовой гибелью российского дворянства, сильно пошатнули власть правительницы.

К «забавам» Петра Софья относилась с презрением и смеялась над Преображенскими конюхами. Потешные полки «привели царя в охранение от сестры» и стали основой его новой армии. С 1685 года для «конюхов» шли поставки пистолей, мушкетов, пищалей, алебард, «ухватов, что людей хватают», фитилей, барабанов, лошадей. С оружием Петр получил глобус и астролябию и сам изучал военное дело, фортификацию, артиллерийскую стрельбу. Сохранились тетради Петра, в которых он определял широту и долготу разных мест на земном шаре, вычислял полет мортирной бомбы. По всем проблемам, касающимся специальных знаний, со времен Алексея Михайловича обращались в Немецкую слободу, где жили иностранцы на русской службе. От Преображенского до слободы было около двух километров. У Пресбурга на Яузе для поездок к «немцам» всегда стояли «потешные суда» — гребной струг и парусная лодка. Петра консультировали доктор Гульст, математик Тиммерман, артиллерист Зоммер. Петр не получил полноценного богословского и гуманитарного образования. Он стал прекрасным военно-техническим специалистом. Эти необычные способности Петра, его любознательность привели к возникновению любви к морю. Он сам водил в измайловских прудах английский ботик, ставил паруса на Переяславском озере и «положил намерение прямо видеть море».

В стрелецких мятежах и неудачных крымских походах прошло семь лет правления царевны Софьи. Настал 1699 год, в котором Петру исполнялось семнадцать лет. В мае Петр становился совершеннолетним и выходил из-под опеки сестры. Чтобы стать из правительницы самодержицей, Софье было необходимо лишить Петра права на престол. Сделать это легально было невозможно. Ее власть, подчинившая российскую внешнюю политику интересам Польши и Австрии, и для этого введшая тяжелые налоги, не была популярной. В 1687 году на прямой вопрос Софьи о ее поддержке при ее венчании на царство стрельцы дали уклончивый ответ.

Софья уже давно в грамотах именовала себя рядом с именами царей — «Великие государи-цари и великие князья Иоанн Алексеевич и Петр Алексеевич и великая княжна Софья Алексеевна, всея Великие и Малые и Белые России самодержцы». Вместе с официальными царями Софья участвовала в церемониях и торжествах. Был отпечатан портрет правительницы в царском облачении, в короне и со скипетром в руках, в окружении ее семи добродетелей — разума, благочестия, щедрости, великодушия, правды, целомудрия и божественной надежды. Такой же портрет с текстом на латинском языке предполагалось распространить и за границей. Известно высказывание В. Голицина: «Жаль, что в стрелецкий бунт не уходили царицу Наталью с братьями, теперь бы ничего не было». Стрелецкий начальник Ф. Шакловитый добавлял Софье: «Чем тебе, государыня, не быть, лучше царицу извести».

На Петра натравили стрельцов. Стрелецкий полковник Н. Чермный, получавший жалованье в сто раз больше рядовых, совершенно открыто говорил: «Хотя и всех побить, а корня не выведешь; надобно уходить старую медведицу, царицу; чего и царю спускать, зачем стало?» Люди Шакловитого под видом Нарышкиных ночами избивали караульных стрельцов.

Наталья Кирилловна знала о планах Софьи и озлобление между обеими сторонами росло. 30 мая 1689 года Петру исполнялось семнадцать лет и царица вызвала его из Переяславля в Москву.

Первое публичное столкновение произошло 8 июля, в день празднования Казанской иконы Божьей Матери. Софья взяла икону и в нарушение обычая собиралась идти с государями крестным ходом из Успенского в Казанский собор. Петр потребовал, чтобы Софья не нарушала правила. Она отказалась. После громкого скандального спора в соборе Петр покинул процессию и уехал в Коломенское. Через две недели Петр отказался подписать манифест о награждении В. Голицына за проваленный крымский поход. Петра с трудом уговорили подписать грамоту, но самого фаворита он не принял. 27 июля Софья заявила стрелецким полковникам: «Годны ли мы вам? Буде годны, вы за нас стойте, а буде не годны, мы оставим государство. Житье наше становится коротко, царя Иоанна Алексеевича ставят ни во что, а меня в Преображенском называют девкою, будто бы я и не дочь царя».

Ф. Шакловитый набирал наемников. Стрельцам разрешили безнаказанно разграбить дома побитых сторонников Петра: «А как их побьют, и кто что в их домах возьмет, и сыску никакого не будет. Даст Бог будет ярмарка — станем боярские дворы и торговых людей лавки грабить и сносить в дуван. А мутит всем царица Наталья Кирилловна. А вас всех хотят по городам разослать».

28 июля 1689 года находившийся на русской службе шотландец П. Гордон писал в дневнике: «все предвидели ясно открытый разрыв, который, вероятно, разрешится величайшим озлоблением». 4 августа в Измайлове праздновали именины вдовствующей царицы Евдокии Федоровны. Поздравить царицу приехал Шакловитый и Петр потребовал у него выдать одного из подстрекателей назревавшего бунта стрельца Стрижова. Шакловитый отказался, был задержан, но по требованию из Кремля отпущен. 7 августа люди Шакловитого в Кремле подобрали подметное письмо о походе потешных на Москву. В Кремль был вызван большой отряд стрельцов, второй отряд собрался на Лубянке. Стрельцам говорили, что они будут сопровождать Софью в Донской монастырь, то, что они должны оборонять Кремль от «Преображенских конюхов» и собираться «постращать в Преображенском». Несколько человек из самого преданного правительнице Стременного полка помчались в Преображенское, чтобы предупредить о готовящемся нападении на государя. Петра разбудили ночью, он выскочил из дворца даже не успев одеться и верхом в сопровождении нескольких человек всю ночь скакал в Троице-Сергиев монастырь. Утром 8 августа Петр был в Троице, измученный нравственно и физически. Впоследствии он говорил об этой ночи: «все члены во мне трепещут, помня о том, заснуть не могу».

Через несколько часов после Петра в Троицу в полном вооружении с барабанным боем прибыли его потешные — Преображенский и Семеновский полки. Подошел оставшийся верным Петру стрелецкий полк Сухарева. Приехала царица Наталья Кирилловна. Начали собираться верные бояре. Троице-Сергиев монастырь несколько раз выдерживал жестокие осады поляков, в 1607 году спас русскую государственность. Он стал в России символом веры и суверенитета. Это была и первоклассная крепость, высокие стены которой венчали восемь башен. Оборону Троице-Сергиева монастыря возглавил двоюродный брат фаворита Софьи Б. Еолицын.

Днем 8 августа об отъезде Петра в Троицу доложили Софье. В Кремле сделали вид, что не придали этому значения. Официально заявили, что Петр «изволил идти скорым походом в одной сорочке». Ф. Шакловитый заявил: «Вольно ему, взбесяся бегать».

Чем больше кремлевские стрельцы говорили о «побеге в сорочке», тем больше проигрывали. Законного государя преследовали убийцы чуть ли не в Троице, святыни святого Сергия Радонежского. Негодование против узурпации власти Софьей в народе быстро росло и почва начала уходить у правительницы из-под ног.

Война брага и сестры была почти объявлена. В распоряжении Софьи в Кремле находились тысячные стрелецкие полки, в распоряжении Петра в Троице — несколько сот потешных и стрельцов Сухарева. 8 августа Петр прискакал в монастырь, а 9 потребовал у Софьи отчета за сбор стрельцов в ночь на 8 августа в Кремле. Правительница выступала на площади перед стрельцами и народом, жаловалась, плакала, грозила рубить головы. Оставшиеся в Кремле стрельцы неохотно поддерживали Софью. Слишком очевидна и непререкаема была юридическая правота Петра. Фаворит В. Еолицын, используя опыт крымских походов, сбежал в подмосковную деревню. Бояре, посылавшиеся Софьей в Троицу, оставались у Петра. Там же остался патриарх Иоаким. Из Кремля в Троицу по приказу царя под развернутыми знаменами и с барабанным боем ушел полк П. Кордона. За ним двинулись стрелецкие полки, повалили бояре.

Противостояние закончилось 6 сентября. Софья сдалась и выдала Ф. Шакловитого, обвиненного в подготовке покушения на Петра. Шакловитый и его ближайшие товарищи были казнены. Не соглашавшегося на казнь Петра еле на это уговорили.

В конце сентября Софья была заключена в Новодевичий монастырь. Больше Петр голов не рубил. Соправителем Петра до 1696 года формально оставался его брат Иван, но он выполнял царские обязанности только номинально.

12 сентября 1689 года Петр назначил новое руководство страны. Троевластие сменилось единодержавием. Петр I навсегда запомнил жаркое лето 1689 года — «едва ли кто из государей сносил столько бед и напастий, как я; от сестры Софьи был гоним жестоко — она была хитра и зла». Во главе правительства встали Л. Нарышкин, Т. Стрешнев и Б. Голицын. Ф. Ромодановский ведал Преображенским приказом, занимавшимся политическим сыском.

В 1693 и 1694 годах Петр в Архангельске увидел Белое море и морские голландские корабли. Во время поездки на Соловецкие острова царь чуть не погиб во время бури. Священная лига настаивала на открытии Россией военных действий против Турции и Петр с войсками совершил в 1695 году поход на турецкий Азов, запиравший выход из Дона в Азовское море. Неопытные командиры и неподготовленные войско не смогли взять мощную крепость. Через год войска Петра I взяли Азов и это была первая серьезная победа молодого царя.

Проливы из Черного в Средиземное море, также как и Керченский пролив, контролировали турки. Чтобы выйти в Черное море было необходимо захватить Крым, а чтобы стать средиземноморской державой — взять Стамбул. Австрия заключила сепаратный договор с Турцией и получила богатую Венгрию. Речь Посполитая заняла совсем не бедную Подолию. Россия смогла присоединить к себе Дикое поле, земли от Дона до Запорожья. Однако заселить и обрабатывать эту плодородную землю, по которой постоянно бродили орды головорезов и грабителей, пока было нельзя. Негативный результат союза с поляками и австрийцами был очевиден. Петр решил изменить приоритеты внешней политики России.

В Немецкой слободе в Москве жили не только немцы, но и голландцы, англичане, шотландцы, французы. Это были специалисты во многих областях — офицеры, врачи, ювелиры, художники, торговцы, все разного вероисповедания — католики, лютеране, кальвинисты. В этом московском уголке Западной Европы у Петра было много консультантов, помогавших царю все узнать, все усвоить и всему научиться.

20 октября 1696 года в Москве состоялось большое заседание Боярской Думы по постройке флота — пока в Азовском море. Дума приняла решение — «морским судам быть». Железной волей Петра Россия начала становиться морской державой.

22 ноября 1696 года Петр подписал указ об отправке русских дворян на учебу в страны, имевшие сильный флот и многолетние традиции кораблестроения. Шестьдесят комнатных стольников, из которых двадцать три имели княжеский титул, за свой счет отправились в Италию, Голландию, Англию. Долгоруковы, Голицыны, Куракины, Черкасские, Трубецкие, Урусовы, Хилковы, Репнины должны были изучить морское дело, научиться пользоваться компасом и картами, управлять кораблем и его парусами, в том числе и в условиях морского боя.

В Европу ехал и царь — в составе «Великого посольства». Россия хотела подтвердить прежний состав против Турции и найти новых союзников.

Поездка московского царя за границу была делом небывалым. Перед отъездом Петр ликвидировал заговор на свою жизнь стрелецкого полковника И. Цыклера. Петру можно было не волноваться за власть — ведать Москвой оставался боярин Т. Стрешнев и князь-кесарь Ф. Ромодановский, руководитель Преображенского приказа.

Созданный в 1686 году приказ починялся лично царю. Ф. Ромодановский имел исключительное право следствия и суда по политическим преступлениям, отвечал за порядок в государстве и Москве.

«Великое посольство» выехало из Москвы 9 марта 1697 года. Среди двухсот пятидесяти членов посольства находился отряд из тридцати преображенцев, ближайших соратников Петра, ехавшего в Европу как урядник Петр Михайлов. Царь побывал в Риге, Кенигсберге, Берлине, Магдебурге. Везде Петр приобретал знания и искал технические новшества, привлекая мастеров. Досконально изучил артиллерийское искусство стрельбы.

В Амстердаме Петр работал на верфи, где специально для него был заложен фрегат, выстроенный и спущенный на воду при его ближайшем участии. Изучив голландское кораблестроение, Петр для изучения теории постройки кораблей в январе 1698 года прибыл в Англию. Три месяца на верфи под Лондоном царь проходил высший курс кораблестроения. Король подарил Петру новую яхту, на которой Петр участвовал в специально для него устроенных больших маневрах английского военно-морского флота у Портсмута. Он внимательно осмотрел корабли, гавани, доки, верфи, фабрики, заводы, арсенал, монетный двор, Оксфорд, Гринвич. В Королевском ученом обществе царь Петр разговаривал с Исааком Ньютоном. Он свободно говорил по-голландски и по-немецки, знал английский, охотно покупал для своих дворцов произведения западного искусства.

В августе 1698 года царь через Голландию прибыл в Вену и несколько раз встречался с императором Леопольдом. В Вене Петр получил известие об очередном стрелецком бунте и выехал в Москву. Дипломатические задачи «Великого посольства» не были решены, но сам царь как всегда добился всего, чего хотел. Петр побывал во многих странах Западной Европы, в основном протестантских, научился кораблестроению и морскому делу, познакомился с флотами великих держав и их инфраструктурой. Впечатления, полученные за два года, обогатили и изменили его духовный мир. Более всего поразили царя технические достижения европейских стран. Царь познакомился с несколькими европейскими государями и их придворным окружением, с видными промышленниками и купцами, с множеством простых людей. Он знал почти двадцать ремесел.

В августе 1698 года Петр прибыл в Москву. Всю осень шел жестокий розыск над стрельцами. За три месяца до этого четыре стрелецких полка, шедшие на Москву «царя не пускать и убить» были разбиты гвардейцами под Воскресенским монастырем. К декабрю 1698 года было казнено около тысячи стрельцов. Стрелецкие полки расформировали, царевну Софью, по призыву которой якобы начался мятеж, постригли в монахини.

Разгром стрелецкого бунта 1698 года стал последней датой в истории Московского царства, начавшего поразительно быстро становиться Российской империей. Мятеж не прошел для Петра бесследно, наложив глубокий отпечаток на его характер и физическое состояние. Петр временами становился очень резким и раздражительным. Эти перемены отразились на приемах управления государством.

После возвращения из-за границы Петр стал вводить в государстве и обществе европейские порядки. Новшества на Руси вводили и Иван III, и Алексей Михайлович. Со времен Дмитрия Донского в русскую службу принимали иностранцев. С XVI века эти явления стали носить массовый характер. Описания Московского царства до Петра I, оставленные иностранцами на русской службе, ужасающи:

«Если бы русские знали свою силу — никто бы не мог бороться с ними, а от их соседей остались бы только остатки.

Все московитяне, какого бы они не были звания, без малейшего уважения к их личности, находятся под гнетом жесточайшего рабства.

Будучи обречены на тяжелую работу и прикрепощенные к земле, крестьяне безнаказанно оскверняют праздничные дни работой на самих себя, дабы не пропасть, так как в течение всей недели они обязаны в поте лица трудиться на своих господ. Тяжелыми податями они доведены до такой бедности, что ничего не имеют, кроме изорванной одежды.

Правление у них чисто тираническое. Все его действия склоняются к пользе и выгодам одного царя и, сверх того, самым явным и варварским образом.

Хотя брать взятки всем приказным строго запрещается под страхом наказания кнутом, но их тайно берут. За подарки часто можно узнать о самых тайных делах. Корыстолюбие их простирается до такой степени, что если не подарить им что-нибудь, нельзя ничего от них получить, не совершить с ними никакой сделки.

Вельможи, как и частные люди, не постыдятся нагло потребовать, чуть что увидят, перстни или другие вещицы, даже деньги, словом все, что бы то ни было.

По московскому обычаю, между военными начальниками принимается в уважение род, а не опытность. Хотя бы храбрость и благоразумие привели кого-нибудь по всем степеням долговременной военной службы до самой высшей, хотя бы он прославился тысячью побед над неприятностями, все же должен уступить какому-нибудь подвернувшемуся лентяю и трусу, которому достались именитые предки.

Большая часть русских, особенно из простонародья, расходует на свою жизнь весьма мало. Как жилища их плохи и бедны, так и запасы и домашняя утварь крайне ничтожны и не обильны, хотя и достаточны для них. У большей части хозяев найдется три-четыре глиняных горшка и столько же глиняных или деревянных блюд. Места для спанья у них — лавки, а зимой печки.

Во всей Московии крестьяне утоляют голод ржаным и пшеничным хлебом, бобами с чесноком, а жажду — водой.

Повседневная одежда московитян, даже и знатных, не очень расстроит состояние. Весьма узкое исподнее платье из дешевого сукна, и немного не достающий до икр зипун, и надетый сверх него кафтан с длинными рукавами, летом из камлота, а зимой из сукна на меховом подбое. Хотя эти оба платья и поизотрутся и запачкаются в носке, московитяне не бросают их.

В кабаках пьянствуют до тех пор, пока не вытряхнут мошну до последней копейки. Они пьют не процеживая сквозь зубы, а глотают всей глоткой, точно быки и лошади, да и никогда не перестанут пить, по не перестанешь наливать.

То, что московитяне изгоняют все знания, это надобно приписать самим государям, которые их из опасения, что подданные наберутся в них духа свободы да потом и восстанут, чтобы сбросить с себя гнетущее их деспотическое иго».

Приехавший из Европы Петр начал жестко вводить в России европейские порядки. Он приказал брить бороды и носить немецкое платье. Бороды было разрешено носить только духовенству и крестьянам. Посадские люди могли получить разрешение на ношение бороды при уплате особой пошлины. За ношение бороды платили упрямые бояре, купцы, служилые люди, посадские, ямщики — от 30 до 100 рублей, и эта сумма была очень значительна. На улицах под охраной выставлялись манекены в немецкой, венгерской, французской одежде. Русское платье запрещалось продавать в лавках, с ослушников брали штрафы.

Петр I изменил летоисчисление и календарь. К этому времени из европейских стран только Россия придерживалась строгого, византийского календаря, в котором отчет времени велся от основания Рима. По этому летоисчислению 754 год до н. э. считался 5508 годом. Новый год в России начинался 1 марта. По указу Петра за 31 декабря 7208 года «от сотворения мира» наступило 1 января 1700 года от Рождества Христова. Двести пушек на Красной площади в Москве стреляли целую неделю. Вместе с Европой Россия вступила в XVIII столетие.

Поездка «Великого посольства» доказала невозможность создания антитурецкого союза. Но именно тогда Петр получил предложение саксонского курфюрста и польского короля Августа II о союзе против Швеции. Внешняя политика России была изменена. Новой ее целью стала борьба за выход к Балтийскому морю, борьба за возможность сотрудничества с Европой без посредников.

Проблема балтийского побережья, из удобных гаваней которого можно было свободно торговать с Западной Европой, занимала умы московских политиков со времен Александра Невского и Великого Новгорода. Первый русский порт у Финского залива появился за полтысячелетия до времен Петра I. При Иване III был выстроен у Нарвы Ивангород. При Иване IV Москва разгромила владевший Прибалтикой Ливонский орден, но потерпела поражение в войне с Речью Посполитой, укрепившихся на балтийских берегах. Тогда же Швеция получила Эстляндию. В Смутное время польско-шведская интервенция закончилась овладением Швецией всего побережья Финского залива. По Вестфальскому миру 1638 года на южном побережье Балтийского моря к Швеции отошли Верхняя Померания и часть Нижней с герцогствами Бременом и Вердером и городами Штеттином и Висмаром. По Оливскому миру 1660 года, закончившему польско-шведскую войну, Швеция получила Лифляндию. Балтийское море стало внутренним морем Швеции, полностью контролировавшей прибалтийскую торговлю.

Победы шведских королей Сустава-Адольфа и Карла X принесли шведской армии европейскую славу и она считалась лучшей в Европе. К Швеции были претензии у Дании, Польши, России, немецких князей. В октябре 1699 года Россия примкнула к антишведскому союзу Польши, Саксонии и Дании.

Дания претендовала на Еольштинию, Польша — на Лифляндию, Россия хотела возврата Ингии и Карелии. В феврале Август II осадил Ригу. Через месяц датская армия вошла в Еолштинию. Шведская армия почти взяла Копенгаген и этим вывела Данию из войны. Несмотря на потерю союзника Россия объявила войну Швеции. 9 августа 1700 года Петр I отдал войскам приказ идти к Нарве. Началась Северная война, длившаяся двадцать лет и имевшая грандиозные последствия для России.

Крепость Нарва прикрывала все близлежащее побережье Финского залива. Это был самый близкий балтийский порт к Москве. Русские войска семикилометровым полукругом охватили Нарву и Ивангород. Ядро армии составляли небольшие Преображенский, Семеновский и Лефортов полки. Остальные войска являлись недавно набранными и необстрелянными рекрутами. Около десяти тысяч дворянских ополченцев серьезной угрозы для лучшей армии Европы не представляли.

Присланные из Пскова и Новгорода лафеты и колеса постоянно ломались. Бомбы не соответствовали калибру орудий и мортиры стреляли камнями. Присланные Августом II саксонские инженеры ничего не делали, и Петру пришлось все организовывать самому. Отсталость русской армии от требований военного искусства того времени была очевидна, и комендант Нарвы А. Еорн просто расхохотался над русским предложением о капитуляции.

К середине ноября 1700 года армия Карла XII, освободив Ригу, подошла к Нарве. Сам Петр в сражении не участвовал. 19 ноября 12 000 шведских солдат разбили 30 000 русских воинов. До конца сражения стояли насмерть преображенцы и семеновцы. Карл XII лично атаковал гвардейцев Петра, но не смог сдвинуть их ни на шаг. Мужество гвардейских полков спасло русскую армию от уничтожения. Карл XII согласился на переговоры и разрешил русским солдатам уйти со знаменами и со стрелковым оружием. Шведы пропустили

Пребраженский и Семеновский полки, но остальных русских разоружили. Генералы и офицеры были задержаны и отправлены в Швецию, где находились до 1720 года. Многие умерли в плену. Впоследствии во время боевых действий шведы редко брали русских пленных, но часто добивали раненых воинов. Русские никогда не добивали поверженных врагов, за что некоторые «просвещенные» европейцы называли их варварами.

Карла XII говорил: «Нет никакого удовольствия биться с русскими, потому что они не сопротивляются, а бегут». Самоуверенный король во главе армии остался зимовать в Дерите. Через девять лет он будет зимовать под Стамбулом, уже без разбитой русскими своей армии.

За зиму Петр и его соратники привели в порядок армию. Были набраны новые полки, на всех литейных заводов России отлили двести пятьдесят пушек высокого качества. «Птенцы гнезда Петрова» работали день и ночь. Сам Петр был везде. Его письма и распоряжения часто подписывались: «писано в дороге, на лошади».

К лету 1701 года Карл XII, полный пренебрежения к Петру, разбил в Польше саксонскую армию. Несколько лет шведский король гонялся за Августом по Польше и Саксонии, оставив в Прибалтике пятнадцатитысячный корпус Шлиппенбеха. В сентябре 1702 года Петр начал завоевание Ингрии, пытаясь выйти на берега Финского залива.

11 октября 1702 года петровские полки взяли Нотебург, ставший Шлиссельбургом — «городом-ключом». Перед ним лежала Нева. 1 мая 1703 года войска Петра взяли Ниеншанц, запиравший устье Невы, впадавшей в Финский залив. Ниеншанц был срыт. 16 мая 1703 года ближе к устью Новы была заложена Петропавловская крепость, а под ее стенами — город Петрополь, вскоре названный Санкт-Петербургом. Через десять лет этот город стал столицей России.

Все течение Невы оказалось русским. Русские войска взяли крепости Ям и Копорье. В июле 1703 года Петр отбросил шведский корпус к Выборгу. В течение зимы на отмели у острова Котлин в Финском заливе была построена крепость Кронштадт. Весной 1704 года под защиту ее батарей встала российская морская эскадра, построенная на Олонецкой верфи. В течение 1704 года русские войска несколько раз отбрасывали шведов от маленького Санкт-Петербурга. Кронштадт, Петербург и Шлиссельбург надежно охраняли выход России к Балтийскому морю. За лето 1704 года войска Петра взяли Дерпт, Ивангород и Нарву. Во вторую осаду нарвскому коменданту А. Еорну было уже не до смеха. Значительная часть балтийского побережья была возвращена России.

Адмиралтейская верфь Петербурга приступила к строительству морских кораблей. Карл XII, получив известие о строительстве города, нагло заявил: «Пусть царь трудится над закладкой новых городов. Мы хотим лишь оставить за собой честь впоследствии забрать их». Через шесть лет шведский король попытался забрать построенную задолго до Петербурга Полтаву. Под этим украинским городом король потерял и европейскую славу, и лучшую в Европе армию. Карл XII, как и Наполеон I не интересовались историей России, государи которой за три столетия до Петра I говорили татаро-монгольским ханам: «Не ходите на Русь — здесь живет ордынская смерть».

Весной 1705 года войска Петра I вступили на землю Речи Посполитой. В начале сентября 1706 года Карл XII разбил Августа II под Лейпцигом. По Альштадскому мирному договору со шведами саксонский курфюрст отказался от польского трона и от союза с Россией. В начале января 1708 года Карл XII во главе армии начал поход на Москву.

Шведский король громогласно заявлял, что примет капитуляцию Петра только в Москве. В июле 1708 года шведская армия отбросила у Головчина корпус Шереметева и подошла к Могилеву. Карл XII ждал из Риги пополнение и громадный обоз с оружием и продовольствием. На пути шведской армии русские войска уничтожали фураж, портили дороги, яростно защищали переправы. Населению было предписано прятать продовольствие. Военный совет русской армии постановил генерального сражения не давать.

Шведы не стали ждать Левенгаупта и в начале августа 1708 года двинулись на Смоленск. У Мстиславля их ждала полностью укомплектованная и реорганизованная русская армия. 30 августа у местечка Доброе произошел жестокий бой, длившийся около трех часов. Русские войска во главе с А. Меншиковым и М. Голицыным первый раз в Северной войне отбросили шведов.

7 сентября 1708 года русская и шведская армия встали друг против друга на границе России и Речи Посполитой. Левенгаута с обозом до сих пор не было, а также проводимая русскими тактика выжженной земли ставила шведские войска в очень сложное положение. Карл понял, что по смоленской дороге ввиду неизбежных продовольственных затруднений, идти невозможно. Отступить за Днепр и там дожидаться Левенгаута он считал для себя позором. В середине октября Карл XII остановил армию недалеко от Стародуба, у переправ через Десну. Король так и не дождался Левенгаута. Вместо патронов, пороха и окороков Карл XII получил сообщение о разгроме пополнения и обоза, узнав о существовании белорусской деревни Лесная.

Не дожидаться медленно ползущего обоза из восьми тысяч телег, даже в сопровождении пятнадцати тысяч шведов, было стратегической ошибкой Карла, и Петр наказал зарвавшегося шведского короля. Он не мог допустить соединения сорокатысячной армии Карла и огромного обоза с пятнадцатитысячным пополнением. Левенгаута было необходимо остановить до соединения с королем.

Вышедший в начале июня из Риги обоз за месяц прошел двести тридцать километров. Петр сам возглавил особый конный отряд — «корволант», в который вошли десять драгунских полков, десять батальонов посаженной на коней пехоты, полковая артиллерия и казачья разведка. Петр настиг Левенгаупта недалеко от Шклова и Кричева, у деревни Лесной. Против 16 000 шведских солдат Петр вел 12 000 русских воинов.

Отчаянный бой продолжался весь световой день 28 сентября. Левенгаупт потерял 9000 солдат, 17 пушек, 45 знамен и 8000 груженых телег, которые он не успел уничтожить. В середине октября 1708 года генерал привел к Карлу 6000 голодных и измученных солдат. Корволант потерял 1000 воинов убитыми и 3000 ранеными. Бывший шведский обоз русский конвой благополучно доставил в Смоленск.

Победа при Лесной сильно подняла дух русской армии. Петр сразу оценил преимущества боя не в чистом поле, как это обычно происходило в Европе, а на пересеченной местности, когда фланги прикрывает лес или овраги, что исключало возможность окружения. До Полтавской битвы оставалось девять месяцев.

21 октября в штаб-квартиру Карла XII в Стародубе прибыл посланец украинского гетмана Ивана Мазепы. Еетман правил Украиной уже двадцать лет и пользовался полным доверием Петра I. Семидесятилетний Мазепа лавировал между Швецией и Россией, пытаясь выйти из подчинения Москве. Его хитроумные планы нарушил Карл, вынужденно повернув армию на

Украину. «Черт его сюда несет» — в отчаянии говорил Мазепа. Война из белорусских земель неожиданно переместилась на земли украинские. Петр послал гетману уже несколько приказов выступить против шведов. Колебавшийся Мазепа не верил, что Россия устоит перед Швецией. В конце октября 1708 года Мазепа и всего несколько тысяч казаков прибыли в шведский лагерь. Это было все, украинский народ не поддержал своего гетмана.

27 октября Петр в штаб-квартире русской армии получил неожиданное известие «о никогда не чаянном случае измены гетманской. Положение русской и шведской армий резко изменилось. Теперь Карл мог спокойно переправляться через Десну и получить все, что необходимо армии в огромных складах гетманской столицы Батурине, перезимовать в украинских городах, где дождаться подкреплений из Швеции и Польши, а возможно даже союзников из Турции и Крыма. В союзе с украинцами, поляками и турками отмобилизованная и отдохнувшая шведская армия через Белгород, Курск и Тулу могла идти на Москву. Карл XII во всеуслышание объявил, что вскоре разделит Россию на десяток княжеств и назначил коменданта Москвы.

Шведы двинулись в Батурин. На несколько часов раньше Карла у Батурина оказался русский десант А. Меншикова. Гетманская столица была сильно укреплена, а ее гарнизон состоял из десяти тысяч казаков — столько же драгун было у Меншикова. Один из осажденных указал русским тайную калитку в город. Отборные бойцы вошли в город и сумели прорубиться навстречу осаждавшим. 2 ноября Батурин был взят. А. Меншиков вырезал почти все население, уничтожил все собранные запасы и превратил гетманскую столицу в груду развалин. Это произвело ужасное впечатление на вскоре подошедших к городу шведов, а с Мазепой случилась истерика.

5 ноября 1708 года в присутствии Петра в Глухове верные союзу с Россией украинские казаки избрали нового гетмана И. Скоропадского. Петр обнародовал планы Мазепы о подчинении Украины Польше и Швеции — на рыночных площадях читали перехваченные письма бывшего гетмана. Гордый украинский народ, конечно, не пошел под новое польско-шведское ярмо. По всей Украине началась партизанская война против мародерствующих шведов. Духовенство предало Мазепу анафеме и он в течение месяца превратился в ничто.


За очень холодную зиму 1708 — 1709 годов украинские партизаны и русские летучие отряды сократили шведскую армию на четверть. Петр из Воронежа и Азова в Азовское море сам привел построенные им корабли. Из Стамбула тихо побежали придворные, а султан и крымский хан молча согласились, что поддержка заносчивого Карла XII обойдется себе дороже. Шведам не удалось привлечь в союзники Турцию.

В начале лета 1709 года Петр прибыл в ставку русской армии в Лебедине и Сумах. К тому времени Карл решил захватить Полтаву. Украинский город стоял на перекрестке важных дорог и имел стратегическое значение. На Дону с трудом было подавлено восстание Кондратия Булавина. Царю Петру приходилось успевать везде самому. «Нужных людей мало» — писал он будущей императрице Екатерине.

Полтавский гарнизон под командой полковника Келина составляли четыре тысячи солдат и три тысячи вооруженных жителей. Город не имел каменных стен. Укрепления Полтавы, расположенной на высоком и крутом берегу реки Ворсклы, состояли из земляного вала, усиленного палисадом. Крепостной многоугольник окружал ров с водой. К 1 мая 1709 года у Полтавы сосредоточилась вся шведская армия. Руководить штурмом король назначил генерал-квартирмейстераГилленкрока, которого сами шведы называли «маленьким Вобаном».

Штурм окончился неудачно и началась осада Полтавы. 27 мая у деревни Крутой Берег недалеко от Полтавы сосредоточилась русская армия. Шведы штурмовали Полтаву 15, 24 и 29 мая и в крепостных рвах легли три тысячи шведских солдат. Восемь раз Карл XII предлагал полковнику Келину сдать город. Ко дню Полтавской битвы в крепости оставалась одна бочка пороха, а пушки давно стреляли камнями и гвоздями.

В начале июня под Полтаву прибыл Петр I. На военном совете было решено дать шведам «генеральную баталию». Полтавский гарнизон был извещен об этом запиской в посланном в город ядре.

25 июня русская армия укрепилась у деревни Яковцы, в пяти километрах от Полтавы. Битву было решено начать 29 июня, в день рождения Петра. 21 и 22 июня шведы отчаянно штурмовали Полтаву, потеряв за два дня более двух тысяч солдат. Не имевший каменной крепости город выстоял перед всей шведской армией.

В XVIII веке выбор позиции для генерального сражения имел очень важное значение. Обычно именно генеральное сражение решало судьбу всей войны. Позицию выбирал Петр и вынудил Карла атаковать в направлении, выгодном русской армии. Тыл армии Петра прикрывал обрывистый и практически неприступный берег Ворсклы. Левый фланг защищал Яковецкий лес, доходивший почти до самой Полтавы. Правый фланг был открыт, а перед фронтом армии располагалось ровное поле около двух километров в глубину. За ним стоял Будищенский лес. Яковецкий и Будищенский леса разделяло открытое пространство шириной чуть более километра. Только здесь шведские войска могли пройти для атаки русской армии.

Понимая, что наступление шведов начнется именно здесь, Петр распорядился построить укрепленную линию из шести поперечных редутов для двух батальонов пехоты. Редуты, четырехугольные земляные укрепления, были расположены друг от друга на расстоянии двухсот метров, длины полета фузейной пули. К поперечным редутам перпендикулярно были построены еще четыре редута, два из которых к началу битвы закончить не успели. За редутами был выстроен укрепленный лагерь для всей русской армии.

Шведская армия в сражении атаковала всем фронтом и была очень сильна мощью первоначального удара. Наступающая шведская армия натыкалась на четыре продольных редута и должна была выбирать — штурмовать с большими потерями редуты, или идти мимо них под сильным ружейно-пушечным огнем. Пройдя четыре продольных редута, шведская армия выходила на линию из шести поперечных редутов. Опять она должна была их атаковать и пройти сквозь них под перекрестным огнем. Здесь в укрепленном лагере шведов встречали русские полки. Европейские армии стали уделять внимание инженерным работам на поле боя только через сто лет.

Русская армия насчитывала 42 000 воинов — 58 батальонов пехоты, 17 полков конницы и имела 72 пушки. Шведская армия насчитывала 32 000 солдат. Всего шведы имели 40 пушек, но в битве стреляли только 4 — Карл не придавал артиллерии решающего значения. Шведские пушки имели от 40 до 120 выстрелов на орудие и имели достаточно пороха. Утверждение некоторых шведских историков о том, что пушкам нечем было стрелять, не соответствует действ ительности.

К утру Полтавской битвы в десяти редутах расположились два батальона Белгородского полка и части полков Нечаева и Неклюдова под командой бригадира С. Айгустова. За редутами развернулись 17 кавалерийских полков А. Меншикова. Армия с полевой и полковой артиллерией была расположена в укрепленном лагере. Украинские казачьи полки гетмана Скоропадского контролировали переправы через реки Псел и Хорол, отрезая шведам пути на

Правобережную Украину и Польшу. В случае поражения шведы могли отступать только на юг, к реке Переволочне. Линия редутов, два укрепленных лагеря у Яковцов и Семеновки, укрепления у переправы — у Петра была сильная позиция.

В первой линии атаки Карл XII выстроил пехоту в четыре голубооких колонны. Во второй линии в шести колонны выстроилась конница. 6000 шведов, два батальона пехоты и шесть эскадронов конницы, а также 3000 казаков И. Мазепы оставались у Полтавы. Они прикрывали обоз, охраняли переправу через реку Ворсклу ниже Полтавы. В бой готовились идти 25 000 шведских солдат — 24 батальона пехоты и 40 эскадронов конницы. В ночь на 26 июня при сшибке с казачьим пикетом был ранен в ногу король Карл XII. Полтавским сражением ему пришлось руководить лежа.

26 июня Петр провел смотр русской армии, во главе которой стояли фельдмаршал Б. Шереметев, командующий кавалерий А. Меншиков, князья М. Голицын и А. Репнин, командующий артиллерией Я. Брюс. Петр сказал войскам: «Вам известно, что кичливый шведский король своему войску уже расписал в Москве квартиры. Генерала своего Шпарра уже пожаловал губернатором московским и отечество наше определил разделить на малые княжества и, введя еретическую веру, совсем истребить. Оставим ли такие ругательства и презрение без отпущения?» От русской армии царю ответил герой М. Голицын: «Государь! Ты видел труд и верность нашу, когда через целый день в огне стояли, шеренг не перемешали и пяди места неприятелю не уступили. При Лесной четыре раза сумы и карманы патронами наполняли. Уповаем ныне иметь подвиг, как и тогда».

Король Карл тоже обратился к войскам: «Офицеры! Московский царь приготовил нам много кушаний. Идите завтра туда, куда ведет вас слава».

26 июня Петр на военном совете определил задачи и боевой порядок полков и батальонов. Несколько полковых пушек находились в редутах, прикрываемых и конной артиллерией драгунских полков. Их задачей было не допустить прорыва и развертывания шведских батальонов. В укрепленном лагере русской армии находились тридцать пушек полевой артиллерии и пятьдесят полковых пушек, сведенных в грозные батареи. Петр отказался от классической линейной артиллерийской тактики, эшелонировав боевой порядок пушек в глубину. Артиллерийской поддержкой обеспечивалась пехота в редутах. Конные орудия быстро могли быть переброшены в нужное место. При переходе армии в наступление полевая артиллерия прикрывала выход батальонов из лагеря. Полковые пушки возвращались в боевые порядки. Пушки полностью обеспечивали и вынужденный отход войск. Это были новые, революционные принципы участия артиллерии в сражении.

Вечером 26 июня войскам был зачитан приказ Петра I, ставший бессмертным:

«Воины! Пришел час, который должен решить судьбу Отечества. Вы не должны помышлять, что сражаетесь за Петра, но за государство, Петру врученное, за род свой, за Отечество, за нашу православную веру и церковь. Не должна вас смущать слава непобедимости неприятеля, ложь которой вы доказали не раз своими победами. Имейте в сражении перед собой правду и Бога, защитника вашего. А о Петре ведайте, что ему жизнь не дорога, жила бы только Россия, благочестие и благосостояние ее».

При подготовке Полтавской битвы Петр I проявил себя, как великий полководец, царь военного искусства. Велась непрерывная разведка, тщательно анализировалась обстановка. Расположение армии и скрытая ее переброска на правый берег Ворсклы обеспечивала прочный тыл. Удачно было выбрано поле сражения. Петр фактически впервые использовал принцип активной обороны. Русские летучие отряды и украинские казаки утомляли шведов непрерывными нападениями. Почти все вероятные пути отступления шведов были блокированы. Все солдаты понимали значение грядущей битвы. Внешнеполитическая изоляция Карла XII была проведена блестяще.

Благодаря военному искусству Петра и боевому мастерству русской армии, всем нашим войскам участвовать в сражении не пришлось — «из нашей пехоты только одна линия, в которой десять тысяч находилось, в бою с неприятелем была; а другая до того боя не дошла, ибо неприятели, будучи от нашей правой линии отвергнуты, побежали и так были побиты». Петр даже не использовал свое численное преимущество над Карлом.

На просьбу своих генералов лично в бою не участвовать, Петр ответил, «чтобы о том ему больше не говорили».

Самоуверенный Карл не проводил подробной разведки неприятеля. Уверенный в победе, он не обеспечил себе пути отступления. Он только выслал на дорогу до Переволочны четыре полка драгун, даже не сделав мостов через реку. Он почти не использовал артиллерию, хотя такая возможность у него была. Шведский король не препятствовал переправлению через Ворсклу 18 июня русской армии. Он принял условия Петра. Карл XII надеялся на знаменитый фронтальный штыковой удар своих «природных шведов», и был почти прав в его непреодолимой силе.

Существует версия, что в ночь на 26 июня к шведам перебежал остзейский немец. Была ли это спланированная акция, неизвестно. Унтер сообщил шведам, где в первой линии русских войск будут стоять новобранцы, одетые в серые мундиры. Сомнительно, чтобы Петр поставил в первую линию молодых рекрутов, но Карл вроде поверил и решил нанести мощный концентрированный удар по «серым мундирам», думая легко прорвать в этом месте русский фронт. Петру доложили о перебежчике и он приказал «с пехотного Новгородского полка снять мундиры и надеть на новобранный полк, а новобранного полка мундиры серого сукна надеть на Новгородский полк, воевавший с Петром восемь лет. Документально эта история не подтверждена. Карл XII все девять лет войны в первую атаку свою армию водил одинаково — лобовой удар и прорыв линии обороны.

Вечером 26 июня вся шведская армия была выстроена к атаке и простояла на месте около шести часов. В два часа ночи шведы приняли боевой порядок. Надеясь застать русских врасплох, они двинулись вперед. Карл планировал в полной темноте и тишине миновать систему редутов, подойти к русскому лагерю и отрезать его от единственного моста на Ворскле. Вышедших из лагеря русские войска предполагалось ударить в лоб и разбить. Если бы русские войска остались в лагере, их предполагалось взять измором. Шведским батальонам необходимо было пройти четыре километра. Формально командование армией Карл передал фельдмаршалу Реншильду. Пехотой командовал генерал Левенгаупт, генералы Спарре и Штакельберг, конницей — принц Вюртембергский. Самого короля на носилках несли его телохранители-драбанты.

Русские, конечно, не спали, а ждали шведов, которые были мгновенно обнаружены украинскими казаками. А. Меншиков резко направил кавалерию вперед, за редуты и атаковал шведские колонны, даже потеснив шведскую пехоту. Навстречу русским драгунам вынеслась шведская кавалерия. Два часа продолжался кавалерийский бой. Шведам не удалось отбросить всадников Меншикова, которых поддерживали огонь с редутов и конная артиллерия. Первое шведское знамя было взято унтер-офицером Нижегородского полка А. Антоновым.

Упорство русской конницы и огонь с редутов вынудили Карла передвинуть войска к опушке Будищенского леса. Колонны, несшие потери, хотели обойти линию редутов с севера, но Меншиков закрыл брешь между редутами и Будищенским лесом. Драгуны ожесточенно рубились с противником, взяв 14 шведских штандартов. Пехотная колонная Росса потеряла много людей и Реншильд направил ей на помощь кавалеристов Шлиппенбаха. Шведские полки выстроились перед редутами, Росс и Шлиппенбах угрожали фланговым ударом — Петр передал Меншикову приказ пятью кавалерийскими полками и пятью пехотными батальонами уничтожить шведов в Яковецком лесу. Генералу Боуру предписывалось принять командование кавалерией и отойти на правый фланг главной армии.

А. Меншиков блестяще выполнил приказ. Его полки и батальоны бегом прошли вдоль линии редутов с правого фланга на левый и атаковали пехотинцев Росса и кавалеристов Шлиппенбаха, который был взят в плен. После ожесточенного рукопашного боя в пятом часу утра большая часть шведов была порублена. Остатки колонны бросились к Полтаве, где были уничтожены гарнизоном города-героя. В начале сражения шведская армия потеряла 6 батальонов пехоты и 12 конных полков. Меншиков вернулся к Петру.

Карл приказал атаковать редуты. В пять часов утра шведы взяли два недостроенных редута, но дальше продвинуться не смогли, понеся большие потери. Король приказал своим войскам любой ценой пройти через редуты. С большими потерями под сильным огнем к шести утра шведские колонны прошли редуты и радостно атаковали медленно отступавшую колонну Боура. Русские отошли до валов укрепленного лагеря армии. До валов шведским колоннам оставалось пройти всего полсотни шагов, когда конники Боура мгновенно отошли на фланги. По шведам в упор ударили восемьдесят русских пушек. Несколько залпов ядрами, картечью и гранатами вызвали ступор у атакующих. Впервые в истории военного искусства массированный удар почти сотни русских пушек буквально снес шведскую армию к Будищенскому лесу. «Природные шведы» в панике бежали к спасительной лесной опушке. Сам Карл с трудом построил свою армию в боевой порядок.

Петр заволновался, что истрепанный Карл может отказаться продолжить битву и быстро вывел свои войска из лагеря. В половине седьмого утра две армии стали выстраиваться друг против друга. В резерве остались восемь батальонов. Солдаты Лефортовского, Ростовского, Троицкого, Еренадерского, Апраксина и Рендаля полков просились у Петра в бой и царь пообещал, что резерв не останется без дела.

Петр выстроил свою армию в две линии, 24 батальона в первой, 18 — во второй. Батальоны одного полка стояли друг за другом. Боевой порядок стал устойчивее, солдаты второй линии поддерживали своих товарищей. На правом фланге встали 18 драгунских полков, на левом — 6. Полковая артиллерия развернулась в боевых порядках, полевая осталась в лагере. 32 000 русских воинов в двух линиях ждали шведов.

Карл выстроил 18 000 шведов в одну линию. Четырем шведским пушкам готовились ответить 55 полковых и 13 конных пушек. Полевая артиллерия в лагере стояла на оборудованных позициях и имела пристрелянные ориентиры. Орудия полностью прикрывали всю русскую пехоту.

На флангах 18 шведских батальонов прикрывали 29 кавалерийских эскадронов. В центре Карл сдвоил несколько батальонов один за другим. Они должны были в одном или двух местах прорвать русский фронт.

Первая русская линия была длиннее шведской, и Петр отправил шесть драгунских полков помочь казакам Скоропадского закрыть шведам пути отступления на Правобережную Украину и в Польшу. «Больше побеждает разум и множество» — сказал Петр. Теперь оба фронта были примерно равны по численности.

В 9 часов утра шведская и русская армия пошли друг на друга. Русская артиллерия била картечью и шведы с трудом держали строй. Ядром были убиты лошади, которые несли носилки Карла. Короля подхватили драбанты и другое ядро разнесло носилки.

На расстоянии тридцати метров друг от друга первые ряды обеих армий дали ружейные залпы. Русские «стояли, как железные стены» и шведы по всей линии фронта с ревом бросились в штыковую атаку. Сдвоенный батальон шведов ударил по Новгородскому полку. Новгородцы, на треть сократившие нападавших, яростно огрызались, но устоять не смогли и были отброшены. В образовавшуюся брешь с криками врывались сотни сине-желтых мундиров. «Сеегер!» — торжествующе загремело над полем. Создалась реальная угроза прорыва линии фронта. Петр Первый лично повел в атаку сразу несколько батальонов второй линии. Во фланги прорвавшихся врезались преображенцы и ингерманландцы. В яростной рукопашной она пуля прострелила шляпу Петра, вторая застряла в седле, третья ударила в грудь и прогнула стальной офицерский знак царя-воина. Четыре залпа в упор ставших на колено новгородцев остановили шведов и русские закрыли брешь. Ужасающий рукопашный бой по всей линии фронта шел уже два страшных часа. Штыки наталкивались на сабли, приклады ломали пики и алебарды. По Полтавскому полю катился сумасшедший клубок сражающихся. На поле битвы, которого не было видно из-за пороховой гари, стонал сам воздух, и шведы ринулись в последнюю яростную атаку, которую было невозможно удержать. Русские выдержали невыдерживаемый удар. По приказу Петра вторая линия влилась в первую и русская сила отчаянно и неотвратимо пошла вперед. Казалось, Петр находился по всей линии русского фронта. Гренадеры врубились в шведские боевые порядки сразу в нескольких местах и неглубокая уже шведская линия начала пятиться. Шведская гвардия под королевским штандартом умирала молча. Штыковая свалка была везде:

«Тесним мы шведов рать за ратью;

Темнеет слава их знамен,

И Бога браней благодатью

Наш каждый шаг запечатлен».

Драгуны Меншикова обошли правый фланг шведской армии. Кавалеристы Боура отбросили шведские конные заслоны левого фланга и атаковали пехоту. Шведское сопротивление было все-таки сломлено русским напором. Напрасно отчаявшийся Карл, у ног которого лежали двадцать убитых драбантов, кричал: «Шведы! Шведы! Вспомните Нарву!» Нарва не вспоминалась, а отступление переросло в паническое бегство. Беспорядочная масса, еще час назад бывшая лучшей армией Гвропы, летела к своему лагерю. Русская конница пошла вдогон:

«Но близок, близок миг победы.

Ура! Мы ломим, гнутся шведы.

О славный час! О славный вид!

Гще напор — и враг бежит!

И следом конница пустилась,

Убийством тупятся мечи,

И падшими вся степь покрылась,

Как роем черной саранчи».

Кровавый бой закончился. Все поле было покрыто трупами. Деморализованные шведы отошли к Старым Санджарам. Позднее Петр писал в Москву: «У нашей пехоты только одна линия, в которой с десять тысяч не находилась, с неприятелем в бою была, а другая до того боя не дошла, ибо неприятели, будучи от нашей первой линии совершенно опрокинуты и побиты и прогнаны».

Карл отступал к Днепру, спасая хотя бы часть своей армии. Вечером 27 июня Петр отправил за ним измотанные кавалерию Боура и полки Голицына, а сам стал приводить в порядок армию и подводить итоги Полтавской битвы. Солдаты еле стояли на ногах. Необходимо было спасать раненых, похоронить павших русских воинов. «Виват!» — катилось по всему полю русской славы. Вечером длинного летнего дня Полтавской победы Петр сказал слово героям-воинам: «Сына Отечества, чада мои возлюбленные! Потом трудов моих создал я вас. Без вас государству, как телу без души, жить невозможно. Вы не щадили живота своего и на тысячу смертей устремлялись безбоязненно. Храбрые дела ваши никогда не будут забыты потомством».

Утром 28 июня в погоню за Карлом ринулись эскадроны Меншикова. Сам царь-победитель возглавил погребение павших русских воинов. На высоком насыпанном кургане, ставшем братской могилой Петр произнес прочувственные слова прощания и поставил крест с надписью: «Воины благочестивые, за благочестие кровью венчавшиеся; лето от воплощения Бога 1709, июня 27 дня». В Полтавской битве погибли 1345 русских воинов, были ранены 3290 солдат и офицеров. Погибло 9234 шведа, не считая тех, что «в лесах и полях побиты и от ран умерли, которых счесть было невозможно. В плен взяли 2874 шведа, захвачена вся казна, обоз, все пушки и 140 знамен и штандартов. В плен попала половина шведских генералов во главе с Реншильдом.

Пятнадцать тысяч бегущих шведов за два дня преодолели около ста километров и достигли Переволочны. Вплотную за ними шла конница Меншикова.

В ночь с 29 на 30 июля через Днепр с трудом были переправлены на другой брег Карл XII, Мазепа, 23 генерала и офицера, 80 драбантов, 6 чиновников короля и 820 солдат. Карл бросил свою армию. Потом стали говорить, что он был без сознания.

Через три часа после переправы Карла к Днепру подошел девятитысячный корволант А. Меншикова. Перед ним стояли 16 000 шведских солдат во главе с генералом А. Левенгауптом. Меншиков увидел, что шведов почти в два раза больше, послал донесение Петру. Отчаянный Меншиков послал к Левенгаупту парламентеров с ультиматумом о сдаче армии в плен. Генерал попросил десять часов отсрочки, чтобы дать возможность уйти Карлу дальше в степь и попытаться подготовиться к бою. А. Меншиков предупредил, что отсрочки не даст и пленных брать не будет — «сдавайтесь на аккорд!» Левенгаупт собрал последний военный совет, на котором объявил беспрецедентный для военного человека приказ — спросить солдат — будут ли они сражаться? Шведские солдаты сражаться не хотели. Меншиков принял капитуляцию у Левенгаупта. Под Переволочной сдались 16 000 шведов и 142 знамени. Лучшая европейская армия перестала существовать. Пленных отправили вглубь России.

15 июля пехота и часть кавалерии под командой фельдмаршала Б. Шереметева была отправлена на осаду Риги. Кавалерия А. Меншикова ушла в Польшу. Полтавская битва и сдача шведов без боя у Переволочны поразила Европу. Разгром Карла Петром долго пытались скрыть и исказить многие политики и государственные деятели, даже журналисты. Однако такое шило могло прорвать любой мешок и расстановка сил в Европе полностью изменилась.

Усилилось враждебное отношение к России со стороны Англии, Франции, Еолландии, но прежние союзники Саксония, Дания и Польша возобновили с Россией антишведский союз. Вся Европа назвала Петра великим полководцем. Французский герцог — министр Сен-Симон докладывал королю-солнце Людовику XIV: «1709 год принес полную перемену положения на западе. Пала Швеция, в прошлом наводившая ужас на Европу. После ее падения поднималась держава, которая до сих пор не оказывала влияния на другие государства. Это Россия».

Все участники Полтавской битвы были награждены чинами, званиями, землями, орденами. Офицеры получили золотые медали и золотые портреты Петра с алмазами. Солдаты, многие из которых стали капралами и сержантами, получили серебряные медали и деньги. Славной задачей Петра Великого становилось не только победоносное завершение войны с Карлом, чудившим в турецких Бендерах. Теперь было необходимо закрепить за собой возвращенные от Швеции исконно русские земли в Прибалтике. В течение лета 1710 года сдались Рига, Ревель, Пернов. Война в Лифляндии и Эстляндии была закончена. Мгновенно были взяты Выборг и Кексгольм — главные города Карелии. Петр был неутомим, вокруг него все приходило в движение. Царь кропотливо и тщательно готовил победу, и она наступала, громкая и звонкая. Петр разработал план окончательной победы над Швецией, но его пришлось отложить. Благодаря закулисным интригам Англии и Франции началась русско-турецкая война. Не напав на Россию в самое выгодное время до Полтавской битвы Турция начала военные действия. 20 ноября 1710 года была объявлена война. Петр остановил операции в Прибалтике и отложил планы вторжения в Швецию. Российская армия двинулась на юг.

Карл XII предлагал турецкому султану поход на Чигирин и Левобережную Украину и прорыв к Воронежу для уничтожения верфей. Шведский король хотел объединить антироссийские силы, прорваться в Померанию и возобновить войну с Россией. Петр опередил турок.

Весной 1711 года русская армия развернулась на Днестре. Еосподари Валахии и Молдавии обещали царю подготовить провиантские склады и даже поднять антитурецкое восстание, но не сделали ни того, ни другого. В июле у реки Прут сорокатысячная российская армия была почти окружена двумястами тысячи турок. Две турецкие атаки русские воины отбили. Визирь — командующий потерял десять тысяч человек и в третью атаку янычары просто не пошли. В русском каре почти не было воды и продовольствия, но Петр не знал о ситуации в турецкой армии. Русские объявили, что армия или уйдет или умрет с оружием в руках. Визирь согласился на переговоры. Русский посол П. Шафиров получил инструкции не только соглашаться на возвращение Турции Азова и азовского побережья. Он вез с собой согласие Петра на возврат Швеции всех завоеваний в Прибалтике, кроме Петербурга. Существует предание, что вице-канцлер вез с собой все драгоценности, собранные в русском лагере. Бриллианты, мастерство Шафирова, состояние турецкой армии и жадность визиря решили дело. 12 июля 1711 года мирный договор был подписан. Русская армия получила свободный выход из Молдавии, Азов возвращался туркам, крепости Таганрог и Каменный Затон уничтожались, русские больше не вмешивались в борьбу за власть в Польше. О Прибалтике, несмотря на давление шведского короля, речь даже не шла. Один из французов — участников похода писал в Париж: «если бы утром 12 июля кто-нибудь сказал, что мир будет заключен на таких легких условиях, то его сочли бы сумасшедшим».

Русские войска форсировали Прут и ушли к Могилеву. Только потерей Азова заплатил Петр за излишнее доверие к союзникам. Больше Петр никогда не попадал в такое критическое положение.

В Петербурге Петр разработал план борьбы со Швецией. Крепость на Заячьем острове уже стала городом с тысячами дворов. Через двадцать лет после строительства первого маленького домика для царя, Петербург поражал величественным Адмиралтейством, спускавшим на воду морские корабли, Летним садом с дворцом Петра, зданием Кунсткамеры и Двенадцати коллегий, дворцами Меншикова, Головкина, Апраксина, прямыми улицами, вымощенными камнем.

Весной 1712 года военные действия развернулись в Померании, куда из Турции сумел пробраться в одиночку шведский король Карл XII. К декабрю 1715 года с помощью войск Меншикова Дания и Пруссия полностью заняли Померанию.

К лету 1713 года русская морская пехота взяла Або и Гельсингфорс. После разгрома шведов при Таммарфорсе к 1714 году освобождение Финляндии от шведов было закончено.

В июле 1714 года русская эскадра под руководством Петра разгромила шведскую эскадру при мысе Гангут. Эта морская победа в Гвропе произвела впечатление подобно Полтавской. Русские войска высадились на Аландских островах, в 15 милях от Стокгольма. Швеция пришла в ужас.

Летом 1716 года Петр подготовил вторжение в Швецию, но высадка на полуостров не состоялась. Англия, Голландия, даже Дания не хотели доминирования России на Балтийском море. Военные действия понемногу заменялись дипломатическим противостоянием. Швеция уже не могла отстоять свои владения на континенте, а желающих оторвать от них кусок как можно больше было много. Северная война продолжалась вяло и нерешительно. Раздраженный Петр писал: «Что делать, когда таких союзников имеем. Бог видит мое доброе намерение, а их лукавство. Я не могу ночи спать от этого».

Петр попытался найти в Гвропе новых союзников. В 1716 и 1717 годах он провел много встреч с европейскими монархами. Обещаний было много, но воевать никто не собирался. Северную войну нужно было кончать. Посредничать между Россией и Швецией стала Франция. В октябре 1717 года после полуторагодового отсутствия Петр вернулся в Петербург.

Весной 1718 года на Аландских островах начались русско-шведские переговоры. Русскую делегацию сопровождал созданный железной волей Петра Балтийский флот — 27 линейных кораблей, 3 фрегата, 2 бомбардирных судна с 1500 орудиями и 11 000 матросами.

Петр требовал присоединения к России Лифляндии, Эстляндии, Ингерманландии и части Финляндии с Выборгом и Кексгольмом. Побитый Карл XII согласился на все требования Петра, но в сентябре 1718 года шведский король был убит в спину. Сестра Карла Ульрика Элеонора стала затягивать переговоры. С Петром так вести себя было нельзя. Русская морская пехота высадилась на побережье Швеции, а казаки вошли в пригороды Стокгольма. В августе 1719 года королева согласилась на условия Петра и попросила его отозвать войска. Петр согласился, шведы опять попытались его обмануть и царь тут же отозвал своих дипломатов с Аландских островов. Швецию неожиданно поддержала Англия. В Балтийское море вошла английская эскадра адмирала Норриса. Петр вызвал посла Великобритании: «Мы ни на какие угрозы не посмотрим и неполезного мира не учиним, но чтобы ни было, будем продолжать войну».

Русская морская пехота атаковала Швецию. В июле 1720 года Балтийский флот в присутствии английской эскадры при Гренгаме полностью разгромил шведский флот, захватив четыре фрегата. За два года крейсирования на Балтике английская эскадра на острове Наргене сумела сжечь баню и избу для строителей. Русские заявили, что сожжение избы стало победой шведского, а бани — английского флота. Российские дипломаты мгновенно известили об этом все европейские дворы. Над «владычицей морей» впервые смеялась вся Европа.

Русско-шведские переговоры возобновились 28 апреля 1721 года в маленьком финском городе Ништадте. Через два дня тридцать английских и пятнадцать шведских кораблей стали на рейде Стокгольма. Через неделю русский десант опустошил триста километров шведского побережья. Четырнадцать крупных шведских заводов были уничтожены, оборудование вывезено в Россию. Балтийский флот во главе с Петром вышел в море. 30 августа 1721 года шведы подписали мирный договор.

По Ништадскому миру Россия получила Лифляндию с Ригой, Эстляндию с Ревелем-Таллином, Ингрию, Карелию и часть Финляндии с Выборгом и Кексгольмом. За Лифляндию Россия выплачивала Швеции два миллиона ефимков. В 1701 году шведский король Карл XII презрительно бросил: «Мне ли бояться московских мужиков!» Через двадцать лет Швеция навсегда выпала из большой европейской политики. Бывшая «великая держава Севера» больше не имела веса при решении стратегических проблем Европы. Второстепенные державы в таких делах не участвовали.

Весь сентябрь Санкт-Петербург праздновал победу в Северной войне. В иллюминированной столице гремели маскарады и фейерверки, зажигая на ночном небе имя «Петръ». Сам царь был счастлив — «сия радость превышает для меня всякую радость на земле».

Россия Петра стала великой державой с процветающей внешней торговлей, приносящей благодаря удобным портам колоссальную прибыль. С 1721 года ни одно крупное европейское событие не проходило без участия России.

20 октября 1721 года Московское царство стало Российской империей. 22 октября в Троицком соборе Петербурга Петру был присвоен титул императора Всероссийского, Великого и Отца Отечества — «как обыкновенно от Римского Сената за знатные дела их императоров такие титулы публично им в дар приношены.

Петербург, Выборг, Рига и Ревель стали крупнейшими портами Российской империи. «Окно в Европу» Петр решил дополнить «дверями в Азию». Каспийское море должно было служить для торговли с Азией, как Балтийское — для торговли с Европой. Петр хотел торговать даже с Индией.

18 июня 1722 года Петр отправился в Персидский поход. Вышедшую из Астрахани русскую эскадру из 275 кораблей с 22 000 солдат по берегу сопровождали 9000 драгун. К концу лета были взяты Дербернт и Терки. Петр вернулся в Петербург, но поход продолжился. Летом 1723 года без боя был взят Баку. 12 сентября 1723 года в новой Северной столице был подписан русско-персидский мирный договор. К России отошли Дербернт, Баку, провинции Еилянь, Мазандаран, Астрабад, западное побережье Каспийского моря. Военные походы Петра Великого закончились — император без перерыва воевал почти тридцать лет.

Установив новый закон о престолонаследии, по которому царствующий государь «кому хочет, тому и определяет наследство», император Петр Великий неожиданно скончался в ночь на 28 января 1725 года. В семи километрах от его дворца находилось поле битвы, где в 1242 году князь Александр Ярославович заслужил гордое название «Невский». Два гения России умерли от переутомления не дожив до седин, но успели сделать свою Отчизну великой Державой.

Что позволило Петру сказать в конце жизни: «Природа произвела Россию одну. Она соперниц не имеет!» Как удалось Петру осуществить свою мечту, сделав Россию могучим и процветающим государством.

Деятельность Петра изменила жизнь страны во всех областях — военной, административной, политической, экономической, социально-культурной, бытовой. Его труды по созданию новой армии и флота, победа в Северной войне и выход к Балтийскому морю, создание Санкт-Петербурга, ставшего гордостью Державы, строительство промышленных предприятий, подъем внешней торговли, европеизация страны и изменения в культуре и образе жизни общества определили путь дальнейшего развития Российского государства.

Преобразования Петра проводились в условиях непрекращающейся войны. Она и стала главным двигателем петровских реформ. Для ведения войны прежде всего были нужны деньги и боеспособная армия. С преобразований в военном деле и государственном механизме началась работа Петра по созданию великой державы. На основе рекрутской системы были созданы регулярные армии и флот. Для дворянства была введена обязательная военная и гражданская служба.

Петр перестроил органы власти и управления, создал новый высший орган исполнительной и судебной власти Сенат. Страна была разделена на губернии и провинции. Вместо приказов были созданы коллегии.

Реформы коснулись сословного устройства страны. Было ликвидировано патриаршество и создан «Святейший Правительствующий Синод». Большое развитие получили просвещение и светская культура, изменился быт и нравы страны. В многочисленных школах детей учили по новым учебникам.

Петр I сам разработал и ввел новый гражданский шрифт, сменивший сложный кирилловский полуустав. Ежемесячно в новых типографиях выходило около десяти новых светских книг, поступавших в созданные библиотеки. С 1703 года постоянно выходила первая российская газета «Ведомости».

Ерандиозный рывок совершили российская промышленность и торговля. Крупные географические экспедиции изучали территорию огромного государства.

В 1725 году в Петербурге открылась Академия наук. Посетители пошли в первый русский музей — Кунсткамеру. В строительстве города стала использоваться регулярная планировка. Еородское общество стало появляться на учрежденных Петром ассамблеях.

Общего плана преобразований поначалу не было. Одна реформа порождала другую, вызывая недовольство со стороны различных слоев общества, ожесточенное сопротивление и даже заговоры. Петру Великому почти сорок лет приходилось «писать указы кнутом», спасая страну.

В конце XVII века Россия переживала переломный момент своей тысячелетней истории. В государстве не было крупных заводов. Страна не имела выхода ни к Черному, ни к Балтийскому морям. Военного флота в России не было. Сухопутные войска были малоэффективны.

В Москве шла постоянная и ожесточенная борьба за власть боярско-дворянских группировок. Обширные земли и природные богатства России привлекали внимание Речи Посполитой и Швеции, планировавших очередное завоевание российских территорий. Экономическая отсталость Московского царства от Англии, Франции, Г олландии увеличивалась год от года. Такая отсталость в эпоху колониальных войн несла угрозу национальной независимости. Возможность колонизации российских земель к началу царствования Петра была более, чем реальна. Подобные желания Швеции и Польши поддерживала Великобритания, желая Карлу XII «установить свою власть в Москве и дальше вплоть до реки Амур».

До Петра в России регулярной армии не было. Дворянская иррегулярная конница отличалась несоблюдением правильного строя. Ополченцев никто не обучал. Стрелецкая пехота ко времени правления Петра полностью деградировала.

Решение о необходимости создания регулярной армии Петр принял во время подготовки Азовских походов. Ее основой стали Преображенский и Семеновский полки, созданные на постоянной основе и обученные иностранными офицерами. В ноябре 1699 года Петр издал указ о наборе «датошных людей», которые должны были служить в армии только во время боевых действий. Из них в начале Северной войны были сформированы тридцать новых полков, по тысяче солдат в каждом. Наспех обученная и необстрелянная армия во главе с не говорившими по-русски офицерами была разбита шведами под Нарвой, за исключением двух гвардейских полков.

«Датошные» солдаты не устраивали Петра. В 1705 году он издал указ о рекрутской повинности. Солдаты стали набираться из податных сословий, крестьян и посадских людей. Набор в рекруты производился ежегодно, солдаты служили двадцать пять лет. За первые пятнадцать лет Северной войны с пятнадцатимиллионного населения России собрали около трехсот тысяч новых солдат. Большое количество новобранцев умирало от болезней, голода и холода, больше, чем погибало в сражениях. Порядок в армии был наведен к середине царствования Петра. Регулярная сухопутная армия состояла из 20 000 воинов, флот — 30 000 матросов и офицеров. В казаках служило около 100 000 человек.

Военная служба была пожизненной обязанностью русского дворянства. Дворяне служили рядовыми в гвардии и офицерами в армии.

Для существования регулярной армии была создана целая система военного управления и хозяйства, снабжавшая войска обученными кадрами, оружием, обмундированием, провиантом и жалованьем. Армия стала мобильной и маневренной. Были созданы Военная и Адмиралтейская коллегии, начал работу Еенеральный штаб. Созданные военные, навигацкие и артиллерийские школы комплектовали армию офицерскими кадрами. Петр установил иерархическую систему офицерских чинов. Службу регламентировали Воинский устав 1716 года, Морской регламент 1720 года, Табель о рангах 1722 года. Для их подготовки были собраны и переведены на русский язык подобные документы всех европейских армий и флотов. Царь лично внес в устав и регламент сотни исправлений и дополнений. Эти документы стали итогом развития российской военной мысли и содержали все новые идеи, использованные царем и его лучшими генералами в сражениях. Устав и регламент придавали большое значение рукопашному бою и абордажу, штыковому бою. Ими пользовались полководцы Румянцев, Суворов, Кутузов, Ушаков, Нахимов. Суворовское выражение «пуля — дурра, а штык молодец» основывалось не на неумении владеть огнестрельным оружием. Пуля, выстреливаемая раз в две минуты, имела убойную силу на расстоянии в двести метров. За эти две минуты перезарядки фузеи атакующие русские шеренги пробегали расстояние между противниками, врывались во вражеские порядки и побеждали.

Необходимость технического обеспечения армии и флота привела к созданию мощной промышленности. Петр не жалел средств для освоения новых земель, богатых рудой, строил десятки заводов и фабрик. Армия стреляла из ружей и пушек русского производства. Матросы шли на абордаж на кораблях, построенных на российских верфях. Без посторонней помощи Петр создал богатырские армию и флот, закалившиеся в боях.

Петр всегда говорил, что «деньги — это артерии войны». Расходы на армию и флот заняли первое место в бюджете. В 1710 году из четырехмиллионного государственного бюджета на войну было потрачено более трех миллионов рублей. При отце Петра расходы на содержание царского двора составляли 15 % бюджета страны. Петр сократил его втрое, а вскоре укладывался в сумму, которую при Алексее Михайловиче тратили только на одну рыбу. Петр рыбу не любил и вместо ее покупки ввел в бюджет неизвестную до того в России статью — на народное просвещение и образование. К концу его царствования расходы по этой статье были увеличены вдвое.

Перед Полтавской битвой государственный бюджет России был составлен с дефицитом. Расходы превышали доходы на пол миллиона рублей. Необходимо было увеличить старые источники доходов и изыскать новые. Петр решил эту проблему, в достижении цели равных ему не было.

Доходы России в конце XVII века складывались из налогов, чеканки монеты и государственной монополии на продажу некоторых видов товаров.

Из права чеканить монеты казна извлекала значительные доходы. Петр изучил работу многих монетных дворов европейских государств. Механизм чеканки монеты машинным способом ему объяснял смотритель английского монетного двора в лондонском Тауэре великий ученый Исаак Ньютон. Петр определил вес и пробу новых монет, обеспечил их единообразие на всей территории государства, включая Украину и Прибалтику, закупил и установил новое оборудование.

До Петра деньги в царстве чеканились вручную в Москве и Новгороде. С 1701 года в Кадашевской слободе Москвы началась машинная чеканка первых русских золотых монет в 3, 5, 10, 25 и 50 копеек. В 1704 году появился российский рубль. Из оборота были исключены деньги и алтын. Вывоз новых денег за границу был запрещен. За десять лет было выпущено золотых и серебряных монет на 20 миллионов рублей. Вес монет постоянно уменьшался, старые монеты, в том числе иностранные, перечеканивались, проба серебра снижалась. В общий вес чистого серебра все больше добавлялась медь, а остающийся серебряный излишек составлял государственную прибыль. Старые высокопробные деньги сами превратились в товар. Люди скупали их и прятали в тайники.

Серебро собирали в виде пошлин, скупали у купцов, но его постоянно не хватало. В оборот были введены медные деньги. Значительно увеличилась разница между номинальной и фактической стоимостью монеты. К концу царствования Петра деньги обесценились наполовину, цены на товары значительно выросли, но денежные средства в самый тяжелый период Северной войны армия получила.

В 1720 году денежное обращение было передано в Берг-коллегию. За счет увеличения добычи серебра в рудниках количество сырья резко возросло. Уменьшение веса золотых и серебряных монет и понижение пробы, ведшие к развалу денежно-финансовой системы, прекратились. В конце концов Петру удалось создать единую монетную систему, не прибегая к иностранным займам. Сосредоточенные у государства денежные средства финансировали победоносное ведение Северной войны и развитие отечественной промышленности и торговли. В течение всего XVIII века денежная реформа Петра как образец была использована в других странах.

Петр изменил систему сбора налогов. Подати были разделены на обыкновенные и чрезвычайные, прямые и косвенные. Половину доходов бюджета составляли таможенные и рыбацкие сборы. Петр увеличил количество товаров, торговать которыми могло только государство. К мехам, вину, икре и смоле он добавит соль и табак. Увеличились налоги на рыбные ловли, мельницы, пасеки, промыслы, мосты, перевозы, бани. Увеличилась пошлина за отправление правосудия, за приложение к документам государственной печати. Ввели пошлину на гербовую бумагу, на которой велась вся переписка населения и государства, налог на провиант для флота, для постройки Санкт-Петербурга, покупку лошадей для армии, на строительство Кронштадта и кораблей. Собирались хлебный сбор, весовой, на содержание солдат, подушный и хомутовый налог, налог с постоялых дворов, с аренды жилья, сапожный и шапочный налог, трубный, посошный, покосный, дровяной налог. Заводы и фабрики платили десятую часть своей прибыли. Бралась пошлина за прорубленную прорубь и право брать из нее воду. Брали налоги со староверов. За раскосые глаза и свадьбы по своим обычаям платили инороды, не перешедшие в православие.

Треть доходов бюджета давал прямой подворный налог, бравшийся с крестьянских и посадских дворов. За время войны он вырос в десять раз. Перепись тягловых дворов-усадеб, совокупных жилых, хозяйственных строений и угодий, принадлежавших одной семье, проводилась в 1678 году. Новая подворная перепись была проведена в 1710 году. Вместо ожидавшегося властями значительного прироста податных единиц, количество дворов уменьшилось на треть — с 800 000 до 640 000. Дворы уничтожались в ходе военных действий, рекрутских наборов, строительных повинностей. В стране появилось много беглых людей, прятавшихся от сборщиков налогов. Многие крестьяне при поддержке помещиков утаивали дворы, огораживали в один двор хозяйства не находившихся в родстве соседей. Петр рассвирепел и приказал брать налоги с дворов по переписи 1678 года.

В 1718 году Петр решил провести податную реформу. За год было необходимо провести поголовную перепись всего тяглового населения страны. Власти на местах в год не уложились, реальное количество «душ» уменьшалось. Петр пришел в ярость и назначил проверку переписи, которую провели войска. Утайки «душ» наказывалась смертной казнью и армию вскрыла утайку 30 % мужского населения страны.


По результатам ревизии в 1724 году подворное обложение было заменено подушной податью на всех мужчин податных сословий, которых оказалось пять с половиной миллионов. Подушную подать стали платить холопы и дворовые, ставшие просто крепостными. Утаенные от переписи один миллион крестьян были отобраны у вороватых помещиков и стали государственными, оставаясь лично свободными. Подушная подать составила 74 копейки и платилась до следующей ревизии-переписи со всех душ, включая несостоятельных, умерших, бежавших, нетрудоспособных. В 1725 году сбор подушной подати был поручен воеводам. Деньги тут же разворовали и сбор налогов опять был передан армии. С 1731 года подушную подать обязали платить помещиков. Неуплата налогов приняла колоссальные размеры и достигла более двух миллионов рублей. У помещиков-должников стали конфисковывать и продавать на аукционах. Несмотря ни на что во времена петровских реформ подушная подать стала главной в государственном бюджете. В 1724 году было собрано почти девять миллионов рублей. Русское общество разделилось на две большие группы — податную и служилую. Дворяне и духовенство подушную подать не платили. Налоги платили те, кто не служил государству.

Налоги в городах собирали бурмистры, избираемые купцами и посадскими людьми. Благодаря этому городское население выводилось из-под власти воевод.

В петровское время в России еще не было банковской системы. В Москве деньги хранились в Главной казенной палате, подчинявшейся Петру.

В 1711 году для контроля за сбором налогов и финансами были введены должности казнокрадов и взяточников. Они должны были тайно наблюдать за государственными служащими. Им полагалась треть от выявленных хищений. Пойманных казнокрадов ссылали, сажали в тюрьмы, казнили. За казнокрадство, сопоставимое с расходами Петра на Северную войну был повешен сибирский губернатор князь М. Гагарин. Казнили и фискалов, бравших взятки с откупавшихся чиновников.

Контролировать страну Петру помогали специальные службы, занимавшиеся политическим сыском. Делами «по слову и делу государеву» занимался Преображенский приказ. Часть его архивов сохранились.

Приведенного под караулом человека расспрашивали в тот же день. Дело разъяснялось показаниями караульных, задержанных, свидетелей. Глава приказа князь-кесарь Ф. Ромодановский объявлял свое решение — отпустить, оштрафовать, бить батогами, продолжить расследование.

Преображенский приказ кроме политических занимался и уголовными преступлениями — убийствами, воровством, мошенничеством, грабежами, кражами лошадей, колдовством, староверами.

В феврале 1718 года для проведения следствия по делу царевича Алексея Петр создал Тайную канцелярию, располагавшуюся в Петропавловской крепости Петербурга. Позже к ней из Преображенского приказа перешли следствие и суд по важнейшим политическим делам. В мае 1725 года Тайная канцелярия была закрыта и дела опять переданы в Преображенский приказ, действовавший до 1729 года.

Одной из основных причин войны со Швецией был возврат балтийского побережья с гаванями, удобными для развития торговли с Европой. В конце царствования Петра внешнеторговый оборот составлял половину государственного бюджета и сравнялся с бюджетом 1700 года. К 1714 году Россия имела семь портов на Балтийском море — Ригу, Ревель, Нарву, Пернов, Выборг, Санкт-Петербург и Кронштадт.

Желание Петра сосредоточить морскую европейскую торговлю не в дальнем беломорском Архангельске, а в удобном балтийском Петербурге неожиданно столкнулось с противодействием. Архангельскую торговлю прочно контролировали голландцы, создавшие там удобную инфраструктуру. Московские купцы привыкли к северодвинской дороге из центра России до Архангельска. То, что порт действовал только два месяца в навигацию, их не особенно беспокоило. Петру стали врать, что переводом торговли из Архангельска в Петербург он разорит московское купечество. Царь, которого было невозможно обмануть, увеличил пошлины на разгружаемые в Архангельске иностранные товары, и почти снял их на товары, привозимые в Петербург. Восемь лет Петр совершал торговый переворот и как всегда добился своего. Елавным внешнеторговым портом стал Санкт-Петербург, в котором в навигацию 1720 года приняли более сотни судов из Европы. В 1725 году в российских балтийских портах разгрузили тысячу иностранных торговых судов. Вывоз русских товаров превысил ввоз в два раза.

Извилистая дорога из Петербурга в Москву протянулась на 750 верст и могла использоваться только морозной зимой и жарким летом. В осенней и весенней грязи и по поломанным мостам даже послы добирались из Москвы в Петербург более месяца. Петр попытался построить новую хорошую дорогу, но в ста верстах от Петербурга прочно увяз в новгородских болотах.

Царь решил покрыть Россию водными путями, на которых не было грязи и не требовался ремонт. Петр попытался соединить каналами Волгу с Доном, Неву с Волховом. Вышневолоцкий канал должен был соединить Неву с притоками Волги. Ладожский обводной канал был необходим для безопасного подъездного пути в Петербург. В бурной Ладоге во множестве тонули плоскодонные речные суда, шедшие на север из центра России. Петр мечтал о свободной водной дороге из Балтийского моря в Черное. Он говорил, что хочет сесть в бот в Москве и высадиться в Петербурге. Воюющей стране не хватало ресурсов. Из шести задуманных каналов при жизни Петра был закончен только один. Остальные достраивали его потомки.

Основным источником российских доходов была земля. Вся Россия жала рожь и пшеницу серпами. Петр издал указ, предписывающий косить хлеб косами, что было гораздо удобней и эффективней. По указу Петра в страну для разведения в России улучшенных пород скота ввезли голландских коров. Была выведена знаменитая северная холмогорская порода коров. На юге вывели не менее известную породу тонкорунных овец.

Экономические преобразования Петра изменили Россию, в которой мелкое кустарное производство заменили фабрики и заводы.

Железная руда до Петра добывалась в Новгородской области и у Строгановых. Она годилась только для изготовления в домашних горнах топоров да серпов с подковами. В Иваново-Вознесенске и Лежневе под Шуей и Суздалем на небольших станках в крестьянских избах ткали полотно и холсты. Во Владимирской области в селе Холуй писали иконы. В селе Павлово Нижегородской губернии ковали железные замки. Через Архангельск ежегодно вывозилось до 170 000 аршин полотна и сукон по пять копеек за аршин. Остальной экспорт касался только сырьевых товаров. В России совершенно не было перерабатывающей промышленности. Московские купцы не стремились вкладывать капиталы в производство. Исключение составляли только знаменитые Строгановы, снабжавшие солью со своих промыслов половину страны.

Для ведения петровских войн за выход к морям было необходимо огромное количество ружей, пушек, ядер, пороха, холодного оружия, сапог, мундиров, парусов, канатов, различного военного снаряжения. Кустарные сапоги из кожи с дегтем быстро промокали. Грубое сукно не годилось для мундиров. Военные действия вызывали эмбарго и делали невозможным ввоз оружия и военного снаряжения из-за границы.

Петр прекрасно изучил работу фабрик и заводов главных промышленных городов Европы — Амстердама, Лондона, Парижа. Он решил создать в России перерабатывающую промышленность. Первые мануфактуры появились в горном и железном деле. Петр не пропустил ничего — земледелие, скотоводство, конное дело, овцеводство, шелководство, садоводство, рыболовство, виноделие, даже хмелеводство. Царь писал: «Новое дело наши люди без принуждения не сделают. Не все ль неволею сделано, а уже за многое благодарность слышится, от чего уже плод произошел».

В Россию тысячами приглашались иностранные мастера, ремесленники, заводчики. Сотни русских дворян были отправлены на учебу за границу. Иностранные специалисты говорили не все и учили не всему. Ф. Ромодановский докладывал Петру, что это делалось из-за обязательств перед ремесленными цехами на родине.

Для развития собственной промышленности на ввозимые иностранные товары был установлен высокий таможенный налог, к 1724 году достигший почти половины их стоимости. Государство строило заводы и фабрики, а затем передавало их в аренду частным лицам.

Предпринимателям давали беспроцентные кредиты, на продукцию выдавались государственные заказы. Новые русские капиталисты получали льготы, освобождались от налогов, выводились из подчинения местной воеводской власти. Вся создаваемая отечественная промышленность находилась под личной опекой Петра, уменьшавшего иностранную зависимость государства.

Для объединения частных капиталов предпринимателям предлагали и заставляли объединяться в компании. Частные капиталы пошли в отечественную промышленность. В первое время на фабрики и заводы посылали на работу ссыльных, беглых и гулящих людей. По указу от 18 января 1721 года купцы и предприниматели получили право покупать для своих производств целые деревни с крепостными крестьянами. Купленные деревни не могли быть отчуждены от производств. Владельцы фабрик и заводов стали получать чины, звания и титулы. Заводчики даже получили право не выдавать беглых крестьян помещикам-дворянам.

Самые большие успехи сделала российская металлургическая промышленность. При Петре было построено около трехсот фабрик и заводов, из которых сто создали частные предприниматели. Каждый третий завод относился к черной и цветной металлургии. Оснащенные по последнему слову техники, они выпускали столько же продукции, сколько заводы Англии. Россия воевала со Швецией собственным оружием. Производства развивались под Тулой, Каширой, в Подмосковье. В Олонецком районе были построены знаменитые Петровский и Сестрорецкий заводы. Металлургической базой страны стали Урал и Сибирь. Именно деятельность Петра положила начало освоению огромных природных богатств уральских и сибирских недр. На Урале находилось 7 из 26 всех доменных заводов России, 5 и 7 молотовых заводов, 8 и 10 медных заводов. Ружья и пушки изготавливались на Урале, в Туле делали легкое вооружение. Первый обоз с 350 уральскими пушками вышел из Каменского завода весной 1703 года. Тогда же из Невьянского завода были отправлены 15 000 ядер и бомб. До 1709 года два этих завода выпустили тысячу пушек, мортир, гаубиц, 50 000 пудов ядер, бомб и гранат. Петровская металлургия полностью обеспечила внутренние потребности страны в металле и начала вывоз железа за границу, даже в Англию.

Строились не только мануфактуры, заводы и фабрики. На десяти верфях тысячи плотников и кузнецов строили военно-морской флот России. Верфи работали в Воронеже, Козлове, Добром, Сокольске, Волхве, Лодейном поле, Петербурге. Кроме 50 военных линейных кораблей и 800 галер появился и небольшой торговый морской флот, строительство которого поощрялось государством.

Петр создал и развивал текстильную, суконно-каразейную и полотняно-парусиновую промышленность. Из 130 неметаллургических предприятий 35 производили сукно и полотно. Их качество быстро сравнялось с иностранным. Большое количество русских полотняных изделий начало экспортироваться.

При Петре стали работать 15 кожевенных мануфактур, 6 мануфактур по производству бумаги, 4 стекольных завода, сахарный завод, игольная, гобеленовая, шелковая, табачная, изразцовая, шляпная, чулочная, пожарная фабрики. Сильно увеличилось производство пороха, селитры, поташа, началось производство канифоли, скипидара, купороса, серы, нашатыря, красок.

Петр создал лесопильные производства. За границей было закуплено большое количество пил. Русских мастеров обучили «пиловальному искусству». Вскоре заработали 7 казенных и 16 частных лесопильных мельниц. Лесопильни действовали при всех верфях и заводах.

Экономические преобразования шли по всей стране. Петр мечтал, что благодаря развитию промышленности «земля обогатеет и процветает, так же пустые и бесплодные места многолюдством населятся». Так и случилось уже при его жизни. Российские дипломаты в европейских странах докладывали Петру об экспорте товаров, которые «из России идут, все им зело потребные и без тех товаров те страны пробыть не могут».

Высказывания некоторых историков о том, что Петр в своих преобразованиях просто копировал европейские достижения, не соответствуют действительности. Петру со всего мира везли тысячи копий документов о работе механизмов власти и управления. Он тщательно изучал их, оставил на полях документов сотни и тысячи исправлений и дополнений. Петр многому учился в Европе, но он не подражал ей. Из опыта ведущих европейских стран он использовал только то, что могло помочь России решить стоящие перед ней исторические задачи. Царь уверенно вел Россию своим собственным курсом и западные заимствования совсем не были главными при решении этих задач. Петр выработал самостоятельные взгляды и суждения, так много значившие для развития страны. «Птенцов гнезда Петрова» император учил критическому восприятию опыта других стран в применении к конкретным условиям русской жизни — «образцы эти с ситуацией нашего государства несходны».

Из страны, зависевшей от ввоза множества товаров, Россия стала крупнейшим экспортером. Российский военно-морской флот успешно решал все поставленные перед ним задачи. Русские купцы вывозили товары на внешние рынки не только на иностранных, но и на отечественных судах. Внутренний и внешний товарооборот страны активно возрастал. Развивалось сельское хозяйство, активно развивалась промышленность. Менялись просвещенность и культура страны, активно расширялись связи России с другими странами.

Российская дипломатия выиграла у английской, попытавшейся лишить Россию морских побережий. В течение всей Северной войны Англия пыталась расколоть антишведский союз, организовывали всевозможные коалиции против России. Благодаря хорошо организованной осведомительной и дипломатической службе Петр умело использовал противоречия между Англией, Францией и Голландией и выиграл битву за Балтику, «ногою твердой встав при море». Выход России на балтийские берега обеспечил ее дальнейшее развитие. Вскоре европейские политики начали говорить о том, что в Европе остались лишь четыре великие державы — Австрия, Англия, Франция и Россия.

Медленный и тяжелый процесс перестройки политической и административной системы российской государственности начался в 1698 году и продолжался до конца царствования Петра. Только к 1725 году все новые элементы власти и управления сложились в одно целое и созданное императором государство получило название регулярного. Из задуманного Петр Великий успел осуществить меньше, чем хотел, но даже то, что он сделал, стало называться Российской империей. Масштабы и глубина его преобразований были таковы, что они стали необратимы и вернуться к допетровской России было уже невозможно.

Венцом преобразований Петра Великого стало создание стройной системы власти и управления в России: император с его кабинетом — Сенат — коллегий губернии — провинции — уезды. Эту систему контролировали прокуратура и фиксальная служба, поддерживаемые Преображенским приказом, Тайной канцелярией и Высшим судом. Система создавалась четверть века, с огромным трудом подбирались руководители, но система власти Петра позволила просуществовать Российской империи почти два столетия.

Петр изменил все — высшую власть, местное и отраслевое управление. Он реформировал существующее, ликвидировал старое, создавал и совершенствовал новое. Все преобразования Петра закреплялись указами, уставами, регламентами. Все важнейшие документы Петр писал или диктовал сам, многократно их переделывал.

Первые же годы правления Петра показали, что Боярская Дума, приказы, воеводы не в состоянии справиться с масштабами деятельности царя-реформатора. В 1698 году при аморфной думе, давно потерявшей свое прежнее значение, была создана Ближняя канцелярия. В отличие от Боярской Думы новый орган имел четкие задачи и распределение обязанностей, ответственность, режим работы, строго установленные формы делопроизводства. Ежемесячно в Ближнюю канцелярию поступали финансовые отчеты всех приказов, на основании которых составлялись годовые балансовые ведомости.

В Ближней канцелярии начали проходить думские заседания, в которых участвовали руководители приказов. С 1708 года эти постоянные заседания стали именоваться Консилией министров. При частых отъездах царя государством по именным царским указам управляла Консилия.

В октябре 1704 года была создана личная канцелярия царя — Кабинет Петра I. Кроме проблем управления страной, кабинет ведал царской казной, имуществом, личной перепиской.

Заседания Боярской Думы в начале XVIII века проходили редко. Боярам, замкнутой элитной группе, с древнейших времен были присущи определенная психология, отношение к реформам. С начала Северной войны царь постоянно отсутствовал в Москве, доверяя управление только избранным боярам, на которых мог положиться. Петр не стал ликвидировать ни саму думу, ни боярский чин. Он просто перестал давать боярство, которое не передавалось по наследству. Боярская Дума вымирала. В 1701 году из 53 членов Боярской Думы бояр было 35. В 1713 году из 29 думцев 17 были боярами — князья Долгорукие, Прозоровские, Чаркасский, Троекуров, Хованский, Ромодановский, Урусов, Стрешнев, Милославский, Шереметев, Львов, Юшков, Голицын, Салтыков, Лопухин, Татищев, Головин, Трубецкой, Мусин-Пушкин. Многие бояре стали соратниками Петра, но было и противодействие аристократии. Английский разведчик докладывал в Лондон: «Царь имеет очень ленивых и из-под палки действующих слуг. Можно сказать с достоверностью, что если нынешний царь умрет прежде, чем большая часть его старых бояр отправится на тот свет, то большая часть всего того, чем он пытался преобразовать страну, вернется в прежнюю старую форму. Большинство бояр, бывших прежде в великих чинах, должностях и милостях, в знатном почете, очень хорошо знает, что теперь у него меньше стало и значения, и почета, и чинов, да и всего состояния».

Петр повышал людей не по знатности, а по заслугам. К концу его царствования две трети его ближайших соратников и высшего руководства страны тем не менее принадлежало аристократам. Петру нужны были высокопрофессиональные и эффективно работающие сотрудники, способные проводить в жизнь его решения.

Петр настаивал, чтобы Консилия в его отсутствие принимала решение самостоятельно и не посылала к нему гонцов по мелким делам. В 1707 году он установил порядок ответственности членов Консилии, обязал их вести протоколы заседаний. Их должны были подписывать все министры — «и без того никакого бы дела не определяли, ибо этим дурость всякого явлена будет».

Консилия министров в 1711 году была заменена на Правительствующий Сенат. В указе царь объявлял: «всяк да будет послушен Сенату так, как нам самому». Первоначально Сенат состоял из девяти членов и обер-секретаря. Был четко регламентирован режим работы Сената, порядок рассмотрения дел. Членов Сената назначал только царь. Петр установил новый, до этого не применявшийся в России принцип коллегиальности. Все дела решались большинством голосов. Несогласный сенатор записывал в протоколе свое особое мнение. В канцелярии Сената было множество служащих и отделов — расправный, секретный, приказной, разрядный, фискальный, губернский. Особая контора контролировала исполнение указов Сената. Расправный отдел принимал жалобы на несправедливые решения дел в государственных органах, включая созданные в 1709 году девять губерний. Сенатские губернские комиссары составляли дворянские списки, контролировали военные, финансовые, поместные дела на местах, ведали набором рекрутов.

В первую очередь Сенат затребовал от всех приказов и воевод приходно-расходные книги по налогам, недоимкам и тендерам с 1700 года. Он не получил ничего. Приказные под разными предлогами саботировали именной указ царя. Никто даже не расписался в получении указа. Все обещали и не делали ничего. Сенат не получил ответов на свои запросы о состоянии дворцовых земель за последние тридцать лет, о состоянии государственных заводов, о доходах таможен. Из сотен дьяков и подьячих для работы в Сенате были отобраны только несколько человек. Почти невозможно было установить количество приказных людей и размер их жалованья. Четыре года Сенат перестраивал работу государства.

Полномочия Сената постоянно расширялись. Он стал высшей инстанцией в России. Сенат ничего не делал без воли Петра, он являлся главным исполнителем петровских указов.

Сенаторы часто спорили и ругались во время заседаний и жаловались царю на обиды. Обер-секретарю Сената помогали гвардейские офицеры, но следить за порядком среди высших сановников государства было непросто. Организовывать и контролировать деятельность Сената Петр поручил генерал-прокурору. С 1722 года прокуроры появились в судах и губерниях и подчинялись только царю. Генерал-прокурор возглавлял Сенат, были министром юстиции, руководил фискалами, имел право законодательной инициативы, наблюдал за деятельностью военных ведомств и Синода.

Указом от 8 декабря 1708 года Россия была разделена на восемь губерний: Московскую, Смоленскую, Архангельскую, Казанскую, Сибирскую, Киевскую, Азовскую. В Санкт-Петербургскую губернию вошли Ингрия, Карелия, часть Эстляндии, Псков, Новгород, Олонец, часть тверских и ярославских земель. В 1713 году была образована Рижская, а в 1714 году — Нижегородская и Астраханская губернии. Число губерний постоянно увеличивалось.

Причин для изменения административно-территориального деления страны было множество. Сменившие в середине XVI века посадников и наместников воеводы тормозили развитие страны. Городовые воеводы возглавляли военное и гражданское управление города и уезда. С начала XVII века должность городового воеводы была введена во всех городах России. Вместе с дьяками воеводы возглавляли приказные или съезжие губы-канцелярии, сосредоточили всю полноту власти в уезде и городе. Для управления ими были созданы отдельные канцелярии-избы, в которых работали подьячие и приставы. Старосты заведовали сбором казенных податей. Померные взыскивали пошлины с измеряемых ими товаров. Пятенные свидетельствовали куплю и продажу лошадей, накладывали на них пятно-тавро и брали за это пошлины. Объезжие головы заведовали полицейскими делами. Им подчинялись решеточные приказчики и земские ярыжки-полицейские. В городах и уездах служили таможенные и кабацкие головы, целовальники, приказчики. К началу царствования Петра в России служили триста воевод. Отношения воевод и центральной власти были очень неопределенны. Запутанность отношений затрудняла управление, а неопределенность прав сильно увеличивала власть воевод. Это вело к большим злоупотреблениям.

Губернии состояли из административного центра. К губернскому городу были приписаны другие города с уездами. В 1719 году Петр опять реорганизовал местное управление и создал в составе губерний пятьдесят провинций, разделенных на уезды и дистрикты.

После Полтавской битвы в Сенате скопилось более пятнадцати тысяч нерешенных дел и Петр перенес решение стратегических вопросов в губернии. Губернаторы подчинялись лично Петру и выполняли административные, полицейские, финансовые и судебные функции. Губернская власть была исполнительницей законов и предписаний высших органов власти без права действовать самостоятельно. Губернское правление являлось исполнительной канцелярией при губернаторе. Оно обнародывало законы, указы, распоряжения правительства, решало споры между городами и уездами, выполняло полицейские функции.

Губернское правление состояло из общего присутствия и канцелярии. Общее присутствие возглавлял губернатор. Общее присутствие возглавлял губернатор. Ему подчинялись вице-губернатор, советники, врачебный инспектор, губернский архитектор, землемер, тюремный инспектор, судебный исполнитель. При губернском правлении действовали типография, регистратура, архив. Члены присутствия, одетые в форменное платье, церемонно собирались в определенное время в специальных помещениях, в которых считалось желательным иметь портрет императора. Они рассаживались за большим столом, на котором стояло «зерцало» — трехгранная призма с текстами петровских указов о соблюдении законов. Сначала по обсуждаемой проблеме высказывались младшие члены присутствия, затем — старшие. Протокол обсуждения подписывался всеми членами в порядке старшинства.

Канцелярия губернского правления состояла из отделений под общим наблюдением вице-губернатора. Помощники губернатора ведали своими отраслями управления: обер-комендант — военными делами, обер-комиссар и обер-провиантмейстер — губернскими налогами, ландрихтер — губернской юстицией, финансовыми, межевыми и розыскными делами. С 1713 года при каждом губернаторе был образован совет из избираемых дворянством ландратов, из заслуженных отставных офицеров.

Главной обязанностью губернаторов было содержание и пополнение армии. Наказанием за неисполнение этого указа царя были штрафы и конфискации поместий и вотчин.

Провинциями с 1719 года руководили воеводы, округами-дистриктами управляли земские комиссары. Петр отделил судебную систему от административной, разделив страну на десять судебных округов. Окружные надворные суды подчинялись Москве. Торгово-посадское городское население было разделено на две гильдии. К первой приписывали знатных купцов и оптовых торговцев, ко второй — мелких купцов и ремесленников, расписанных по цехам. В 1722 году был образован Главный магистрат и городские магистраты из выборных горожан. Магистраты состояли из президента, бурмистров и ратманов-советников.

После создания Сената и губерний Петр образовал коллегии, заменившие разложившиеся приказы. 12 декабря 1718 года Петр I подписал указ о создании коллегий. Распределение дел между ними было проведено четко и ясно. Три коллегии — иностранных дел, военная и адмиралтейская — ведали внешними и военными делами. Три коллегии — камер, штате, ревизион — управляли государственными финансами. Три коллегии — мануфактур, берг, коммерц — стояли во главе промышленности и торговли. Судебными делами ведала юстиц-коллегия. Были созданы Малороссийская, Вотчинная, Медицинская коллегии, Священный Правительствующий Синод.

Коллегиальное устройство предполагало решение дел большинством голосов, что позволяло принимать лучшие решения, авторитетные и независимые. Коллегии состояли из присутствия и канцелярии. Присутствие состояло из президента, вице-президент, советников, прокурора, помощников-асессоров. Во главе канцелярии стоял секретарь. Ему подчинялись нотариус, протоколист, регистратор, архивист, переводчик, писцы, копиисты.

Все пакеты, приходившие в коллегию, сдавались дежурному чиновнику. Указы императора и Сената вскрывал президент, остальные пакеты — вице-президент. Секретарь регистрировал бумаги и готовил материалы для доклада присутствию. Зал заседаний был в коврах и гобеленах, стол — под балдахином. Сначала докладывались государственные дела, потом частные. После обсуждения решение принималось большинством голосов. При их равенстве перевешивал голос президента. Решение заносилось в протокол, подписывавшийся всеми участниками заседания. По этому решению канцелярия готовила исполнительные бумаги и отсылала по принадлежности. Решенные дела сдавались в архив.

Идеалы царя-преобразователя не осуществились. Принцип коллегиальности в коллегиях не прижился. Долго не могли набрать необходимого количества специалистов, а потом уже было поздно.

29 февраля 1720 года Петр подписал Генеральный Регламент, установивший властную вертикаль: царь — Сенат — коллегии — губернии — провинции — уезды. Все части бюрократической машины должны были работать по уставам и инструкциям — так хотел Петр. Созданная Петром государственная иерархия сменила средневековую приказную систему, чуть не уничтожившую страну.

Петр ввел обязательное начальное обучение в созданных им цифирных школах. Учеба рассматривалась как гражданская повинность. Без свидетельства о начальном образовании молодым дворянам запрещалось жениться. Петр уничтожил разницу между вотчиной и поместьем, превратив их в имения. В марте 1714 года Петр подписал новый закон о наследстве. Прекратилось дробление имений между многочисленными наследниками, стимулируя их поступление на службу. Завещатель мог передавать недвижимость только одному из наследников. Многие дворянские дети пошли служить, но еще больше осталось дома. В 1730 году многочисленные челобитные от российского дворянства вынудили императрицу Анну Иоанновну отменить этот указ.

Перед Петром всегда стояла проблема нехватки кадров. «Нужных людей мало» — часто говорил царь-труженик. Петр постоянно рассылал указы, «чтоб набирать людей добрых, писать умеющих». К 1717 году в России уже появилось сословие новых чиновников, более пяти тысяч человек. Для подготовки закона о бюрократии Петр собрал подобные документы из Англии, Пруссии, Франции, Швеции, Дании, Венеции, Турции, Польши: «Известие чинов королевы Анны», «Королевское прусское учреждение о степенях», «Устав о рангах Фридриха I», «Королевский шведский регламент о рангах», «Указ о рангах датских». Во всех этих документах была выявлена тенденция совмещения принципов знатности и выслуги. Во всех европейских странах выслуги и заслуги постепенно побеждали родовитость, а бюрократия побеждала аристократию. Российский закон о чиновничестве стал похожим на европейские анналы, но был самым профессионально составленным. Кроме европейских уставов Петр изучил все материалы о старых российских традиционных чинах.

Закон, определяющий порядок прохождения службы чиновниками, был подписан 24 января 1722 года. Все должности в «Табеле о рангах» были разбиты на сухопутные и морские воинские, штатские и придворные и состояли из четырнадцати классов.

При назначении на государственную службу и при продвижении вводился бюрократический принцип — выслуга и обязательное последовательное прохождение по служебной лестнице. Это обеспечивало замещение всех вакансий и приобретение профессионализма. Все назначения по гражданской службе, кроме первых пяти классов, делались Сенатом. Все чиновники, чьи должности входили в Табель о рангах, получали дворянство. Получение VIII класса давало право потомственного дворянства, передававшегося по наследству. Табель о рангах открывал путь наверх выходцам из недворянских сословий, создавал стимул для добросовестной службы. Введением Табеля о рангах Петр упорядочил всю систему государственной службы и обеспечил постоянный приток и обновление кадров в государстве. Раньше боярский сын начинал службу сразу со стольника, а незнатный дворянин заканчивал службу по провинциальному «городовому списку». Теперь у всех были равные условия для карьеры. Повышения совершались за заслуги и за выслугу лет. Приток в дворянство «худородных людей» благодаря постоянно увеличивавшемуся спросу на служилых дворян оказался очень значительным. Старое дворянство постоянно просило императоров отменить это правило — более талантливые «новые дворяне» затирали старых по службе. Главным при Петре стали профессионализм и мастерство. Петр I стал первым царем-демократом. При нем дворянином мог стать любой его подданный и это усилило молодую империю больше, чем множество новых полков.

Петр Великий часто писал в своих указах о регулярном государстве, управляемом ясными и понятными законами, ограждающими подданных от произвола бюрократии. Указы Петра часто напоминали о борьбе с волокитой, неисполнением его поручений, наказанием виновных. В последний год жизни Петр назначил особую комиссию, занимавшуюся проблемой казнокрадства. Обер-фискал однажды спросил императора: «Отрубить ли только сучья, или положить топор на самые корни?» Петр отвечал: «Руби все дотла». Немецкий дипломат в 1724 году докладывал в Берлин: «Из собранных податей тридцать рублей из ста поступают в казну. Остальные чиновники делят между собой. Это хищные птицы, которые думают, что со вступление в должность им предоставлено право высасывать крестьян до костей и на их разорении устраивать свое счастье. Средства, потребляемые для извлечения взяток, неисчислимы. Их так же трудно исследовать, как и исчерпать море. И хотя повелением Гго Величества многие из них искореняются, но чиновники с изумительной быстротой находят новые».

Созданная Петром I бюрократическая машина действовала в условиях неограниченной, самодержавной монархии. Она быстро выработала свои собственные законы. Современники писали, что Петр в последние годы своей жизни подолгу смотрел из окон своего дворца в Петергофе на морские волны и молчал.

Для реализации своего гения Петру всегда не хватало соратников-исполнителей. Он создавал и готовил их все сорок лет своего царствования. Петр попытался регламентировать всю жизнь общества и государства: «Наш народ — как дети, которые никогда за азбуку не примутся, пока от наставника не приневолены бывают».

Указы царя устанавливали внешний вид подданных, введя бритье бороды, стрижку волос, европейскую одежду и обувь. Прибыль для купцов была установлена в десять процентов. Серпы заменялись более эффективными косами. Дворяне должны были строить двухэтажные особняки. Деревенские дома можно было строить не ближе тридцати метров друг от друга, печи делать только на фундаменте, потолки обмазывать глиной. Улицы в городах должны были содержаться в чистоте. Убирать их было нужно «рано утром, пока люди по улице не будут ходить». Родителям запрещалось женить детей без их согласия, так же, как жениться без свидетельства об образовании. В январе 1719 года Петр открыл первый в России курорт — Марциальные Воды под Петрозаводстком. Он контролировал и лечение, «дабы никто не мог своему здоровью повредить».

Указы царя-преобразователя были подробны и убедительны. Петр понимал, что развитие страны может быть остановлено даже простым нежеланием подданных, не понимавших или не хотевших перемен. «Новое дело наши люди без принуждения не сделают». Великий Петр понимал, что его программа преобразований держалась только его волей. Он создал программу народного просвещения и образования. Он знал пользу культуры и старался распространить ее по всей стране. До Петра учили только читать и писать, науки не преподавались, обучение было частным делом. Желающий учиться шел к грамотному человеку и за плату проходил обучение азбуке, арифметике и письму. Первая высшая школа — Славяно-Греко-Латинская академия — была открыта в Москве при царевне Софье. Через несколько лет она стала богословской школой, где обучение велось на греческом языке.

Петр открыл по всей стране школы, готовившие дворян к государственной службе. Царю были нужны моряки, артиллеристы, офицеры, инженеры, дипломаты. В 1700 году в Москве в Сухаревой башне была открыта Навигацкая школа во главе с английским профессором Фарварсоном. В школу принимали детей всех сословий, но набрать учеников смогли только увеличив возрастной ценз до двадцати лет. Будущих морских офицеров учили арифметике, геометрии, геодезии, астрономии. Закончившие Навигацкую школу выпускники были разосланы по крупным российским городам и встали во главе созданных «цифирных школ». Для того, чтобы набрать в них дворян, их запретили венчать без свидетельства об образовании. Удалось открыть сорок пять школ, в которых начали обучение около двух тысяч человек.

В 1715 году Навигацкая школа была переведена в Петербург и преобразована в Морскую академию. Тогда же в Северной столице были основаны Артиллерийская и Инженерная академии. В них могли учиться только дворяне.

Одновременно с цифирными школами по России были созданы духовные епархиальные училища. Во главе пятидесяти училищ встали выпускники Славяно-Греко-Латинской академии. В них учили не только словесности, но и грамматике, логике, диалектике, риторике, философии, арифметике, геометрии, физике, истории, географии.

В школы старались принимать детей не старше десяти лет. Ученики жили и учились в школьных общежитиях, первые три года безвыездно, потом с двумя семидневными каникулами в год. Дважды в год в школах проходили диспуты, давались и театральные представления.

В каждом провинциальном городе работали светская и духовная школа. Учеба в школе являлась предварительной ступенью к службе. Ученики даже получали жалованье. Часто учеников набирали и удерживали в школе силой. Везде были списки учеников, числившихся «в бегах». Для улучшения системы обучения Петр лично разработал новый удобный гражданский шрифт и распорядился выпустить новые светские учебники. Царь хотел, чтобы из его школ «во всякие потребы люди выходили, в церковную службу и в гражданскую, в военную, чтобы знали строение и докторское искусство». В 1717 году по распоряжению Петра была издана книга «Юности честное зерцало, или показание к житейскому обхождению». Издание содержало правила, как держать себя в обществе, чтобы добиться успеха и в свете и при дворе. Для того, чтобы «выйти в свет», дворянин должен быть образован, культурен, знать иностранные языки, смел, обучен конной езде, фехтованию, танцам. «Зерцало» стало первым учебником воспитания и этикета. Ежегодно в созданных Петром российских типографиях выходило около двадцати новых книг по истории и экономике.

В 1718 году в Санкт-Петербурге прошла первая ассамблея — бал и собрание одновременно. Указ Петра гласил, что ассамблеи нужны «не только для забавы, но и для дела, ибо тут можно друг друга видеть и о всякой нужде переговорить». В ассамблеях должны были участвовать и женщины. Этим ликвидировалось их прежнее вековое затворничество. На ассамблеях танцевали, играли в шахматы, шашки и карты, курили трубки, вели деловые переговоры. Особые ассамблеи имело духовенство.

По указу Петра с начала 1703 года в Москве дважды в неделю стала выходить первая российская газета «Ведомости». Тогда же на Красной площади в Москве построили «комедиальную хоромину» — общедоступный театр для публики, в котором часто давали представления, ставили пьесы Мольера. В Санкт-Петербурге открылась Кунсткамера — первый российский музей. Многие вельможи стали собирать домашние библиотеки.

Петр учил своих «птенцов» делу на ходу, без особой подготовки. Заставляя дворянство служить себе, Петр заставлял его служить России. Постепенно понятия «Отчизна» и «государственные интересы» вошли в повсеместный обиход. Дворянство стало понимать цель и смысл петровских преобразований.

Петр издал специальный указ, запрещавший подписываться уменьшительными именами и падать перед царем на колени. Царь уважал человеческое достоинство. «Недостроенная храмина» — так называли Россию после смерти Петра. Ее пытались разрушить, но не смогли. После 1725 года это была уже новая страна, в которой росло все больше и больше новых людей, не только подданных, но и граждан.

Петр по праву в 1721 году принял титул Великий. Вся Российская империя, ее лучшие сыны понимали, какой была и какой стала Держава. Династия Романовых села на московский трон по народному волеизъявлению и Петр не рассматривал Русь, как свою вотчину или удел, как считали последние Рюриковичи, уверенные в том, что царство существует для них, а не они для царства. Петр часто называл две главные обязанности государя — внутреннее благоустройство страны и внешняя безопасность государства. Петр, совсем не похожий на многих государей, был готов умереть за Отечество. Император хотел, чтобы общее благо стало частным интересом всех подданных. Он вдалбливал это в сознание общества многочисленными указами и регламентами.

Для реализации своих идей Петр набирал соратников-исполнителей всюду, не взирая на происхождение. Его «птенец» И. Неплюев через полвека говорил Екатерине Великой: «Мы, Петра Великого ученики, Проведены им сквозь огонь и воду». Петр хорошо знал человеческую природу. Он говорил своему доктору: «Правды в людях мало, а коварства много. Я велел губернаторам собирать монстров-уродов и присылать тебе в кунсткамеру. Если бы я захотел присылать к тебе монстры человеческие не по виду тела, а по уродливым нравам, у тебя бы для них места не хватило». Петр говорил, что «оградя Отечество безопасностью от неприятеля, надлежит стараться находить славу государству через искусство и науки».

Петр часто писал о том, как следует управлять государством, таким сложным и противоречивым, какРоссия:

«Еосподь дал царям власть над народами, но над совестью людей власть имеет один Христос.

Знаю, что меня считают тираном. Иностранцы говорят, что я повелеваю рабами. Это неправда. Они не знают всех обстоятельств. Я повелеваю подданными, повинующимися моим указам. Эти указы содержат в себе пользу, а не вред государству.

Надобно знать, как управлять народом. Английская вольность здесь не у места, как к стене горох.

Честный и разумный человек, усмотревший что-либо вредное или придумавший что полезное, может говорить мне об этом прямо без боязни. Полезное я рад слушать и от последнего подданного. Доступ ко мне свободен, лишь бы не отнимали у меня времени бездельем.

Недоброхоты мои и отечеству, конечно, мной не довольны. Невежество и упрямство всегда ополчались на меня с той поры, как задумал я ввести полезные перемены и исправить грубые нравы. Вот кто настоящие тираны, а не я.

Я не усугубляю рабства, обуздывая царство упрямых, смягчая дубовые сердца, не жестокосердствую, переодевая подданных в новое платье, заводя порядок в войске и в гражданстве и приучая к человечности, не тиранствую, когда правосудие осуждает злодея на смерть. Пускай злость клевещет — совесть моя чиста.

Бог мне судья! Неправые толки в свете разносит ветер».

Противодействие петровским преобразованиям в обществе было значительным. Петр говорил своим соратникам: «Страдаю, а все за отечество; желаю ему полезного, но враги пакости мне делают демонские». Многие его соратники, узнав о его смерти в январе 1725 года, «были более суток, как в беспамятстве; он научил нас узнавать, что и мы люди». Сотрудник Петра А. Нартов писал: «Хотя нет более Петра Великого с нами, однако дух его в душах наших живет, и мы, имевшие счастье находиться при этом монархе, умрем верными ему и горячую любовь нашу к земному богу погребем вместе с собой.

Петр не оставил завещания и не назначил наследника, но завет его стал известен всем: «Надлежит трудиться и все заранее изготовлять, потому что промедление смерти подобно».



Власть в истории Украины: «Наши сабли не затупятся никогда» 





Украинские казаки и Запорожская Сечь до Богдана Хмельницкого



В 1659 году на чрезвычайном сейме в Варшаве польские магнаты заявили королю Казимиру, что никому и никогда не отдадут Украину, потому что это «плодоносный Египет, земля обетованная, текущая молоком и медом, плодоносная, всем изобильная, из века слывущая золотым облаком». В изобилии украинских земель никто никогда не сомневался, а по поводу вечного владения Украиной Польшей польские магнаты и вельможи никого и никогда не спрашивали. Впрочем, судьбу Украины им решать никто и никогда не давал.

Потому что на украинских землях жили украинские казаки.

С древнейших времен украинские земли входили в состав Киевской Руси, «знаменитой во всех землях», со столицей в городе Киеве, известном с V века. Киевское государство было прославлено многими князьями — Олегом, Ольгой, Святославом, Ярославом Мудрым. Во времена Киевской Руси были разбиты и ушли с исторической сцены постоянно совершавшие набега на украинские земли хазары, печенеги, половцы. В середине XIX века неизвестный историк писал в газетах Российской империи:

«Значение Киевской Руси доселе никем еще не было понято. Это древняя, святая Русь озарена каким-то весельем, праздничным сиянием. Разноименное население окрестностей Киева, греческий торговый путь и другие, проходившие мимо Киева или примыкавшие к нему, беспрерывные сношения с Византией и Западной Европой, церковные торжества, соборы, княжеские съезды, соединенные ополчения, привлекшие в Киев множество народа из всех концов России, довольство, роскошь; множество церквей, засвидетельствованное иностранцами; рано пробудившаяся потребность книжного учения, при этом какая-то непринужденность и свобода в отношениях людей различных званий и сословий; наконец, внутреннее единство жизни, всеобщее стремление освятить все отношения религиозным началом, так ярко отразившееся в воззрении нашего древнейшего летописца. Все это вместе указывает на такие условия и зародыши просвещения, которые не все перешли в наследство к Руси Владимирской».

Наиболее значительным после Киевского государства, распавшегося в XII веке, на украинских землях было Галицкое княжество, находившееся между Южной Русью и Польшей. Через него проходили торговые пути из Руси в Венгрию, Польшу и всю Центральную Европу. В 1199 году Роман Волынский объединил Еалицкое и Волынское княжества. В первой трети XIII века во главе Еалицко-Волынского княжества встал знаменитый князь-король Даниил Романович Еалицкий.

Нашествие Чингисхана разорило всю Украину — «где жили тысячи и десятки тысяч, там робко копошились отдельные семьи обездоленных людей, ежегодно ждушие набега и не имея возможности найти защиту в городе или у князя».

Еще за сто лет до татаро-монгольского нашествия Венгрия захватила Закарпатскую Украину. Воспользовавшись татаро-монгольским погромом, Венгрия попыталась продолжить захваты новых украинских земель, но на ее пути встало новое государство — Великое княжество Литовское. Само историческое самоназвание «Украина» впервые упоминается в исторических источниках с XII века по отношению к Переяславскому и Еалицкому княжествам, а в XIII оно уже было распространено на большую часть территории страны.

Литовское княжество было образовано в XIII веке князем Миндовгом в бассейне среднего Немана. При великом князе Литовском Еедимине (1316 — 1341) оно подчинило земли у Западной Двины, верхнего Днепра, верхней Припяти и Западного Буга. При великом князе Ольгерде Еедиминовиче (1345 — 1377) Литва покорила Киевщину, Черниговщину, Подолию и Переяславщину. В 1340 году Литва присоединила Волынь, через девять лет победив в сражениях с Венгрией, Польша захватила Еалицию.

Украинские земли, вошедшие в состав Великого княжества Литовского не подвергались ассимиляции, сохраняли язык и религию. Литовские князья принимали православие. Иное дело было в Калинине, попавшей под власть Польской Короны: польские магнаты и вельможи часто злоупотребляли политикой уничтожения культуры народов, находящихся у них в зависимости.

В 1385 году первая попытка полного объединения Польши и Великого княжества Литовского в единое государство в результате подписания Кревской унии не была доведена до конца. С этого времени за украинские земли боролись Польша, Литва и Московия — до определенного времени с переменным успехом.

В 1453 году войска Турецкой империи взяли Константинополь, захватили черноморское побережье Кавказа, Крым, Молдавию, Буковину. С 1498 года начались постоянные походы турок на украинские земли, их грабежи и захваты. Турки и крымские татары разорили даже Киев. Население южной Украины, постоянно уводимое в рабство, значительно поредело, плохо защищаемое властями.

Украинские земли загораживали Польскую Корону и Великое княжество Литовское от набегов с юга, принимая на себя главные вражеские удары. Положение украинского крестьянства, давимого налогами, барщиной, религиозными притеснениями, постоянно ухудшалось. Король не имел реальной силы, фактически власть была у магнатов-землевладельцев, манипулировавших сеймом. Украинцы стали уходить в степные районы, в низовья Днепра. Свободный человек брал столько земли, сколько мог обрабатывать, хотя и выходил пахать с оружием, опасаясь, и не зря, татарских набегов. Зато в степи не было панов.

Люди уходили от панов, от родительской власти, от неволи, кар, долгов, проблем, просто искали лучшей доли. Уходили в низовые места и уже не возвращались назад. Из-за опасной жизни поселенцы становились хорошими воинами, а их селения выдвигались все дальше и дальше в степь. Для защиты от набегов люди объединялись в военные братства с выборным атаманом, с общей казной, со складом оружия и сборными местами, куда надо было являться при наступлении опасности. В украинском воздухе звучало невесть откуда взявшееся грозное слово — казаки.

Полная опасностей жизнь, беспрерывные стычки, постоянно грозившая смерть сделали степных украинцев отважными воинами, привыкшими во всем полагаться на себя и на братьев по оружию. Витязи, имевшие любовь к свободе и независимый характер, стали называть себя казаками. Они могли целыми днями не слезать с коня, питаться одними кореньями, переплывать широкие реки и даже страшные днепровские пороги. Их рассказы о своих подвигах и привольной степной жизни побуждали многих горожан и крестьян попытать счастья — «показаковать в поле». Число казаков росло и росло. В 1527 году крымский хан жаловался польскому королю Сигизмунду: «Приходят к нам каневские и черкасские казаки, становятся под улусами нашими на Днепре и вред наносят нашим людям».

К началу XV века Польская Корона властвовала на Правобережье и Левобережье. На юго-восточной Украине хозяйничали Жолковские, Калиновские, Замойские, Корецкие. По украинским землям окончательно укрепилось крепостное право. На Украину быстрыми темпами переносились польские порядки и законы, усиленные национальным и религиозным гнетом. Крестьян принуждали принимать католичество, лишали прав, называли скотами — «быдлом». Польская шляхта успешно приближала три раздела Речи Посполитой XVIII века. Сами просвещенные поляки-современники писали:

«В Турции ни один паша не может того сделать последнему мужику, иначе поплатится головою. И у московитян первейший боярин, и у татар мурза не смеют так оскорблять простого хлопа, хотя бы и иновера. Только у нас в Польше вольно все делать в местечках и селениях. Азиатские деспоты во всю жизнь не замучат столько людей, сколько их замучат в свободной Речи Посполитой».

Налетевшие на Украинские черноземы паны получали со своих имений и поместий громадные деньги и даже не могли целиком их растратить, разбрасывая как солому. Всю жизнь многие шляхтичи проводили в пирах и попойках; в раззолоченных палатах замков день и ночь гремела музыка, бочками лилось венгерское вино. Поляк-современник писал:

«От сенатора до ремесленника, все пропивают свое состояние, потом входят в неоплатные долги. Никто не хочет жить трудом, всяк норовит захватить чужое. Легко достается оно, легко и спускается. Всяк только о том и думает, чтоб поразмашистее покутить. Заработки убогих людей, собранные их слезами, иногда со шкурой, истребляют они, как саранча: одна особа съедает в один раз столько, сколько множество бедняков заработает в долгое время. Смеются над поляками, что у них, верно, пух имеет такое свойство, что на нем могут спать спокойно, не мучаясь совестью».

Украинцы не захотели превращаться в «быдло», в «хлопов», они хотели воли. Те люди, крестьяне, ремесленники, даже дворяне, которые шли к днепровским порогам, приходили не на пустое место. Их там уже ждали. У украинских казаков уже была своя организация, да и самих казаков, опытных степных воинов, было уже немало.

Южная окраина украинских земель подвергалась постоянным набегам и разорениям от орд крымских татар. Польской Короне и Великому княжеству Литовскому, в состав которых входили украинские земли, было необходимо принимать меры по защите границы. Нападения турецких и татарских войск делались все грознее и опустошительнее, отряды врагов продвигались все дальше и дальше. С 1506 года Великое княжество Литовское начало откупаться от крымского хана. Это не помогало, ив 1511 году в городе Пиотрокове был созван большой сейм для обсуждения татарской проблемы.

Воевода Евстафий-Остап Дашкович предложил сейму создать передовую охранную линию в низовьях Днепра. Сейм одобрил этот проект и постановил организовать в низовьях Днепра четырехтысячное войско, на вооружение и содержание которого собрать особый налог. Войско, охранявшее Подолию, возглавил Евстафий Дашкович. Он отобрал четыре тысячи казаков, разделил их на полки и сотни, назначил старшин, полковников, есаулов, сотников и десятников, устроил казацкий суд и старших казаков. Ежегодно он менял две тысяч казаков, находившихся «на Низу», на других, отпуская первых «в поле», в степь. С самого начала украинское казачество делилось на два вида — служащих на границе и живущих дома до того времени, пока их не позовут в военный поход.

Первый поход состоялся в 1516 году — тысяча двести казаков во главе с Дашковичем дошли до Ак-Кермана в турецких владениях, разбили татарскую орду и вернулись, пригнав с собой пятьсот лошадей и три тысячи гопов скота. В 1515 и 1521 годах казаки по приказу властей ходили в поход на московские окраины. В 1522 и 1523 годах в походах на Крым казакам помогали полки князя Константина Острожского.

Днепровская стража поначалу была малочисленна и не могла бороться с большими войсковыми соединениями врага. Сформировать большое казацкое войско было поручено Богдану Ружинскому, командующему войсками на украинских землях. Он организовал несколько местных казацких полков. Они получили свои названия по городам и местечкам, где находились — «Киевского полка, Киевская сотня». Все казаки были переписаны; составлен именной список, названный реестром; сами казаки стали называться реестровыми. Половина казаков составили конницу, вооруженную за собственный счет ружьями, пистолями, саблями и копьями, предназначенную для действия «в поле». Вторая половина, пехота, вооруженная ружьями, копьями и кинжалами, предназначалась для обороны городов и местечек. Во время военных действий реестровые казаки получали жалованье, иногда одежду. В мирное время они занимались хозяйством, ремеслом, торговлей, были свободны от налогов.

Во второй половине XVI века казачество за днепровскими порогами создало свой военный центр — Запорожскую Сечь. Запорожская земля стала центром казачьей силы. Великий Тарас Шевченко писал:

«I пiду я одружуся  

З моiм вiрним другом —

 На Хортицi у матерi 

Буду добре жити,

У оксамитi ходити,

Меда — вина питии!»

Первая казацкая крепость, ставшая прообразом Запорожской Сечи, была построена в 1550-х годах на днепровском острове Малая Хортица князем Дмитрием Вишневецким, позднее прозванным или отождествлявшимся народом с украинским народным героем казаком Байдой. Потомок Рюриковичей и Гедиминовичей, староста черкасский и канеский Дмитрий Вишневецкий собрал и объединил казацкие отряды, совершил несколько походов в Крым и в 1553 — 1556 годах построил первый форт на Малой Хортице — «город напротив Конских Вод», колыбель украинского казачества.

Казаки назвали Дмитрия Вишневецкого своим гетманом. До этого предводители казачьих отрядов назывались атаманами. Это слово, вероятно тюрского происхождения, означало выборного предводителя. Позднее у запорожцев главой войска стал кошевой атаман. Само слово «гетман» (польское «hetman», чешское «hejtman», немецкое «hauptman») означало «начальник, предводитель». В Чехии в период гуситских войн именно гетман руководил таборитскими войсками. В Польше и Литве первоначально гетманами назывались командующие наемными войсками. Позднее, с XVI века, пожизненное звание гетмана носили командующий всеми вооруженными силами государства — великий гетман, коронный гетман, его заместитель польный гетман. С первого казацкого командующего Д. Вишневецкого гетманами стали называть выборных глав реестровых и запорожских казаков.

Первые запорожцы взяли турецкую крепость Ислам-Кермен и пушки оттуда встали на хортицких камнях, охраняя запорожский кош. Крымский хан дважды осаждал Хортицкую крепость, но взять ее не смог. Запорожцы ушли сами, когда кончились еда и боеприпасы.

С этого времени казаки стали постоянно жить на днепровских островах, «чиня большие шкоды кочевьям перекопского хана». Уже тогда запорожцы не очень считались с верховной властью Польской Короны. Они быстро становились грозной силой. Казачество дралось с крымскими татарами, наказывая их за набеги. Казаки выходили в море и атаковали турецкие суда. У запорожцев стали складываться обычаи и традиции.

После объединения Польши и Великого княжества Литовского в 1569 году в Речь Посполитую, созданные в украинских городах казачьи полки поступили под начало особого «казачьего старшого», непосредственно подчиненного коронному гетману. Запорожские казаки не подчинились королю Сигизмунду и, несмотря на его запреты, продолжали драться с турками и татарами. Несколько тысяч казаков не смогли в 1574 году остановить объединенные турецко-татарские войска. Враги сожгли окраинные города и местечки, набрали громадный полон и вернулись в Крым. Запорожцев не поддержали ни Польша, ни Литва — захватчики до собственно польских и литовских земель пока еще не доходили.

Кроме городских и реестровых казаков, были созданы полки охочекомонных — конных добровольцев. Эти полки назывались по именам назначаемых гетманом полковников. В зависимости от внешней угрозы их было от пяти до двадцати.

Ставший во главе запорожцев и охочекомонных Иван Подкова, ломавший подкову двумя пальцами одной руки, совершил несколько удачных походов в турецкие земли. Победив турецкие войска в 1577 году в бою на реке Прут, казацкие войска заняли молдавскую столицу Яссы. Иван Подкова предложил польскому королю «взять Молдавию под свою руку». Король не захотел ссориться с султаном и приказал казакам уйти из турецкой Молдавии. Иван Подкова был обманом пленен в Немирове и казнен поляками во Львове.

Татары несколько раз пытались уничтожить казацкие укрепления на днепровских островах. Казачий лагерь — кош — состоял из больших куреней — сараев, землянок, которые казаки легко бросали в случае нужды. Татары занимали остров и вскоре уходили, a «ciч» появлялась на другом острове. Остров с «сiчью» укреплялся рядами окопов и пушечных батарей. На пристани находился паром и множество лодок, байдарок, «душегубок», походных чаек, стояли кузницы, мастерские, торговые лавки. В больших котлах кипела смола, лодки готовили к походам. На самом острове стояли курени — большие сараи, небольшая деревянная церковь. С пристанью их разделяла небольшая караульная застава, наблюдавшая за проезжавшими и проходившими. Сами запорожцы, обычно очень причудливо одетые, всегда носили лихо заломленную казацкую шапку с красным верхом — знак казацкого достоинства. Под страхом смерти на Сечь не допускались женщины, запорожцем мог стать только хороший казак.

В запорожцы принимали всех православных желающих. Куреней бывало до нескольких десятков, каждый имел своего атамана. В курене — длинном сарае на сто-двести человек и покрытом дерном, — хранилось казацкое добро и припасы. Казна и оружие хранились в войсковой скарбнице — тайнике, иногда располагавшейся даже и под водой.

Если не было войны, запорожцы вставали с рассветом, умывались в Днепре и шли «на общественные работы» — чинили лодки, объезжали коней, рубились на саблях, стреляли в цель, ловили рыбу, охотились. Повара в котлах диаметром более двух метров варили уху, борщ, кашу, галушки, на железных прутьях жарили целых баранов, кабанов, сайгаков, быков, иногда туров, пекари пекли груды хлеба. Каждый курень готовил отдельно.

К обеду запорожцы куренями рассаживались кругами на земле. В центр ставили деревянные мисы с ухой диаметром более метра, после ухи ели кашу, дичь, рыбу. После обеда почти вся Сечь отдыхала, спала. Потом казаки опять шли по делам. Вечерами они слушали рассказы бывалых запорожцев о боях с турками и татарами, о морских походах. От каждого куреня постоянно находилась в степи разведка, сторожа. Здесь на деле показывали молодые казаки то, чему они научились на острове.

Запорожцы владели множеством военных хитростей. Если их было меньше татар, то они разделялись на несколько небольших групп и разъезжались по разным направлениям. Большие группы скакали след в след, маленькие по четыре в ряд, топча при этом как можно больше травы. Татары делились на отряды и рвались в погоню. Казаки быстро собирались в назначенном месте и в яростных сшибках вырубали татар, у которых уже не было численного преимущества. Запорожцы не могли заблудиться в бесконечных степях, они днем и ночью легко могли определить, который час, определяли стороны света — по солнцу, по звездам. Казаки выли по-волчьи, шипели по-змеиному, ревели как туры, кричали перепелами, куковали. Крик «пугу-пугу» был условным криком запорожцев. Все звериные и птичьи крики были условными сигналами, которыми запорожцы переговаривались, обманывали врага, вводили его в заблуждение. Обнаружив отряд татар на ночевке, несколько запорожцев в высокой траве подползали к табору и спугивали лошадей. Остальные запорожцы вихрем налетали и рубили метавшихся без лошадей татар. При свете костров шла беспощадная молчаливая рубка, скорее резня. Небольшой отряд запорожцев на лучших лошадях перехватывал татарский табун. Хороший конь считался лучшей добычей для казака.

Сшибки разведки казаки не считали «настоящим делом». Почти каждый год они ходили в морские походы в Крым или к турецким берегам. Количество запорожцев постоянно увеличивалось. В них вступали крестьяне, горожане, торговцы, слуги, ремесленники, мелкая служилая шляхта, которую магнаты переводили в разряд государственных крестьян. Это была уже сложившаяся военная сила, не подчинявшаяся Польской Короне. И с ней надо было что-то делать.

Первая попытка решить проблему украинского казачества принадлежала польскому королю Стефану Баторию. Он попытался упорядочить казачество, которое уже страшилась Польская Корона. «Желающих» казаков записали в новый реестр, а затем разделили на шесть полков. Число реестровых казаков колебалось от нескольких сот до нескольких тысяч. Они получили свою старшину и свой суд. Казачьего гетмана выбирали сами казаки, его утверждал или нет польский король. Казацкой столицей стал город Трахтемиров у Канева. Там с 1578 года появились арсенал и госпиталь.

Баторий воевал с московским царем Иваном IV. Ему было нужно, чтобы казаки не трогали турок и татар, с которыми Речь Посполитая подписала мир. Однако его инициатива привела не к тем последствиям, которые ожидал Стефан Баторий.

Городами реестровых казаков стали Киев, Белая Церковь, Корсунь, Константинов, Черкассы, Бар, Чигирин, Кодак, Ямполь, Брацлав, Винница, Умань, Чернигов, Лубны, Переяслав, Фастов. Однако несколько десятков тысяч казаков лишились своих прав и привилегий и должны были перейти в крестьянское сословие — «поспольство». Казаки должны были стать крепостными польских панов. Не попавшие в реестр казаки пошли не к панам, а на Запорожскую Сечь. Запорожцы смеялись над запретом Батория выбирать себе кошевого атамана. Посланцев короля, приехавших за казацкой свободой, быстро утопили в Днепре. Из-за королевской глупости число запорожцев быстро достигло двадцати тысяч. С конца XVI века украинские казаки разделялись на городовых, реестровых и запорожских, низовых. К этому времени у запорожцев уже были свои земли.

Низ, или Запорожье составляли земли, лежавшие по обе стороны Днепра, ниже его порогов до Черного моря. Охота и рыбная ловля давали запорожцам почти все. В степи и плавнях было множество кабанов, медведей, волков, лисиц, барсуков, буйволов, выдр, диких лошадей, оленей, ланей, коз, куропаток, множество птиц, тетеревов, лебедей, гусей, уток, журавлей, соколов, ястребов, орлов. В Днепре и других реках водились осетры, севрюги, сомы, стерляди, лини, щуки, тарань, чабаки, окуни, ерши, судаки, плотва, язи, сельди.

Дорог на Низу не было никаких, только степь и Днепр. Паны даже не пробовали туда проникнуть. Запорожье от украинских черноземов отделяло Дикое поле, тянувшееся на западе от притока Буга реки Синюхи до правого берега Днепра и далее к югу. Только некоторые места около воды имели траву, там водилась дичь и рыба. Остальная степь была совершенно бесплодна.

Центром запорожских земель была укрепленная Сечь — Сича, располагавшаяся на Хортице, Базавлуке, Томаковке, Чертомлыке. Запорожцы для Сечи всегда выбирали неприступные места. Всегда с юга от Сечи лежала сеть плавней, с севера находился лиман, с запада — какая-нибудь река. Зимой запорожцы разбивали лед у берегов острова, чтобы неприятель не мог напасть на Сечь по льду.

Запорожцы искали удобное место, вырубали на нем лес, из которого изготавливали бревна для частокола. Отсюда и произошло само название «Сечь». Ее окружал ров, земляной вал и частокол, с выходами к воде. Когда турецкий султан прислал у запорожцев спросить, сколько их, ему ответили: «У нас, что куст, то казак, а где байрак, то там сто казаков».

Структура и управление украинского казачьего войска складывались десятилетиями и при

Богдане Великом приняли стройную организацию и систему. До 1648 года польские власти активно вмешивались в казацкую жизнь и постоянно меняли условия и правила казацкого управления, меняли структуру, уменьшали реестр, отменяли свои же собственные решения.

Из реестровых казаков были образованы полки-округа, центрами которых являлись города. По их названиям полки получали имена. Первой «столицей» реестровых казаков стал Канев. Там находились выбираемый казаками и утверждаемый королем гетман, высшая старшина, реестровая артиллерия, казна и госпиталь. В полковых городах находилась полковая старшина, в местечках располагались полковые сотни.

Казаки имели лошадей, ружья, пистоли, сабли, копья. Оружие поставлялось из Швеции, Польши, Турции. Служащие казаки получали жалованье и одежду, в походах — продовольствие и фураж для лошадей. Обязательная служба длилась до семи лет и потом почти всегда продолжалась добровольно. Добровольцы называли себя товариществом. Товарищи имели преимущества при голосовании, при выходе из службы их часто именовали старшинами. В начале казачества их одежда была простой — рубаха, шаровары, юфтевые сапоги, пояс кафтан. Верхняя одежда состояла из свитки и шапки из овечьего меха с суконным верхом.

Много украинских казаков жило в селениях, по околицам, по хатам, называемым и куренями. Курени управлялись куренными атаманами. Несколько куреней составляли сотню, несколько сотен — повет. Были сотенные и поветовые атаманы. В сотнях и поветах знамена и войсковые знаки хранили хорунжие, наблюдавшие за военной службой. При необходимости они собирали казаков в сборное место — в Батурин, Черкассы, Чигирин, Переяслав, Конотоп, Нежин, Чернигов. На общем сборе войско выбирало походных полковых старшин.

Украинские казаки подбривали волосы на голове чуть выше ушей, подстригая их в кружок, носили огромные усы, считавшиеся знаком казачества. Запорожцы всю голову брили, оставляя на макушке чуб — оселедец, по-русски хохол. Иногда чуб заплетали как косу и завертывали за левое ухо. Существует предание, что крымские татары, идя в нескончаемый набег на украинские земли, хвастались, что привезут домой головы запорожцев. Приходили за головами многие, возвращались немногие.

В походах казаки питались пшенной кашей с толчеными сухарями. Турки, татары и поляки боялись казачьих походов, ибо их было невозможно предупредить — по степи «казак шел в траве с травою ровен». Реки казаки переплывали на связках тростника, держась за коня. При преследовании они позади себя рассыпали «чеснок» — металлические шарики с четырьмя шипами, Которые калечили лошадей врага, приводя противника в ярость, что заставляло его делать ошибки. Если спешенных из-за «чеснока» преследователей становилось много, казаки возвращались и рубили врага. Все казаки любили свободу и рабству предпочитали смерть — поэтому их так боялись. «Сегодня пан, а завтра пропал» — говорили витязи.

На Левобережье Днепра были построены караульные стоянки, вокруг которых на высоких местах располагались «фигуры» — двадцать просмоленных бочек одна над другой. При приближении крымских татар бочки поджигали и население, оповещенное о враге, уходило в укрепленные места, которые охраняли казаки, сражавшиеся с татарами. Казаки великолепно владели всеми видами оружия, прекрасно знали военное дело — иначе не было бы их славных побед.

Если встречались большие группы вражеских войск, казаки вместо каре строились треугольником в три шеренги, имея по углам пушки; в середине находились знамена и старшина.

В походе казаки шли колонной по трое в ряду, впереди несли знамена — хоругвь. Лагерь — табор был окружен возами, между которыми помещались пушки. Шатры ставились на пиках.

Полковники и сотники выбирались пожизненно. Полковые города были укреплены валом, рвом, палисадом, внутри находился укрепленный «замок» с частоколом, валом с пушками. В городе всегда существовал подземный ход — выход к воде. Такой порядок держался до середины XVIII века.

Богдан Хмельницкий провел нобилизацию — перепись населения. Все нобилированные, претендовавшие на казацкое достоинство и произведенные в казаки были вписаны в реестры и приведены к присяге. На Левобережной Украине, в Гетманщине, казаки имели почти дворянские права, выбирали гетмана, полковников, сотников, имели свои законы, суд. Казаки владели переходившей по наследству землей, имели право винокурения и продажи вина, меда, право торговли. Только суд мог исключить казака из своего сословия.

При гетмане Иване Скоропадском в начале XVIII века на украинских землях было десять полковых городов — Киев, Полтава, Нежин, Чернигов, Переяслав, Миргород, Гадяч, Лубны, Прилуки, Стародуб. В период Руины, в середине XVII века, много казаков переселилось на Слободскую Украину, где были построены Харьков, Сумы, Ахтырка, получившие наименование полковых городов. Позже звание полкового получил город Изюм.

При гетмане Иване Мазепе в Батурине была учреждена его личная гвардия — три сердюцких полка.

При гетмане Кирилле Разумовском все казаки получили одинаковую форму — верхний длинный кафтан — жупан, синего цвета с красными отворотами и обшлагами, белое суконное полукафтанье и белые суконные шаровары, красный пояс-кушак, польскую шапку, разноцветную в каждом полку.

Полк состоял из области с городами, местечками, селами, деревнями, хуторами. В руках полковников фактически находилась вся военная сила. От них во многом зависело избрание руководства казачьего войска. Непосредственно полком управляли есаул, писарь, обозный.

Казацкая сотня представляла собой большой уезд. Ей управляли сотник, есаул, хорунжий, обозный, сельские атаманы.

Все казацкие предводители выбирались. На казацком или войсковом совете — Раде, в которой могли участвовать все казаки, выбирали гетмана, атаманов, полковников, старшину, заключали договоры с другими государствами, вели судебные дела, утверждали планы военных доходов. Решение принималось большинством.

Со времен Богдана Хмельницкого Ясновельможный пан Еетман в Еетманщине имел все права государя. Запорожский кошевой атаман признавал его власть. Еетманы были верховными судьями, могли казнить и миловать, санкционировали выборы казацкой старшины, раздавали земли, местечки, полки, чеканили монету, вели иностранные дела, объявляли войну и заключали мир. Еетман ни перед кем не отчитывался, но на общей казацкой раде мог быть смещен, заключен в тюрьму и казнен. После смерти Богдана Хмельницкого гетманская власть постоянно ограничивалась Московским государством — «чтобы явно было всему свету, что монарх, а не гетман землей владеет». Еетманство было ликвидировано в 1803 году, после смерти последнего гетмана Кирилла Разумовского.

Еетман имел булаву, войсковую печать, бунчук, хоругвь. Он владел многими землями — ранговыми имениями и поместьями «на булаву». На войне гетманы были вооружены саблей, двумя кинжалами, пистолями, пользовались латами, панцирем, шлемами. Если гетман шел в военный поход, то за себя оставлял наказного атамана.

Клейноды или регалии — драгоценные войсковые знаки украинского казачества — были известны с конца XVI века. В них входили хоругвь, бунчук, булава, печать с гербом, позднее перначи, палицы, литавры.

Бунчук — самый важный штандарт казацкого войска — состоял из множества конских хвостов, сплетенных вместе и окрашенных красной, белой, черной краской. Навершием бунчука была искусно сплетенная из тонких волосяных веревок головка, на которую сверху была насажена большая позолоченная маковка. Малый бунчук давался наказному гетману. Бунчук означал власть и победы, использовался в торжественных случаях, при выходах гетмана, во время рад, походов. Бунчук хранил генеральный войсковой бунчужный и его помощники — бунчуковые товарищи, в период походов служившие адъютантами гетмана.

Булава являлась жезлом правления. Булавы были большие, малые, позднее жезлы, шестоперы, перначи. Гетманская булава длиной чуть менее полуметра состояла из палки орехового дерева, в навершии имела серебряный шар, покрытый жемчугом, изумрудами, бирюзой, позолотой. На булаве писали и тексты из Священного Писания. Рукоять булавы также окантовывалась в серебряную оправу, а иногда была вся серебряная. У других казацких военачальников были перначи или шестоперы-жупы, носившиеся за поясом.

Знамена-хоругви украинского казачества делались из ярких шелковых материй, часто красного цвета. С одной стороны хоругви писали лик Богородицы, с другой — крест и название войска, полка; изображались святые, ангелы. Позднее на знаменах появились орлы, львы, мечи. Свои значки имели казачьи сотни. Знамена охранялись хорунжими.

Казацкие печати были известны с XVI века — «На сей печати малороссийский войсковой герб: воин в перекривленном кушаке, на плечах мушкет, а при боку сабля и казацкий рог с порохом и пулями». Войсковая печать находилась в ведении генерального войскового судьи. Полковники имели свои печати, которые хранились у есаулов.

Украинское казачество управлялось генеральными старшинами — Вельможными панами, заседавшими в Генеральной Войсковой канцелярии, подчинявшейся гетману. Это были и войсковые, и административные руководители. Генеральный обозный был начальником артиллерий и обозами, ему подчинялись полковые обозные. Генеральный войсковой писарь заведовал всеми войсковыми делами, исполнял повеления гетмана, руководил Генеральной Войсковой канцелярией. Генеральный войсковой есаул управлял полками. Генеральный судья вел гражданские, а иногда и военные дела. Очень влиятельные полковники были военными начальниками и административными руководителями округа со всем его населением. Им подчинялись полковые писари, обозные, судьи, есаулы, руководившие боевой подготовкой. Полковникам подчинялась сотенная старшина.

Запорожские казаки называли себя рыцарями Войска Запорожского, Христолюбивым войском, Храбрыми рыцарями. Все должности в Войске Запорожском были выборными. Высшая власть принадлежала войсковой Раде, в которой принимали участие все запорожцы. Они выбирали кошевого атамана и всю старшину. На раде принимали решения о военных походах, о мире, судили. Решения принимались большинством, иногда «с боем».

Кошевой атаман возглавлял военную и административную власть, утверждал судебные приговоры, занимался дипломатией, распределял между куренями трофеи. Он имел булаву, хоругвь, бунчук, войсковую печать. Ему подчинялась вся старшина, состоявшая из судьи, писаря, обозного, есаулов, куренных атаманов, скарбничего.

Войсковой судья судил, во время отсутствия кошевого атамана заменял его. Вместе с войсковым скарбничим он отвечал за скарбницу и арсенал. Войсковой писарь заведовал сечевой канцелярией, составлял и заверял документы от имени кошевого атамана. Ему подчинялись все писари войска. Войсковой есаул занимался организацией охранной службы, вел следствие и исполнял приговоры суда, поддерживал дисциплину и порядок, распределял деньги провиант. Войсковой обозный ведал артиллерией и фортификационными работами, снабжением войска, руководил осадами.

Очень влиятельными были куренные атаманы. Из них всегда выбирался куренной атаман. Центральное поселение запорожцев называлось кош, земельные владения — Вольностями Войска Запорожского. Известны Хортицкая, Томаковская, Базавлукская, Чертомлыцкая, Каменская, Олешковская, Покровская, Задунайская сечи, несколько округов — Кодакский, Самарский, Орельский, Ингульский, Бугогардовский, Калмиусский. Земли Войска Запорожского находились в нынешних Запорожской, Днепропетровской, Николаевской, Донецкой, Кировоградской, Херсонской, Одесской областях.

В Войске Запорожском были десятки куреней с собственными названиями — Дятьковский, Ведмедевский, Пашковский, Батуринский, Татаровский, Корсунский, Величковский. В курене могло помещаться до полутысячи человек, но постоянно жили немногие — казаки находились на рыбалке, охоте, пасеке, в полевой страже, ходили за солью. Во время походов курени пустели.

Одевались запорожцы в козьи куртки, черкески с разрезанными рукавами — вылетами, суконные шаровары, очень широкие шелковые пояса, сафьяновые сапоги, шапки-кабардинки с галуном. Запорожцы были вооружены саблей, четырьмя пистолями, ружьем с патронами.

Восстание казаков и крестьян 1591 — 1593 годов под началом Кшиштофа Косинского охватило Киевское, Брацлавское и Волынское воеводства. Количество восставших превышало двадцать тысяч человек. Поляки собрали войска и в январе 1593 года недалеко от Житомира разбили казаков. Повстанцы перегруппировались и в мае 1593 года осадили Черкассы. Во время осады К. Косинский был убит и восстание было подавлено.

В 1594 — 1596 годах на Украине проходило новое восстание под началом Северина Наливайко и Григория Лободы. Наливайковцы действовали на Брацлавщин, Киевщине, Волыни, в Беларуси, в Галичине. В марте 1596 года объединенные казацкие войска разгромили большие силы поляков под Белой Церковью. Всерьез обеспокоившиеся поляки выставили против восставших регулярные войска. Поляки отбросили казаков за Днепр и в июне 1596 года на реке Солонице около Лубен отряды С. Наливайко и Г. Лободы были разбиты войсками гетмана С. Жолкевского. У казаков начались разногласия. Начавший переговоры с поляками Г. Лобода был убит наливайковцами, после чего польские войска разбили восставших. Северин Наливайко попал в руки Жолкевского и был казнен в Варшаве — его живым сожгли в раскаленном баке.

Отвечая на набеги крымских татар и турок, украинские казаки постоянно совершали походы в Крым и к берегам Турции, переплывая Черное море. Казаки выжгли окрестности Стамбула — турецкий султан из своего дворца видел зарево пожаров. Казаки не давали польским панам «захватить крепко в свои руки прекрасную Украину». Шляхта понимала, что нужно ослабить, обескровить украинское казачество. Российский историк XIX века Н. Березин писал:

«Жажда воли и право на вольный труд. Не есть ли вся прошлая история украинского народа воплощением этих вековых стремлений. Когда «батько» с длинными седыми волосами выезжал под красные ряды и, указывая гетманской булавой на сверкающие золотой броне полки польских гусар, кричал зычным голосом: «За Bipy, за Bipy!», то какими чувствами трепетало казацкое сердце в груди? Не рвалось ли оно к воле, которая означает свободу от всякого ига?»

В 1606 году новым украинским гетманом стал Петр Сагайдачный. Он водил казаков в дальние походы, брал Варну, Кафу, Синоп, Трапезунд, освободил из плена множество невольников. Слава о походах казаков и победах Сагайдачного шла по всей Украине.

В 1617 году по просьбе короля П. Сагайдачный спас королевича Владислава от более чем возможного плена. За это он потребовал от короля льготы для казачества, которые были ему даны. Только после этого П. Сагайдачный привел неудачливого Владислава к отцу.

После заключения Деулинского перемирия с Московским царством казаки уже были не нужны Польше, снова начавшей проводить антиказацкую политику. Однако было уже поздно. Петр Сагайдачный окончательно утвердил Запорожский Кош, построив Сечь на Хортице. Он не признал ограничение казацкого реестра, чему значительно помогла начавшаяся польско-турецкая война. Посполитые массами переходили в казачество. Гетман устроил свою ставку в Киеве, казаки появились в тех украинских областях, где до этого их еще не было. Польские магнаты боялись трогать гетмана, имевшего более сорока тысяч воинов.

Перед битвой с турками под Цецорой на реке Прут в 1620 году польский гетман С. Жолкевский отказался от участия украинских казаков в бою, сказав: «Не хочу воевать с Грицками, пусть пасут свиней». Турки разбили поляков, сам Жолкевский был убит, как и тысячи поляков.

В 1621 году почти двухсоттысячная турецкая армия во главе с султаном осадила крепость Хотин, взятие которой делало возможным завоевание всех южных земель Польской Короны. 60 000 поляков и 40 000 казаков П. Сагайдачного победили. Сам Сагайдачный был ранен отравленной стрелой под Хотином и через год умер.

В награду за Хотинскую битву польская элита потребовала, чтобы 37 000 казаков из 40 000 были переведены в крестьяне. В 1632 году казацкие депутаты прибыли на всеобщий сейм в Варшаве, избиравшей польского короля. Депутаты просили права голоса на выборах для казаков. Польский сенат нагло ответил:

«Казаки — это как волосы или ногти в теле человека: когда волосы или ногти слишком вырастут, то их стригут. Так поступают и с казаками: когда их немного, то они могут служить защитой Речи Посполитой, а когда они размножаются, то становятся вредными для Польши».

Фактически, украинские казаки были признаны «негражданами», а украинские земли — колонией Польской Короны. Правда, на это польское решение еще нужно было поставить украинскую печать.

Польские вельможи говорили: «То, к чему принуждает необходимость, необязательно после минования опасности». Новую опасность для Польши принесло восстание казаков под началом гетмана Тараса Трясило, которое охватило территорию Запорожья, Киевского Полесья, части Левобережья. В 1630 году под Переяславом казацкие полки гетмана Тараса разгромили армию гетмана А. Конецпольского, уничтожив цвет польских воинов. С обеих сторон сражалось более пятидесяти тысяч человек. Были захвачены пушки, весь польский лагерь с оружием и снаряжением. Казачья победа получила название Тарасовой ночи. Тарас Шевченко писал:

«Вже не три днi, не три ночi 

Б’еться пан Трясило.

Од Лиману до Трубайла 

Трупом поле крилось.

Iзнемiгся казаченько,

Тяжко зажурився,

А поганий Конецпольский

Дуже звеселився.

3iбpaв шляхту всю докупи

Та й ну частувати.

3iбpaв Тарас козаченькiв — 

Поради прохати…

Лягло сонце за горою 

3iрки засiяли,

А козаки, як та хмара,

Ляхiв обступали.

Як став мiсяць серед неба,

Ревнула гармата.

Прокинулись ляшки-панки,

Нiкуди втiкати!

Прокинулись ляшки-панки,

Тай не повставали:

Зiйшло сонце — ляшки-панки

 Покотом лежали».

В 1633 году поляки начали строительство крепости Кодак, которая должна была запереть казаков в Запорожской Сечи. Летом 1635 года казацкие полки Ивана Сулимы штурмом взяли Кодак и вырубили весь наемный немецкий гарнизон. Кодак был полностью разрушен.

В 1637 году началось новое казацкое восстание под началом Петра Павлюка, которое быстро охватило всю Левобережную Украину. Павлюк обратился с универсалом к народу: «Всякий, кто пожелает быть казаком, не должен быть принуждаем к подданству панам». В декабре 1637 года войска гетмана Н. Потоцкого в битве у села Кумейки разбили повстанцев. В апреле 1638 года Петра Павлюка, как и многих его предшественников, жестоко казнили в Варшаве.

В мааре 1638 года началось новое антипольское восстание. Казацкие полки Якова Остряницы и Дмитрия Гуни взяли Хорол и Кременчуг, разбили польское войско под Голтвою. К казакам со всех сторон шли подкрепления. Поляки оказались быстрее и в боях под Лубнами и Черкассами разбили повстанцев. Восстание Я. Остряницы и Д. Гуни было жестоко подавлено. Польский сейм принял «Ординацию» 1638 года, которая отменила казацкие выборы и оставила только 6000 реестровых казаков; остальные должны были вернуться к панам. Отменялось казацкое судопроизводство, вместо казацкого гетмана был назначен польский комиссар. Под страхом смерти мещанам и крестьянам было запрещено вступать в казаки. На Запорожье можно было попасть только с паспортом, подписанным польскими властями.

На Запорожскую Сечь для ее уничтожения с войском пошел коронный гетман Н. Потоцкий, но был остановлен казаками. От Днепра до Нежина стояли сотни кольев с посаженными на колья казаками и крестьянами. Н. Потоцкий орал в беспамятстве: «Я из вас восковых сделаю!» Перед казнью украинцы говорили ему: «Если ты, пан гетман, хочешь казнить виновных, то посади на кол разом всю правую и левую сторону Днепра».

Польских панов интересовали только доходы. Они творили только произвол и насилие. Украинские историки XIX века писали: «По побитых отцах и матерях остались дети, которые держали в душе ненависть к гонителям народа, ненависть, которая заглушала любой страх перед муками и смертью».

Украина ждала своего героя. И он пришел — Богдан Великий.



Украинская революция 1648–1657 годов и Богдан Великий



Начавшаяся в 1648 году Украинская революция объединила всех — казаков, поспольство, духовенство, мещан, большую часть казацкой старшины и шляхты. Приближалась развязка, грозная и страшная. Во главе украинского народа в борьбе против польских оккупантов встал Богдан Михайлович Хмельницкий. Он стал крупнейшим политическим деятелем своего времени, поставившим перед собою задачу освобождения Украины «из ляшской неволи». Богдан Великий был прирожденным дипломатом, был выдающимся стратегом, полководцем и организатором. Богдан Хмельницкий организовал народную армию, которая была подчинена одному военному руководству, была тесно связана с восставшим народом, охранявшим ее тыл и фланги. Он разработал и применил новые методы войны против вооруженных сил шляхетской Польши. Из военной школы Богдана Хмельницкого вышло много талантливых полководцев, среди которых гремели имена Максима Кривоноса и Ивана Богуна.

С Освободительной войны украинского народа под руководством Богдана Хмельницкого началась новая эпоха истории Украины — эпоха возрождения украинской державности. Этому очень «способствовала» польская элита: «Шляхта живет как в раю, а украинское поспольство как в чистилище, а если селянам случится попасть в неволю к лихому пану — их положение хуже, чем у галерного раба». Время пришло — грянула Украинская революция XVII века.

В Тридцатилетнюю войну 1618 — 1648 годов в Европе значительно вырос спрос на продукты питания. Польская шляхта «осваивала все больше и больше украинских земель, доведя панщину на них чуть ли не до семи дней в неделю. Паны часто сдавали свои поместья в аренду и арендаторы выжимали из украинских селян все, что можно и нельзя. Их просто загоняли в смертельный угол. Украинский народ не имел в Речи Посполитой ни автономии, ни политических прав, а все казацкая старшина православная шляхта, отказавшаяся перейти в католичество, не имела никаких карьерных шансов. Все слои украинского народа — селяне, горожане, духовенство, казаки, шляхта — были недовольны и оскорблены польским засильем. Польское владычество на Украине подходило к концу — начиналось время Богдана Хмельницкого.

Отец Богдана Михаил Хмельницкий служил подстаростой Чигиринским. Под Чигирином он получил хутор Субботов. Богдан, родившийся в 1595 году учился в школах Чигирина и Киева, закончил иезуитскую коллегию. Получивший замечательное образование Богдан в 1619 году поступил в Чигиринскую сотню реестрового казацкого войска. Осенью 1620 года в битве под молдавской Цецорой погиб его отец, а сам Богдан попал в турецкий плен. Через два года из Стамбула его выкупили мать и друзья. Богдан вновь служил в Чигиринском полку, часто ходил в походы, участвовал в казацких восстаниях.

В 1638 году сотник Хмельницкий с казацким посольством побывал у польского короля, в 1639 и 1640 годах вел переговоры в Вильно и Варшаве. Тогда же Богдан, знавший несколько иностранных языков, стал войсковым писарем — его подпись стоит на воинских документах с 1637 года. После назначения поляков на должности всех казацких старшин Богдан вернулся в Чигиринский полк.

В 1646 году польский король Владислав IV решил воевать с Турцией, но магнаты его не поддержали. Король решил организовать нападение на Стамбул с помощью украинских казаков, чтобы спровоцировать турок на войну. Он тайно вызвал в Варшаву есаулов Барабаша, Караимовича и сотников Хмельницкого и Нестеренко. Владислав дал им знамя, деньги и грамоту, увеличивавшую количество реестровых казаков с шести до двенадцати тысяч воинов. Короля «сдали» советники и польский сейм 1646 года отменил королевское решение.

Весной 1647 года, воспользовавшись отсутствием Богдана Хмельницкого, Чигиринский подстароста Чаплинский напал на его хутор Субботов, разрушил его, забрал невесту сотника и страшно избил его десятилетнего сына. Официальные протесты о наказании шляхтича-бандита результата не дали. Хмельницкий добиться правды у польских властей не смог. Шляхта вообще считала, что украинцы не должны владеть землей и поместьями. Паны хохотали над жалобами об их бесчинствах — через несколько лет они давились этим смехом, застревавшим в пропитых глотках вместе с зубами. Существует предание о встрече Богдана Хмельницкого с королем Владиславом IV, сказавшим Чигиринскому сотнику: «Ты не выиграешь свое дело в суде, и тебе не остается ничего другого, как противопоставить силу против силы. Пора бы вам вспомнить, что вы воины и на боку у вас сабля. Кто вам запрещает постоять за себя?»

Богдан Хмельницкий всегда помнил о сабле. Просто его противники узнавали об ударах будущего гетмана только тогда, когда они их поражали.

После возвращения Б. Хмельницкого из Варшавы в разоренный Субботов он получил от Чигиринского старосты А. Конецпольского приглашение на банкет, где его должны были убить. Сотник не поехал и Конецпольский прислал двадцать своих холопов взять Богдана Хмельницкого силой и убить при захвате. С Богданом было четверо бойцов, которые сократили холопов на четверть. Оставшиеся в живых пятнадцать дворовых постарались унести ноги к своему хозяину, почему-то считавшему себя шляхтичем.

В октябре 1647 года Богдан Хмельницкий был арестован польскими властями по обвинению в государственной измене. В тюрьме его удавить не успели. Неистовому сотнику помогли друзья, он вырвался на свободу и вместе с сыном Тимошем во главе небольшого отряда ушел на Запорожскую Сечь. Страшный разгром польской шляхты начинался оттуда.

Запорожская Сечь была готова к приему своего героя. Исследователи украинского казачества XIX века писали, что «героическая отвага, бесшабашная удаль, безумная храбрость запорожцев превосходила все мыслимые пределы». Казаки сами заботились о развитии своей удали, силы и храбрости.

Уже с дороги Хмельницкий начал рассылать письма верным друзьям по украинским городам: «Пусть будет вам известно, что я решил мстить панам ляхам войной не только за свою обиду, но за попрание веры русской и поругание народа русского. Я бессилен, но вы помогите мне, соберитесь и пошлите хоть по два или три человека с каждого села».

Своему Богдану Украина отвечала: «Ежечасно молим мы Бога, чтобы послал кого-нибудь для отмщения наших несчастий. Поднимай оружие, станем с тобой, поднимется земля русская, как никогда не поднималась». По всей Речи Посполитой начинали греметь первые раскаты ужасающего народного грома, но польская шляхта и не думала креститься.

11 декабря Богдан Хмельницкий прибыл в Запорожскую Сечь. Тысяча запорожцев собрались в круг слушать будущего героя Украины:

«Поругана вера святая. Над просьбами нашими сейм глумится. Нет ничего, чего бы ни решился с нами сделать дворянин. Войска польские, Под предлогом укрощения непокорности, ходят по челам и часто целые местечки истребляют дотла, как будто замыслили истребить род наш».

В один голос ответили Богдану запорожцы: «Принимаем тебя Хмельницкий пане хлебом-солью и открытым сердцем!»

В середине декабря Богдан Хмельницкий начал создание казацкого войска. К полякам был отправлен «тайный гонец» с известием о том, что запорожцы только хотят «переменить» свою польскую старшину — о мятеже не было и речи. Польские власти не стали посылать на Сечь карательный отряд.

Богдан Хмельницкий с сыном ушли в Крым, где был заключен союз с ханом Ислам-Гиреем, недовольным невыплатой польской дани. Хмельницкий обеспечил себе и Сечи тыл — если бы он не договорился с ханом, то с ним бы договорились поляки, и весь бы его план рухнул не начавшись. За Богданом на Сечь двинулась четырехтысячная орда перекопского мурзы Тугай-бея. А на саму Сечь тайными тропами шли и шли украинцы, чтобы принять участие в восстании.

18 апреля 1648 года Богдан Хмельницкий прибыл в Кош. Орда Тугай-бея встала рядом, на реке Базавлуке. Кошевой объявил Раду — на большом лугу за Сечью собрались тысячи казаков. Речь Богдана Хмельницкого дошла до нашего времени:

«Братья! Нет для нас правды в Польше. Переживаем мы тяжкие времена, но будут еще грознее и хуже — сенат польский хочет погубить все казачество до последнего человека. Должны ли мы и дальше терпеть наше рабство, позволять ковать себя в кандалы и цепи? Позволим мы и дальше погибать всем нашим братьям на Украине?»

Казаки закричали: «Слава и честь Хмельницкому! Украина — как стадо без пастуха. Пусть Хмельницкий будет ее головою, а мы все, сколько тут нас есть, готовы идти против поляков, помогать Хмельницкому до последнего вздоха!»

После совета со старшиной выступил кошевой атаман Войска Запорожского: «Паны молодцы, положили мы, чтобы шло с Хмельницким только восемь тысяч. Прочие должны быть всегда наготове, чтобы выступить в поход, когда придет приказ».

Казаки «едиными устами» избрали Богдана Хмельницкого гетманом и вручили ему клейноды — знаки воинской власти. Началась активная подготовка к походу. Польский коронный гетман издал универсал, по которому подлежали разорению и казни семьи украинцев, уходивших к Хмельницкому. Никакие универсалы, запреты и наказания не помогали. Суровые хлопцы шли и шли на Сечь.

Новый гетман сделал выводы из прошлых казацких восстаний. Хмельницкий стал искать победы только в атаках. Восстание против Польской Короны он сделал делом всего украинского казачество, объединенного им в единое целое. Богдан прекрасно разбирался в боевой обстановке, мог молниеносно изменить план действий, легко собирал полки в кулак, был всегда хладнокровен и расчетлив. Его окружали такие рыцари боя, которым было бы не стыдно водить в бой полки любой европейское армии — Иван Богун, Максим Кривнос, Данила Нечай, Иван Золотаренко, Филон Джеджалий.

По Украине шли универсалы Богдана Хмельницкого:

«Не слушайте больше правителей как невольники, вы, отцы которых не поддавались никаким законам, никаким королям.

Нас, человечных и живых, считают дикими и неспокойными. Отважных и заслуженных назвали бунтовщиками.

На все эти кривды нет другого ответа, как только сломать поляков силой и угрозой смерти.

Что до меня, то не пожалею ни всех своих сил, ни жизни, и готов к любым опасностям.

Все отдам, чтобы добыть общую свободу и покой. Душа моя не успокоится, пока не добьюсь этого, что я высшей целью себе положил».

22 апреля 1648 года 8000 казаков Хмельницкого и 4000 крымских татар Тугай-бея вышли в поход. Когда разведка доложила Николаю Потоцкому о выступлении казаков, коронный гетман заявил: «Позор посылать большое войско против какой-то никчемной шайки хлопов». Он выслал против нового украинского гетмана реестровых казаков — они тут же перешли на сторону своего народа.

На Богдана Хмельницкого двинулся сам Николай Потоцкий. Впереди его двадцатитысячной армии шел авангард сына коронного гетмана Стефана, в котором было около 6000 солдат. Хмельницкий дал С. Потоцкому углубиться далеко в степь и оторваться от основных сил. Хмель ждал поляков у реки Желтые Воды, впадавшей в Ингулец. Украинский гетман выступил перед казаками:

«Рыцари-молодцы, славные запорожцы! Пришел час постоять грудью за православную веру. Бог вам поможет! Стойте смело против гордой польской силы. Чего вам бояться? Отцы наши били их наголову, а вы — сыны тех же могучих предков ваших! Покажите свою удаль, добудьте славы и рыцарства вечного. Кто за Бога, за того Бог!»

Яростный казацкий удар прямо в центр польского фронта был неудержим. С флангов налетали крымские татары и через два часа все было кончено — «целое польское войско превратилось в трупы».

Украинский народ очень быстро узнал о сражении при Желтых Водах:

«От Желтых Вод до Княжих Байраков зеленое поле зарядилось не цветами весенними, а телами панскими. Лежали паны выщеривши зубы и ели их собаки и серые волки. Не по одному ляху осталась вдова, не по одному остались дети сироты. Высыпался Хмель из мешка, наделал беды панам. Напились они желтой водицы, да видно хмелю много положено: не устояли паны на ногах, когда бежать пустились. Да будет слава Хмелю-Хмельницкому, что освободил родную мать Украину от тяжкого ярма и неволи ляшской».

С пятнадцатью тысячами войска гетман Потоцкий подошел к Чигирину. Хмельницкий подослал к нему героя-казака, который под пытками показал, что татар и казаков около ста тысяч. Потоцкий начал отступление. Он сам загнал себя в ловушку, приготовленную Богданом. Новая битва под Корсунем произошла 16 марта 1648 года. За несколько дней до этого умер король Владислав — в Речи Посполитой наступило бескоролевье.

Украинские и татарские всадники обогнали польских жолнеров и под Гороховым урочищем перекопали дорогу между двумя холмами, сделали засеки, по бокам дороги построили шанцы, где и ожидали поляков. Именно туда Хмельницкий и загнал польскую армию. Силы противников были равны.

Польский обоз завяз в топких местах, лошади не могли передвигаться в глубокой грязи. Поляки спешились, но развернуться в боевой порядок не смогли. Со всех сторон их начали обстреливать их засек. После часового обстрела из шанцев выскочили казаки и ударили просто в лоб деморализованным польским жолнерам. Сзади колонну Потоцкого атаковал Хмельницкий — «в большом беспорядке кидалось польское войско то в лес, то в болото, но всюду вырастали как из-под земли казаки и рубили поляков как снопы». Бой в Крутой Балке закончился полным разгромом польского войска. В плен попали коронный гетман Н. Потоцкий, польный гетман М. Калиновский, тридцать знатных шляхтичей, сто тридцать офицеров, более восьми тысяч солдат, сорок пушек. Знатных поляков отдали татарам, позднее получившим за них громадный выкуп. Богдан почти всегда передавал польских пленных татарам, чтобы они не грабили и не увозили в Крым украинских селян.

Речь Посполитая одновременно потеряла короля, гетманов, командиров и армию. Казацкий триумф был необыкновенный, а победа — такой еще не было в казацкой истории. По всей Украине поднимался народ, отовсюду Хмельницкому везли оружие, боеприпасы, продовольствие.

К лету 1648 году Богдан Хмельницкий освободил от поляков все Правобережье. Восстали крестьяне в Галичине, Волыни, Беларуси. В июне и все Левобережье было очищено от польских войск. 1648 год стал страшным годом для Польши. Переполох и тревога между панами поднялась до высочайшей степени, многие из них целыми семьями убегали за границу. Волны народного гнева катились по Украине.

Богдан Хмельницкий основал свою штаб-квартиру у Белой Церкви и занялся организацией армии. Он разработал документ — «Об устройстве Войска Запорожского», издал мобилизационные материалы, занимался проблемами снабжения армии. Ее основу составили шестнадцать проверенных в боях казацких полков, численностью около сорока тысяч человек. Всего в армии бывшего Чигиринского сотника собралось более ста тысяч воинов. Во главе полков стояли выдающиеся соратники великого гетмана — Иван Богун, Максим Кривонос, Семен Морозенко, Иван и Данило Нечай, Иван Выговский, Михаил Кричевский, Максим Нестеренко, Филон Джеджалий, Иван Еиря, Мартин Небаба, Василий Золотаренко. Сам Богдан Великий олицетворял дух украинского казачества. Венецианский дипломат А. Вилина докладывал начальству о гетмане украинского народа:

«В поведении он мягкий и простой и этим вызывает к себе любовь казаков, но с другой стороны — держит их в дисциплине суровыми карами. К нему легкий доступ, он ко всем приветливый и ласковый.

В его комнате нет никакой роскоши. В ней стоят только грубые деревянные скамьи, покрытые кожаными подушками. Дамасский ковер расстилается перед небольшой кроватью гетмана. В его головах висят лук и сабля, единственное оружие, которое он обычно носит».

До наших дней дошла народная песня о великом гетмане:

«Ой, Богдане, батьку Хмелю,

Славний наш гетьмане!

Встала наша Украiна 

На вражого пана!

3 Запорiжжя, з Чигирина 

Вiйсько виступае,

Попереду грiзний батько 

Конем вигравае!

Знае Корсунь и Пилява,

Знають Жовтi Води,

Як водив свое козацтво 

Богдан у походи!»

Универсалы Хмельницкого расходились по Украине:

«Теперь же мы вас на военное дело с поляками призываем. Кому из вас нужна целость Отчизны нашей и честь ваша шляхетская, поляками поруганная и попираемая, тот, не как выродок, но отзывчивый и любезный сын Отчизны своей к нам в лагерь в Белую Церковь на добрых конях, с оружием, не откладывая прибудет и встанет мужественно и смело, при всемогущей помощи Божьей, против поляков, своих грабителей, озлобителей и супостатов.

Если не поможете нам в настоящей военной компании, то если поляки нас одолеют, знайте, что и вас всех без исключения огнем и мечом уничтожат, разрушат жилье и веру поругают. Лучше нам за веру святую православную и за Отчизну на поле брани полечь от оружия, чем в домах своих, как лежебокам побитым быть».

Летом по решению сейма поляки собрали войско, равное казацкому. На сейме были выбраны три гетмана: «Доминик Заславский, Николай Острог, Александр Конецпольский. Польско-украинские переговоры, на которых поляки только требовали, не предлагая ничего, ничем не кончились. Казаки только посмеялись над польской наглостью.

В августе 1648 года две огромные армии пошли навстречу друг другу. Поляки, раз горячась, кричали, что они одними плетьми разгонят «казацкую сволочь»: «Не помогай, Боже, ни нам, ни казакам, а смотри, как мы разделаемся с этим мужичьем».

«Мужичье» не кричало, казаки молча и грозно готовились к грандиозной битве. Они знали, что впереди у них всегда будет Богдан Великий, а значит будет и победа. Впереди казаков и поляков ждали Пилявцы. Предстояла битва двух стотысячных армий.

8 сентября 1648 года войско Богдана Хмельницкого вступило в сражение с польской армией. Бои под Пилявцами, на Волыни, через пять дней закончились полным разгромом поляков.

Стотысячная польская армия была прекрасно вооружена, ее артиллерия располагала ста пушками. Из ста двадцати тысяч воинов Богдана Хмельницкого сорок тысяч были плохо подготовленные и вооруженные селяне-повстанца.

Утром 8 сентября украинский гетман атаковал польский центр всеми своими силами. Когда сражение развернулось по всему фронту, с флангов на поляков ударили татары. После недолгого сопротивления первыми побежали три польских гетмана, за ними в бег ударилась конница и пехота. Пять дней казаки гнали и ловили поляков. Хмельницкому досталось восемьдесят пушек и огромное количество оружия. Весь богатейший польский обоз в сто тысяч возов также достался казакам. Перед боем паны говорили: «Против такой голытьбы не стоит тратить пуль; мы их нагайками разгоним по полю». После сражения казаки даже не стали считать брошенных панами великолепных коней, серебряных и позолоченных седел и шпор, саблей с серебряными рукоятками, бархатных одежд, подбитых дорогими мехами, шапок с драгоценными камнями, золотых цепей, богатых кинжалов, великолепной посуды, кубков из золота и серебра, бочек с вином и медом, ванна для купания и богатых постелей, огромное количество продовольствия.

На поле победы прошел смотр украинской армии. «Веди на ляхов, кончай ляхов» — ревели казаки Богдану Великому. Хмельницкий не пошел вглубь польских земель, он понимал, что экономика Польши, ее мобилизационные возможности намного превышают казацкую силу. Армия Хмельницкого осадила Львов. Разрушать древний изумительный город никто не собирался — украинскому гетману нужны были переговоры, где бы он мог выступать с позиции силы. Богдан долго надеялся на то, что государственная мудрость победит польский гонор. Он ошибался, но это была ошибка гения.

С 26 сентября по 16 ноября Хмельницкий осаждал Львов. Он ждал выборов польского короля, которые проходили в Варшаве, и для этого ожидания у великого правителя и дипломата были свои веские причины.

Новому королю Богдан Хмельницкий хотел объявить об автономии Украины. Была еще одна, главная проблема. На королевский титул претендовал Иеремия Вишневецкий, князь-садист, говоривший о жестоко казнимых украинцах — «мучьте их, пусть чувствуют, что умирают». Вишневецкий был уважаем и ценим польской шляхтой. «Ненавистник украинского народа» вызывал ярость у казаков. Если бы этот энергичный и могущественный человек стал королем Речи Посполитой вместо ограниченного Яна Казимира, то победа Хмельницкого над Польшей отодвинулась на долгое время и обошлась бы большой кровью. Если бы на сейме в Варшаве послы Хмельницкого не предупредили поляков о непримиримой войне до победного конца в случае избрания королем Польши «бешеного Яремы», то он вполне бы мог победить на королевских выборах. Хмельницкий развернул армию на Варшаву.

Избранный король Ян Казимир прислал Богдану Хмельницкому письмо, в котором извещал о своем избрании, обещал украинскому казачеству различные льготы, просил прервать поход в Польшу и ожидать для переговоров королевских комиссаров. Хмельницкий повел армию из предместий Варшавы на восток. В начале января 1649 года он прибыл в Киев во главе победоносного войска. Казаков-героев и Богдана Великого встречали как освободителей Украины от польской оккупации, как «нового Моисея». Иерусалимский патриарх, бывший тогда в Киеве, назвал Хмельницкого князем Руси-Украины и главой независимого украинского государства.

В начале 1649 года в Переяславе начались польско-казацкие переговоры, которые ни к чему не привели. Поляки, готовые только на незначительные уступки казакам, требовали вернуть украинских крестьян под власть польских помещиков. Казаки требовали восстановления всех древних казацких привилегий, увеличения реестрового войска до 40 000 воинов. Богдан заявил послам: «Ничего из переговоров не будет, если Чаплинского мне не пришлют, а Вишневецкого не накажут. Или мне пропасть со всем войском запорожским, или же пропасть всей земле польской: сенаторам, магнатам, королькам и шляхте».

Поляки отказались идти навстречу казакам. Было подписано перемирие — на три месяца. Один из польских комиссаров-переговорщиков записал речь Богдана Хмельницкого:

«Скажу коротко: с вашего посольства ничего не выйдет — теперь война должна быть! В три или четыре недели выверну всех вас, ляхов, вверх ногами и потопчу вас так, что под моими ногами будете. Напоследок султану турецкому в неволю отдам! Выбью из украинской неволи весь украинский народ!

Подниму двести, триста тысяч своих, и всю орду! За границу войной не пойду, сабли на турок и татар не подниму! Мне достаточно теперь Украины, Подолья, Волыни, по Львов, по Холм и Еалич.

А встав над Вислой, скажу дальним ляхам: сидите и молчите, ляхи! И вельмож, и князей туда зачиню, а если будут за Вислой брыкаться, а там их найду. Не останется у меня и ноги князя или паненки в стране.

А если кто захочет к нам отведать хлеба-соли — пусть войску запорожскому будет послушный!»

Впервые Богдан Хмельницкий объявил о стремлении соединить в одно украинское государство все украинские земли.

Перемирие не соблюдалось ни одной из сторон. Селянские отряды действовали против своих притеснителей на Волыни и Подолье, нападали на польские имения, костелы, даже небольшие замки, разрушали все до основания. Польские войска делали то же самое.

Польское войско собиралось на Волыни. С обеих сторон росли ярость и ненависть, кровь лилась с обеих сторон. Король Ян Казимир, недавно обещавший Хмельницкому все, что возможно, собирал всеобщее ополчение — «посполитое рушение». Поляки поднимали против казаков всю военную силу своей державы. Украинский народ тоже шел в Чигирин — главный лагерь Хмельницкого. Дома оставались старики, женщины, дети, инвалиды.

Весной 1649 года польское войско перешло Случь и двинулось по Южной Волыни, уничтожая все на своем пути. Навстречу ему надвигались полки Хмельницкого. При выходе казацкой силы навстречу польской армии шляхтичи перестали рваться в бой. Польская армия отступила к мощному замку — Збаражу. Казаки целый день атаковали поляков, но с ходу взять замок не смогли — обороной руководил Иеремия Вишневецкий.

Хмельницкий приказал рыть ночами траншеи к польским окопам и прижал шляхтичей к самым стенам замка. Шляхтичам удалось послать к королю гонца с просьбой о помощи. Ян Казимир с собранными войсками выступил на помощь осажденным и дошел до Зборова. Хмельницкий, взяв часть казаков, вместе с ханом и татарами скрытно двинулся на короля, оставив Збараж. Хмельницкий, взяв часть казаков, вместе с ханом и татарами скрытно двинулся на короля, оставив Збараж в осаде.

Казаки находились в лесу под самым боком королевского обоза, когда поляки начали переправу через реку Стрыну. Уже переправилась половина войска, когда на короля ударили полки Хмельницкого. Поляки смогли продержаться до темноты, но надежд на спасение было мало. Среди погибших шляхтичей было много представителей знатных родов. Польский офицер писал о казацкой атаке: «Враг будто без глаз летел на выстрелы и огонь. Не битва была, а скорее резня. Первый цвет польской шляхты был стерт вражеской рукой». Потери польской армии превысили семь тысяч солдат.

На следующий день казаки замкнули кольцо окружения вокруг польской армии во главе с королем. Полк Матвея Гладкого взял Зборов. До полного польского разгрома оставались часы.

Ночью на военном совете поляки решили подкупить крымского хана. К нему был отправлен пленный татарин с письмом короля. Хан Ислам Гирей «отступился от Хмельницкого и под угрозой объединения татар с поляками вынудил гетмана заключить с королем Зборовский мир в августе 1649 года.

Реестр казаков устанавливался в 40 000 воинов. Хмельницкому были оставлены Киевское, Брацлавское и Черниговское воеводства, Чигиринское староство. Это было очень много для 1648 года, но это было очень мало для 1649. План освобождения украинского народа от польской шляхты не был реализован. Под власть гетмана перешла только часть Восточной Украины. Десятки тысяч сражавшихся с поляками казаков не вошли в реестр.

Крымский хан, получив ежегодную дань в 90 000 польских злотых и еще 100 000 злотых «компенсации», погромил по дороге украинские земли и ушел домой. Король с войском вернулся в Варшаву. Хмельницкий снял осаду со Збаража и отошел в Белую Церковь. Он занялся укреплением украинской государственности, установил в отбитых от Польской Короны землях казацкое полково-сотенное административно-территориальное устройство, упорядочил финансовую систему, активизировал внешнеполитическую деятельность.

Зборовский договор не выполнялся ни поляками, на тайном совете решившими дезавуировать его, ни казаками. Новая война была неминуема.

Богдан Хмельницкий вернулся в Белую Церковь во славе и почете. Народ встречал его как своего избавителя, с колокольным звоном, с хлебом и солью. Однако радость победы была недолгой. Шляхта возвращалась в «свои» украинские имения и, несмотря на амнистию, расправлялась с крестьянами. Крестьяне восставали, по просьбе шляхты Хмельницкий посылал казачьи отряды для подавления волнений. Украина гневно бурлила.

Зборовский мир дал возможность Хмельницкому организовать свою, украинскую державу. Во главе с гетманом действовали общеказацкая и старшинная рада. При гетмане была создана генеральная старшина — войсковые писарь, обозный, два есаула и два судьи — гетманский совет министров. Ближайшим советником Хмельницкого стал войсковой писарь Иван Выговский, организатор и руководитель генеральной канцелярии, в которую сходились все внутренние и внешние дела. Войском управляли есаулы. Генеральный обозный ведал артиллерией и снабжением.

Гетманщина была поделена на полки и сотни. Полковники и сотники имели военную и гражданскую власть. В селах власть принадлежала войтам. В городах действовало магдебургское право. Казацкие полки стояли в Чигирине, Черкассах, Белой Церкви, Корсуни, Умани, Брацлаве, Слуцке, Киеве, Переяславе, Крапивном Остре, Миргороде, Полтаве, Лубнах, Прилуках, Гадяче, Нежине, Чернигове, Почепе, Старо дубе.

Народ отказывался работать на панов, организовывал отряды, которые жгли имения и требовал, чтобы поляки вернулись в Польшу. Паны приходили с нанятыми жолнерами, врывались в «бунтовавшие» села и учиняли там резню. Хмельницкий, хотя и записал в реестр намного больше, чем 40 000 казаков, понимал, что против всей Польши украинскому казачеству пока не выстоять. Он готовился к новой войне, искал союзников. От татарской «помощи» гетман отказаться пока не мог — хан тут же бы объединился с королем. Массы украинских крестьян уходили на другую сторону Днепра — в Слободскую Украину.

Весной 1650 года состоялся поход казаков на Молдавию, правитель которой богатый и хитрый Василий Лупул помогал Польше в войне с Хмельницким. Под Яссами был заключен мир, по которому господарь обещал союз с казаками и выдавал замуж за сына Хмельницкого Тимоша свою дочь Розанду.

Этот поход получил одобрение турецкого султана, приказавшего крымскому хану помогать Хмельницкому против Польши. Богдан думал, что решил крымскую проблему, и что теперь татары не предадут в бою казаков — в этом случае им пришлось бы нарушить волю турецкого султана — своего сюзерена. Крымский хан думал иначе — ему приказывает запорожский гетман, ему, потомку Чингисхана. Поляки тоже не забывали платить за Перекоп большие отступные.

В феврале 1651 года польские войска во главе с вернувшимся из крымского плена коронным гетманом Николаем Потоцким были сконцентрированы у Каменца-Подольского. Польный гетман М. Калиновский напал около Бара на село Красное, в котором стоял трехтысячный полк Данилы Нечая, и перебил почти всех отчаянно рубившихся казаков во главе с самим брацлавским полковником. М. Калиновский двинулся по Подолью, но около Винницы был встречен казаками Ивана Богуна, которых было намного меньше, чем поляков. Выдающийся казацкий стратег разрубил лед на пути польского войска, дал ему вновь немного замерзнуть и присыпал сверху соломой. Гоноровая польская конница с разгона влетела в громадную полынью. Иван Богун отбросил поляков М. Калиновского, которые с большими потерями и в большом беспорядке отошли к Бору. Обоз и вся польская артиллерия достались казаки.

Войско Богдана Хмельницкого встало у Зборова. К нему на Волынь двинулось объединенное польское войско. У Сокаля поляки переправились через реку Стырь и стали на широком поле у небольшого городка Берестечко. В середине июня 1651 года туда с войском и крымскими татарами подошел и украинский гетман.

18 июня два громадных войска встали друг против друга. У Хмельницкого было 100 000 казаков и повстанцев и 50 000 татар, у короля Яна Казимира — около 150 000 солдат. Современник писал:

«В два часа пополудни двинулась казацкая пехота своим четырехугольником. Татары с диким криком ударили в середину польского войска, и в тот же час с польской стороны вырвался с двенадцатью полками Иеремия Вишневецкий и летел с обнаженным мечом на казацкий четырехугольник. От сильного напора заколебались ряды казацкие, по четырехугольнику сделался вылом. Туда проскочил Вишневецкий, разорвал середину казацких рядов и остановился на казацких возах.

Вслед за Вишневецким выслал король пушки и немецкую пехоту. Туда прилетел и Конецпольский и там закипел ужасный бой. В одну минуту загремело множество пушек и тысячи самопалов. В небо поднялась черная туча, далеко кругом раздавались крики раненых, стоны умирающих, ржание коней, рев скота. Сквозь дым виднелись потоки крови, кучи мертвых польских и казацких тел.

Неимоверным усилием казаков удалось выдавить поляков из четырехугольника, когда хан кинулся в бегство. За ним погнали с поля битвы все татары».

За Ислам Гиреем кинулись Богдан Хмельницкий и Выговский, но были просто захвачены и задержаны ханской свитой. Командовать на Берестечском поле остался Иван Богун, который удержал фронт и отбил яростную польскую атаку.

«По заходе солнца пал густой мрак, тучи закрыли небо. Пошел сильный дождь, который прервал горячую отчаянную борьбу.

Поляки вернулись в свой лагерь. Казаки же не имели времени отдохнуть, а взялись сейчас же окапываться с трех сторон. С четвертой было болото. За одну ночь появились укрепления, как каменные стены.

Несколько дней держались казаки за окопами, мужественно боролись и выдерживали страшный огонь поляков. Хлопы, не привыкшие к такой долгой, правильной войне, начали негодовать. Они сходились и толковали между собой так: «Что делать? Король хочет взять старшин в плен, они же не хотят этого и не заключают мир. Тем временем татары разрушают нашу страну, уводят наших жен и детей. Лучше выдадим наших старшин полякам, а сами спасемся».

Услышав об этом, мудрый Богун предложил план, чтобы выйти из этого безнадежного положения. Он велел делать переправу через болото. Ночью велел Богун хлопам начать битву с поляками, а казаки между тем свозили на болото возы, шатры, кожухи, седла кунтуши, одежду, мешки. Когда переправа была готова, казаки полками начали переправляться через болото.

На другой день утром сели хлопы завтракать, и только тогда увидели, что половины войска и всей конницы в лагере не было. Раздались крики: «Братья! Все полковники сбежали!»

Хлопы подняли ужасный крик, началось замешательство. Все бросились к переправе, которая не выдержала и люди стали тонуть в болоте. Напрасно подъехал к переправе с другой стороны Иван Богун и кричал, чтобы не толпились и шли спокойно, в порядке — ничего не помогало. Хлопы стремглав кидались в разные стороны, толкали друг друга и кидались в воду.

Поляки долго не догадывались, в чем дело. Только по прошествии некоторого времени они со всех сторон кинулись на казацкий лагерь, гнались за хлопами и убивали всех без разбора, без помилования. Поляки рубили, резали, топили, пока, наконец, последние не положили головы. Тогда взялись поляки грабить лагерь: забрали множество овец, быков и коней, 28 пушек и пороху на целое войско, разнесли шатер Хмельницкого и взяли его шкатулку с письмами».

Иван Богун спас казацкие полки, но в резне под Берестечко погибли около 30 000 повстанцев.

В июле 1651 года великий гетман литовский Радзивил взял Чернигов и Киев. После освобождения от хана Хмельницкий центром обороны выбрал Белую Церковь, построил мощные фортификационные сооружения и вновь собрал сильное войско. Польские войска вошли на Гетманщину и вместо ожидаемого хаоса и развала встретили отчаянный отпор — народ не хотел снова идти в панскую неволю. Селяне уничтожали продовольствие, сжигали собственные дома, ломали мосты, портили дороги, вели партизанскую войну. Крестьяне целыми селами уходили на Слободскую Украину, к границам Московского царства, пробиваясь с оружием в руках сквозь польские войска. Оставшиеся уходили к Хмельницкому.

Подойдя к Белой Церкви, польская армия увидели перед собой хорошо организованное войско. Ни одна из сторон не могла победить. Начались мирные переговоры. 28 сентября 1651 года был подписан Белоцерковский мирный договор. Для жительства казаков отводилось Киевское воеводство, реестр сокращался до 20 000 воинов. Хмельницкого подчиняли коронному гетману. Ему запрещались дипломатические переговоры с другими государствами, союз с Крымским ханством ликвидировался. Польская шляхта получала право вернуться в свои украинские имения.

Совершенно очевидно, что Богдан Хмельницкий не придавал этим условиям никакого значения и принял их только для того, чтобы на некоторое время прервать военные действия. Польский сейм также не ратифицировал Белоцерковский договор.

Возобновились восстания казаков, селян, горожан против польского господства, начались выступления и против Хмельницкого. Несмотря на народное настроение, гетман прекрасно понимал правоту своих действий по освобождению Украины от польской оккупации. В январе 1652 года он послал посольство в Москву, заключил новый союз с Крымским ханством.

Молдавский господарь Василий Лупул отказался выдать дочь за Тимоша Хмельницкого и попросил помощи у Польской Короны. Польный гетман М. Калиновский с двадцатитысячным войском встал на границе Молдавии над Бугом. Его армия у горы Батог не пропускала казацкое войско кЯссам.

Битва под Батогом состоялась 22 апреля 1652 года. Одновременно полки Хмельницкого со всех сторон ударили по полякам. В бой пошла вся казацкая конница, пехота весь день обстреливала польские войска, расположенные очень неудобно. Польский фронт достигал одного километра. Казаки прорвали его и ворвались в польский лагерь. Среди королевского войска началась паника, некоторые полки отказывались выполнять приказы. Польный гетман М. Калиновский спрятался во внутреннем укреплении, где и был зарублен. Двадцатитысячная польская армия перестала существовать. Помня Берестечко, казаки пленных не брали. Повсюду бегущих польских солдат догоняли казаки и селяне и рубили без милосердия: «Это вам за Берестечко!»

Хмельницкий писал королю Яну Казимиру, ранее приславшему ему саблю с надписью «Что под Пилявцами взял, под Берестечком потерял»: «Я предупредил пана Калиновского, чтобы он уступил дорогу моему сыну, но он не послушал. Мои казаки, естественно, как горячие люди, обошлись с паном Калиновским не очень вежливо».

Поляки начали собирать новое войско. Весной 1653 года на Украину вошли 15 000 польских жолнеров С. Чарнецкого, начавшие погромы городов и уничтожение украинского населения. Под Монастырщиной его встретили казаки Ивана Богуна. Поляков быстро разгромили, сам тяжелораненый Чарнецкий с трудом ушел в Польшу. Бандуристы пели по всей Гетманщине: «Налетел Чарнецкий на Украину, словно хищный черный ворон, но как стоячий оказался перед Богуном — орлом и упорхнул, словно ощипанный воробей».

В начале 1653 года в Молдавии при осаде Сучавы погиб любимый сын Хмельницкого Тимош — погиб странно, словно от выстрела в спину. Развеялись династические и политические планы гетмана, касающиеся взаимоотношений с Турецкой империей.

В ноябре 1653 года польское войско во главе с Яном Казимиром встретилось с полками Хмельницкого и крымскими татарами. Хан Ислам Гирей снова предал гетмана и опять принудил его заключить перемирие с поляками. Ситуация «патового треугольника» Украина — Польша — Крым могла продолжаться годами, которых не было у Богдана Хмельницкого.

В январе 1653 года в Чигирине прошла Рада старшин украинского казачества. Было решено просить Московского государя о присоединении Украины к России — война с Польшей, шедшая пять лет, могла продолжаться до окончательного опустошения и разорения Украины и Польской Короны. К 1654 году Богдан Великий со своими героическими соратниками создал Казакую державу, имевшую все государственные атрибуты — политическое устройство, административно-территориальное деление, высшие и местные органы власти, суд, армию, финансовую систему, дипломатическую службу, таможни, символику, границы. Налоги собирались в государственную казну. Украинское государство имело знамя малинового цвета и герб с изображением казака с мушкетом. В гетманской столице Чигирине находились послы из четырнадцати стран Европы и Азии.

Свои функции высшего органа власти Генеральная Рада часто передавала Старшинской Раде, в которую входили генеральная старшина, полковники, сотники, представители войска, духовенства, местной власти. Сам гетман сосредоточил в своих руках административную, военную, финансовую и судебную власть, созывал рады, издавал универсалы, вел дипломатические переговоры, руководил Генеральной канцелярией. Богдан Великий мечтал собрать под гетманскую булаву все украинские земли. Польский разведчик в Чигирине докладывал в Варшаву: «Замысел Хмельницкого — править абсолютно и независимо, не подчиняясь никакому монарху, и владеть всей землей, которая начинается от Днестра и идет до Днепра и далее до московской границы».

Московские власти в конце концов решили, что союз с Украиной даст им дорогу на Балканы, на Черное море, на запад. В случае разгрома Хмельницкого опять бы начались постоянные набеги крымских татар и нападения поляков на Московское государство. К тому времени Украина имела десятки тысяч опытных, лучших в Европе воинов, имевших «постоянную практику». Москва всегда платила военные долги, а долг Польской Короны за вмешательство в русскую Смуту начала XVII века был огромным. Пришло время вернуть его польской Элите.

1 октября 1653 года Земский собор вынес решение о вхождении Украины в Московское царство. Через месяц московские послы уже были на границе Украины. Эта торопливость, несвойственная царской дипломатии, подтверждала заинтересованность Москвы в украинских делах.

8 января 1654 года в Переяславе была созвана общеукраинская Рада, которая вынесла решение о присоединении, вхождении Украины в состав России. На Раде был гетман Богдан Хмельницкий со всей старшиной, многие полковники и сотники, заслуженные казаки.

В марте 1654 года посольство Богдана Хмельницкого получило в Москве от царя Алексея Михайловича документ, определявший статус Украины и ее отношения с Московским царством — «Статьи Богдана Хмельницкого». Из 23 пунктов проект договора Москва утвердила 11. «Статьи Богдана Хмельницкого» устанавливали автономию Украины. Украинцы сами избирали гетмана, который сохранял право дипломатических отношений со всеми государствами, кроме Турции и Польши, но с обязательным уведомлением о переговорах царя, если от послов будут предложения, направленные против России. Подтверждались права украинского митрополита и духовенства. Особыми грамотами подтверждались сословные привилегии украинской шляхты и права городов. Казачий реестр установлен в 60 000 воинов.

Выдающиеся европейские историки называли присоединение-воссоединение Украины к России по разному — унией, союзом, конфедерацией, автономией, вассальными отношениями, протекторатом. Украина осталась отдельным государством под верховным протекторатом московского царя. Однако Россия постоянно старалась расширить свою власть на украинских землях, где de facto было ликвидировано крепостное право.

Украинский народ был связан с русским народом единством религии. С 1654 года на Украине прекратились религиозные гонения, а вместе с ними и покушения на полное подавление национальной самобытности украинского народа, который в кровавой и отчаянной борьбе спас себя от политической и национальной гибели. Недаром, спасаясь от польской оккупации, украинцы шли в пределы Московского царства.

Многие историки присоединение Украины к России в тех исторических условиях называли «наименьшим злом». Господство султанской Турции или шляхетской Польши над Украиной, скорее всего, было бы гибельным для украинского народа. Украина получила союзника в борьбе с Польшей, а Россия была теперь гарантирована от польской интервенции образца начала XVII века. Огромное значение имело сближение двух народов для их культурного развития.

Во время правления Богдана Великого Украина была для Московского царства самостоятельной державой. Даже в единственном сохранившемся историческом источнике — «Статейном списке» посла-боярина В. Бутурлина было написано: «Московское государство и Войска Запорожского Украина». Сам Богдан избегал употреблять в переговорах с Москвой слово «Украина». Он всегда использовал слова «Войско Запорожское», возможно, для того, чтобы у его преемников была возможность маневрирования. Такая политика производила сильный эффект, если преемник великого правителя не уступал ему в харизме и профессиональном мастерстве.

Московские власти считали, что договор с Украиной действовал только на время жизни Богдана Хмельницкого. Они возобновляли его с каждым новым гетманом, каждый раз внося изменения в свою пользу. Когда некоторые историки писали о неверном — московском — выборе Богдана Хмельницкого, они не учитывали, что московские власти брали только то, что им разрешали брать, хотя и создавали для этого соответствующие условия.

Весной 1654 года польские войска вошли в Подолию, устроив на украинских землях страшную резню. Подошедшие казацкие полки отбросили жолнеров. Объединенное русско-украинское войско воевало в белорусских землях — у поляков отобрали Смоленск, Оршу, Минск, Могилев, жители которых сами открывали ворота казакам. В это же время польское войско опять напало на Подолию. У Умани поляков остановили казаки Ивана Богуна, на помощь которому вышли казацкие полки и царское войско В. Батурлина.

В январе 1655 года недалеко от города Ахматова на Дрожиполье произошло кровопролитнейшее сражение, начавшееся ночью в лютый мороз. Ненависть сражающихся была так велика, что воины дрались даже оглоблями и пленных не брали.

На польской стороне теперь воевали крымские татары. Бой начался с нападения поляков Станислава Потоцкого и татар Ислам Гирея на казаков и стрельцов и сразу превратился в ожесточеннейшую резню. Потери убитыми составили более 15 000 человек с обеих сторон. Победителей не было. Хмельницкий отошел к Белой Церкви, а поляки покинули Украину. Их больше не поддерживал Ислам Гирей, который вернулся в Крым и вскоре умер.

15 сентября 1655 года при Слонегородке объединенное русско-украинское войско Хмельницкого, Бутурлина и Ромодановского разгромило польскую армию Понятовского.

Галичину до Люблина взяли полки Богдана. Вскоре близ урочища Озерная Стрелка русские и украинские полки остановили орду нового крымского хана Мухаммед Гирея. Сохранилось предание о встрече после боя крымского хана и украинского гетмана. Хан угрожал Хмельницкому объединенным татарским нашествием. Богдан ответил: «Ужели ты думаешь, хан, устрашить меня, как малоумного хлопца. Война подобна обоюдоострому мечу. Добытое Батыем потеряно Мамаем».

На части белорусских земель было введено гетманское правление, образован Гомельский полк. На Польшу напали войска шведского короля Карла-Густава. На Речь Посполитую надвигался Потоп — так сами поляки называли этот трагический период в истории Польши.

В 1655 году в Вильно Московское царство и Речь Посполитая подписали перемирие в войне — без участия гетмана. Богдан Хмельницкий сразу же начал переговоры со Швецией о возможном протекторате. Он писал царю Алексею Михайловичу:

«Шведы — люди честные: пообещав дружбу и союз, они держат слово. А царь, подписав перемирие с поляками и имея намерение вернуть нас в их руки, поступил с нами бессердечно».


Польская Корона и Московское царство в сентябре 1656 года делили украинские земли так, как будто бы там никто не жил. Именно с того времени началось политическое разделение украинских земель на Левобережную и Правобережную Украину. Богдан Хмельницкий попытался создать новую антипольскую коалицию, чтобы сохранить территориальную целостность Украины. Великий гетман не успел. Богдан Михайлович Хмельницкий умер в пять часов утра 27 июля 1657 года в Чигирине и был похоронен в Субботове — «народ, прощаясь с любимым батько, плакал навзрыд». Многие исследователи сравнивают его достижения с делами Оливера Кромвеля в Англии. Он умел достичь многого, имея очень мало. Создатель украинской государственности стал героем украинской истории навсегда.

Гетманство Богдана Хмельницкого открыло одну из важнейших эпох в истории Украины. Впереди было еще много лет борьбы и войн, прежде чем пришел период относительного покоя и целые столетия до образования независимого украинского государства. Богдан Хмельницкий оставил после себя созданную им и украинским народом Казацкую Державу. Великий Григорий Сковорода писал через столетие о великом гетмане:

«Будь славен во век, о муже избране,

Вольности отче, герою Богдане!»

После смерти Хмельницкого главой Гетманщины был его юный сын, но старшина уговорила подростка оставить гетманство и выбрала правителем войскового писаря Ивана Евстафьевича Выговского, который был главным советником Богдана. Выговский собрал в войсковой канцелярии много талантливых сотрудников. При его руководстве должность войскового писаря стала главной в генеральной старшине. Когда хотели что-то решить или попросить у гетмана, посредником выбирали Выговского, имевшего много сторонников.

После смерти Богдана Хмельницкого Речь Посполитая активизировала свои действия по новому порабощению Украины. Перед Иваном Выговским стояла сложнейшая задача — сохранить и приумножить сделанное великим Богданом для украинского народа. Выговский был сторонником независимой Украины, но пути достижения этой цели у него были свои. Как стратеги Выговский был намного слабее Хмельницкого — и проиграл. Именно после его правления Украину стали называть Малороссией.

Основой нового украинского государства Выговский считал казацкую старшину, шляхту и высшее духовенство. Эти три кита новой власти были связаны между собой экономическим положением, социальными интересами, культурой. При Выговском казацкая старшина начала отделяться от остального казачества. Она получала земли, сама собирала налоги и практически слилась с остатками старой шляхты, став новым сословием, имевшим политическую и экономическую власть. Высшее украинское духовенство не хотело подчиняться московской церковной власти, считая себя наследниками церкви Киевской Руси, более древней, чем Московское царство.

Главным советником гетмана Ивана Выговского стал Юрий Немирич, закончивший университеты в Оксфорде и Кембридже. Новым митрополитом был выбран противник методов управления и власти Москвы Дионисий Балабан. Иван Выговский сделал ставку на аристократию и потерял гетманскую булаву. При вступлении в должность он сказал: «Эта булава будет честному в помощью, плохому на кару. Никому в войске я потакать не буду — Войско Запорожское не может быть без страха».

Иван Выговский заключил перемирие с Польшей, договор со Швецией, союз с Крымским ханством, вел переговоры с Турцией. Московскому послу он гордо заявил: «Пусть Великороссия будет Великороссией, а Украина Украиной — мы есть войско непобедимое!» Талантливый дипломат умел говорить красиво, но этого было мало. Опора только на новую аристократию себя не оправдала.

Раздел почти единого украинского общества на высших и чернь привел к народному восстанию во главе с Полтавским и Миргородским полками, поддержанными запорожцами, которых в 1657 году даже не пригласили в Чигирин на выборы нового гетмана. В Москву были отправлены донесения полтавского полковника Мартына Пушкаря и запорожского кошевого атамана Якова Барабаша, обвинивших Выговского в намерении вернуть Украину в состав Речи Посполитой. Московские бояре активно вмешались в конфликт, делая это по своему обыкновению очень неуклюже и непрофессионально. Впрочем, Украина уже разделилась на два лагеря. Почти вся старшина не хотела московского абсолютизма и склонялась к союзу и неизбежному новому подчинению Польской Короне. Казаки, посполитые и горожане были против возврата польской власти, издевательств шляхты, панщины, религиозных утеснений.

Полтавщина почти не была разорена десятилетней войной. Там не было разрухи, успешно развивались хозяйственные отношения, население не знало голода и грабежей. А юге и востоке Полтавщины бурно осваивались новые земли, появлялись новые города, местечки, села. Население чувствовало себя свободно и независимо.

Выговский стал давать благодатные полтавские земли своей старшине. Новая шляхта пошла на Полтавщину и, как и на всей Украине, обложила поспольство большими податями и повинностями, вплоть до попыток введения крепостничества. Полтавцы поднялись против новых панов. Началось восстание, лозунгами которого стали возвращение казацких вольностей, свободная охота и рыбная ловля, свободное варение горилки, выбор гетмана общеказацкой Черной радой.

Выговский блокировал Полтавщину и Запорожье верными ему войсками, не желая расширения восстания. Первый бой в феврале 1658 года закончился победой полтавцев и запорожцев. Выговский позвал на помощь татар — против своего народа, прекрасно зная, как ведет себя орда с населением. Несколько недель бои велись под Полтавой, которую власти не могли взять до середины июня. В кровопролитных боях погиб полтавский полковник М. Пушкарь и тысячи украинских казаков с обеих сторон. Выговский казнил запорожского кошевого Барабана и разрешил татарам грабить украинское население, что они и сделали. Иван Выговский думал, что победил, но это было началом его конца — правителю Украины нельзя безнаказанно уничтожать собственный народ. Украинец потому и украинец, что у него всегда на боку сабля, даже если там ее нет.

После разгрома Полтавы и Запорожья Выговский решил, что может разорвать союз с Московским царством. Юрий Немирич тут же наводнил Украину манифестами, в которых обвинял московские власти в соглашении с Польшей и вмешательстве в украинскую политическую жизнь.

16 сентября 1658 года в Гадяче был подписан польско-литовско-украинский договор. Польша, Великое княжество Литовское и часть Украины создавали федерацию равноправных государств, к которой могла бы присоединиться и Россия. В «Великое княжество Русское» во главе с князем-гетманом Иваном Выговским должны были войти Киевское, Черниговское и Брацлавское воеводства. Остальная Украина как автономия возвращалась под верховную власть Польской Короны. На Украине должны работать свои министры, находиться казна, чеканиться монета — как в Великом княжестве Литовском. Законодательная власть на Украине должна принадлежать Национальному собранию, исполнительная — гетману, которого выбирает все население и утверждает король Польши. Войско Украины должно состоять из 30 000 воинов и 10 000 наемников. Польские войска не имели права переходить украинскую границу, а если переходят — подчиняются гетману. Римско-католическая и православная религии признавались равноправными. На украинских землях основывались два университета, другие учебные заведения, типография.

Польша, конечно, не выполнила Гадячский договор. Зато московский царь, узнав о Гадячском мире, уже через десять дней прислал на Украину свою грамоту, в которой назвал Выговского клятвопреступником и предателем, призывая украинский народ восстать против своего гетмана. Иван Мазепа был не первым, кого «отметили» московские бояре.

Война Выговского и Боярской думы началась в августе 1658 года. Казаки брата гетмана Данилы Выговского попытались взять Киев, в котором стоял небольшой московский гарнизон, но двести воинов воеводы В. Шереметева 3 сентября в кровопролитном бою отбросили выговцев.

Гетман повел к московской границе казацкие полки, наемников, татарскую орду и польские отряды. Начавшиеся украино-российские переговоры ни к чему не привели.

Весной 1659 года московское войско князя Трубецкого осадило Конотоп. Город взять не удалось — к Конотопу подошел гетман с казаками, татарами и поляками. 8 июля у села Сосновки произошло кровопролитное сражение. Московские воеводы, как обычно назначенные не по воинскому таланту, а по близости к царю, почти повторили сценарий Оршанской битвы 1514 года. В этом сражении военачальник Великого княжества Литовского Константин Острожский во главе тысячной армии буквально разнес восьмидесятитысячную московскую рать, чьи воеводы по своему обыкновению необоснованно презирали противника.

Московская конница ударила в лоб казацко-татарских войск. Выговский притворно отступил. Часть московских полков в запале погони переправилась через реку. Казаки тут же разрушили переправу, отрезав московскую конницу от основных сил. Тяжеловооруженная кавалерия влетела в «настоящие конотопы» — топкие места у реки. С тыла ее тут же атаковала татарская конница, с фронта напали вернувшиеся казаки.

Из пятидесятитысячной армии Выговского погибли 10 000 воинов, из стотысячной московской — 30 000, более 10 000 воинов попали в плен. Большинство незнатных пленных, за которых нельзя было получить выкуп, были перерезаны. Остатки российских войск прорвались за Сейм. Крымские татары смеялись над московскими послами: «Ваш царь хочет владеть запорожскими казаками. Польский король тоже этого хотел, но и свое королевство потерял. То же будет и с Московским царством, будет оно уничтожено казаками».

Конотопская «победа» с массовым убийством пленных Выговскому ничего не дала. Украина узнала о том, что «гетман поддался полякам». Началось народное восстание. Украинцы даже не хотели слышать о Польше, войска которой Выговский размещал на Украине.

На Левобережье действовали отряды наказного атамана Ивана Беспалова и московские полки Г. Ромодановского. Запорожцы кошевого атамана Ивана Сирко напали на Крымское ханство, а потом даже осадили гетманскую столицу Чигирин. Татарская орда Карач-боя бросила Выговского и ушла домой, грабя и разоряя все на своем пути. Военная ситуация резко изменилась и гетман был вынужден покинуть Левобережную Украину.

Польских жолнеров, как и наемников гетмана, уничтожали повсюду. Под Нежином убили автора Гадячского трактата Юрия Немирича. Против Выговского шли почти все старые полковники Богдана Хмельницкого — Сомко, Золотаренко, Цецюра и многие другие. Левобережные города и местечки открывали ворота полкам Ромодановского и приносили присягу царю. На гетманство объявили восемнадцатилетнего Юрия Хмельницкого.

Украина собралась на совет. Ярость украинского казачества на раде у Белой Церкви 21 сентября 1659 года была так велика, что Выговский с трудом покинул ее под охраной своих наемников. На реке Узени собралась новая общеказацкая рада, избравшая гетманом Юрия Хмельницкого. В октябре 1659 года по требованию казаков Иван Выговский отказался от булавы и передал гетманские клейноды Юрию Хмельницкому.

Под напором казаков и московских войск наемники и поляки Выговского отошли к Дубно. Казаки вошли в гетманскую столицу Чигирин. Выговского назначили польским сенатором и киевским воеводой. Он попытался участвовать в политической жизни, в 1664 году был обвинен поляками в тайных переговорах с Москвой и застрелен без суда и следствия.

В гетманских землях ситуация стала запутанной и сложной. В стране постоянно сменялись гетманы, иногда их было сразу несколько. На Украину надвигалась Руина. 1657–1687 годы стали страшными десятилетиями гражданской войны и интервенции. Это были годы украинской Смуты.

Украинская старшина уже не верила московскому правительству, часто не считавшемуся с украинскими интересами. Однако и союз, и тем более подчинение Польше, было невозможным. Украина должна была лавировать, должна была идти на уступки. Польский современник писал: «У них это самая высокая государственная правда — не быть ни под королем, ни под царем. Они хотят добиться этого, ссоря и пугая короля царем, а царя королем».

17 октября 1659 года гетман Юрий Хмельницкий в Переяславе подписал новый договор между Гетманщиной и Московским царством. 19 статей Переяславского договора 1659 года значительно ограничили автономию казацкой державы. Юный гетман согласился на условия Москвы, которые пять лет назад его отец даже не стал бы читать. Казакам запрещалось воевать без разрешения царя. Без его утверждения не выбирались гетман, старшины, полковники. Через три года после Переяславского позора 1659 года неудачливому Юрию Хмельницкому писали запорожцы: «Поляки и татары далеко будут, чтобы тебя спасти. Должен благодарить Бога и про братство наше думать, чтобы тебя спасало, а не уничтожало и губило, что тебя молокососа избрало гетманом. Мы, низовое Запорожское войско, идем на тебя, и все украинцы, братья наши, встанут против тебя вместе с нами и захотят отомстить за многие обиды, которые от тебя имели». С 1659 года «статьи» Юрия Хмельницкого стали подписывать все новые гетманы Украины.

Война Речи Посполитой и Московского царства за Украину и Беларусь началась летом 1660 года. Московские войска и казаки наказного гетмана Цецюры пошли в Галичину. Охранявший южную границу Украины от крымских татар Юрий Хмельницкий двинулся на соединение с армией Шереметева. Между армиями оставалось менее десяти километров, когда польские войска разбили Хмельницкого под Слобожищами, а Шереметева под Чудновым. 17 октября 1660 года Юрий Хмельницкий подписал Чудновский договор, который отменял Переяславский договор 1659 года и разрывал союз с Московским царством. Польша и Украина возвращались к Гадячскому трактату 1658 года, который поляки не собирались выполнять ни тогда, ни сейчас. Польские войска традиционно стали грабить Левобережье.

Воинов Богдана Великого в казацком строю было еще много и против поляков поднялись казаки во главе с переяславским полковником Я. Сомко и нежинским полковником В. Золотаренко.

Левобережье не признало Чудновского трактата. Наказным атаманом стал Яков Сомко. Казацкие полки очистили Восточную Украину от польских и татарских войск. Украина была разделена на две части. В стране началась Руина — «не было ни одной власти, на Правобережье правил один гетман, на Левобережье другой; богатая, цветущая, вольная страна подошла к краю пропасти; на месте больших сел серели руины, на месте вспаханных полей — дикое поле».

В 1663 году Юрий Хмельницкий отрекся от гетманства. Правобережье выбрало гетманом Павла Тетерю, Левобережье — Ивана Брюховецкого. В инее 1663 года на Черной Раде в Нежине в междоусобной борьбе погибли Я. Сомко и В. Золотаренко.

Ни П. Тетеря, ни И. Брюховецкий не хотели уступать друг другу. Тетеря уговорил польского короля Яна Казимира, чтобы тот организовал польский поход на Левобережье. Осенью 1663 года королевское войско перешло Днепр. Поляки не смогли взять ни Киев, ни Переяслав. Казаки остановили их у Глухова. Поход не удался и П. Тетеря ушел с политической сцены. По подозрению в возбуждении антипольского восстания поляки казнили выдающегося казацкого полководца Ивана Богуна.

Киевский шляхтич Иван Богун во время Украинской революции 1648 — 1654 годов стал уманским полковником, участвовал во всех битвах Богдана Хмельницкого. Он был тяжело ранен под Збаражем, в 1651 году прославился при обороне Винницы, под Берестечком спас казаков от разгрома, в 1653 году дрался с С. Чарнецким под Монстырищем. В 1654 году Иван Богун был противником договора с Москвой, на Переяславской раде не был и царю не присягал. Он не подписал и Переяславский договор 1659 года. Ненавидевшие Богуна поляки арестовали его и посадили в Мальборгскую тюрьму. П. Тетеря освободил его с условием участия Богуна в походу на Левобережье. Украинские города без боя открывали перед ними ворота. Поляки обвинили Ивана Богуна в переговорах с Брюховецким и боярами. 27 февраля 1664 года под Новгород-Северским выдающийся казацкий борец за независимость Украины был расстрелян. Польский магнат С. Чарнецкий раскопал могилу Богдана Хмельницкого и уничтожил его останки. Однако вернуть свою власть на Левобережье они уже не могли.

В августе 1665 года правобережным гетманом стал Петр Дорошенко. Внук гетмана Михаила Дорошенко, полковник Черкасского полка и соратник Богдана Хмельницкого поставил своей целью объединение Украины и освобождение ее от польской и московской власти — с помощью Турции и Крымского ханства. После украино-турецких переговоров Дорошенко признал турецкого султана своим верховным правителем, который обещал ему помочь в освобождении Украины. Дорошенко очистил Правобережье от поляков и начал объединение Западной и Восточной Украины.

В 1663 году левобережный гетман И. Брюховецкий в Батурине подписал с Москвой новый договор. В 1665 году он приехал в Москву, принял титул боярина и женился на боярышне. 1 ноября 1665 года Иван Брюховецкий подписал «Московские статьи». Количество московских воевод на Украине значительно увеличилось. Теперь украинцы обязаны были платить подати московскому царю, содержать московские полки. За клейнодами и утверждением украинские гетманы теперь были обязаны ездить в Москву. Им запрещалось заниматься иностранными делами.

В украинские города вошли московские войска. Между воеводами и полковниками начались ссоры и конфликты. На Украину приехали московские переписчики, установившие невиданные в Москве налоги. Начались народные волнения, восстания против воевод и старшин. Левобережье еле терпело власть И. Брюховецкого.

На Правобережье П. Дорошенко пытался строить казацкую державу. В казацких радах участвовали все казаки, от рядовых до старшин, решали государственные проблемы. П. Дорошенко создал двадцатитысячное наемное войско сердюков, подчинявшееся только ему. В 1666 году Дорошенко с помощью татар разбил польское войско Маховского у Брацлава — польские историки сравнивали этот разгром с разгромом польской армии под Желтыми Водами. В Галичине сошлись для битвы украинское и польское войска, но шляхта в очередной раз договорилась с поддерживавшими Дорошенко татарами и боя не случилось.

В 1667 году в селе Андрусово Речь Посполитая и Московское царство заключили долгое перемирие. Андрусово закрепило разделение Украины на две части. Левобережье, Северская земля и Смоленск отходили к Москве, Правобережье — Польше. Запорожская Сечь попала под протекторат обеих держав. На переговорах украинских представителей, конечно, не было.

Известие о расколе Украины вызвало народное восстание. Московские гарнизоны были выведены из левобережных городов. Рада, проведенная на Правобережье, решила не признавать власть Польши и Москвы, а подчиняться Турции. П. Дорошенко с войсками переправился через Днепр и пошел на И. Брюховецкого. Оба войска сошлись на Полтавщине. Начались переговоры, в которых почти вся старшина поддержала П. Дорошенко. На Брюховецкого бросились казаки, они привели его в лагерь Дорошенко, где и убили. На общей Раде Петр Дорошенко был провозглашен гетманом всей Украины.

Для того, чтобы не допустить объединения Украины на украинские земли вошли польские московские войска. П. Дорошенко вернулся на Правобережье, оставив на левом берегу Днепра наказным гетманом черниговского полковника Демьяна Многогрешного. Поляки назначили на Правобережье своего гетмана М. Ханенко, целый год П. Дорошенко боролся с запорожским гетманом П. Суховеем. На помощь П. Дорошенко пришли турецкие войска. Началась долгая война Турции и Польши.

На Левобережье вновь вошли московские войска. Д. Многогрешный перешел на сторону Москвы. В 1669 году в Глухове он был избран гетманом Левобережьоя и подписал «Глуховские статьи». От былых казацких вольностей через пятнадцать лет после Переяславской рады 1654 года осталось совсем немногое.

Учитывая недовольство на Украине в «Глуховских статьях» Москва разрешила гетману, чья ставка была перенесена в Батурин, иметь наемное войско, которое предназначалось для борьбы против крестьянских восстаний. Новый гетман за четыре года своего правления постоянно ссорился со всей старшиной. Он держался только на поддержке Москвы, которой оказал большие услуги при подавлении восстания Степана Разина, которое охватило значительную часть Слободской Украины. Д. Многогрешного не казнили, а только сослали.

П. Дорошенко подписал с Турцией договор о помощи, который скрывал от населения. В 1671 году турецкий султан Магомет IV со стотысячной армией и пятнадцатитысячный корпус П. Дорошенко двинулись на Польшу. Турки взяли Каменец-Подольский, а казаки выгнали поляков из Правобережья. 7 октября 1672 года П. Дорошенко подписал Бучачский договор, по которому Правобережье под властью гетмана переходило к Турции. Подолия и часть Галичины фактически стали турецкой провинцией. Турки переделывали церкви в мечети, грабили население, брали пленных и уводили в Турцию. Народ обвинял в своих бедах П. Дорошенко. Союз с «ненавистными басурманами» уничтожал популярность гетмана и лишал его поддержки народа. П. Дорошенко не верил ни Польше, ни Турции, но союз с Портой и крымским ханством стал его главной ошибкой. Гетман часто говорил: «Хотя Божьей волей украинцы обеих сторон Днепра раздвоены и считают себя врагами, однако никто чужой нам не поможет, только мы сами себе, друзья».

В 1672 году казацкая старшина ложно обвинила в измене Д. Многогрешного, схватила и отправила его в Москву, откуда вместе с семьей он был отправлен в Сибирь. От старшины в Москву прибыл посол. Он привез с собой новые украинско-московские статьи ограничить власть гетмана, устранить от выборов гетмана «казацкую чернь и поспольство». Довольные московские бояре сразу же согласились с этим и послали в Батурин Григория Ромодановского — для проведения выборов нового гетмана и подписания новых статей.

Выборы левобережного украинского гетмана прошли в 1673 году под Конотопом. «Конотопские статьи» подписал Иван Самойлович, бывший войсковой судья и организатор смещения Д. Многогрешного. Он и стал новым гетманом.

В 1673 году умер король Речи Посполитой и русско-казацкие войска атаковали Правобережье. Только у Чигирина П. Дорошенко удалось остановить Самойловича и Ромодановского. На Правобережье началась резня, «оно обратилось в пустыню, заселенную людскими костями, наполненную развалинами и пожарищами». Убивали все — поляки с новым королем Яном Собесским, турки, крымские татары, казаки Дорошенко, московские войска и левобережные полки.

Последним ударом для Дорошенко стал Чигиринский поход 1675 года московских и левобережных войск. Дорошенко отказался от гетманства, передал булаву запорожскому кошевому атаману Ивану Сирко и был отправлен в Москву. Еще двадцать лет он прожил в своем имении под Волоколамском.

Турция не могла допустить объединения Украины под булавой И. Самойловича. В 1677 году на украинские земли вошла огромная турецкая армия. Два года турки атаковали Чигирин, который защищали войска воеводы Ржевского, пушкари генерала Гордона, казаки наказного атамана Павла Животовского. Чигирин был разрушен до основания. Население Правобережья было переселено на левый берег Днепра. В истории это переселение получило название «большого сгона».

Тысячи казаков переходили на Слободскую Украину, основывая новые города и села. Пустынные земли активно заселялись и осваивались. Появились Сумы, Харьков, Ахтырка, Белополье. С собой казаки несли дух свободы и независимости.

В 1672 году сотник Винницкого полка Иван Фоменко привел на Левобережье свою сотню и с разрешения московского правительства поселился на древнем городище в пятидесяти километрах от нынешних Сум. Местечко назвали Белополье — так же, как называлось казацкое село в Винницкой области. Позже воевода Григорий Ромодановский в Путивльском уезде на реке Вар построил город Белополье. Белопольская сотня подчинялась полковнику Сумского казачьего пола.

Белопольская крепость была окружена рвом и земляным валом с деревянным острогом с башнями и пятью воротами. Высота стен доходила до десяти метров, длина превышала два километра по периметру. В крепости было десять пушек, гарнизон составлял около тысячи казаков. В случае необходимости в Белопольской крепости могли укрыться жители окружающих сел. Десятки таких крепостей появились на Левобережье и Слободской Украине.

В 1680 году крепости Слободской Украины отбились от большого нападения крымских татар. По русско-турецкому миру, заключенному в 1681 году в Бахчисарае Левобережье Украины осталось за Россией. Тогда же в Журавне был подписан польско-турецкий мирный договор, по которому Правобережье и Подолия остались за Турцией.

В течение двадцати лет земли между Бугом и Днепром должны были оставаться незаселенными. Этого не произошло — с украинских земель турок отбросил польский король Ян Собесский. Подолия и Правобережье были вновь заселены — казацким обычаем.

К концу XVII века Правобережье принадлежало Речи Посполитой, Левобережье — Московскому царству. Буковина была в руках турок, Закарпатье — венгров.

Гетманщина превратилась в политическое образование. Монопольная и авторитарная власть Московского царства выступала против украинского самоуправления. Так поступали все другие европейские страны, считавшие централизованное управление наиболее эффективным. В составе Гетманщины, занимавшей уже треть территории державы Богдана Хмельницкого, было десять полков-округов — Киевский, Черниговский, Стародубский, Нежинский, Переяславский, Прилуцкий, Полтавский, Гадячский, Миргородский и Лубенский. 11 городов, 120 местечек и 2000 сел Генманщины к концу XVII века заселяло более миллиона человек.

После неудачного крымского похода 1687 года казацкая старшина написала донос на И. Самойловича, который не устраивал ее своей самовластной политикой. К концу XVII века старшина «приватизировала» свои посты, вытеснив оттуда рядовых небогатых казаков, удалив их даже от возможности участвовать в принятии решений. Руководители времен Богдана Хмельницкого были стратегами и политиками, смелыми и решительными. Теперь руководство Гетманщины состояло из прагматичных, беспокоящихся о своих выгодах землевладельцев, очень боящихся потерять свои должности.

22 июля 1687 года в лагере у реки Коломака гетман Иван Самойлович был смещен, также, как и Демьян Многогрешный. Однако просто ссылкой не обошлось. Самойловича вместе с младшим сыном в цепях выслали в Москву, старшего сына быстро казнили. Через два года Иван Самойлович умер в Тобольске. Новым украинским гетманом был выбран Иван Мазепа.

К концу XVII века украинская казацкая старшина экономически окрепла, увеличивая свои земли за счет захвата войсковых земель, угодий посполитых и казаков. Старшина вела торговые операции, создавая производства, занималась винокурением, производила железо и поташ, брала в аренду таможни. Выборы казацких полковников и старшины стали фикцией, должности передавались по наследству. Сами украинские земли находились в тяжелом положении: многие города и местечки были полуразрушены, жители погибли или были уведены в плен, украинская автономия с каждым новым гетманом сокращалась как шагреневая кожа.

Союз с Москвой генеральной старшиной больше не ставился под сомнение. Московские власти с самого начала хотели ввести в Украине прямое правление, а гетманы надеялись, что показывая свою лояльность Московскому царству, им удастся отстоять автономию Украины. Решающий момент в отношениях Москвы и Гетманщины наступил в период правления Ивана Мазепы — одного из самых выдающихся и самых противоречивых политических деятелей Украинской державы.

Как королевский офицер по особым поручениям Иван Мазепа побывал в Голландии, Франции, Италии, германских княжествах, овладел французским, немецким, итальянским, татарским языками. Он прекрасно знал латынь, историю, философию, поэзию, музыку. Мазепа с королевскими поручениями ездил к гетманам Ивану Выговскому, Юрию Хмельницкому, Павлу Тетере. Иван Мазепа был сторонником Годячского трактата.

В 1669 году Иван Степанович Мазепа поступил на службу к гетману Петру Дорошенко и служил сотником гвардии, генеральным есаулом, генеральным писарем. В 1674 году Мазепа ездил с поручением в Крым и был взят в плен запорожцами. Мазепу передали И. Самойловичу.

Своим дипломатическим талантом и опытом Иван Мазепа убедил И. Самойловича сделать его доверенным лицом. В 1682 году он стал генеральным есаулом и исполнителем важнейших гетманских миссий. Иван Мазепа стал свояком Самойловича, почти ежегодно ездил в Москву с важными поручениями, имел большое влияние на гетмана. В Москве Иван Мазепа познакомился со многими членами Боярской думы, знал фаворита правительницы — царевны Софьи Василия Голицына, тогдашнего фактического правителя Московского царства.

В падении гетмана Самойловича в 1687 году Мазепа, возможно, не играл большой роли. Однако он сумел в полной мере воспользоваться арестом Ивана Самойловича. Великолепное образование, иезуитская школа, прекрасное владение искусством интриги, дипломатический талант, харизма и обаяние помогли пятидесятилетнему Ивану Степановичу Мазепе получить гетманскую булаву. Не помешала и взятки «культурнейшему политику XVII столетия» Василию Голицыну.

На Коломацкой раде были утверждены новые «Статьи», в основу которых лег Глуховский трактат 1672 года. Это был очередной шаг на пути дальнейшего ограничения автономных прав Украины, сделанный боярами-холопами.

В Коломацкой раде участвовали две тысячи казаков. Всем старшинам, принимавшим участие в заговоре против Самойловича, были повышены чины, для «охраны» Мазепы в гетманскую столицу Батурин был введен стрелецкий полк. Новый гетман не мог производить кадровых изменений в руководстве войском без согласия Москвы. «Сила солому ломит» — Коломацкие статьи впервые возражали против государственного характера гетманской власти, а следовательно и против государственности Украины.

В 1687 году изменить что либо в «Статьях» у Мазепы не было никаких шансов — гетманом на Коломаке просто стал бы кто-то другой, более покладистый. Однако новый российско-украинский договор не был реализован. Побеждать можно не только в кровопролитных битвах, убивая при этом множество людей с обеих сторон.

В 1690 году со свитой из трехсот человек гетман Иван Мазепа приехал в Москву, в которой только что пришел к власти семнадцатилетний Петр I. У Петра и Мазепы сложились почти дружеские отношения. Современники писали, что «царь скорее не поверит ангелу, чем Мазепе». Возможно, особые доверительные отношения царя и гетмана и вызвали такую резкую реакцию на русско-украинско-шведские события 1708 года.

Гетман Иван Мазепа вернулся домой с триумфом, с благосклонностью и доверием Петра I. Новый обладатель булавы опирался только на старшину, увеличивая народное недовольство. К сожалению, Мазепа не обратил большого внимания на судьбу Ивана Выговского. Рядовые казаки и посполитые временами восставали, раздраженные действиями гетмана. Во главе оппозиции стоял фастовский полковник Семен Палий, поддерживаемый запорожцами.

Борьба за украинскую власть обострилась в 1691 году. Старший канцелярист Генеральной войсковой канцелярии и родственник генерального писаря Василия Кочубея Петр Иваненко-Петрик ушел в Запорожскую Сечь, где был выбран войсковым писарем и стал агитировать против Мазепы, старшины и Москвы: «Я стою за посполитый народ, за бедных и простых. Богдан Хмельницкий освободил украинский народ из ляшской неволи, а я хочу освободить его из новой неволи — от москалей и своих панов».

Слухи о запорожских волнениях пошли по всей Украине. Посполитые говорили: «когда придет Петрик с Запорожским войском, пристанем к нему, побьем старшину, арендарей и сделаем по старому, чтобы все были казаками, панов не было». Запорожцы все же не поддержали Петрика, который с немногими единомышленниками ушел в Крым. 26 мая 1692 года он подписал с крымским ханом договор между Крымским ханством и «Удельным Княжеством Киевским, Черниговским и всего войска Запорожского, Городового и Народа Украинского».

В июле 1692 года «борец за народное счастье» Петрик с татарской ордой выступил в поход на Украину. У Каменного Затона прошла немногочисленная черная рада, избравшая Петрика своим гетманом. Крымский калга вручил ему «гетманские клейноды» — булаву, бунчук, знамя. К Петрику присоединились только пятьсот добровольцев-запорожцев.

Гетман Мазепа выслал против Петрика и орды четыре казацких полка и один компанейский, а сам с пятью — сердюцкими полками встал под Гадячем и разослал по Украине универсалы против Петрика — «гибельного сына», несущего на Украину новую Руину.

Население Петрика не поддержало. Татары разграбили округу, набрали пленных и ушли за Перекоп, прихватив с собой и Петрика. Бывший канцелярист опять попытался взбаламутить запорожцев, но получил от них резкий ответ: «Ты вдался в мятеж, забыл Бога. Пошел ты в Крым без нашего ведома, без нас и поход делай, а нас не морочь!»

Трижды Петрик с ордой под свободолюбивыми лозунгами грабил украинское пограничье, пока не был зарублен в одной из стычек.

Шестидесятилетний Мазепа стал советником Петра I в турецких и польских делах. В 1699 году он писал царю, что за двенадцать лет гетманства совершил одиннадцать походов, в которых Украина ничего не получила для себя. Самого гетмана называли «отчимом Украины».

В 1699 году по Карловецкому миру Польша «вернула» России Подолию. Авторитетным вождем на Правобережье много лет являлся фастовский полковник Семен Палий. В Фастове собирались все казаки и селяне, готовые бороться за свободу своей родины. Палия поддерживали богуславский полковник Самойло Самусь, корсунский полковник Захар Искра, брацлавский полковник Андрей Абазин. Запорожцы писали: «Как станет Палий гетманом, то сможет управиться со всей начальной старшиной, и будет при нем, как при Хмельницком».

Как кандидат в гетманы Семен Палий для Ивана Мазепы был более чем реальной угрозой. Он опирался на рядовых казаков, на селян, которых переводил в казаки, на горожан. Палий был тесно связан с православным духовенством и поддерживал его. Коронный гетман Потоцкий заявлял на сейме в Варшаве: «Палий пытается идти по следам Хмельницкого и зажигает факел холодной войны».

Семен Палий зажег факел — на Правобережье началось антипольское восстание. Незадолго перед этим польский сейм вынес решение об уничтожении казачества. Правобережным полковникам было приказано распустить казаков. Когда офицеры польного гетмана Яблоновского явились в Фастов с приказом о ликвидации казачества, Палий отказался его выполнять: «Я поселился в вольной Украине, и Речи Посполитой нет никакого дела до этого края. Только я, настоящий казак и вождь казацкого народа, имею право командовать тут».

В сентябре 1700 года казаки Палия разбили пятитысячное польское войско, пытавшееся осадить Фастов. Палий начал создавать армию казаков Правобережья, советовался с запорожцами, посылал гонцов на Левобережье. По всему правому берегу Днепра начались селянские восстания. Палия полностью поддерживал и назначенный поляками правобережный гетман С. Самусь. Казаки Палия и Самуся двинулись на Белую Церковь, польскую опору на правом берегу Днепра. Разбив польские заслоны под Бердичевом, казаки взяли Белую Церковь.

Уже началась Северная русско-шведская война. На территорию Речи Посполитой вошли шведские войска Карла XII. Король преследовал саксонского курфюрста и выборного польского короля Августа, союзника Петра I. Оказать помощь Палию на Правобережье стало невозможным по дипломатическим причинам, хотя к Палию с Левого берега Днепра шли и шли казаки-добровольцы.

К 1702 году шведы взяли Варшаву и Краков и выдвинули своего кандидата на польский трон — познанского воеводу Станислава Лещинского. Вся Польша разделилась на два лагеря. Поляки под напором шведов отступали на Правобережье и положение Палия стало почти критическим. Несмотря ни на что, он упорно держался в Белой Церкви.

Весной 1704 года пятьдесят тысяч казаков Мазепы перешли на правый берег Днепра. Задача, поставленная гетману Петром I, была дополнена самим Мазепой, решившим присоединить Правобережье к Гетманщине. Мазепа быстро занял Киевщину и Волынь и устроил штаб-квартиру в Бердичеве. Ему было необходимо договориться и объединиться с народным героем Палием, но Мазепа этого не сделал. Нежелание делиться властью свойственно всем государям и правителям. Гетман совершил стратегическую ошибку, которая меняет судьбы правителей и государств.

Гетман-аристократ и полковник-демократ не договорились и не объединились. Сердюки-гвардейцы Мазепы обманом захватили Семена Палия, который из Батурина был отправлен в Москву, а оттуда выслан в Сибирь. Теперь на поддержку народа гетману можно было не рассчитывать. Иван Мазепа, не веривший в поддержку простых казаков, в народ, за четыре года до Полтавской битвы сделал очень много для того, чтобы ее проиграть. Гетман стремительно терял доверие казачества, а Семен Галий стал героем поэм и романов, народных песен и баллад.

«Пише, пише та гетьман Мазепа 

Та до Палiя листi:

«Ой, прибудь, прибудь Палi Семене,

Та на банкет до мене…»

Ой, вже Семен, ой, вже Палiенко 

На подвiр’я виiжджае,

А там його вельможний Мазепа,

Вином-медом напувае…

Ой, як крикнув вельможний Мазепа,

Гей, на своi сердюки:

«Ой, вiзьмiть, вiзьмiть Палiя Семена

 Та закуйте йому руки».

В начале XVIII века Украина очутилась меж двух огней. При победе Петра I и Августа II ее делили бы между Россией и Польшей, при победе Карла XII и Лещинского — между Швецией и Польшей. Весной 1707 года в Жолкве на тайное собрание собралась старшина для поиска выхода из политического тупика. Возникли две концепции: первая — создание Великого княжества Русского в федерации с Речью Посполитой, вторая — союз с Турцией и Крымским ханством для борьбы за независимость Украины. Гетман решил создавать независимое княжество. Когда семидесятилетний Мазепа начал переговоры со шведским королем Карлом XII и его ставленником точно не известно. Очевидно, в 1707 году был подписан украино-шведский договор, текст которого не дошел до нашего времени. Ближайший соратник гетмана Ф. Орлик писал о его содержании: «Украина должна быть независимым государством, украинским княжеством, Мазепа — пожизненным князем или гетманом. После его смерти должен быть выбран новый правитель. Король шведский должен защищать Украину от врагов».

Тогда же Мазепа заключил договор с Лещинским, по которому тот признавал Мазепу князем Черниговским, вассалом Польши. Очевидно, для Мазепы это была тактическая уловка — гетманы не переименовываются в областных князей, тем более, что Иван Мазепа уже был князем Священной Римской империи.

Гетман вел переговоры с Крымским ханством, Турцией, Молдовой, Валахией. Война Петра I и Карла XII велась на белорусской и польской земле, Мазепа надеялся, что Карл разобьет Петра без его помощи и он победит не сражаясь. Гетман ошибся. Как и с Палием, это была стратегическая ошибка и это был конец Ивана Мазепы.

Весной 1708 года шведская армия Карла XII из Великого княжества Литовского двинулась на Москву. Армия Петра I защищала Новгород и Псков. Король Швеции решил идти через Смоленск или Брянск. 28 сентября 1708 года шестнадцатитысячный шведский корпус генерала Левенгаупта, везший продовольствие армии Карла, был разбит русской кавалерией у белорусской деревни Лесной. Карл XII был отрезан от своих баз снабжения. Население Беларуси и Украины уничтожало все, что могло понадобиться шведам. Карл XII развернул армию от Смоленска и попытался пойти на Москву по Слободской Украине, но войска Петра I вновь отбили нападение. Тридцатипятитысячная армия Карла XII, уже начавшая голодать, пошла к столице Мазепы Батурину. Узнавший об этом Мазепа в отчаянии воскликнул: «Дьявол его сюда несет!» Гетман понял, что проиграл. Петр I никогда не верил многочисленным доносчикам на Мазепу, выдавая их ему с головой. Если бы гетман передумал, и отказался от союза с Карлом и Лещинским, царь бы не поверил в его измену. Иван Мазепа не передумал. Он сделал ставку ценой в жизнь на победу Карла XII — и проиграл.

Этот, в общем-то очевидный и ожидаемый поворот шведской армии к Батурину смешал все планы Мазепы. Петр I вызвал гетмана с полками в свою ставку. О том, что шведы идут к Батурину как союзники гетмана, знали только несколько человек. Казаки и селяне не принимали шведов и воевали против них, как против захватчиков. Шведские солдаты своим поведением этого вполне заслуживали.

24 октября 1708 года гетман Иван Мазепа с частью генеральной старшины, несколькими полковниками и пятью тысячами казаков вышел из Батурина, в котором оставался десятитысячный гарнизон. Через четыре для Мазепа прибыл к Карлу XII. Из пяти тысяч казаков многие не пошли в шведский лагерь, впервые услышав от Мазепы о новом, украино-шведском союзе. Карл XII, разочарованный небольшим количеством казаков, пришедших к нему с гетманом, поначалу даже отказался принять его. Подобное отношение заносчивого и недалекого шведского короля к своему будущему вассалу с самого начала было совершенно очевидно для гетмана. Вообще, поведение Мазепы в 1708 году не поддается логическому анализу. Скорее всего, гетман совершенно растерялся и действовал просто по инерции. Он хорошо знал Петра, понимал, что его невозможно не только победить, но даже остановить. Понимал — и шел наперекор будущему императору.

Петр I узнал о переходе Мазепы на сторону шведов в Новгород-Северске. С гетманом к Карлу XII пришло около четырех тысяч человек. Этого было очень мало — от всей Украины. 27 октября Петр I издал манифест к украинскому народу «об исчезновении Мазепы» и приказал старшине явиться в Глухов на Раду для выборов нового гетмана. В новом манифесте от 28 октября извещалось «об измене Мазепы, о его желании передать Украину полякам». В начавшейся «войне манифестов» Мазепа и Карл XII призывали украинцев к себе, говоря, что шведская армия только хочет защитить Украину «от московского ига». Это была неправда и украинцы ей не верили.

Командующий кавалерией российской армии А. Меншиков получил приказ взять Батурин, в котором хранились громадные запасы продовольствия и вооружения. Гарнизон крепости имел столько же воинов, сколько и корпус Меншикова и отказался сдаваться. В городе не все знали о переходе Мазепы к Карлу XII. Меншикову показали тайный проход в крепость и после кровопролитного боя Батурин был взят и полностью сожжен со всеми военными запасами — вывезти их уже не успевали. Почти все население Батурина — около шести тысяч человек — было вырезано, включая стариков, женщин и детей.

Ужасный пример Батурина изменил планы многих потенциальных союзников Мазепы. В штаб-квартире Петра I в Лебедине начала работу следственная комиссия, искавшая союзников Мазепы. Современник писал: «Их находили в домах и отдавали на страшные муки, колесовали, четвертовали, сажали на кол, и уже совсем игрушкой считалась казнь через повешение и отсечение головы». Поскольку казни сопровождались конфискациями имущества, многие члены следственных комиссий пытками доводили обвиняемых до того, что люди, совершенно не причастные к делу, признавали себя виновными, после чего их быстро казнили. Только в одном небольшом Лебедине — городе Слободской Украины, где никогда не видели Мазепу, — было казнено около тысячи человек. Движимое и недвижимое имущество невинно убитых, естественно, до казны не доходило, оседая в карманах добровольных садистов, по совместительству членов следственных комиссий. Это было в порядке вещей — еще со времен Ивана IV Ужасного царская власть не любила наказывать своих слуг-исполнителей, несмотря на их отрицательный профессионализм и неимоверную жадность. Петр I в ярости борьбы только создавал новое государство и ужасная правда до него часто не доходила, или докладывалась в искаженном виде.

В ноябре 1708 года в Глухове по указанию Петра I новым украинским гетманом был избран стародубский полковник Иван Скоропадский, правивший Гетманщиной до 1722 года. Чуть позже из сибирской ссылки вернули Семена Палия. В Глухове повесили куклу Мазепы, духовенство огласило проклятие теперь уже бывшему гетману, в Москве его объявили изменником и провозгласили анафему. Это произвело большое впечатление на население.

Меньшую часть Украины заняли шведы, большую — Россия с новым гетманом Скоропадским. Шведская армия осталась зимовать на Украине и население повело против нее партизанскую войну, на которую шведы отвечали жестокими репрессиями, ухудшившими их положение. Украинские партизаны сократили железные полки Карла XII на четверть.

Иван Мазепа вел переговоры о создании антимосковской коалиции с поляками, турками, крымскими татарами, Молдавией, Валахией, Трансильванией, донскими казаками, калмыками, казанскими татарами, башкирами — все выжидали, понимая, что все решится в противостоянии Швеции и России. Сам Карл XII застрял под Полтавой, пытаясь занять стратегический пункт на перекрестке дорог. Отчаянно защищавшийся город король взять так и не смог, оставив на полтавских валах несколько тысяч своих солдат.

Московские полки, ненадолго остановленные запорожцами под Нехворощей, пошли на Запорожскую Сечь и уничтожили ее. Большинство запорожских куреней с кошевым Костем Гордиенко были в лагере у Мазепы.

27 июня 1709 года в кровопролитнейшей Полтавской битве армия Петра I и казаки Скоропадского полностью разгромили армию шведов. В битве участвовал только первый эшелон российских войск, но Петру этого было вполне достаточно. Блестящий гений будущего императора победил неупорядоченный талант шведского короля.


С остатками войск Карл XII и Мазепа бежали на юг. У Переволочны уйти на турецкие земли смогли только несколько сот человек. 30 июня 15 000 деморализованных шведов без боя сдались 10 000 кавалеристов Меншикова. Шведская армия перестала существовать.

Местопребыванием короля и бывшего гетмана были назначены Бандеры. 22 сентября 1709 года Иван Мазепа умер — от отчаяния или приняв яд. Его похоронили в монастыре, на Дунае.

Через двадцать дней после Полтавской битвы гетман Иван Скоропадский передал на утверждение в Москву «Решетиловские статьи». Их быстро утвердили, не придавая этому особого значения. Теперь при гетмане постоянно находился резидент Петра I: «чтобы он имел неослабное смотрение за поступками гетмана, старшины и полковников». С «согласия» И. Скоропадского и старшины несколько украинских местечек были переданы вельможам Петра I Меншикову и Шафирову — впервые на Украине появились российские землевладельцы. Время великих гетманов на Украине закончилось.

Вместе с Мазепой в Бендерах оказались пятьдесят казацких старшин, около пятисот казаков из левобережных полков и около четырех тысяч запорожцев. Это была первая украинская политическая эмиграция. С одобрения турецкого султана в мае 1710 года гетманом в изгнании был выбран генеральный войсковой писарь Филипп Орлик. В день выборов была утверждена написанная им «Pacta et constitutions» — «Конституция прав и свобод Запорожского Войска», провозгласившая независимость Украины от Польши и России. Тридцать лет после Полтавской битвы «казацкий атаман Орлик» ездил по Европе, ища поддержки своему движению против Российской империи. Гетман в изгнании писал: «Народ всегда имеет право протестовать против гнета и вернуть использование своих древнейших прав, если будет иметь для этого подходящее время».



Украина в составе Российской империи



Поглощение Гетманщины Российской империей продолжалось до конца XVIII века. Полтавская битва на долгие годы определила политическое будущее Украины. Волынь и Галичина остались под Польшей, Киев и Левобережье — под Россией, юг Украины — под Турцией.

Ставка гетмана из Батурина была перенесена в Глухов, в котором стояли два московских полка, а царские резиденты имели тайный приказ при необходимости арестовать гетмана и старшину. Такое положение сильно подрывало гетманскую власть.

Теперь гетман мало что мог сделать без ведома и разрешения царя. Вся старшина хорошо понимала, где теперь сила и политическая власть. На Украине распоряжались резиденты царя, ее города вновь приняли московские гарнизоны. Украинцы строили Ладожский канал и Санкт-Петербург, крепости на Волге и на Кавказе. Московские власти вмешивались в гетманское управление, назначали старшину и полковников. Ими все чаще становились «московские чины». Князь Голицын писал канцлеру Головкину: «Ради нашей безопасности нужно прежде всего посеять вражду между полковниками и гетманом. Не нужно исполнять просьбы гетмана. Когда народ увидит, что гетман не имеет такой власти, как Мазепа, то, надеюсь, будет приходить к нам с доносами. Нужно, чтобы во всех полках были полковники, несогласные с гетманом. Если между гетманом и полковниками не будет согласия, то все их дела будут нам открыты».

В 1722 году на Украине была учреждена Малороссийская коллегия, как орган, контролировавший гетмана и деливший с ним власть на Украине. Указ Петра I от 29 апреля создал структуру из семи высших московских офицеров во главе с бригадиром С. Вельяминовым. Коллегия, формально созданная для приема жалоб на гетманское правление, практически сводила на нет власть Скоропадского. Как украинский патриот гетман часто обращался к императору Петру Великому по проблемам Гетманщины и всегда получал ответ: «Украинцы под царской рукой имеют столько свободы, как ни один народ в мире.

Смерть И. Скоропадского в 1722 году ускорила введение на Украине прямого московского управления. В гетманский Глухов приехал бригадир Вельяминов и стал «исполняющим обязанности гетмана». Малороссийская коллегия начала со сбора жалоб на старшину. Их количество измерялось многими сотнями. Уже в августе 1722 года Коллегия передала Генеральной войсковой канцелярии несколько десятков распоряжений. Тогда же были введены и налоги на полковников и старшину.

Наказным гетманом был избран черниговский полковник Павел Полуботок, конкурент И. Скоропадского на выборах 1708 года. Тогда царь был против избрания Полуботка, заявив, что он «очень умный и из него может выйти второй Мазепа». Москву больше устраивал Скоропадский, бывший под сильным влиянием решительной и энергичной жены — «Настя носит булаву, а гетман запаску».

Император не утвердил Павла Полуботка малороссийским гетманом и уехал на войну с Персией. Бригадир Вельяминов орал на наказного гетмана: «Что твоя служба против моей! Знаешь, что я бригадир и президент, а ты против меня ничто! Уже вашим старшинам велено отменить и поступать с вами по-новому — я вам указ!»

Пока недалекий и жадный Вельяминов орал, Полуботок добился того, что Сенат отдал приказ Малороссийской коллегии знакомить старшину со своими планами и документами и согласовывать их с гетманским управлением. Полуботок, чтобы не передавать жалобы украинцев в Малороссийскую коллегию, занялся их рассмотрением. Он сделал украинские суды коллегиальными, назначил инспекторов для контроля исполнения своих приказов, призывал старшину к справедливым решениям.

Вельяминов написал на наказного гетмана полулживую жалобу. Полуботок был вызван в Санкт-Петербург. Одновременно с этим все казацкие полки Гетманщины командующий войсками на Украине князь Голицын отправил в крымский поход.

В Петербурге наказной гетман подал Петру I петицию о возвращении Украине старых прав и вольностей. Император отправил на Украину П. Румянцева — «чтобы выяснить, чего хотят казаки и население: сохранения старых украинских порядков, или оставления новых».

После проверки Павел Полуботок и его ближайшие соратники в ноябре 1724 года были посажены в Петропавловскую крепость и через месяц умерли. Позже портреты Павла Полуботка — борца за украинскую свободу — хранились во многих домах Гетманщины с надписью: «Защищая Отчизну, я не пугаюсь ни кандалов, ни тюрьмы; и лучше мне горькой смертью умереть, чем смотреть на гибель моих соотечественников».

Малороссийская коллегия превратилась в верховный орган власти на Украине. Генеральная войсковая канцелярия стала ее вспомогательным органом. Ее документы без утверждения коллегией не имели юридической силы. Вельяминов докладывал в Санкт-Петербург о повышении сбора налогов на 600 процентов. Сколько налогов он собирал для себя — неизвестно.

В 1726 году в очередной раз обострились российско-турецкие противоречия. В ожидании войны князь А. Меншиков, украинские поместья которого также подвергались налогообложению, добился того, что Сенат распустил Малороссийскую коллегию и перевел управление Украиной снова в Коллегию иностранных дел. Сенат издал указ, по которому «для удовлетворения и спокойствия местного населения гетманом должен быть выбран человек достойный и преданный».

В июне 1727 года в Глухов из Петербурга выехал тайный советник Наумов с поручением провести выборы гетмана и старшины. 1 октября на Великой Раде новым гетманом был избран семидесятилетний миргородский полковник Даниил Апостол (1658 — 1734), геройский участник Северной войны и Персидского похода. Именно его десятитысячный казацкий корпус разбил шведские полки генерала Шлипенбаха под Эрестофером и отличился в боях под Дербентом. В начале XVIII века украинские казаки были грозной силой, с которой необходимо было считаться.

В 1728 году в Санкт-Петербурге императором Петром II были подписаны «Решительные пункты», регламентирующие государственно-правовое положение Украины. Не восстанавливая «Статьи Богдана Хмельницкого», новые пункты все же отменяли часть нововведений, сделанных после 1708 года на Украине.

Гетман Даниил Апостол, расположивший свою резиденцию в Великих Сорочинцах под полтавским Миргородом, упорядочил запутанные землевладельческие отношения в Гетманщине. Он активно занимался украинской экономикой, уделял большое внимание развитию внешней и внутренней торговли. Именно от него пошла традиция знаменитых Сорочинских ярмарок. При Данииле Апостоле впервые был определен ежегодный государственный бюджет Украины — в сумме 145 000 рублей. Основной доходной статьей стали пошлины с вывозимых из Украины товаров. Прибыль распределялась на администрацию, наемные полки сердюков-пехотинцев и компанейцев-кавалеристов, на артиллерию. В украинской истории Даниил Апостол остался как «последний казак на гетманском столе, один из наилучших украинских исторических деятелей, решительный защитник автономии Украины, не испачкавший свои руки народной кривдой, человек, которому удалось укрепить гетманскую власть и авторитет у российских и местных украинских властей».

Составленные по инициативе Д. Апостола «Генеральные следствия о местностях» и «Свод украинских законов» стали драгоценными источниками по истории Украины. Даниил Апостол сам назначал генеральную канцелярию и полковников, резко уменьшил количество русских и иностранцев на украинской службе, поставил под свою юрисдикцию Киев, до этого находившийся в ведении российского губернатора. Венцом его деятельности стало возвращение на родину из Турции запорожцев, ушедших туда после разгрома 1709 года. 30 000 запорожцев присягнули императрице Анне Иоанновне и вскоре отличились в русско-турецкой войне 1735 — 1739 годов. Запорожская Сечь была восстановлена в четырехугольнике рек Синюха — Кальмиус — Самара — гирло Днепра.

Смерть Д. Апостола в 1734 году стала и смертью украинской автономии. После него Украиной стал управлять генерал Нарышкин, и до неназначенных «выборов нового доброго и знатного человека в должности гетмана» была воссоздана Малороссийская коллегия, получившая название «Правление гетманского уряда» в составе старших российских и украинских офицеров.

Украинская старшина стремительно превращалась в «шляхетство», стремилась юридически отделить себя от казаков и посполитых, закрепить свои привилегии. Захват войсковых, скупка и грабеж земель посполитых стали обычным явлением. В 1743 году был опубликован свод законов «Права, по которым судится малороссийский народ». Эти права не были утверждены официально, однако применялись в шляхетских судах.

В связи с ростом крупного землевладения юридически свободные крестьяне становились зависимыми от частных владельцев. Посполитые терпели «великие обиды и тяжести», бросали свою землю и уходили к другим землевладельцам «на слободы». По истечении льготных лет они становились фактическими крепостными. Обедневшие казаки опускались до положения посполитых. Гнет налогов, натуральные повинности, сборы на армейские нужды доводили народ до разорения. То отношение к человеку, которое со времен Ивана IV Ужасного московские власти применяли к своему народу, неотвратимо накатывалось на гордых и независимых украинцев.

В России набирала обороты «бироновщина» с ее Тайной канцелярией. Автономная когда-то Украина быстрыми темпами переводилась в положение одной из российских провинций. Доносительство и провокации, «слово и дело государево» достигали степеней разгула.

Хотя украинская старшина занималась в основном хозяйственной деятельностью, следствия, аресты, ссылки нарастали, как снежный ком. Киевского митрополита и нескольких игуменов сняли за то, что в «царский день» не отслужили молебнов. Переписку старшины читали и вообще держали ее под наблюдением. Документы и привилегии Киевского магистрата, касавшиеся магдебургского права самоуправления, вывезли в Петербург. Современники писали, что «дела и жестокость московских бироновцев переходили все границы, их деятельность казалась сумасшествием; людей пытали и мучили на основании одних доносов расквартированных солдат и дезертиров».

Бироновщина и русско-турецкая война 1735 — 1739 годов сильно опустошили Украину — «до самого въезда на Украину не думал я, что она такая пустая, что такое количество городского населения пропало, а и теперь сколько забрано на войну, что не осталось и хлеборобов, чтобы самим себе семена посеять; сеять некому и нечем».

В 1741 году на российский престол вступила Елизавета Петровна. Ее фаворит, а впоследствии тайный муж, простой казак с Черниговщины Алексей Разумовский был патриотом Украины. По его предложению в 1744 году императрица побывала в Киеве, где ее принимали с большим энтузиазмом. Московская политика по отношению к Украине изменилась. Из Украины вывели российские войска, восстановили Киевскую митрополию, население получило хозяйственные льготы.

В 1750 году в Глухове с большими почестями был избран новый гетман Украины — брат Алексея Разумовского Кирилл, тут же утвержденный императрицей. Все новые органы, учрежденные на Украине со времен Петра I были ликвидированы. Был восстановлен строй, существовавший до 1722 года, но в его структуре произошли глубокие изменения. Войсковая Рада перестала собираться вообще. Все дела решались Радой старшин. Были воссозданы Войсковые генеральная, артиллерийская, скарбовая канцелярии. Центральное и областное управление находилось в их ведении. Опять усилилось значение полковников, полковые суды были преобразованы в городские суды. Земельные дела разбирались особыми межевыми «подкоморскими» судами, гражданские дела — земскими. Суды состояли из выборных старшинных судей. Началась «золотая осень» почти восстановленной автономии Украины.

Кирилл Разумовский щедро раздавал украинские земли в «вечное владение». Казацкая старшина в 1760 году легко добилась от гетмана Универсала, запрещавшего переходы крестьян без согласия помещиков. В случае перехода посполитые теряли права на свои земли и имущество. В 1753 году была уничтожена таможенная граница между Россией и Украиной. Торговля между ними была объявлена беспошлинной.

Восстановление гетманской власти не означало отказа российских властей от центристской политики. С постройкой к 1740 году Украинской оборонительной линии от Днепра до Донца Слободская Украина становилась внутренней областью Российской империи. В 1765 году там было упразднено казацкое войско, сама Слободская Украина была названа губернией. Построенная через пять лет Днепровская укрепленная линия от Днепра до Азовского моря сводила на нет военно-стратегическое значение новой Запорожской Сечи.

С приходом в 1762 году к власти Екатерины II Кирилл Разумовский, активный участник переворота, вернулся в Глухов, в котором собрал Раду старшин. Принятая на Раде петиция призывала новую императрицу вернуть казачеству утраченные вольности и создать на Левобережье шляхетский парламент наподобие польского сейма. Основной мыслью Глуховской петиции было утверждение, что Украина — отдельное политическое и экономическое образование, связанное с Россией лишь персоной монарха.

Кирилл Разумовский предложил императрице сделать должность гетмана наследственной в его семье — и это сделало весь проект совершенно невозможным. 10 ноября 1764 года украинское гетманство было ликвидировано.

Новый украинский генерал-губернатор и герой русско-турецкой войны П. А. Румянцев по указу из Петербурга ввел рублевый сбор с души для казаков, горожан и посполитых. Сбор заменил существовавшую ранее обязанность населения оказывать помощь войскам продуктами. Для выяснения экономического состояния, определения размеров казенного землевладения Украины и проверки прав частных лиц на владение землей Румянцев подготовил «Генеральное описание Малороссии».

После победы над Турцией в 1774 году Екатерина II ликвидировала Запорожскую Сечь — последнее прибежище для русских и украинских беглых крепостных крестьян, особенно опасное для властей в связи с крестьянской войной под началом Е. Пугачева. Сам Пугачев хотел опереться на Причерноморье, он вел переговоры с крымским ханом о совместном походе на Москву. 5 июня 1775 года по приказу Г. Потемкина Новая Сечь была занята российскими полками. Герой русско-турецкой войны, атаман «Кошевого Войска Запорожского» Петр Калнышевский был сослан в Соловецкий монастырь, где просидел четверть века. Запорожская Сечь была разрушена, старшина арестована, архив, регалии, древние иконы и другие ценности вывезены. Запорожские земли вошли в состав Новороссийской и Азовской губерний.

«Славно було в Запорiжжi всiма сторонами; 

а тепер iще прожити за вражими панами».

Часть запорожцев ушла с Сечи и организовала Задунайскую Сечь. Пятьдесят лет прожил запорожцы за Дунаем. Во время русско-турецкой войны 1828 — 1830 годов задунайские запорожцы вернулись домой и поселились под Мариуполем. Из них и вернувшихся с войны казаков было образовано созданное еще в 1791 году Кубанское казачье войско.

В 1781 году были ликвидированы Малороссийская коллегия, Генеральный суд, центральные и полковые управления на Левобережье. Гетманщину разделили на три губернии-наместничества — Киевское, Черниговское и Новгород-Северское, которые составили Малороссийское генерал-губернаторство. Глухов перестал быть гетманской столицей. В каждой губернии было введено общероссийское административное управление, российская судебная система.

В 1783 году в бывшей Гетманщине было ликвидировано казацкое полковое устройство — десять украинских полков заменили уланскими и карабинерными. Посполитым запретили уходить с тех мест, к которым они были приписаны во время последней ревизии — фактически произошло юридическое оформление на Украине крепостного права.

На Левобережье начали действовать жалованные грамоты дворянству и городам. Украинская старшина была приравнена к российскому дворянству. В 1786 году в казну были отобраны монастырские и архиерейские вотчины, а само духовенство было переведено на жалованье. Восточная Украина официально потеряла свою автономию и вошла в состав Российской империи.

В 1783 году к Российской империи был присоединен Крымский полуостров. В результате трех разделов 1772, 1793 и 1795 годов Австрией, Пруссией и Россией

польско-литовско-белорусская Речь Посполитая перестала существовать. Шестьдесят процентов ее территории и пятьдесят процентов населения бывшего государства вошли в состав Российской империи. Все украинские побережье Черного моря стало российским. Все управление степной Украины находилось в ведении князя Г. Потемкина-Таврического, построившего в 1783 году Херсон и Екатеринослав, в 1789 году Николаев. Главным черноморским портом стала основанная в 1794 году Одесса. 1793 год в очередной раз разделил украинские земли — Восточная Украина стала российской, Западная Украина — австрийской.

В начале XIX века на Украине были созданы пять губерний, организовывались и генерал-губернаторства. Украина стала главным поставщиком товаров на внутренние российские рынки. Многие украинские помещики в своих имениях создавали промышленные производства — суконные, полотняные, кожевенные, канатные, мыловаренные. Тогда же на юге Украины — в Донбассе стала развиваться угольная промышленность.

Русификация Украины значительно усилилась в период правления императора Николая I (1825 — 1855). Власти отмечали многочисленные селянские волнения.

После отмены крепостного права в 1861 году для Слободской и Правобережной Украины существовали свои Положения. По первому каждому домохозяину отводился надел под его личную собственность за выполнение повинностей в пользу помещика. По второму — крестьянин получал землю, которой владел в момент предыдущей инвентарной реформы. Земля выкупалась.

Реформа дала сильный толчок сельскохозяйственному и промышленному развитию Украины, в огромных количествах начавшей производить хлеб, сахар, шерсть. Финансовая независимость вела к быстрому росту оппозиционного украинского движения.

О природе российской власти еще в конце XVIII века писал канцлер и князь украинец Александр Безбородко. «Россия — это страна самодержавная. Если оглянуться на ее размеры, различное население и разные обычаи и учитывая много других соображений, самодержавие представляет для России единственную естественную форму управления. Все возражения против этого утверждения бесплодны, так как малейшее послабление самодержавной власти приведет к утрате многих провинций, к ослаблению государства и принесет людям бесчисленные беды. Возобновление казачества может возмутить свой собственный народ, помнящий времена Хмельницкого и склонный к казачеству. Тут сделалась бы военная нация и тем опаснее, что и Малороссия заразилась бы тотчас тем же духом, а за нею и губерния Потемкина, от чего вышла бы нового рода революция, из-за которой можно потерять все то, чем смирно и тихо навеки бы владели».

Власти — и московские и старшинские — боялись казацкого духа. Если еще в XVIII веке восемьдесят процентов украинского народа было грамотным, то в XIX веке восемьдесят процентов украинцев не умели ни читать, ни писать.

В начале правления Николая I князь И. Долгоруков писал своим друзьям: «Украина измучена, терпит разные тяжести и чувствует полностью утраченную свободу прошлых веков. Нарекания глухие, но почти всеобщие».

В 1840-х годах революционное движение охватило почти всю Европу. Образованное в Киеве студентами открывшегося в 1834 году Киевского университета Кирилло-Мефодиевское братство поставило своей целью борьбу против крепостничества и национальное возрождение украинского народа. В апреле 1847 года Третье отделение арестовало членов общества, один из которых, поэт Тарас Шевченко на десять лет был сослан в солдаты. В 1848 году в Европе началась революция. Император Австро-Венгрии отрекся от престола, новый император «дал» подданным конституцию. Это не очень помогло и революция была задушена российскими войсками, направленными Николаем I в Европу. В Польше, Украине, Беларуси было введено чрезвычайное положение. Революция в Российскую империю не перекинулась, но не прошла бесследно. На Украине гонимый Тарас Шевченко стал воплощением национально-культурного возрождения. Именно с него начался его политический этап. Поэт открыто писал о царской бюрократии и придворных холопах. Его «Заповiт» лежал почти в каждой украинской хате:

«Поховайте та вставайте,

Кайдани порвiте 

I вражою злою кров’ю 

Волю окропiте».

В начале 70-х годов XIX века культурной столицей Украины стал Киев, в котором собрались многие украинские интеллектуалы, рупором которых стала газета «Киевский телеграф». В столице создавались научные общества, занимавшиеся изучением украинской истории, этнографии, языка. Было издано несколько капитальных исследований, много популярных книг по истории Украины. Активно развивалось национальное движение и на Западной Украине. Созданное во Львове Научное общество имени Тараса Шевченко стало неофициальной украинской академией наук.

18 мая 1876 года, находясь на отдыхе в немецком городке Эмс, император Александр II подписал указ, названный на Украине позорным — документ фактически запрещал на Украине родной язык и блокировал национально-культурную жизнь на Украине. Украинская оппозиция стала быстро революционизироваться. Во многих городах действовала «Народная воля», занимавшаяся политическим террором. В руководстве террористов было много украинцев, включая крестьянина А. Желябова и правнучку гетмана Разумовского С. Перовскую.

Российская власть, уверенно наступая на грабли в сотый раз, активно способствовала развитию революционного движения во всей империи. Цензура во фразе «наша Украина» снимала слово «наша» — «пусть хоть и читают «Украина», но не знают, что это их страна».

В 1897 году в Киеве из-за жандармских издевательств заживо сгорела в тюрьме черниговская учительница Мария Ветрова. По всей умирающей империи прокатились мощные антиправительственные демонстрации, особенно многочисленные в Киеве. Власти, как обычно, начали аресты, уверенно приближая 1917 год. Обыски, аресты, административные высылки постоянно шли по украинским городам: хватали и революционеров, и тех, кто только сочувствовал. Приближающаяся революция мощно стучала в двери догнивающей империи.

Перед Первой мировой войной в Российской империи проживало около тридцати миллионов украинцев и четыре миллиона — в Австро-Венгерской. Во время войны украинцы в российских шинелях воевали против украинцев в австрийских шинелях. Крах почти сгнивших империй остановил первую мировую бойню, однако Украине предстояло пережить еще две революции и гражданскую войну.



Украина в составе Советского Союза



Известие об отречении императора и Февральской революции 1917 года привело к созданию на Украине Центральной Рады — правительства, сформированного из представителей многочисленных политических партий.9 марта Центральная Рада выпустила воззвание «К украинскому народу», призвав его «группироваться в политические, культурные, экономические союзы и на все места выбирать своих, украинских людей». За власть также активно боролись представители Временного правительства и большевики.

8 апреля 1917 года полторы тысячи делегатов со всей Украины на Всеукраинском национальном конгрессе санкционировали создание Центральной Рады. Большой ошибкой стало то, что во главе Рады были поставлены великолепный историк-теоретик и популярный литератор — ни М. Грушевский, ни В. Винниченко не имели никакого опыта политической борьбы. Трудно сказать, был ли у Украины в тех исторических условиях шанс создать и сохранить в 1917 — 1921 годах независимое государство, но совершенно очевидно, что при назначении М. Грушевского и В. Винниченко во главе Центральной Рады, этот шанс полностью исчез.

К лету Центральная Рада формально стала во главе Украины. 25 июня был выпущен I универсал — «отныне мы сами будем создавать свою жизнь». Исполнительной властью стал Генеральный секретариат Центральной Рады, действовавший до января 1918 года. Среди восьми генеральных секретарей руководить военными делами стал Симон Васильевич Петлюра.

В июле 1917 года после переговоров с представителями Временного правительства, чудом державшегося за власть, Центральная Украинская Рада издала II Универсал, в котором, «стоя, как один за то, чтобы не отрывать Украину от России» объявила о подготовке проекта украинской автономии.

По документу видно, что Универсал написан профессиональным литератором — красиво и бессмысленно, и уж, конечно, совершенно неконкретно. Когда нет четкого плана действий — нечего и исполнять. На Украине нарастала анархия.

25 октября 1917 года в Петрограде произошла Октябрьская революция. Через несколько дней в Киеве власть делили штаб Киевского военного округа, подчинявшийся Временному правительству, Совет рабочих и солдатских депутатов большевиков и Центральная Рада. Большевики сцепились с военными и после трехдневных боев 11 ноября войска округа были выбиты из Киева. Центральная Рада в конфликте не участвовала ни на чьей стороне, и это стало большой ошибкой, которая «аукнулась» уже через два месяца.

20 ноября 1917 года Центральная Рада опубликовала III Универсал, провозгласивший Украинскую Народную Республику — «К территории Украинской Народной Республики принадлежат земли, заселенные преимущественно украинцами: Киевщина, Подолье, Волынь, Черниговщина, Полтавщина, Харьковщина, Екатеринославщина, Херсонщина, Таврия (без Крыма). Окончательное определение границ УНР должно быть установлено по согласию организованной воли народов».

На выборах во Всероссийское Учредительное собрание в ноябре 1917 года на Украине большевики получили только десять процентов голосов. На созванном в декабре в Киеве Всеукраинском съезде Советов из двух тысяч делегатов у большевиков было только сто пятьдесят голосов. Политическую борьбу за власть на Украине большевики проиграли вчистую.

5 декабря большевистское правительство России официально признало Украинскую Народную Республику и на следующий день двинуло войска для ее оккупации, не особенно скрывая сам факт очередного обмана. Упреждая большевистское восстание в Киеве Симон Петлюра во главе украинских войск разоружил большевистские части и выслал их из Киева. 16 декабря Совет Народных Комиссаров из Петрограда направил Центральной Раде ультиматум. Хамские требования СНК, естественно, были отвергнуты Центральной Радой и Советская Россия объявила Украинской Народной Республике войну, шедшую уже, правда, более десяти дней.

25 декабря I Всеукраинский съезд Советов в Харькове, на который большевикам с трудом удалось собрать рабочих из двух областей, «провозгласил» Украину Советской Республикой, создав Центральный Исполнительный Комитет Советов Украины и советское правительство — Народный Секретариат.

В результате конфликта с председателем Генерального секретариата В. Винниченко, стоявшего за призыв на Украину немецких и австрийских войск для борьбы с большевиками, военный секретарь С. Петлюра ушел в отставку, оставил Киев и уехал на Левобережье, где занялся созданием Гайдаматского Коша Слободской Украины.

Винниченко открыто называл невысокого Петлюру «маленьким Наполеоном». Еще в середине декабря С. Петлюра в который раз требовал у В. Винниченко официально определиться — «воюем мы или нет», а глава генерального секретариата в который раз говорил, что необходимо запросить Совнарком — «воюет он, или нет».

В декабре в Харьков из России были перекинуты войска. Один из главных большевиков Л. Троцкий писал в секретной инструкции украинским комиссарам: «Помните, что так или иначе, но нам необходимо вернуть Украину России. Без украинского угля, железа, руды, хлеба, сала, Черного моря Россия существовать не может. Она задохнется, а с нею и Советская власть, и мы с нею».

Вместе с войсками Москва направила на Украину десятки тысяч винтовок, тысячи пулеметов, множество военного снаряжения.

5 января 1918 года большевики атаковали Киев. Одновременно началось рабочее восстание на киевском заводе «Арсенал». Арсенальцы отбили атаки войск гарнизона, захватили несколько складов с оружием, мосты через Днепр, Печерские укрепления. Восстание начало распространяться по Киеву.

«В ответ» на большевистское наступление и арсенальское восстание сменивший Петлюру на посту военного секретаря УНР адвокат М. Порш по согласованию с беллетристом В. Винниченко 16 января издал приказ, ликвидировавший созданную С. Петлюрой украинскую армию. Очень быстро были расформированы лучшие украинские регулярные боевые соединения, количество солдат в которых превышало сто тысяч воинов — Первый Украинский корпус, Отдельная Запорожская дивизия, полки имени Б. Хмельницкого и П. Полуботка, сердюцкие дивизии. Эти действия двух руководителей Генерального секретариата Центральной Рады не поддаются логическому анализу, но дают ответ на вопрос, почему Центральная Рада с таким руководством быстро потеряла уважение украинского народа, с ним и власть, а с потерей власти загубила и украинскую независимость.

16 января 1918 года Центральная Рада разогнала свою армию, а 29 января в бою под Кругами в украинский чернозем легли киевские студенты-герои, брошенные на пустой киево-харьковский фронт. Сотни лучших сынов Украины заплатили за идиотизм властей своими жизнями, но никто из киевских руководителей-военных наказан не был.

Большевистские войска взяли Екатеринослав, Лубны, Полтаву, Конотоп, Николаев, Одессу, Херсон. Фронт с трудом держали организованный Симоном Петлюрой Гайдаматский Кош Слободской Украины и Сечевые стрельцы хорунжего Евгения Коновальца и Андрея Мельника. Эти подразделения сняли для подавления восстания «Арсенала» в Киеве, что на две недели отсрочило оставление столицы Украины Центральной Радой.

В ночь с 24 на 25 января 1918 года Рада подписала свой последний, IV Универсал, объявивший Украину независимым государством: «Отныне Украинская Народная Республика становится независимой, свободной, суверенной Державой Украинского Народа».

С начала декабря 1917 года в Брест велись переговоры большевиков с представителями Еермании и Австро-Венгрии. Чтобы удержать власть, руководству большевиков во что бы то ни стало нужен был мир. Стойкие ленинцы и народные борцы ехали на переговоры с приказом В. Ленина: «Мы держимся до ультиматума немцев, после ультиматума мы сдаемся».

Большевистская делегация нагло объявила, что будет представлять интересы всех территорий и народов развалившейся империи. У нее получилось не все — в конце декабря в Брест приехала делегация Украинской Народной Республики. Представители Еермании, Австро-Венгрии, Турции и Болгарии тут же особой нотой признали делегацию независимым и полномочным представителем УНР. Получив IV Универсал Центральной Рады четыре державы, проигрывающие войну Антанте, признали Украинскую Народную Республику независимой и суверенной. Руководивший большевистской делегацией Л. Троцкий в противовес УНР выдвинул харьковских комиссаров, но получил ответ, что они никого не представляют: «Не может быть никакого сомнения в том, что «правительство Харькова» не только не представляет Украинскую Народную Республику, но также и в том, что оно не может считаться представительством города Харькова».

В ночь на 9 февраля 1918 года Центральная Рада и Еенеральный секретариат Украинской Народной Республики выехали из Киева, тут же занятого большевиками. В тот же день в Бресте был подписан первый мирный договор по итогам Первой мировой войны — между Украинской Народной Республикой и Еерманией, Австро-Венгрией, Турцией и Болгарией. В обмен на продовольствие УНР была обещана помощь в борьбе с большевиками и крупный заем.

Ликвидировавшая свою армию Центральная Рада была вынуждена кормить чужую. 12 февраля Центральная Рада из Сарн официально обратилась за помощью к Еермании и Австро-Венгрии. Через несколько дней на территорию Украины вошли полумиллионная немецкая и австро-венгерская армии. Услышав о приближении немцев, советские войска побежали из Украины. 2 марта 1918 года Центральная Рада вернулась в Киев. На следующий день в него прибыли и первые немецкие эшелоны.

За неполный месяц большевики вывезли из Украины огромное количество промышленного оборудования, сотни паровозов и тысячи вагонов. Безбожник Ленин бился в истерике, требуя хлеба: «От души благодаря за энергичные сборы продовольствия.

Продолжайте, ради Бога, изо всех сил добывать продовольствие, спешно организовывать сбор хлеба, чтобы успеть наладить снабжение до бездорожья. Вся надежда на вас, иначе голод к весне неминуем. С января по апрель из Украины в Россию было вывезено более семнадцати миллионов пудов хлеба. К 25 апреля 1918 года Украина была очищена от большевиков германскими войсками. Харьковский «Народный секретариат», бежавший в Таганрог, самораспустился.

Власть Центральной рады продержалась на Украине почти четырнадцать месяцев — с 17 марта 1917 по 29 апреля 1918 года. В этот день в Киеве немецкие власти разогнали Центральную Раду, уже, впрочем, не имевшую на Украине никакого влияния, и передали власть генералу Павлу Скоропадскому, на съезде хлеборобов Украины провозглашенному гетманом. Уже 30 апреля Украинская Народная Республика была переименована в Украинскую Державу. П. Скоропадский писал в «Грамоте ко всему украинскому народу»: «Настоящим актом объявляю себя гетманом Украины».

В начале мая у украинских селян стали забирать хлеб и скот для отправки в Германию. Помещики с помощью карательных отрядов начали требовать с селян контрибуции за убытки, полученные за время революции, вызвав волну восстаний по всей Украине.

12 июня 1918 года было подписано перемирие между гетманской Украиной и Советской Россией. Гетманат, опиравшийся на германские штыки не стал создавать армии, ограничившись организацией некоторого подобия внутренних войск.

Многие украинские политические партии отказались сотрудничать с гетманской властью, полностью составленной из русских или обрусевших украинцев. Большинство представителей гетманских структур составляли бывшие офицеры империи. Гетманат рассчитывал на помощь немцев, а десятки тысяч украинских селян дрались с немецкими оккупантами, главнокомандующего которых в клочья разорвала бомба украинского эсера.

Жестокие немецкие реквизиции по украинским селам больше не давали гетману шансов долго оставаться у власти. Большое восстание против П. Скоропадского поднял анархист Нестор Махно, изобретший грозное оружие гражданской войны — пулеметную тачанку. Позднее она использовалась в Первой конной армии С. Буденного.

В начале ноября 1918 года началась революция в Германии и Австро-Венгрии. 11 ноября на Западном фронте было подписано перемирие, означавшее конец войне. День 14 ноября стал последним днем Гетманата.

В ночь на 14 ноября представителями ведущих украинских партий в Белой Церкви для руководства свержением гетмана П. Скоропадского была создана Директория. В ее состав вошли В. Винниченко, А. Макаренко, А Андриевский, Д. Швец. Украинскую армию возглавил член Директории и Главный атаман войск Украинской Народной Республики. Директория обратилась к населению с воззванием, в котором сообщила о своем создании и провозглашала, что гетманская власть должна быть ликвидирована.

На освобождение Киева Симон Петлюра направил шестьдесят тысяч воинов. На сторону Директории перешли лучшие гетманские части — Серожупанная дивизия и Корпус Сечевых стрельцов Е. Коновальца. Немцы не вмешивались — они уходили домой.

18 ноября в бою под Мотовиловкой оставшиеся у Скоропадского части были разбиты и рассеяны. 20 декабря войска Директории окружили Киев, который без боя был взят 14 декабря 1918 года. Бывший гетман ушел с немцами. 19 декабря власть перешла к Директории УНР.

Украина была в хаосе. На ее территории почти постоянно находились несколько разных армий — Антанты, белая, красная, немецкая, австрийская, украинская, польская, действовали анархисты Нестора Махно, многочисленные и никому не подчиняющиеся партизанские отряды. Этими территориями было совершенно невозможно управлять. Из ста тысяч бойцов Директории, освобождавших Киев, большинство разошлись по домам. У Симона Петлюры оставался Корпус Сечевых стрельцов, Серожупанная дивизия и Запорожский корпус. Это было все.

Директория восстановила законы Украинской Народной Республики о демократических свободах, отмененные Скоропадским, вернула восьмичасовой рабочий день. Начались следствия о преступлениях помещиков против населения.

Много времени для строительства государства Директории не дали. В. Винниченко со своими сторонниками считали, что новая власть должна быть украинской властью Советов. С. Петлюра с соратниками стоял за сильную демократическую парламентскую республику, имеющую армию и все необходимые институты государства. Плохой демократический пример Центральной Рады стоял перед глазами.

Конец спорам положили большевики, начав в начале января наступление на Киев. 12 января войска Украинского фронта взяли Чернигов, 19 января Полтаву, 1 февраля Кременчуг. На сторону большевиков перешли многотысячные отряды атаманов Григорьева и Зеленого. В Харькове с 3 января опять сидело «Советское правительство Украины».

В начале 1919 года Украинская Народная Республика оказалась в огненном кольце. С севера наступали большевики, с Дона — белогвардейцы Доникина, в черноморских портах высаживались войска Антанты, на юге украинские земли занимали Польша и Румыния. Среди большевистских войск было много интернациональных отрядов, особенно китайских. Из Киева начался массовый отъезд интеллигенции за границу. Из-за разногласий Директория даже не объявила войну большевикам, почти взявшим Киев. Директория и созданная в Галичине Западно-Украинская Народная Республика в январе 1919 года объявили об объединении в одну Народную Республику, но провести его в жизнь не захотели или не успели. В конце января в Киеве прошли заседания революционного парламента. Четыреста депутатов Трудового конгресса объявили наконец войну Советской России и заявили о союзе со странами Антанты. 2 февраля 1919 года Директория покинула Киев, через три дня занятый большевистскими войсками.

Директория оказалась в Виннице. Ее руководитель В. Винниченко подал в отставку и уехал за границу. 11 февраля 1919 года во главе Директории встал Симон Петлюра, объявивший соратникам: «Между царской Россией и теперешней коммунистической для нас нет разницы, потому что они обе представляют собой только разные формы московской деспотии и империализма. Идеал украинской державности не может быть втиснут в узкие рамки федерации, конфедерации, тем более автономии, ни с Россией, ни с кем-нибудь».

6 марта 1919 года под натиском большевиков Директория переехала в Проскуров, потом в Ровно. Петлюра начал переформирование быстро уменьшавшихся войск, но не успел. 16 мая Директорию атаковали польские войска, сразу же взявшие Луцк — базу петлюровцев со всеми запасами оружия и военного снаряжения. Это была почти катастрофа, но Симон Петлюра не сдался. Сопротивление большевикам начал оказывать украинский народ.

За весну 1919 года на Украине прошли сотни выступлений селян, увидевших, как воплощались в жизнь лозунги большевиков — через ужасающую практику «военного коммунизма». Пылали Киевщина, Полтавщина, Черниговщина, Подолье. Повстанцы атаманов Зеленого и Крука, объединившись в две дивизии, 10 апреля смогли даже войти в большевистский Киев. Большевики бросили на повстанцев, базировавшихся на Чигиринщине и Черкасщине, десятки тысяч красноармейцев. Один из знаменитых атаманов Иван Лютый позднее писал в книге «Огонь из Холодного Яра: «Больевики поначалу пытались большими соединениями проникнуть в гущу Холодного Яра с надеждой ликвидировать «петлюровские банды». Однако там они все и оставались. Ни один большевик из Холодного Яра живым не вышел! Повстанцы заманивали большевиков как можно дальше в глубину яров и в тот же час брали их в смертельное кольцо».

Повстанческие отряды в десятки тысяч бойцов собирал знаменитый атаман Зеленый — Данила Илькович Терпило, объявленный большевиками вне закона. Зеленый объединился с атаманом Анилом, действовавшим на Черниговщине. За их головы была объявлена награда, но атаманы били и били большевиков:

«А у недiлю вранцi вдарили гармати —

То почав Зелений Украiну рятувати.

Пливуть Днiпром комунiсти, спiли i не спiли,

Не хоче риба ix iсти, бо осточортiли».

За май и июнь 1919 года на юго-западе Волыни Симон Петлюра успел переформировать армию Директории, сделав ее из полу партизанской регулярной. Недаром один из главных большевиков Л. Троцкий орал, что «Петлюра должен быть выбит из памяти народа навсегда!» Десять тысяч воинов Директории уже были готовы к контрнаступлению, когда их атаковали белогвардейцы генерала А. Деникина.

Если бы Деникин не направил значительную часть соединений Добровольческой армии на Украину, он, возможно, все-таки успел бы взять Москву, куда из Петрограда переехало руководство большевиков. Уже оказавшись в эмиграции, А. Деникин писал: «Не было сомнений, что петлюровское правительство не ставило себе никаких других целей, кроме овладения Украиной, и что при первых благоприятных условиях украинские штыки будут повернуты против нас. Поэтому идти вместе с Петлюрой, который хотел отделить Украину и Новороссию от России. Это значило порвать с идеей Единой и Неделимой России».

В течение лета армия Украинской Народной Республики несколько раз била большевиков и белогвардейцев, удерживаясь на Подолье. Участник событий писал: «Украинская армия показала огромные усилия, стойкость и героизм и любовь к родной стране. Армия отменно билась и маневрировала. Только отсутствие базы и боеприпасов, оружия и обмундирования не дали нам возможности сломить жестокого врага и освободить от него свою территорию».

30 августа 1919 года в Киев одновременно вошли деникинцы и петлюровцы. Это был последний успех Директории. Всю осень на Подолье шли яростные бои петлюровцев, белогвардейцев и красных. В начале декабря 1919 года петлюровцы оказались в «треугольнике смерти» на границе с Польшей, в районе Острополь — Любар — Мирополь, со всех сторон окруженном белогвардейскими, большевистскими и польскими войсками. Из Староконстантинова Симон Петлюра обратился к украинцам:

«Добыли ли мы своей борьбой что-нибудь для Украины? Да. Наша борьба в истории украинского народа будет записана золотыми буквами.

Мы вышли на арену истории тогда, когда весь мир не знал, что такое Украина. Никто не хотел ее признавать, как независимую державу, никто не считал наш народ отдельной нацией. Только борьбой, упрямой и бескомпромиссной, мы показали миру, что Украина есть, что ее народ живет и борется за свои права, за свою свободу и государственную независимость. Сами российские большевики словами Ленина заявляют, что только из-за борьбы с Украиной большевизм не дошел до Западной Европы. За время нашей двухлетней борьбы мы создали украинскую нацию, которая и далее будет бороться за свои права.

Независимая Украина если будет, то только как демократическая республика».

4 декабря 1919 года армия УНР прекратила сопротивление и перешла к партизанской борьбе. 5 декабря глава Директории С. Петлюра выехал в Варшаву. В тот же день большевики выбили петлюровцев из Киева. Белогвардейской армии больше не было — потратив свои силы не на тех врагов, остатки войск откатывались в Крым.

22 апреля 1920 года Симон Петлюра подписал с новыми польскими властями Варшавский договор, по которому граница между Польшей и Украиной прошла по реке Збруч. Западная Украина осталась Польше и это было очень негативно воспринято в украинском обществе, не хотевшем преодолевать традиционную неприязнь к польским панам, только что громившим украинские земли и вдруг ставшими новыми союзниками Петлюры. Польша по своей исторической традиции совершенно не собиралась, как обещала, помогать петлюровцам в борьбе с большевиками. Польские власти просто использовали закаленных солдат УНР.

Польское наступление на Советскую Россию началось 25 апреля. В составе польской армии шла отдельная группа украинских войск. 6 мая к ним присоединились партизанские отряды армии УНР, совершившие знаменитый Ледовый поход. В мае 65 000 польских солдат и 15000 петлюровцев овладели Киевом, однако ненадолго. Усиленная резервами Красная армия успешно контратаковала и русско-польский фронт покатился к Варшаве. Под польской столицей перегруппировавшиеся армии Й. Пилсудского и украинские части остановили и отбросили красных. Русско-польская война фактически закончилась.

12 октября 1920 года в Риге Польша и Советская Россия заключили перемирие. Сорокатысячная армию УНР была интернирована польскими войсками. «Я извиняюсь, панове, я очень извиняюсь; все это должно было быть иначе», — сказал Й. Пилсудский правительству Украинской Народной Республики, ставшему иммиграционным.

Восстания на Украине против советской власти, в которых участвовали десятки тысяч селян, были подавлены к осени 1921 года. Украинская национально-освободительная борьба 1917 — 1921 годов закончилась победой большевиков.

Заключенный в марте 1921 года советско-польский Рижский мирный договор оставил Западную Украину за Польшей, Восточную Украину — за Советской Россией. Буковиной владела Румыния, Закарпатьем — Чехословакия. Из тридцати миллионов жителей Восточной Украины за семь лет Первой мировой и Гражданской войн от пуль и эпидемий погибло более полутора миллионов человек. С 1919 года Восточная Украина стала называться Украинской Советской Социалистической Республикой. 30 декабря 1922 года I съезд Советов Союза Советских Социалистических Республик утвердил Декларацию о создании СССР и подписанный союзный договор не оставил ничего от остатков независимости УССР.

За индустриализацией Советского Союза в 1929 — 1933 годах последовала и коллективизация сельского хозяйства. Руководившая Советским Союзом Коммунистическая партия большевиков развивала народное хозяйство за счет здоровья и жизни сотен тысяч и даже миллионов своих граждан.

В 1927 году в жестокой борьбе за власть в большевистской партии победил генеральный секретарь Центрального комитета ВКП(б) Иосиф Сталин-Джугашвили, сделавший ставку на возглавлявшийся им партийный аппарат. К концу 1930-х годов партия распространила свою власть на все стороны жизни общества. С помощью специальных служб — Всероссийской Чрезвычайной Комиссии, Государственного Политического Управления, Народного Комиссариата Внутренних Дел — была полностью ликвидирована легальная оппозиция властям. Воцарившаяся в СССР партийно-советская диктатура не подчинялась обычным законам. Прокурор РСФСР Н. Крыленко в 1930 году заявлял: «Наши законы — это формы, в которые партия облачает свою волю. Советские законы есть не что иное, как указания партии».

По всему Советскому Союзу была создана властная вертикаль из партийно-советских органов, по административно-территориальному принципу, почему-то названному «принципом демократического централизма». Главными во властной вертикали стали партийные комитеты во главе с секретарями, внутренняя партийная номенклатура.

Осенью 1929 года тысячи партийных работников были направлены в украинские села, чтобы с помощью агитации и силы принудить селян вступить в коллективные хозяйства. В украинском сельском хозяйстве почти не было голытьбы и бездельников. Состоятельных крестьян объявили «кулаками» и провозгласили политику «ликвидации кулачества, как класса». Кулаками тут же объявили всех селян, которые не подчинялись коллективизации. Селяне массово сопротивлялись принудительному «раскулачиванию», саботировали поставки зерна, забивали скот, уничтожали сельскохозяйственный инвентарь. Начались убийства особенно жестоких партийных работников, поджоги советских учреждений. Около двухсот тысяч так называемых «кулацких» хозяйств были уничтожены на Украине, состоятельных крестьян расстреливали, сотни тысяч селян были депортированы на восток Советского Союза, многие из них погибли.

В 1932 году принудительная коллективизация почти закончилась и сразу же резко уменьшились сборы урожая. Большевики начали принудительные конфискации зерна, включая и посевное. Уменьшение сбора зерна власти объясняли тем, что «классовые враги, петлюровцы и белогвардейцы используют новые формы борьбы против хлебозаготовок». Подобные действия большевиков вызвали ужасающий голод на Украине, от которого в 1932 — 1933 годах умерло около пяти миллионов человек. От голода пострадали и другие республики СССР.

В 1937 — 1938 годах «большие чистки» — так называли власти свою политику репрессий, были проведены по всему Советскому Союзу. На Украине неоднократно было сменено партийное и советское руководство, репрессировали инженеров, ученых, агрономов, учителей, священников, бывших офицеров, многие из которых погибли. Вместе с новым Первым секретарем КПУ Никитой Хрущевым на Украину для занятия руководящих должностей прибыли тысячи русских партийных работников. К концу 30-х годов традиционное экономическое и социальное устройство на Украине было изменено, численность селян «благодаря» коллективизации и Голодомору значительно уменьшилась. В лагеря ГУЛАГА была отправлена огромная часть украинской политической, экономической и культурной элиты. Тогда же И. Сталин объявил советскому народу, что «жить стало лучше, жить стало веселее».

Осенью 1939 года, после начала Второй мировой войны, в состав Украинской ССР вошла Западная Украина и Северная Буковина. За исключением Закарпатья, все основные заселенные украинцами территории в составе УССР стали составной частью Советского Союза. Сотни тысяч представителей элиты Западной Украины были депортированы на восток СССР. Их места заняли кадры из Восточной Украины. Советское руководство часто подчеркивало, что освободило западных украинцев от польского господства.

Начавшуюся на Западной Украине коллективизацию в июне 1941 года прервала Великая Отечественная война. К ноябрю 1941 года вся Украинская ССР была оккупирована немецкими войсками. При отступлении органы НКВД расстреляли тысячи политических заключенных.

Большая часть украинских земель была объявлена Рейхскомиссариатом, руководитель которого Эрих Кох объявил: «Не существует никакой вольной Украины. Целью нашей работы должна быть работа украинцев на Германию, а не то, чтобы мы здесь осчастливливали народ. Украина должна поставлять то, чего не хватает Германии. Это задание необходимо выполнять, несмотря на потери. Отношение немцев к украинцам должно определяться мнением, что мы имеем дело с народом, который во всех отношениях является неполноценным. Необходимо сделать все, чтоб подорвать уровень рождаемости в регионе. Для этого фюрер предусмотрел особые способы». Украинцы должны были только производить для Германии зерно, мясо и молоко. Два миллиона человек были вывезены из Украины на принудительные работы. Шли аресты и расстрелы членов как советского подполья, так и Организации украинских националистов. По всей Украине немецкие оккупанты убили сотни тысяч евреев.

Немецкая оккупация Украины закончилась к концу 1944 года. Советская армия выбила фашистских оккупантов из украинских земель. Потери украинцев в Великой Отечественной войне составили более восьми миллионов человек.

С включением в состав Украинской ССР Закарпатья ее территория занимала более полумиллиона квадратных километров, на которых проживало более сорока миллионов человек. К 1946 году почти 800 тысяч поляков были переселены с украинских земель на запад Польши и полмиллиона украинцев с польских территорий — в Западную Украину. 200 000 западных украинцев депортировали в Сибирь. Несколько лет органы советской власти боролись с десятками тысяч бандеровцев — воинов Украинской Повстанческой Армии.

В начале 1947 года началась очередная «большая чистка» сталинского режима против «вражеской буржуазно-националистической идеологии и украинского буржуазного национализма». Более десяти тысяч украинских историков, писателей, литературоведов, музыкантов были депортированы. Борьба с представителями украинской интеллектуальной элиты продолжалась до смерти И. Сталина в 1953 году.

После XX съезда КПСС в 1956 году началась частичная реабилитация жертв сталинского террора. Из Сибири на Украину вернулись сотни тысяч людей. Попытки украинской элиты добиться большей административной автономии республики и умеренной украинизации были пресечены в начале 70-х годов. На Украине вновь начались «чистки». Более тысячи украинских интеллигентов, занимавших административные посты, были уволены с работы, была значительно усилена цензура. Политбюро ЦК КПСС — высший орган власти в СССР — рассматривало национальные стремления в Украинской ССР как особенно опасные и очень жестко их пресекало. В конце 70-х и начале 80-х годов была усилена политика русификации, целью которой было слияние всех национальностей в «единую общность людей — советский народ». К середине 80-х годов в русскоязычных школах учились более половины всех украинских учеников. В высших учебных заведениях Украины только треть лекций читались на украинском языке. Из средств массовой информации четыре из пяти выходили на русском языке.

Украинская оппозиция, яркими представителями которой уже в 60-е годы стали Иван Дзюба, Левко Лукьяненко и Валентин Мороз, выступала против русификации. Вячеслав Черновол собирал документы, подтверждавшие противозаконные действия советской власти на Украине.

В середине 70-х годов украинские оппозиционеры создали Украинскую группу содействия выполнению Хельсинского соглашения, боровшуюся за права человека и демократические идеалы. Одним из основателей Хельсинской группы стал генерал Петр Григоренко.

В 70-х годах почти сто украинских оппозиционеров были репрессированы и оказались в лагерях или были принудительно помещены в психиатрические больницы. К тому времени в Советском Союзе появилась большая группа интеллигенции с очень высоким уровнем культуры, наблюдавшая и желавшая коренной реформы политической системы. В марте 1985 года во главе КПСС встал Михаил Горбачев, в Советском Союзе начался период гласности и перестройки. Попытка реформ, направленных на модернизацию экономики, закончилась распадом политической системы и развалом СССР.

Этому развалу значительно способствовала деятельность национальных движений за независимость в союзных республиках. Критика властей значительно усилилась после катастрофы на Чернобыльской атомной станции в апреле 1986 года. Только намного позднее выяснилось, что радиоактивному загрязнению подверглись полторы тысячи населенных пунктов и пострадали полтора миллиона человек. 12 процентов сельскохозяйственных угодий считаются непригодными для использования. Власти долгое время скрывали правду о Чернобыле.

На Украине начались активные действия политической оппозиции. Киевские писатели О. Гончар, И. Дзюба и И. Драч выступили в поддержку украинского языка. Было создано Всеукраинское Общество украинского языка имени Тараса Шевченко. Летом 1988 года в Западной Украине прошли массовые демонстрации оппозиции, в Донбассе начались шахтерские забастовки.

В сентябре 1989 года несколько оппозиционных групп объединились в «Народный Рух Украины за перестройку». В январе 1990 года, отмечая годовщину объединения Украинской Народной Республики и Западно-Украинской Народной Республики в 1919 году Рух организовал живую цепь от Киева до Львова, в которую встали почти полмиллиона украинцев. На выборах в марте 1990 года в Верховную Раду Украины Рух получил более ста из четырехсот пятидесяти депутатских мест. Началось создание политических партий. Часть старой партийной элиты-номенклатуры поддержала идею независимой Украины. В начале 1990 года украинский язык был объявлен государственным. В июле 1990 года председателем Верховной Рады стал Леонид Кравчук, член политбюро ЦК КПУ. До образования Верховной Рады именно Центральный комитет Коммунистической партии Украины был главным органом власти. Теперь у Украины был парламент, в котором четверть депутатов были оппозиционерами. Совсем скоро Верховная Рада стала центром политической власти на Украине — в октябре 1990 года была отменена 6-я статья Конституции СССР о руководящей роли Коммунистической партии.

Еще 16 июля 1990 года Верховная рада Украины приняла Декларацию о государственном суверенитете Украины, провозгласив верховенство, суверенитет, полноту и нераздельность власти республики в границах ее территории, независимость и равноправие во внешних отношениях. От имени украинского народа могла выступать только Верховная Рада УССР. Подобный документ приняли почти все союзные республики СССР и он еще не означал независимость Украины. Благодаря ему 19 ноября 1990 года Российская и Украинская республики признали границы и суверенитет друг друга и это стало поворотным пунктом во взаимоотношениях Москвы и Киева. Впервые с 1992 года российская сторона официально признала политическое существование Украины.



Независимая Украина после 1990 года



В марте 1990 года генеральный секретарь ЦК КПСС М. Еорбачев стал Президентом СССР. Совет Министров СССР стал Кабинетом, вместо Президентского совета как конституционный орган был создан Совет Безопасности, вводилась должность вице-президента. IV съезд народных депутатов СССР поименным голосованием объявил о сохранении Советского Союза как обновленной федерации и о проведении референдума о сохранении единого государства. В ноябре 1990 года президент СССР разослал новый союзный договор в республики. Документ, одновременно подтверждая полноту власти союзных республик на своих территориях, объявлял о главенстве Москвы в вопросах территориальной целостности Советского Союза. Отношения центральной власти и союзных республик сразу обострились. Вопрос о будущем СССР был вынесен на Всесоюзный референдум в очень сложной форме: «Считаете ли вы необходимым сохранение СССР как обновленной федерации равноправных суверенных республик, в которой полностью будут гарантироваться права и свободы человека любой национальности?» Верховная Рада добавила свой вопрос: «Согласны ли вы с тем, что Украина должна быть в составе Союза советских суверенных государств на принципах Декларации о государственном суверенитете Украины?»

17 марта 1991 года на Всесоюзном референдуме на первый вопрос сказали «да» 70 % украинцев, на второй — 80 %. Подписание союзного договора планировалось на начало осени.

19 августа 1991 года часть высшего руководства СССР, пытаясь сорвать подписание союзного договора и сохранить не реформированный Советский Союз, создала Государственный комитет по чрезвычайному положению. В первую очередь были запрещены оппозиционные партии и газеты. Несмотря на то, что в Москву были введены войска, во многих городах прошли митинги протеста. Народ не поддержал ГКЧП, а указами президента РСФСР его создание было квалифицировано, как попытка государственного переворота. 22 августа ГКЧП был ликвидирован. На следующий день деятельность КПСС на территории Российской Федерации была приостановлена, а потом запрещена. М. Горбачев отказался от должности генерального секретаря ЦК КПСС и объявил о роспуске партии. Литва, Латвия и Эстония тут же объявили о выходе из СССР, что 6 сентября было признано РСФСР.

Поспешная и непрофессиональная попытка переворота значительно ускорила те процессы, которые она хотела остановить. Была полностью дискредитирована Компартия, как организатор заговора. Небольшая группа в Кремле больше не могла решать судьбы народов Советского Союза.

24 августа 1991 года на внеочередной сессии Верховной Рады Украины 346 депутатов из 450 проголосовали за провозглашение независимости государства:

«Верховная Рада Украинской Советской Социалистической Республики торжественно провозглашает независимость Украины. Территория Украины объявляется неделимой и неприкосновенной. Отныне на территории Украины действуют только Конституция и законы Украины». На референдуме 1 декабря 1991 года 90 % избирателей поддержали Акт провозглашения независимости Украины.

С августа по декабрь 1991 года на Украине были распущены или переподчинены союзные органы, началось создание национальной вертикали власти. После принятия закона «О Вооруженных Силах Украины» военную присягу на верность народу Украины принесли почти полмиллиона военнослужащих. Был принят закон «О государственной границе Украины». На выборах первого президента Украины 61 % голосов получил Леонид Кравчук, 23 % — Вячеслав Черновол.

5 декабря 1991 года Верховная Рада объявила о разрыве Договора о создании Советского Союза от 1922 года. 8 декабря 1991 года в Беловежской Пуще Беларуси президенты России, Украины и Беларуси распустили СССР, вместо которого было создано Содружество Независимых Государств. В течение нескольких месяцев новое украинское государство признали большинство стран мира. В начале 1992 года государственным флагом Украины был желто-синий флаг. Государственным гимном Украины стала песня композитора Н. Вербицкого и поэта П. Чубинского «Ще не вмерла Украина».

Весной 1994 года на Украине прошли первые свободные парламентские выборы. Почти 40 % депутатских мест получили коммунисты, которым разрешили заниматься политической деятельностью. Свои фракции создали Народный Рух, Сельская и Социалистическая партии. Около половины мест в Раде заняли независимые депутаты.

В июне 1994 года на досрочных выборах президента во втором туре Л. Кучма победил Л. Кравчука. 28 июня 1996 года Верховная Рада приняла новую конституцию Украины. Основной закон хотя и провозгласил Украину президентской республикой, но значительно ограничил полномочия президента однопалатным парламентом. Конституция стала компромиссом между исполнительной и законодательной властью. Позднее выбранный на второй срок Л. Кучма расширил полномочия президента, но в 2004 году они вновь были значительно уменьшены. Сложные и напряженные отношения президента и парламента почти пятнадцать лет делали проблемным движение Украины на пути решения проблем, стоявших перед молодым государством. Бывало и так, что власть становилась бессильна перед вызовами украинскому обществу. Очень сложно было сломать механизм противостояния двух ветвей власти, заложенный в самой конституции.

Новые выборы в Верховную Раду Украины состоялись в 1998 году. За год до этого, 28 мая 1997 года Россия и Украина подписали фундаментальный договор о дружбе, сотрудничестве и партнерстве на принципах равноправия, взаимного уважения государственного суверенитета и территориальной целостности. Государственная дума Российской Федерации ратифицировала этот договор только в конце 1998 года, Верховная Рада Украины — в начале 1998 года.

К началу 1998 года на Украине действовали около ста партий всего политического спектра. До выборов в Верховную Раду были допущены тридцать партий. Половина депутатов выбирались по партийным спискам, половина — по мажоритарным округам. Четырехпроцентный барьер преодолели восемь партий, из которых коммунисты получили 123 мандата, Народный Рух Украины — 46 депутатских мест. На президентских выборах 1999 года во втором туре Л. Кучма победил коммуниста П. Симоненко.

К концу 1999 года в парламенте была создана оппозиция президентской власти, сложившаяся из партий, на которые раскололся Народный Рух, из социалистов и «Батькiвщины». Зимой 2000 года в Киеве прошли демонстрации оппозиции под лозунгом «Украина без Кучмы». 9 марта 2001 года у памятника Тарасу Шевченко прошел многотысячный оппозиционный митинг. В конце апреля Верховная Рада отправила в отставку популярного у населения премьер-министра Виктора Ющенко, который стал во главе оппозиции. В начале XXI века «партия власти» уже не была монолитом.

Выборы 2002 года показали, что посткоммунистическая элита не является главной политической силой. Оппозиционный блок Виктора Ющенко получил почти 24 % голосов и 112 депутатских мест. 102 депутата пропрезидентского блока «За единую Украину» заняли второе место. Четырехпроцентный барьер преодолели коммунисты, социал-демократы, социалисты и блок Юлии Тимошенко. Впереди были президентские выборы 2004 года.

Десятилетие независимой Украины с новыми демократическими лозунгами не закончилось решением социальных, правовых, экономических, духовных проблем, которого ждали около пятидесяти миллионов граждан Украины. Ситуация в государстве не устраивала все большее количество украинцев.

После первого тура 31 октября 2004 года из 17 кандидатов в президенты во второй тур прошли лидер фракции «Наша Украина» в Верховной Раде Виктор Ющенко и премьер-министр Виктор Янукович. Разрыв отданных за них голосов составил всего половину процента. Во втором туре 21 ноября В. Янукович набрал ненамного больше голосов, чем В. Ющенко. Под лозунгами борьбы с фальсифицированными результатами второго тура выборов на киевский Майдан Незалежности вышли сотни тысяч людей. Демонстрации шли во многих городах Украины. События ноября-декабря 2004 года получили название «Оранжевой революции». Вышедшие на площади люди требовании решения наболевших политических, экономических, социальных, моральных, этичных, культурных проблем. Массовые выступления украинского народа стали неожиданными как для властей, так и для организаций протеста. Взрыв народного гнева, недовольного политикой властей 1994 — 1004 годов, изменил народную психологию, его самооценку. На Майдан Незалежности почти двадцать дней выходили сотни тысяч человек. Не было ни жертв, ни серьезных конфликтов, ни агрессии. Весь мир был поражен культурой и толерантностью украинцев, их самоорганизацией и самодисциплиной, ответственностью, терпением, здравым смыслом. Люди хотели изменить не оправдавшую надежды власть и сделали это мирным способом. Для участия в третьем туре выборов президента Украины в списки избирателей были включены 37 миллионов 658 тысяч человек. Избирательные бюллетени получили 29 миллионов 731 тысяча человек. 52 % голосов — 15 116 000 — получил В. Ющенко, 44 % голосов — 12 848 000 — получил В. Янукович. Третьим президентом Украины стал Виктор Ющенко.

В марте 2006 года состоялись очередные выборы в Верховную Раду. Трехпроцентный барьер преодолели пять партий. 32 % голосов избирателей получила Партия регионов В. Януковича, 22 % — Блок Юлии Тимошенко, 14 % — «Наша Украина», в парламент прошли Социалистическая и Коммунистическая партии. Еще сорок партий в Верховную Раду не попали. Конфликты в «оранжевой» коалиции, борьба за сферы влияния разных ветвей власти закончились проведением внеочередных выборов в Верховную Раду. Весной 2007 года в парламент прошли Партия регионов, Блок Юлии Тимошенко, блок «Наша Украина — Народная Самооборона», Блок Владимира Литвина.

Начавшийся мировой финансово-экономический кризис на Украине усугублялся жестким расколом, противостоянием внутри «оранжевой» коалиции. Украинское общество все более и более разочаровывалось в деятельности властной вертикали. Утрата веры в лидера «оранжевых» ярко выразилась во время президентских выборов 2010 года, в которых В. Ющенко с трудом набрал 5 % голосов избирателей. За него проголосовали только несколько западноукраинских областей. В своей родной Сумской области третий президент не набрал и одного процента. В жесткой выборной борьбе во втором туре 7 февраля 2010 года Виктор Янукович с 49 % голосов победил Юлию Тимошенко, набравшую 46 %, и стал четвертым президентом Украины.

Перед Украиной стояли сложные экономические и социальные проблемы, решение которых в большой степени зависит от модернизации политической системы в стране. В начале 2010 года началась активная работа по уточнению и четкому определению функций и полномочий Президента, Верховной Рады и Кабинета министров Украины, которые к этому времени находились в сложных юридических отношениях между собой.

Президент Украины избирается гражданами Украины на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права путем тайного голосования сроком на пять лет. Один человек не может быть президентом более двух сроков подряд. Президент Украины обеспечивает государственную независимость, национальную безопасность и правопреемственность государства. Он обращается с посланиями к народу и к Верховной Раде о внутреннем и внешнем положении Украины. Президент представляет государство на международной арене, руководит внешней политикой Украины. Он руководит дипломатической службой.

Президент назначает референдум для утверждения принятых Радой изменений в Конституции, а также референдум по инициативе народа. По соглашению с Верховной Радой он назначает премьер-министра страны и принимает решение о его отставке.

По согласованию с Верховной Радой президент Украины назначает Генерального прокурора, председателя государственного комитета телевидения и радиовещания, осуществляет другие назначения. Он присваивает воинские звания, награждает государственными званиями и наградами, создает новые органы и службы.

Президент — Верховный главнокомандующий Вооруженных Сил Украины, возглавляет Совет национальной безопасности и обороны, вносит в Верховную Раду предложения по объявлению войны, заключению мира, введения чрезвычайного положения. Он назначает внеочередные выборы Верховной Рады, приостанавливает ее полномочия, если на протяжении тридцати дней одной сессии не происходят пленарные заседания. Президент имеет право вето на принятые Верховной Радой законы. В течение двух недель после получения закона он может отклонить его. В этом случае Верховная Рада может повторно конституционным большинством голосов принять отклоненный закон.

Акты президента скрепляются подписями премьер-министра и министра, ответственного за их исполнение. Во время исполнения своих обязанностей президент пользуется правом неприкосновенности. Звание президента Украины охраняется законом и сохраняется за ним навсегда, если только он не был снят с должности с помощью импичмента.

Импичмент инициируется конституционным большинством в две трети депутатов (300 из 450) Верховной Рады, после чего создается специальная временная следственная комиссия, в состав которой включаются генеральный прокурор и спецследователи. Выводы и предложения комиссии рассматриваются на заседании Верховной Рады. При существовании оснований Верховная Рада конституционным большинством принимает решение об обвинении президента. Решение об отставке президента принимают не менее трех четвертей депутатов Верховной Рады после проверки дела Конституционным судом и получения решения Верховного Суда о том, что действия, в которых обвиняется президент, содержат признаки государственной измены или другого преступления. При отсутствии президента его обязанности выполняет премьер-министр, при этом не имея возможности делать назначения, распускать Верховную Раду, назначать референдумы.

Верховная Рада Украины — высший законодательный орган власти. Она состоит из 450 народных депутатов, выбираемых народом на 4 года на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права путем тайного голосования. Для прохождения в Верховную Раду партии должны набрать не менее 3 % голосов избирателей.

Очередные сессии Верховной Рады начинаются в первый вторник февраля и сентября каждого года. Внеочередные сессии созываются председателем Верховной Рады по требованию не менее трети народных депутатов, или по требованию президента Украины, а также в случае введения военного или чрезвычайного положения.

В полномочия Верховной Рады входят: внесение изменений в Конституцию двумя третями народных депутатов. Внесение изменений в разделы конституции «Общие положения», «Выборы, референдум» и «Внесение изменений в конституцию», требует подтверждения на Всеукраинском референдуме. Верховная Рада назначает референдум об изменениях территории Украины, большинством принимает законы, утверждает государственный бюджет и вносит в него изменения, контролирует его выполнение. Рада определяет основы внешней и внутренней политики, утверждает общегосударственные программы экономического, научно-технического, социального, национально-культурного развития, охраны окружающей среды. Верховная Рада назначает выборы президента Украины, по представлению президента объявляет войну и мир, утверждает решения президента об использовании Вооруженных сил в случае агрессии, объявляет импичмент президенту. Верховная Рада утверждает программу деятельности Кабинета министров, дает согласие на назначение и снятие премьер-министра, осуществляет контроль за деятельностью Кабинета министров, утверждает решения о взятии Украиной кредитов и экономической помощи иностранным государствам и международным организациям, осуществляет контроль за их использованием, утверждает назначения и увольнения, поданные президентом. Верховная рада утверждает указы президента о введении военного и чрезвычайного положения, ратифицирует и денонсирует международные договоры.

Народные депутаты Украины в соответствии с конституцией не могут находиться на государственной службе. Им гарантируется неприкосновенность. Они направляют депутатские запросы, обязательные к рассмотрению.

Кабинет министров Украины — высший орган исполнительной власти, правительство Украины, в которое входят премьер-министр, его заместители, министры. Премьер-министр назначается президентом Украины по соглашению большинства народных депутатов. Персональный состав Кабинета министров назначается президентом по представлению премьер-министра.

Премьер-министр руководит работой Кабинета министров, обращается к президенту с предложениями о работе Кабинета, который складывает свои полномочия перед новым президентом после выражения Верховной Радой недоверия Кабинету. Отставка премьер-министра означает отставку всего Кабинета. Отставленный Кабинет министров продолжает осуществлять свои полномочия до начала работы нового Кабинета.

Предложение об ответственности Кабинета министров рассматривается Верховной Радой в случае его подачи третьей частью народных депутатов и принимается большинством голосов. Вопрос об ответственности не может рассматриваться более одного раза в течение одной сессии, или в течение года после утверждения программы деятельности Кабинета министров.

Главы государственных администраций, губернаторы областей, главы районов и городов назначаются и увольняются президентом Украины по предложению Кабинета министров. Все постановления и распоряжения Кабинета министров в границах его компетенции являются обязательными к исполнению.

Молнии озаряли украинскую историю в начале XXI века. Миллионы граждан новой Украины активно участвовали в становлении независимого государства. Им было с кого брать пример. От начала Третьего тысячелетия совсем недалеко до середины XVII столетия.



“Славные рыцари-молодцы, удалые запорожцы, сыны могучих героев! Пришли враги завоевать нас огнем и мечом в прах, и дома наши разорить и в пепел сотворить, и всех казнить и славу нашу уничтожить. Братья знаменитые! Встаньте сердцем и оружием, покажите свою саблю врагу и добудьте свободу и славу родной Украине! Устоит ли кто перед вами, витязями Отчизны! Кто за Бога, за того Бог!”

Гетман Богдан Великий прокричал воинские слова перед огромным войском, развернул боевого коня и опять встал впереди.

Уже рассвело и поднявшее жаркое украинское солнце разглядело, наконец, два громадных войска, точно два великана стоявшие друг против друга на широком поле. С той стороны коронный гетман говорил перед своими войсками, и Богдан почти слышал презрительные слова своего противника, хотя это было совершенно невозможно: “Паны и князья! Позор рубиться с никчемной шайкой хлопов. Одними плетьми мы разгоним по полю казацкую сволочь. Не помогай, Боже, ни нам, ни казакам, а смотри, как мы разделаемся с этим мужичьем!”

Богдан Великий знал, что впереди стоят сто пятьдесят тысяч грозных воинов и совсем не все из них так изнежены, что воюют на прекрасных конях с серебряными и позолоченными седлами, саблями с серебряными вставками, в бархатных одеждах и дорогих мехах, в шапках с драгоценными камнями, сапогах с позолоченными шпорами, празднуя победу дорогим вином в кубках из золота и смывая гарь битвы в серебряных ваннах обоза. Сзади казацкого гетмана ревело выстроившееся войско: “Веди на панов, кончай панов!” Богдан положил руку на гетманскую булаву и сзади высверкнула пятидесятитысячная сталь яростных клинков, и отразилось солнце от железа тридцати тысяч мушкетов великолепной казацкой пехоты. Оцепенение перед смертным боем первой не хотела прерывать ни та, ни другая сторона, хотя все полки уже полностью развернулись в боевой порядок.

Вдруг грозная минута закончилась, и панское войско сдвинулось с места и убыстряя и убыстряя ход, покатилось на казаков на всем трехкилометровом фронте. Впереди и справа и слева вырвались шляхетские хоругви и полетели на противника. Богдан поднял гетманскую булаву и вперед своим монолитным четырехугольником двинулась великолепная казацкая пехота. С обеих сторон загремели орудия и самопалы и пороховой дым от десятков тысяч выстрелов со всех сторон стал затягивать солнце, и это не принесло желанную прохладу, а только огромную черную тучу, стлавшуюся и стлавшуюся наверху. Прикрывавшие пехоту казацкие полки вогнались в летевшие на них панские хоругви и вдруг пехота налетела на пехоту. Загремел ужасающий бой и сквозь ржание тысяч коней, крики раненых, стоны умирающих, было слышно, как задрожала украинская земля, на которой уже рассыпались навсегда заливаемые потоками еще живой крови кучи мертвых панских и казацких тел. Очевидцы битвы, в которой рубились триста тысяч бойцов, рассказывали, что земля дрожала весь световой день и воздух смертного поля к его концу весь пропитался кровью.

Двенадцать регулярных хоругвей косым ударом врезались в казацкий четырехугольник и стали вырубать в нем вылом. Неимоверным усилием вдавливались они внутрь и в скрежете стали и реве орудий разорвали казацкие ряды. Богдан стоял и смотрел, как железные хлопцы Михаила Кричевского разом остановили панский прорыв, вогнав в него походные возы. Все шло так, как мечтал гетман в последние годы.

Казалось, целый век шла эта резня, какой давно не видели даже опытные воины, и коронный гетман двинул вперед и в центр левое и правое крылья своего войска. Разлетевшиеся хоругви не долетели до отчаянно дравшейся линии боя и на флангах уткнулись со всего своего размаха в встречавших их великолепных витязей Ивана Богуна и Максима Кривоноса. На трех тысячах метрах и вокруг них и, казалось, вверху и внизу их, разразился клубок яростных воинов и не было и не было и не было ему конца. Коронный гетман ввел в бой вторую линию хоругвей, и железный ураган накрыл все поле еще не решившей ничего для себя победы. И уже отсекали охваты и обходы панов отчаянные бойцы Данилы и Ивана Нечаев, почти в окружении рубились суровые воины Ивана Гири и Мартына Пушкаренко, а Максим Гамалея пробивался спасать казаков Ивана Черныша, которые погибали и падали, но падали только вперед, и никак паны не могли сквозь них пройти. Перекрыл неперекрываемый грохот битвы Богдан Великий своим гетманским рыком: “Что, браты-казаки, есть еще казацкая сила, и порох в пороховницах и рубят ли еще казацкие сабли?” ‘‘Есть еще, батька, есть все и рубимся мы уже в полном окружении, “ — отвечали гетману его непобедимые витязи. Богдан двинул на восстановление линии боя резервные полки Мартына Небабы, Ивана Золотаренко и Луки Мозыри и грозные всадники в стальной круговерти выдавили панов из казацкого пехотного четырехугольника, и восстановили фронт.

Казаки попытались вытереть кровавый пот, но не успели. Спеша опять разорвать неразрываемых хлопов, коронный гетман двинул вперед знаменитые панцырные хоругви.

Широким ударом сорвались и полетели вперед сбереженные до самого нужного момента непобедимые крылатые гусары, от которых не было защиты. Рванул им навстречу своего коня Богдан Великий и уже обгоняли его ужасные казачьи клубки Федора Якубовского и Максима Гладкого. И опять сшиблись все и вся, и от своего гетмана не отставали его верные джуры с запасными саблями, знавшие яростную удаль Богдана Хмельницкого. Лучшие панские воины вцепились в казацкого гетмана и прорубились наконец к нему. Горестно закричали бившиеся из последних сил казаки, увидев, как панцырные крылья накрыли их батьку-гетмана. И возник вдруг опять Богдан Великий, разорвал застежку гетманского плаща, в который вцепились трое панских гусар, и страшен в громе ужасающей битвы оказался его лик. Гетман вырубился из круговерти и полк Иосифа Глуха уже встал и бился вокруг него. Сражение наконец сделалось всеобщим, и у коронного гетмана больше не осталось резервных хоругвей.

Богдан сменил изломанное оружие и израненного коня, встал на стременах, грозно глянул на стрелявших в него панов, и их пули прошли мимо. Гетман все увидел и все понял и подал, наконец, долгожданный знак. Рванулись вперед и с фланга непобедимые казаки Ивана Богуна, сдвинули назад вражеские хоругви и в образовавшуюся щель с самого конского скока влетел полк Филона Джеджалия. Вздрогнули панские воины, увидев его знаменитых обоеруких воинов. С двумя саблями в руках, управляя верными боевыми конями с помощью колен, казаки размахнулись в полный размах и одна панская стена перед ними упала, а вторая исчезла. Разворачивал против страшного врага своих личных гвардейцев коронный гетман и никак не мог развернуть, потому, что бил и бил и бил его в лоб ужасный Богдан с яростными казаками.

В момент, когда весы боя уже начали сходить с ума от непонимания происходящего, воины Максима Кривоноса с другого фланга ударили из всех непонятно почему появившихся сил, и в образовавшуюся брешь по сигналу Богдана влетел полк Федора Лободы, казаки которого сидели на конях по двое. Успел пошутить коронный гетман, что у бедных хлопов даже коней не хватило, а значит, это не казаки потому что нет казака без верного коня. Не договорил коронный, поперхнулся, и угрюмо сомкнулись вокруг него панцырные гусары, узнавшие отчаянных и всегда непобедимых врагов. Запорожцы и мастера боевого гопака слетели с коней и вдруг появились везде и били и снизу и с верху и отовсюду ногами и руками по панским шлемам и не было от них никакой защиты, потому что вражеские удары падали туда, где они были и уже не были. Панский очевидец с ужасом писал, что всеобщая битва превратилась в грандиозную резню, и множество панов из знатных родов полегло совсем, и лучшие из лучших были стерты вражеской рукой. Возликовали измученные и израненные казаки и закричали врагам: “Эй, панове, хорошая у вас была музыка в начале, а теперь вам так славно сыграли в дудки казаки!”

Кинулись вставшие из крови казаки и ворвались в самую середину панских войск. Валили полки за полками и справа и слева и в центре и везде и катилась вперед ураганная волна народного гнева. Сломался коронный гетман и закричал, чтоб скорей привели ему лошадь, хотя и сидел он уже на боевом коне. Спрятался коронный, но нашли и зарубили его казаки. В панском войске началась паника. Повсюду бежали и разбегались паны, но везде догоняли и рубили их те, кого они называли хлопами. Целое панское войско превратилось в трупы, и лежали они, выщерив зубы, и ели их волки. Казаки пели, что высыпался Хмель из мешка и наделал беды панам, которые кидались всюду, и везде вырастали как из-под земли казаки и рубили их как снопы, и не было никому спасения. А Богдан Великий гремел всем панам, что не надо больше лезть на благословенную Украину, не то вывернет он их всех вверх ногами и потопчет в щент и выбьет из неволи весь украинский народ. Сидите и молчите, паны, ибо время ваше кончилось, звенел по степи голос Богдана Великого. И гремели вырвавшиеся из тысяч казацких грудей величественные слова от Чигирина и Чернигова и Волыни и Львова и

Винницы до самого Киева, и повторял их грозный Днепр, и катилось эхо по Киеву от Золотых Ворот из XVII века в век XXI по улице Богдана Хмельницкого, мимо памятника княгини Ольги, Андреевской церкви, к площади Независимости и к покровителю Киева Архангелу Михаилу и к самой украинской Матери, вознесенный на необыкновенную высоту, и слышали и повторяли их многие, и многие, и многие, и радовался сверху от Софии великий гетман, видевший завершение своей исполнившейся мечты и высекал их в народной памяти навсегда, и были они совсем простыми и грозными и добрыми и раскатывались неостановимо везде и всюду:

“С-л-а-а-а-в-а-а У-к-р-а-а-а-и-и-н-е-е-е! ”



Власть в истории Беларуси: «Нас мало, зато в бою тесно не будет» 





Белая Русь в Полоцке и Великом княжестве Литовском. Грюнвальдская битва 15 июля 1410 года



Точное время возникновения названия «Белая Русь» неизвестно и объясняется по-разному. Историки считали, что название это происходит от цвета волос и одежды белорусов, что имя это пошло «от преизящества земли», что словосочетание — «Белая Русь» подчеркивает свободу и независимость этих земель, так и не захваченных в XIII веке татаро-монголами Чингисхана, для которых почти не было преград. В позднем добавлении к Ипатьевской летописи 1305 года упоминается «Белая Русь». Тогда же немецкие и польские хронисты уже используют названия «Белая Русь» и «белорусы». В «Хронике Польши» второй половины XIV века, написанной польским коронным подканцлером Яном Чарнковским на латинском языке, Полоцк назван «замком Белой Руси». Великие князья литовские и московские государи в XIV–XV веках говорят о Белой Руси и белорусах. Европейские исторические источники XV — начала XVI веков часто отождествляли Белую Русь с восточнославянскими землями. В XVI веке Белая Русь уже считается собственно белорусской землей. Папский легат в Польше сообщал в Ватикан в 1622 году: «Белая Русь тянется от Риги, столицы Лифляндии, до московской границы и включает Полоцк, Оршу, Витебск, Могилев». Название «Белая Русь» в XV–XVII веках используют польский астроном М. Бем, посол Венеции в Москве М. Фоскарино, итальянский историк А. Гваньини, польский историк С. Старовольский, упоминает Густынская летопись.

С первой половины XVII века в отношении восточной части белорусских земель — Полоцк, Витебск, Могилев — появляется название «Белоруссия». К XX веку белорусы жили на юге до реки Припять, на западе до Буга, Нарева, Немана, на севере до Западной Двины и Ловати, на востоке до верховьев Днепра и Волги. До времен короля Речи Посполитой Стефана Батория на белорусском языке писались все официальные документы Великого Княжества Литовского. До наших дней дошли Статут Казимира-Ягеллона 1492 года, Литовский Статут 1505 года, Трибунал великого князя Литовского 1581 года, летописи, хроники, библии Франциска Скорины, многие древние акты, письма, документы. Историки XVI–XX веков часто упоминали, что любимый цвет белорусов белый — «белый кожух, белая рубаха и штаны, белый полотняный пояс, белая юбка у женщин, белый фартук, белый головной платок, все это обыкновенно любимые принадлежности праздничного и домашнего, летнего и зимнего туалета белорусов». В течение многих веков неотделимым «признаком» белорусского народа являлся живой народный язык.

Тысячелетняя история белорусского народа, земли которого находятся на перекрестке важнейших европейских и азиатских путей, не может никого оставить равнодушным. За эту тысячу лет белорусы пережили столько войн и нашествий, разорений и оккупаций, которых хватило бы, чтобы стереть с лица земли и сам народ, и даже память о нем. Но всегда из народа появлялись люди — государи, полководцы, рыцари, побеждавшие в самых, казалось бы, безвыходных ситуациях, подтверждая, что роль личности в истории — одна из главнейших.

К началу IX века восточнославянские союзы племен имели три государственных образования. У полян было Киевское княжество, у ильменских славян — Новгородское, у кривичей — Полоцкое княжество. Эти города упоминаются в древнейшем летописном своде — «Повести временных лет» — под 862 годом. Кроме Полоцка на белорусских землях существовали и другие укрепленные центры — Витебск, Лукомль у полочан, Слуцк и Клецк у дреговичей. В летописях IX–XI веков перечислено более тридцати городов, существовавших на белорусской земле — Полоцк, Туров, Берестье-Брест, Витебск, Орша, Слоним, Минск, Друцк, Пинск, Заславль, Брацлав, Копысь, Борисов, Слуцк, Новогрудок, Гродно, Гомель, Мозырь, Мстиславль.

Уже при первом упоминании Полоцка в летописях в нем правили местные князья. Полоцкая княжеская династия Рогволдовичей и Всеславичей имеет четырехсотлетнюю историю. Летописи говорят, что создатель Древнерусского государства князь Рюрик в 862 году раздал своим видным дружинникам города — «тому Полоцк, этому — Ростов, другому — Белоозеро». В 907 и 911 году кривичи и радимичи участвовали в походе великого киевского князя Олега на Царьград, столицу Византийской империи Константинополь.

В 980 году в Полоцке княжил Рогволд, а Полоцкое княжество стало независимым государством. В борьбе за власть в Киеве между князьями Владимиром и Ярополком Рогволд занял сторону Ярополка, но активных действий в его поддержку не предпринимал. Рогволд укрепил границы Полоцкого княжества, утвердил систему управления. Полоцкое княжество контролировало торговые пути, приносившие большие доходы, а также и конфликты с Киевом и Новгородом, постепенно переросшие в кровавые территориальные споры.

Князь киевский Владимир победил Ярополка. Для нападения на Полоцк он использовал отказ дочери Рогволда Рогнеды выйти за него замуж. Киевский князь взял Полоцк штурмом, убил Рогволда и его сыновей и силой взял Рогнеду в жены. Многие историки утверждают, что Рогнеда стала матерью будущих великих киевских князей Ярослава Мудрого, Всеволода, Мстислава, нового полоцкого князя Изяслава.

Великий киевский князь Владимир Святославич умер в 1015 году. Земли были поделены между Ярославом Мудрым, Мстиславом Черниговским и Брячиславом Полоцким. Началось длительное противостояние киевских и полоцких князей за верховную власть в восточнославянских землях.

В 1044 году полоцким князем стал пятнадцатилетний Всеслав Брячиславич, вошедший в историю под именем Вещего. Он хорошо понимал, что ему предстоит борьба не на жизнь, а на смерть за суверенитет своего государства с киевским княжеским домом и занялся укреплением своего княжества. Украшением Полоцка стал Софийский собор, строившийся с 1044 по 1066 год. В соборе принимали послов, заключали договоры о войне и мире, держали архив, библиотеку, казну, вели Полоцкую летопись. В соборе шли великолепные церковные службы. Летописи Полоцкого княжества почти не сохранились, сгорели в пожарах многочисленных войн или были намерено уничтожены.

После смерти в 1054 году Ярослава Мудрого Киевским государством стал править триумвират его сыновей Изяслава, Святослава и Всеволода, отца будущего Владимира Мономаха. Полоцкое княжество укрепилось в Балтии и стало основным конкурентом Киева. Всеслав строил новые города, развивал ремесла, торговлю. Он понимал, что империи, основанные на силе, долго не живут. Его деятельность производила на современников такое сильное впечатление, что они приписывали ему чудесную, вещую силу. Певец «Слова о полку Игореве» почти тысячу лет назад писал о Всеславе Чародее:

«Князь Всеслав народу суд давал 

И рядил князьям города.

А сам волком рыскал в ночи.

Кидался из Киева к Тмутаракани 

И перерыскивал волком дорогу великому Хорсу.

В Полоцке стольном ему позвонили к заутрене рано

 В колокола у Софии святой,

А он в Киеве слышал благовест той».

Изяслав Киевский, Святослав Черниговский и Всеволод Переяславский контролировали Смоленск, Псков, Новогрудок, кольцом окружавшие Полоцк — с запада, юга и востока. Всеслав не стал ждать нападения триумвирата, он помнил судьбу прадеда Рогволда. Всеслав Вещий ударил первым.

В 1065 году войско Всеслава атаковало Новгород. Город был взят и разграблен, в плен попали многие знатные бояре. Новгородцы наверное вспоминали, как их войско в 980 году во главе с Владимиром Киевским вырезало Полоцк и почти уничтожило династию полоцких князей. Если бы не мужество и самоотверженность дочери убитого Рогволда Рогнеды, сумевшей восстановить династию в Полоцке, княжество на Двине давно бы не существовало. Через восемьдесят пять лет по новгородцам ударило прошлое.

В начале 1067 года дружина Всеслава Вещего выбила киевлян из Новогрудка. На Полоцкое княжество двинулись Ярославичи с объединенным войском. Зимой Ярославичи стерли с лица земли Минск, второй город Полоцкого княжества. Впереди Ярославичей и Всеслава ждала Немига.

Зимой 1067 года киевские и полоцкие полки рубились в Немигской битве. Те исторические источники, которые дошли до нас со стороны киевского княжеского дома, утверждают, что победили Ярославичи. Полоцкие источники, которых нет, не утверждают ничего — рукописи, к сожалению, все-таки горят.

В битве на Немиге победителей не было. В сражении погибло столько воинов с обеих сторон, что биться дальше ни у полочан, ни у киевлян просто не было сил. Отступили обе рати. Через три месяца Ярославичи пригласили Всеслава Полоцкого на переговоры в Оршу. Триумвиры поклялись на кресте, гарантируя Всеславу полную безопасность. В те суровые времена нарушить крестоцелование считалось клятвопреступлением. Всеслав поверил, приехал в Оршу, тут же в шатре Изяслава Киевского был схвачен, отвезен в Киев и брошен в земляную тюрьму — поруб. Династия полоцких князей могла исчезнуть, а их княжеству грозила потеря суверенитета.

Четырнадцать месяцев Всеслав с двумя сыновьями просидел в земляной яме. Ситуация к тому времени в Киеве резко изменилась. 15 сентября 1068 года на реке Альте в жестокой битве пришедшие из азиатских степей половцы наголову разбили войска Ярославичей, которые едва спаслись. Изяслав бежал в Киев, где его остановили киевляне, требуя защиту от половцев. Изяслав ушел из города, а на киевский стол сел освобожденный киевлянами Всеслав Полоцкий.

Древний летописец писал в «Повести временных лет»: «Этим Бог показал силу креста, ведь Изяслав целовал крест, а после схватил Всеслава, из-за этого и наслал Бог поганых. А Всеслава явно спас святой крест. В день Вознесения Всеслав сказал: «О, святой крест! Я верил в тебя, поэтому ты и вызволил меня из этой ямы».

Через год Всеслав вернулся в Полоцк, на родину. В междоусобной войне он терял и возвращал княжеский стол. В 1073 году киевский триумвират распался, Изяслав бежал в польские земли, в Киеве сел Святослав Черниговский. Пять лет мирной жизни полностью использовал Всеслав Вещий — его Полоцк, его земля хорошела и расцветала с каждым годом. С ним считались все другие князья. Византийский император взял в жены его дочь. Со всего мира в Полоцк приезжали купцы. Князь стоял во главе войска и государства, однако большие права имело и городское вече. Именно оно решало — воевать или мириться. Вече могло спросить у князя, почему он проиграл битву, считало потери, посылало посольства в другие государства.

В 1076 году Полоцкое княжество атаковал Владимир Мономах. Ярославичи любим путем старались обескровить Полоцк Всеслава Вещего. Киевских войск для победы не хватило, и Владимир Мономах впервые в славянской истории позвал в поход на Полоцк извечного врага Древнерусского государства — половцев. Однако даже со степными бандитами Мономаха постигла неудача — воинское искусство Всеслава и мужество полочан свели на нет весь поход новых «союзников». Зимой 1078 года Мономах с громадным войском неудачно осаждал Полоцк, не взял его и ушел в Киев.

В сентябре 1078 года коалиция князей во главе с Всеславом Вещим в битве на реке Сож разбила войско Мономаха, который на долгие годы отправился княжить в Смоленск. Через шесть лет, в 1084 году, Владимир Мономах опять с половцами неудачно атаковал Полоцк, взять его не смог, но сжег Минск. Мономах сам писал в «Поучении» своим сыновьям, что не оставил в Минске «ни человека, ни скота». Мономах, наконец, понял, что Всеслава ему не победить. Двадцать лет никто не смел даже тронуть земли Полоцкого княжества.

Полоцкое княжество Всеслава Вещего росло и процветало. В конце XI века оно достигло вершины своего имущества. По размеру оно уже равнялось многим европейским государствам. В нем было более десяти городов-крепостей, кроме Полоцка — Минск, Витебск, Заславль, Орша, Копысь, Усвяты, Браслав, Лукомоль, Друцк, Логойск, Борисов, Городец, Кривич. Власть Всеслава Полоцкого распространялась до Балтийского побережья. Вассалы Всеслава княжили в Герсике и Кукейносе. В Полоцке была создана своя денежная и весовая системы.

В 1097 году князья Киевской Руси, дравшиеся между собой, в Любече собрались на съезд, где решили, как обычно ненадолго, что «каждый да держит отчину свою». Всеслав в Любеч не поехал — он итак всегда охранял свое, Полоцкое княжество. Съезды князей по распределению сфер влияния собирались чуть ли не постоянно, не междоусобицы не прекращались.

Князь Всеслав Брячиславич Полоцкий умер в 1101 году — «в лето 6609 (1101) преставился Всеслав, князь Полоцкий, месяца апреля в 14-й день, в 9-й час дня, в среду». Так подробно о смерти князя на протяжении нескольких веков больше ни о ком не писали. Другим полоцким летописям сохраниться не дали. Через двадцать пять лет умер Владимир Мономах, создавший крупнейшее Древнерусское государство. Еще через семь лет, в 1132 году, Киевская Русь развалилась. Еще через несколько лет на месте Древнерусского государства существовали пятьдесят городов-княжеств, не представлявших никакой политической силы. Татаро-монголы Чингисхана просто смахнули их с политической карты Европы.

Некоторые эксперты в XXI веке считают, что существование небольших государств эффективнее, чем жизнь больших империй. Существовать благополучно могут любые государства — однако, только если им это позволяют соседи. Татаро-монгольское нашествие убедительно доказало, что бывает с государствами, более слабыми, чем нападающие.

В начале XIII века на белорусские и литовские земли вторглись крестоносцы, через несколько лет закрывшие полоцким князьям выход к Балтийскому морю и вытеснившие их из Балтии. В 1237 году произошли два исторических события, определившие судьбу белорусских земель — объединение Ордена Меченосцев с Тевтонским в Ливонский орден и нашествие татаро-монголов во главе с ханом Батыем на Владимиро-Суздальское княжество. Именно к этому периоду относится деятельность князя Миндовга, начавшего создание Великого княжества Литовского со столицей в Новогрудке. Для отражения внешней агрессии крестоносцев и монголо-татар началось объединение белорусских и литовских земель. К середине XIII века около двадцати белорусских княжеств стали частью Великого княжества Литовского.

Великое княжество Литовское было создано аукшайтским князем Миндовгом в 1236–1242 годах. В 1236 году Орден меченосцев был наголову разгромлен литовскими войсками при Сауле-Шауляе. В 1260 году у озера Дурбе, у Мемеля, литовцы во главе с князем Миндовгом разгромили войска Ливонского ордена. В бою погибли великий магистр, маршал ордена, начальник датско-шведского отряда союзников и сто пятьдесят рыцарей. Сразу после битвы великий литовский князь Миндовг отправил послов к великому князю Владимирскому Александру Невскому о совместной борьбе с орденом. Неожиданная и почти одновременная смерть Миндовга и Александра через полгода помешала выполнению этого грандиозного плана. «Дранг нех Остен» — «Натиск на Восток» Тевтонского ордена мог закончиться, едва начавшись.

В начале XIV века Тевтонский орден вновь атаковал Великое княжество Литовское, но было уже поздно — его встретили войска князя Гедимина.

В годы правления великого князя Литовского Гедимина (1316 — 1341) белорусско-литовское государство стали называть «державой Гедимина», а самого великого князя — «устроителем государства». Гедимин создал систему образования, пригласил в Княжество художников, архитекторов, ремесленников, купцов. Он реорганизовал войско, заменив ополчение полками, укреплял старые и строил новые замки. К 1325 году в Княжество вошли полоцкие земли, Минское, Витебское, Волынское княжества.

Гедимин заключал успешные династические браки. Он составил союз с Польшей, выдав свою дочь Альдону за наследника польского престола Казимира. Он несколько раз бил отряды Тевтонского ордена. После разгрома крестоносцев под Пловцами в 1331 году Гедимина стали называть «усмирителем ордена». Великий князь Литовский отдавал много сил совершенствованию в стране военного дела.

При Гедимине в Княжестве возникли большие города, ставшие крупными торговыми и ремесленными центрами. Именно Гедимин основал знаменитый Тракайский замок и построил Вильно. Он носил титул великого князя Литвы и Жмуди, великого князя русского. На севере земли Великого княжества Литовского шли по границам Ливонии, псковских земель, на востоке — по границам Смоленского княжества, по Днепру до черниговских земель. На юге граница державы Гедимина шла по северу киевских земель, до Западного Буга. На западе граница проходила вдоль Буга, до Гродно, до польских и мазовецких земель.

Гедимин погиб в яростной борьбе с Тевтонским орденом. При осаде замка крестоносцев на правом берегу Немана он был убит ядром одной из первых пушек, установленных на крепостных стенах. Сыновья сожгли тело великого князя Литовского под Вильной на огромном поминальном костре — в парадном облачении и вооружении, с любимым слугой и конем, с тремя пленными знатными крестоносцами.

После смерти Гедимина Великое княжество Литовское было разделено его многочисленными сыновьями на восемь частей. Все сыновья считали себя самостоятельными правителями, но никто не носил титул великого князя Литовского. В течение пяти лет в Великом княжестве Литовском не было единого государя, чем почти успели воспользоваться не только Тевтонский орден, но и Польша. Державу Гедимина от распада и последующего завоевания соседями спасли два его сына — Ольгерд и Кейстут.

В 1345 году получивший большое пополнение из Европы Тевтонский орден стал готовить большое вторжение на земли разъединенного княжества Литовского. Ольгерд и Кейстут заключили братский союз, которого держались до самой смерти. В состав владений Ольгерда входили полоцкие земли, что делало его самым сильным среди сыновей Гедимина. Ольгерд и Кейстут взяли главный город Княжества Вильно, пересадив княжившего там их младшего брата Явнута в Заславль. При молчаливом согласии остальных братьев Кейстут возвел Ольгерда на престол Великого княжества Литовского.

Ольгерд и Кейстут тут же собрали большое войско и упреждающим ударом в Ливонии сорвали поход на Княжество Тевтонского ордена. В течение полувека герой Кейстут Гедиминович отбивал атаки крестоносцев на Великое княжество Литовское, дав возможность своему брату Ольгерду создавать могущественную державу. Земли великого князя Кейстута представляли собой длинную и узкую полосу вдоль западного рубежа Великого княжества Литовского, примыкавшую к владениям Тевтонского ордена и Мазовии. Кейстут всегда был рядом с Ольгердом, надежно прикрывая его тылы. Немецкие и польские хронисты называли князя Кейстута безупречным рыцарем, а народ — своим героем и трокским князем. Трокский замок был передан ему отцом, в замке прошла свадьба Кейстута и вайделотской жрицы Бируты, там же родился их сын Витовт, впоследствии названный Великим. В годы правления Кейстута и Витовта Трокский замок являлся центром политической жизни Великого княжества Литовского. Отсюда велось управление государством, составлялись планы борьбы с крестоносцами. Трокский замок стоял на острове озера Гальбе. Вокруг тридцатиметровой башни-донжона и княжеского дворца высились мощные крепостные стены с башнями высотой пятнадцать и диаметром пять метров. В пятиярусных башнях располагался гарнизон замка. Пушки с крепостных стен метали ядра размером с голову человека. В казематах и подвалах хранились оружие, порох, продовольствие, корм для лошадей, располагался гарнизон, кухня, пекарня, тюрьма. Ров глубиной в шесть и шириной в десять метров отделял дворе князя от замковых стен. Замковые ворота из мореного дуба во въездной башне охранялись выдвижной кованной решеткой и подъемным мостом. Трехэтажный дворец с глубокими подвалами отапливался громадными печами, от которых теплый воздух по трубам расходился по всему замку. Трокский замок посещали послы многих европейских государств — Кейстута знали и уважали многие государи.

Тевтонский орден был очень серьезным противником. С учетом применяемой крестоносцами тактики выжженной земли у разбитых белорусских, литовских, украинских, русских князей не было бы никаких шансов сохранить не только государственность, но и народ. «Мягкий вариант» для «ъосточных территорий» крестоносцы даже не обсуждали.

За время правления Ольгерда, Кейстута и Витовта крестоносцы более ста раз нападали на земли Великого княжества Литовского. Перемирия со стороны ордена часто не соблюдались, селения Княжества сжигались, часть населения уничтожалась, часть угонялась в плен. Полки Великого княжества Литовского разрушали замки крестоносцев. Длительное время силы обоих противников находились почти в равновесии.

В 1360 году диверсионный отряд крестоносцев захватил князя Кейстута на охоте. Князя посадили в башню главного орденского замка. Князь Кейстут склонил на свою сторону главного охранника и с его помощью восемь месяцев долбил стену башни, в дневное время завешенную ковром. Крестоносцы хотели, чтобы великий князь подписал выгодный для ордена договор. Вместо этого Кейстут ночью спустился с башни и вместе с главным охранником в принесенной им рыцарской одежде на рыцарских конях ушел в Мазовию, а потом в Литву. С дороги он передал привет великому магистру Тевтонского ордена, пообещав «приехать в гости». В последующих боях Кейстут со своими воинами несколько раз прорывал железный фронт рыцарей ордена лобовой атакой, что до него считалось в Европе невозможным.

Борьба Кейстута с крестоносцами на западе и севере Великого княжества Литовского позволяла великому князю Литовскому Ольгерду проводить активную политику на востоке и юге. Под властью Ольгерда Еедиминовича оказались земли смоленские, брянские, калужские, тульские, тверские, орловские, даже часть московских. Ольгерд фактически контролировал Псков и Новгород. Его походы на Москву в 1368, 1370 и 1372 годах были отбиты с большим напряжением московских сил. Ераница между Великим княжеством Литовским и Московским государством была установлена в ста километрах от Москвы, у Можайска и Коломны.

В 1363 году объединенные войска Великого княжества Литовского полностью разгромили большое войско Золотой Орды на Синих Водах, левом притоке Южного Буга. Татары были отброшены за Дон и Крым, а в состав державы Ольгерда и Кейстута вошли Киевская, Черниговская, Подольская, Волынские земли. Ольгерд Еедиминович стал называться Великим князем Литовским и Русским. Современники и европейские хронисты называли Ольгерда «основателем и распространителем какой-то новой политической силы, нового государства, вступавшего на историческую сцену, искусным, осторожным политиком, неутомимым ратным вождем, умным организатором и ловким дипломатом, непосредственным продолжателем дела Еедимина, собирателем Западной Руси под литовской династией, раздвинувшим пределы Литовско-Русского государства от Балтийского до Черного моря и от Западного Буга до верхней Оки».

Созданное Еедимином, Ольгердом и Кейстутом Великое княжество Литовское могло уже в конце XIV века превратиться в мировую державу, включавшую в себя все земли Древнерусского государства — Киевской Руси. Могла быть создана и федерация двух главных государств на восточнославянских землях — Московского государства и Великого княжества Литовского. Не зря же почти весь XVI век между ними велись переговоры об образовании единого государства. Однако этого не произошло.

Восьмидесятилетний великий князь Литовский Ольгерд Еедиминович умер в Вильно в 1377 году. Вместо себя он оставил на великом княжении сына Ягайло, которого признал великий князь Кейстут. Три года Ягайло и Кейстут совместно правили Княжеством. Все изменилось в 1380 году. Ягайло втайне от Кейстута заключил мирный договор с Тевтонским орденом, направленный против его дяди-соправителя. Перед подписанием договора великий командор ордена направил Ягайло письмо, в котором «бешеной собаке Кейстуту» приписывалось желание лишить престола нового великого князя Литовского. Это была явная ложь, но она устраивала Ягайло, который начал готовить захват и убийство Кейстута. На охоте в Довидшиках он тайно встретился с послами ордена и подписал с ними договор, по которому «мир не распространяется на Кейстута, а если Орден вторгнется во владения трокского князя, то Ягайло не должен вступать в бой с крестоносцами».

Кто-то из руководителей Тевтонского ордена предупредил Кейстута о тайном договоре Ягайло — если бы дядя и племянник начали междоусобную войну, то крестоносцы легко бы захватили земли Великого княжества Литовского. В октябре 1380 года великий князь Кейстут налетом взял Вильно и нашел у Ягайло его договор с тевтонцами. Кейстут стал великим князем Литовским. Он не стал карать племянника, дал ему удел в Витебске и Крево. Ягайло присягнул дяде, что «никогда против него не выступит и всегда в его воле будет».

Кейстут Гедиминович мобилизовал все силы Великого княжества Литовского и нанес Тевтонскому ордену одно из самых тяжелых поражений за всю стопятидесятилетнюю войну Княжества и ордена. Рушились тевтонские замки, разбитые отряды крестоносцев уходили на запад пленных рыцарей вели на восток. Во главе войск стоял Кейстут и ордену приходил конец. В самый напряженный момент заговорщики во главе с Ягайло ворвались в пустое Вильно. Ягайло с помощью крестоносцев подкупил многих князей династии Гедиминовичей и на их собрании объявил себя великим князем Литовским. В стране началась междоусобная война, очень обрадовавшая крестоносцев.

Войска Кейстута и Ягайло встали друг против друга. Ягайло пригласил Кейстута и его сына Витовта на переговоры, поклявшись в их неприкосновенности. Как только они появились в лагере Ягайло, их взяли под стражу, тайком отправили в Вильно, а их войску объявили, что мирные переговоры идут успешно в столице. Войско Кейстута разошлось по домам. Все воины с обеих сторон радовались, что не пришлось рубиться со своими братьями.

Через пять дней после захвата в темном и смрадном подземелье холопы Ягайло задушили восьмидесятилетнего Кейстута. Многие его приближенные были колесованы. Была утоплена в грязном мешке жена Кейстута и мать Витовта — великая княжна Бирута.

Через день после убийства отца в Кревский замок привезли Витовта. С помощью жены, допущенной к нему в ночь перед казнью, Витовт чудом бежал из подземелья — «переодетый в платье одной из служанок жены он в темную ночь вышел из замка; в ту же ночь выехала из Крево его жена Анна с дочерью Софьей». Погоня Витовта не догнала, княгиня Анна очень хорошо организовала побег обессиленного в тюрьме мужа.

Витовт попытался собрать полки для борьбы с Ягайло, но победить ему не удалось. В 1384 году он «помирился» с убийцей отца и матери, получив в управление Гродно, Брест и Луцк. Вскоре Ягайло стал польским королем, между Польшей и Великим княжеством Литовским была подписана династическая Кревская уния. Княжество быстро стало превращаться в провинцию Польской Короны. Не согласен с этим был только один человек — Витовт.

Витовт родился в 1350 году в Трокском замке. Хроники впервые упоминают о Витовте в 1370 году, как участнике битвы с крестоносцами у реки Рудавы. В 1368 и 1372 годах он участвовал в походах на Московское княжество. В 1376 году гродненский князь Витовт участвовал в походе на польские земли, через год возглавил поход на земли крестоносцев. После бегства в 1382 году из Кревского замка, Витовт попытался поднять воинов против Ягайло, но не смог и в отчаянии ушел к крестоносцам — его с почетом встретил сам великий магистр Конрад Ратенштейн. К Витовту стали стекаться все оставшиеся в живых соратники его великого отца. У Витовта не хватало полков для борьбы с Ягайло, а крестоносцы обещали помочь только в случае крещения Витовта. В конце 1382 года Витовт принял крещение. Через месяц великий магистр Тевтонского ордена потребовал у Ягайло вернуть Витовту родовые земли его отца. Ягайло отказался это сделать, но переговоры продолжил — в Княжестве двуличного князя не любили и его положение на троне не было прочным.

В июле 1383 года Тевтонский орден объявил войну Ягайло — «как высокомерному правителю, продававшему пленных рыцарей, присвоившему земли Ордена, неправо начавшему войну с мазовецкими князьями». Отряды рыцарей и литовско-жемайтские полки Витовта взяли Троки, Ковно и осадили Вильно. Ягайло отбился и Витовт отступил в орденские земли. По договору Витовт уступал тевтонцам Жемайтию и признавал себя вассалом ордена.

Весной 1384 года начался новый поход Витовта, поддержанного крестоносцами, на Ягайло, которому опять удалось отбиться. Уже средневековые историки писали, что «Орден, постоянно стращая Ягайло Витовтом и наоборот, старался использовать в свою пользу обоих князей».

Рыцари, не давая достаточных войск для победы над Ягайло, потребовали от Витовта очень многого. Оставив у них в заложниках жену, детей и многих ближних родственников, летом 1384 года Витовт опять повел полки на Ягайло. «Полузаконный» литовский князь, боясь Витовта, давно вел переговоры о союзе с поляками — Витовт понимал, что победить Ягайло уже невозможно. После тайной встречи послов двоюродных братьев Витовт развернул полки и штурмом взял орденские замки Юрбург, Баденбург и Мариенверден. Разграбив все, он вернулся в Литву.

В Польше уже год не было короля. Польским магнатам был нужен король, который бы смог отобрать у крестоносцев захваченные у Польши поморские земли. Вельможи также надеялись, что недавний язычник Ягайло-литвин увеличит их права и привилегии. Кандидатура Ягайло подходила польской знати. Ему нужно было ехать в Краков, но для этого требовалось помириться с Витовтом, который во время отсутствия Ягайло мог вернуть себе власть в Княжестве. Ягайло вернул Витовту и часть земель его отца. Уже осенью 1384 года Витовт по поручению двоюродного брата и убийцы своих родителей напал на пограничные земли крестоносцев.

За нарушение договора с Тевтонским орденом крестоносцы отравили двух сыновей Витовта. Будущий великий князь Литовский знал, что это произойдет, но ничего не мог сделать. Больше у него детей не было. Жену и других заложников удалось спасти.

В сентябре 1384 года в Кракове была коронована двенадцатилетняя Ядвига, ставшая королевой Польши. Через три месяца в Краков прибыли послы Ягайло — он сватался к польской королеве. Польские магнаты выставили Ягайло многочисленные требования — принять христианство ему самому и всему Княжеству, подписать союз Польской Короны и Великого княжества Литовского, заплатить громадные деньги в качестве залога за выполнение обещаний, возвратить Польше все земли, которые она посчитает своими, освободить пленных поляков. Ягайло согласился на все. Теперь было необходимо, чтобы согласилось все Княжество.

В начале лета 1385 года в Кревском замке собралась элита Великого княжества Литовского. Вельможи и магнаты встретили польское посольство и обговорили условия объединения Польской Короны и Княжества. В стране отныне был один общий государь — Ягайло, устанавливались общие дипломатические и военные отношения с другими государствами. Внутреннее управление обоих союзных государств оставалось отдельным, обе страны имели свои финансовые системы и войска. Кревская уния рассматривалась как династическая — персональная, два государства объединялись только через личность общего монарха и его наследников и потомков. Несмотря на эти оговорки, это была инкорпорация Великого княжества Литовского в Польскую Корону. Вельможи и магнаты союзников считали, что объединенное государство теперь могло успешно противостоять и даже атаковать Тевтонский орден, Золотую орду и Московское государство.

14 августа 1385 года Кревская уния была подписана. Со всех литовских, белорусских и русских князей Княжества была взята присяга на верность новому королю, королеве и Польской Короне. Унию, не дошедшую до нашего времени, подписали Ягайло и Витовт. В феврале 1386 года Ягайло во главе пышного посольства прибыл в Польшу — 12 февраля он въехал в Краков, 15-го крестился, 18 февраля произошло его венчание с королевой Ядвигой. 4 марта 1386 годаЯгайло-Ягелло был коронован польской короной.

После коронации Ягелло остался в польской столице, не назначив наместника в Великое княжество Литовское. В Литве начались междоусобицы и Ягелло вернулся в Вильно. В феврале 1387 года произошло крещение языческой Литвы. Осенью 1387 года Ягелло вернулся в Краков, оставив в Вильно наместником своего брата Скиргайло.

Гродненский князь Витовт не получил ничего, даже в Трокском замке хозяйничал Скиргайло. На Гродно, Брест и Луцк Ягелло не дал Витовту жалованных грамот и мог отобрать их в любой момент. Витовт организовал заговор, который был раскрыт, за ним установили «крепкий надзор».

В январе 1390 года Витовт поднял восстание. Подавлять их с Ягайло пришли польские войска. Два года в Княжестве шла междоусобная война. Позиции Витовта значительно усилились после брака его дочери Софьи с великим московским князем Василием, сыном героя Куликовской битвы Дмитрия Донского. Княжество бурлило, недовольное присутствием польских войск. Число сторонников Витовта быстро росло. 3 августа 1392 года в Острове Витовт и Ягелло подписали договор, определивший их дальнейшие взаимоотношения. Витовт стал Великим князем Литовским в союзе с Польской короной и под верховной властью польского короля. Сын Кейстута поклялся убийце своих родителей «навсегда оставаться в союзе с Польским королевством и Короной Польской». Ягелло титуловал себя верховным князем Литвы. Витовт, вернувший все земли отца, был вынужден отказаться от Киева и Волыни, которые отошли к Польше.

Ольгердовичи не приняли нового великого князя Литовского и не подчинились Витовту. Пять лет сын Кейстута, которому помогал Ягелло, боролся с другими сыновьями Ольгерда. Он победил, фактически уничтожил в Княжестве удельную систему. Он вернул Киев, Подолию и Волынь. В 1395 году, используя междоусобицу смолянских князей, Витовт занял Смоленское княжество. Великий князь Московский Василий Дмитриевич посетил тестя в его новом городе Смоленске. Он не протестовал.

В 1398 году, угрожая войной находившемуся в тяжелом положении Новгороду, Витовт добился у боярской республики признания своей власти над древним городом. Закрепиться в Новгороде ему помешала полтавская река Ворскла, остановившая его движение на восток. Правда к 1399 году Великий князь Литовский Витовт уже создал в Княжестве стройную и надежную систему власти и управлении. Он мог заявить королеве Ядвиге — «Мы не рабы Польши; предки наши никому не платили дани; мы люди свободные и добыли нашей кровью нашу землю». Витовт стал неограниченным господином Великого княжества Литовского.

Великий князь Литовский был окружен вельможами и магнатами, происходившими или из удельных князей, или являвшимися крупными землевладельцами. Непосредственно в Вильно действовал Совет господ, называвшийся «Паны — рада». Для решения главных проблем государства созывались всеобщие собрания — сеймы, на которые съезжались магнаты, бояре, шляхта. Войсками Княжества руководил гетман, он же был военным судьей. Канцлер являлся хранителем великокняжеской печати и вел государственные дела. Маршалок представлял дворянство, подскарбий занимался государствами и финансами и доходами. Воеводы с помощниками — каштелянами имели военную, административную и судебную власть в областях, старосты руководили поветами — районами.

Номинальным верховным собственником всех земель и фактическим владельцем государственных земель Княжества был великий князь. Князья, паны и часть бояр-шляхтичей были его вассалами. Большинство шляхтичей владело небольшими имениями и поместьями. Государственная власть и права сословий в Княжестве определялась особыми грамотами — привилеями, которые давались всей стране, отдельным областям, сословиям, поветам, шляхтичам, горожанам.

Литовские земли делились на два воеводства — Виленское и Трокское. Белорусские, украинские и русские земли располагались в Полоцком, Витебском, Смоленском, Киевском, Волынском, Полесском, Черниговском воеводствах. Суд «чинили» и управляли воеводствами наместники, которым помогали старосты. Позднее наместников стали называть воеводами.

Основная масса дворянства Великого княжества Литовского в XIII–XV веках назывались боярами. Литовские и белорусские бояре впервые были названы шляхтой в Городельском привилее 1413 года. Шляхта появилась в Польше в XIII–XIV веках из сословия рыцарей, воинов-профессионалов. Польские короли постоянно ссорились с магнатами и привлекали на свою сторону рыцарство, давая ему льготы, привилегии, расширяя права. Привилеи и позднейшие статуты оформили права шляхты на землю. Шляхта стала привилегированным сословием в Польше, Литве, Беларуси, Украине и являлась им до начала XX века. У шляхты была феодальная собственность на землю, между собой шляхтичи взаимодействовали на принципах иерархии.

Стать шляхтичем не по рождению было практически невозможно. Были необходимы исключительные заслуги перед государством или усыновление нешляхтича шляхтичем. По привилеям Витовта и XV–XVI веков шляхта была освобождена от государственных повинностей. Гдинственной ее обязанностью была воинская. Шляхтичи также платили маленький налог на землю. Они имели личную и имущественную неприкосновенность, освобождались от судебной юрисдикции, занимали государственные должности, через сейм участвовали в решении государственных проблем, избирали короля. Позже шляхтичи получили право свободного запрета на сейме любых обсуждаемых и принимаемых законов и постановлений. В итоге право «вето» стало одной из главных причин развала Речи Посполитой в угаре шляхетской анархии XVIII века. Шляхта не была однородной. Она состояла из магнатов, среднего слоя, имевшего поместья, заградовой шляхты, не имевшей крестьян, а также шляхты, вообще не имевшей своей земли и служившей магнатам.

Крестьян называли людьми, мужиками, поспольством. Большая их часть была юридически свободна. Они сообща владели землей и собирались на сельские сходы для решения общих дел. Эти собрания назывались громадами. Повинности магнатам и шляхте крестьяне отбывали натурой, работой или деньгами. Их размер и количество определялись размерами хозяйства. С XV века в Великом княжестве Литовском стала развиваться система ферм — фольварков, в стране была введена «волочная система»; в одной волоке находилось около двадцати десятин.

В имениях и поместьях шляхты жили холопы — рабы, или «невольная челядь». Холопами становились по рождению, ими были пленные преступники, женившиеся или выходившие замуж за холопов. Крепостное право получило развитие уже после княжения Витовта. Землю шляхтичам обрабатывали холопы, невольная челядь, тяглые люди, существовала и барщина. Военной службой, налогами, барщиной облагались земли, а не люди.

Горожане имели статус мещан, с конца XIV века в городах начало действовать магдебургское право — самоуправление.

В 1396 году к Витовту приехал бывший правитель Золотой Орды Тохтамыш, разгромленный «повелителем Азии» Тамерланом. Тохтамыш и Витовт заключили союз. Новый хан Золотой Орды Темир-Кутлуг потребовал у Витовта выдачи Тохтамыша. Витовт отказал и начал готовить поход на Золотую Орду. 5 августа 1399 года войско Витовта с полками Тохтамыша стояло на месте впадения реки Ворсклы в Днепр. К нему приближались татарские войска Темир-Кутлуга и хана Эдигея.

Битва на Ворскле началась утром 12 августа 1399 года. Через несколько часов ожесточенного боя татары Эдигея и Темир-Кутлуга подавили войска Витовта и Тохтамыша численным преимуществом. Из пятидесяти витовтовых князей погибли двадцать. Витовт с отрядом ближних бояр с трудом степями пробился к Киеву и организовал оборону. Он заплатил подошедшим татарам Эдигея большой выкуп. Они ушли домой с множеством пленных, полностью разорив украинские земли.

Витовту пришлось восстанавливать потерянное. Он на время отложил свои планы по строительству и укреплению государства и попытался сблизиться с Ягайло. В январе 1401 года Витовт подтвердил грамотой обещание верности и покорности королю польскому и Польской Короне, от которых получил в пожизненное владение Великое княжество Литовское. В случае смерти Витовта наследниками его власти становился Ягелло и его наследники.

В 1407 году умер великий магистр Тевтонского ордена Конрад Юнинген, понимавший, что большая война с Польшей и Великим княжеством Литовским может закончиться гибелью ордена крестоносцев. Новый магистр Ульрих фон Юнинген думал иначе, чем его брат. Он начал подготовку к решающей битве с союзниками. Летом 1409 года Ягелло и Витовт договорились о совместном выступлении против Тевтонского ордена. Через год грянул Грюнвальд — битва, которая решает судьбы народов.

В начале XV века Великое княжество Литовское было громадным государством. На западе его земли простирались до Балтийского моря и Мазовии, на севере — до псковских Великих Лук и Ржева, на востоке — до Рязани и верховьев Волги, на юге — до почти незаселенного Дикого поля. Великое княжество Литовское граничило с Ливонией, Псковом, Новгородом, Тверским, Рязанским, Московским великими княжествами, Золотой Ордой, Молдавией, Польшей, Мазовией и Тевтонским орденом. Польша была государством не меньше Княжества.

В Тевтонский орден входили комтурства в Германии — Франкония, Лотарингия, Тюрингия, Гессен, Кобленц, Эльзас-Бургундия, Вестфалия, Утрехт; комтурства в Австрии — Нейштадт, Грац, Фризах. Ему принадлежала Ливония и Пруссия, подчинялось польское Поморье, формально принадлежала Жемайтия. В начале XV века Тевтонский орден по праву считался самой мощной войной силой в Европе. Правда, так думали не все — это было подтверждено на поле Грюнвальд а 15 июля 1410 года. Крестоносцы не скрывали своей агрессивной военно-политической концепции «Натиска на Восток», конечной целью которой было создание Великой Тевтонии от острова Рюген в Балтийском море до Финляндии, с включением в ее состав польских, литовских, белорусских земель, владений Пскова и Великого Новгорода.

На рассвете два огромных войска стояли друг против друга на поле размером в четыре квадратных километра, окруженном лесом и болотистой поймой реки, между деревнями Грюнвальд — Зеленый лес и Танненберг — Еловый лес. Сражение должно было проходить на позиции, выбранной великим магистром Ульрихом фон Юнингеном. Это была очень хорошая позиция для ордена. Окружить войска Тевтонского ордена было невозможно. Сама же рыцарская конница имела возможность зайти с флангов в тыл союзным войскам. Перед фронтом тевтонских рыцарей тайно были выкопаны «волчьи ямы» с вбитыми на дно острыми кольями; сами ямы были тщательно замаскированы. Попавшая в ямы союзная конница была бы расстреляна орденской артиллерией. Крестоносцы стояли на невысоких холмах и атакующие полки вынуждены были бы идти в бой снизу вверх, что уменьшало силу удара. Кроме этого, Ягелло и Витовту не было видно, какой резерв рыцари спрятали за холмами.

Точно определить невозможно, какое количество воинов с обеих сторон участвовало в сражении. В XV веке в войсках все полки имели знамена — хоругви. В шуме боя никакие сигналы барабанов и труб не были слышны и команды подавались движениями хоругвей. Отряды войск, имевшие знамена, также назывались хоругвями. Численность хоругви, аналога современного полка, могла колебаться от двухсот до двух тысяч воинов. Хоругви — полки формировались по территориальному признаку. Их размер зависел от размера населения города, выставлявшего воинов.

Считается, что в битве под Грюнвальдом участвовало пятьдесят польских и сорок литовско-белорусских хоругвей, а Тевтонский орден выставил только пятьдесят хоругвей. Однако эту цифру называют только польские хронисты, определяя ее по числу рыцарских знамен, после битвы выставленных в краковском королевском замке. Витовт тоже выставлял захваченные орденские знамена в Виленском замке, но количество их неизвестно. Военные историки определили войско Тевтонского ордена и союзников по тридцать тысяч воинов каждое. В тевтонской армии были рыцари, оруженосцы, арбалетчики, кнехты, хоругви и двор великого магистра, войска вассальных князей, «приглашенные» рыцари из Германии, Швейцарии, Англии, наемники из Европы. Из пятидесяти польских хоругвей семь были украинскими, остальные чисто польские. На польской стороне были хоругви чехов, моравов, венгров. В войске Витовта было четыре литовских хоругви, около тысячи татар Джилал-эд-Дина, белорусские хоругви. Князья Сигизмунд Корибутович и Симон Лунгвен имели собственные хоругви. Три хоругви были «рыцарей русских из Смоленска», который в начале XV века входил в состав Великого княжества Литовского.

Войска крестоносцев построились в две линии на трехкилометровом фронте между деревнями Грюнвальд ии Танненберг. Союзные войска построились в три боевые мини-гуфы с фронтом в два километра к югу от Грюнвальда. Первый гуф являлся авангардом, второй составляли главные силы, третий гуф являлся резервным. У рыцарей за холмами также был спрятан резерв в шестнадцать хоругвей.

На левом крыле союзников встали поляки, на правом — воины Витовта, между ними — три смоленских хоругви. В тылу гуфов великого князя находилась болотистая местность, куда в случае прорыва можно было заманить крестоносцев.

Три часа войска стояли друг против друга, не начиная битвы. Крестоносцы ждали, находясь в выгодной позиции на холмах. Союзные войска не спешили их атаковать. После ночной грозы еще не высохла земля и атаковать тевтонцев снизу вверх в грязи — значило проиграть битву до ее начала.

Когда солнце подошло к зениту, по приказу Витовта татарская конница атаковала левый фланг рыцарского войска. Орденские арбалетчики открыли огонь, бомбарды крестоносцев дали первый залп. Бой начался по всей линии фронта. Поляки запели свою старинную песню. «Вильна!» — боевой клич воинов Витовта загремел над Грюнвальдским полем.


Бомбарды не успели нанести большой урон стремительно скакавшим всадникам Джилая-эд-Дина. Часть татарских и литовских конников провалились в «волчьи ямы», но остальные всадники, атаковавшие развернутым строем — лавой, обошли ямы, изрубили прислугу бомбард и лучников и столкнулись с первой линией крестоносцев.

Рыцари ордена, смеявшиеся над легкой татарской конницей, поперхнулись своим хохотом. Когда между линиями оставалось около двух десятков метров, татары одновременно бросили арканы и вырвали из строя почти весь первый ряд оруженосцев и предхоругвенных, которые были мгновенно перерезаны скинувшимися с седел наездниками Джелал-эд-Дина. Арканы вырвали у рыцарей и несколько штандартов, что вызвало яростный рев крестоносцев.

Железная стена тевтонов качнулась вперед, началась контратака ордена, которую невозможно было остановить. Воины Витовта остановили рыцаре, конница Княжества и польские воины целый час рубились с закованными в железо рыцарями, не отступая ни на шаг.

Железный строй хоругвей Тевтонского ордена прямым ударом разорвать и потом разгромить было практически невозможно. Витовт прекрасно знал стратегию и тактику крестоносцев, он не раз даже возглавлял их отряды. Великий князь решил провести имитацию отступления, согласовав этот маневр с поляками, отчаянно рубившимися с атаковавшими в лоб рыцарями, но не сдвинувшимися ни на метр назад. Именно мнимое бегство воинов Витовта вскоре нарушило боевые порядки тяжеловооруженных рыцарей, разорвало их, что и принесло победу героям Грюнвальда. Не стало секретом для Витовта и наличие большого рыцарского резерва, спрятанного за холмами — при объезде линий крестоносцев было заметно отсутствие некоторых орденских хоругвей, включая и большую великого магистра.

Было необходимо, чтобы рыцари полностью втянулись в сражение. На нескольких сотнях квадратных метрах рубились тысячи отчаянных воинов: «нога наступала на ногу, доспехи ударялись о доспехи и копья направлялись в лица врагов; люди бились и кони давили людей; секлись врукопашную; все стояли твердо, никто не отступил с места, пока не был убит».

Две стены рыцарей яростно рубились друг с другом, поднимаясь на валы павших товарищей. Польские шеренги не отступали, стойко держался и центр войск Витовта. Крестоносцы первый раз за последние сто лет не смогли прорвать боевой строй противника. Великий магистр ввел в сражение вторую линию войск и Витовт начал готовить мнимое отступление. Остальные хоругви не прекращали отчаянного боя.

Крестоносцы мощно ударили в правый фланг войск Витовта и прорвали второй, основной гуф. Великий князь закрыл бреши хоругвями третьей линии, но рыцари также усилили натиск. Литовские, белорусские и русские хоругви центра стояли насмерть, потеряв почти половину воинов. Выгнутая дуга войск Великого княжества Литовского держалась несмотря ни на что, отчаянно и умело рубились польские хоругви и, наконец, крестоносцы совершили ту ошибку, которую так ждал Витовт. Крайние хоругви правого фланга Витовта начали разворачивать коней к обозу. Крестоносцы увидели это, усилили натиск, прорвали третий гуф и наткнулись на последний заслон Витовта. Великий магистр бросил на заслон новые хоругви и почти уничтожил героев Витовта, знавших, что им суждено погибнуть. Крестоносцы наконец прорвали фронт на всю глубину строя и с победными криками ринулись к обозу союзников.

Железные ряды тевтонов, оказались разорваны, но это был еще не конец ордена.

На польском фланге воодушевленные рыцари ударили по королевским хоругвям — именно там реяло большое польское знамя с орлом. Хоругвь была срублена, но сразу же поднята. Битва в этом месте была ужасающей. 15 июля 1410 года польских воинов можно было убить, но победить было невозможно. Польские герои выдержали убийственный удар и сами начали окружение крестоносцев. Именно в этот момент великий магистр Ульрих фон Юнинген повел туда орденский резерв из шестнадцати отборных хоругвей. Это был решающий момент битвы — орден ввел в бой все свои силы, у него больше не было резервов. Крестоносцы прорвали фронт и вышли в тыл польских хоругвей. Поляне не побежали, начался бой в двойном окружении. Крестоносцы завязли в истребительном для них бое. Весы сражения раскачивались все сильней, но победителя уже знал Витовт. Над громадным полем битвы раздался яростный и торжествующий рев тысяч польских воинов, в бешеной рукопашной из последних сил сдерживавших тевтонов, — «Литва возвращается!» Возвращались не только воины Витовта, вместе с ними в атаку на крестоносцев мчалась сама орденская смерть.

Прорвавшиеся к обозу хоругви крестоносцев нарвались на артиллерийскую засаду Витовта. Его воины «навели немцев на свои гарматы, навевши разошлись, а тут зараз с гармат дано огню, и сразу немцев килька тысяч полегло». Позднее оставшийся в живых комтур ордена предупреждал рыцарей: «и в новой битве враги могут специально организовать отход нескольких отрядов, чтобы привести к разрыву боевых порядков тяжелой конницы, как это произошло под Танненбергом».

В болотистой местности преимущества тяжеловооруженных рыцарей превратились в ничто. Оставшиеся в живых после артиллерийского залпа рыцари попытались вернуться назад, но были окружены и полностью вырублены — в плен никого не брали.

На пятом часу великой битвы Витовт во главе вернувшихся от обоза хоругвей и польского резерва третьей линии ударил по окружившим поляков крестоносцам и это стало концом ордена. Тевтоны уже не кричали: «будем радоваться, братья, что сломали язычникам рога». Не отступившие польские хоругви отбросили рыцарей, обошли их у Грюнвальда и ударили во фланг. С другой стороны орденские войска громили воины Витовта. Армия Тевтонского ордена была полностью окружена, а ее оборона прорвана во многих местах.

На Грюнвальдских холмах крестоносцы были загнаны в смертельный котел, окружены непробиваемой стеной хоругвей Ягелло и Витовта. Начался небывалый разгром Тевтонского ордена, тонувшего в собственной крови. Никто из крестоносцев не просил пощады, рыцари умирали молча. Только несколько комтуров из Кульма побежали с поля боя. Когда великого магистра попытались вывести из боя, он воскликнул: «не дай Бог, чтобы я оставил поле, на котором погибло столько храбрых!» Простой воин из хоругвей Витовта всадил рогатину в лицо великого магистра Тевтонского ордена. Погибло все руководство крестоносцев, почти все комтуры, фогты и войты. Вырвавшиеся из окружения рыцари попытались укрепиться в лагере — вагенбурге, но их вырубили за несколько минут. Из двухсот пятидесяти руководителей ордена погибло двести, из трех крестоносцев погибло двое. В войсках Витовта за «великую войну» погиб каждый второй воин. Велики были и потери поляков. Римский папа Иоанн XXII в своей булле объявил о восемнадцати тысячах убитых и шести тысячах пленных крестоносцев.

Татарская конница тридцать километров преследовала остатки рыцарского войска. В обозе крестоносцев были взяты все борбарды. Там же было найдено большое количество цепей и кандалов — рыцари готовились заковать много новых рабов. Из всего войска тевтонов спаслись полторы тысячи человек, были взяты пятьдесят две орденские хоругви. Когда к ногам

Великого князя Литовского сложили личные перстни крестоносцев, Витовт посмотрел на эту насыпь у своих ног и сказал: «Неужели тут лежит весь орден?» Витовт и Ягелло приказали разбить в орденском вагенбурге все бочки с вином — красное вино смешалось с красной кровью погибших, залившей все многокилометровое поле битвы.

1 февраля 1411 года на острове реки Вислы у города Торна был подписан мирный договор между Польшей, Великим княжеством Литовским и Тевтонским орденом, который начал быстро приходить в упадок.

Нашествия крестоносцевна литовские и белорусские земли прекратились. Больше народам Беларуси, Литвы, Польши не угрожало физическое уничтожение или полное онемечивание. Были открыты торговые пути через Балтийское море к торговым европейским городам. Во время «великой войны» 1410 — 1411 годов земли не случившейся «Великой Тевтонии» были совершенно разорены, замки сожжены, лошади и скот уведены. Громадная контрибуция чуть не привела крестоносцев к финансовому краху, усиленному идеологическим кризисом. Ни о каком доминирующем значении Тевтонского ордена в Балтии речи больше не шло.

В 1411 году земли Польской Короны и Великого княжества Литовского простирались от реки Оки до Одера, и от Балтийского моря до Черного. С того дня, как Витовт стал великим князем Литовским, прошло меньше пятнадцати лет. Витовт Великий освободил белорусские и литовские земли от постоянной внешней агрессии, от двухсотлетних нашествий крестоносцев. Почти сорокалетнее его княжение стало периодом наибольшего расцвета Великого княжества Литовского, его военной мощи. Великое противостояние славян и тевтонцев кончилось. «Дранг нах Остен» больше никого не пугал. Великое княжество Литовское получило много лет мира и стало вровень с другими европейскими государствами.

В 1440 году великим князем Литовским стал Казимир, правивший до 1492 года. В 1447 году он был избран и польским королем, что возобновило династическую унию между Княжеством и Польской Короной. В 1468 году Казимир утвердил Судебник — первый свод законов объединенного государства. Король и великий князь Казимир почти постоянно находился в Кракове и в Великом княжестве Литовском возвысился Совет господ — «Паны-рада». Казимир начал борьбу с магнатами. После неудачного заговора 1482 года к московскому государю Ивану III Грозному со своими уделами перешли князья Воротынские, Белевские, Вяземские, Можайские. В 1500 году Московское государство объявило войну Великому княжеству Литовскому. Московские войска тремя колоннами пошли на Брянск, Вязьму, Торопец. Союзники Ивана III крымские татары хана Менгли-Гирея двинулись на волынские земли.

В мае 1500 года на реке Ведроши у города Дорогобуж, в кровавой шестичасовой битве московское войско во главе с талантливым полководцем Даниилом Щеней разбило войско Великого княжества Литовского во главе с князем Константином Острожским. С начала XVI века Москва начала активно вмешиваться «в дела Литвы».

Несмотря на разгром московских войск в 1514 году под Оршей, москвичи отбили у Княжества Смоленск, который еще несколько раз переходил из рук в руки. Войны сменялись перемириями, войска чужих и своих держав шли через постоянно разоряемые белорусские земли.

Иван IV, ставший первым московским царем, стал добиваться для Москвы гавани на Балтийском море. В 1558 году началась двадцатипятилетняя война. Ливонский орден был почти уничтожен. Его великий магистр обратился к королю польскому и великому князю Литовскому Сигизмунду II Августу с просьбой принять Ливонию в состав союзного государства. Часть Ливонии стала литовско-польской провинцией Инфлянты, а образованное из другой части Ливонии Курляндское герцогство признало себя вассалом Великого княжества Литовского.

Вмешательство Польской Короны и Княжества в Ливонскую войну привело к очередной войне с Московским царством. Военные действия переместились на белорусские земли. В 1563 году московская армия взяла Полоцк, стояла у стен Витебска, Орши, Шклова. С другой, южной стороны, литовско-белорусские земли постоянно атаковали крымские татары, почти ежегодно нападавшие на Княжество. Великое княжество Литовское оказалось на грани военно-политической катастрофы. Польша напомнила магнатам Княжества об унии, предложила войти в состав Польши. Магнаты соглашались только на династическую унию.

Общий сейм открылся в январе 1569 года в Люблине и продолжался почти полгода. Не договорившись, послы Великого княжества Литовского покинули Люблин. В ответ польские войска заняли половину литовско-белорусских земель. В Княжестве остались земли, на которых находилось московское войско, активно строившее свои крепости — Козьяны, Туровлю, Улу, Ситно, Красную. Магнаты Княжества попытались вести переговоры с Иваном IV, который в ответ только рассмеялся. За это время занятые поляками литовско-белорусские земли присягнули Польской Короне.

1 июля 1569 года Люблинская уния была подписана. Было создано полуфедеральное государство — Речь Посполитая, с одним выборным королем, он же и великий князь Литовский, с общим сеймом, единой внешней политикой. Общего правительства не было, но предусматривалась единая денежная система. К Польше отходили Волынь, Подляшье, Киевщина, Подолия. Великое княжество Литовское сохранило свое правительство, войско, казну, законодательство, суд. Полякам запрещалось занимать в Княжестве государственные должности, покупать недвижимость.

Новый глава Речи Посполитой избирался на общем сейме с титулом — король Польский, великий князь Литовский, Русский, Прусский, Мазовецкий, Жемайтский, Киевский, Волынский, Подляшский и Инфляндский. Великий князь Литовский отдельно больше не избирался. Права поляков, литовцев и белорусов уравнивались. Сохранялся титул Княжества, его печать. В общем Сейме Речи Посполитой из 180 депутатов сто мест было у поляков, 46 — у литовцев, 34 — у белорусов.

Избранный королем Речи Посполитой Стефан Баторий не стал ставить Великое княжество Литовское в жесткое подчинение Польской Короне. Это помогло ему свести на нет почти все достижения Московского царства в Ливонской войне, чему, впрочем, активно способствовала неумная политика Ивана IV.

Люблинская уния была дополнена религиозной Брестской унией 1596 года. Было оформлено новое направление в христианстве — униатство. С конца XIV века в Княжестве действовали три церкви — римско-католическая, греко-католическая и православная.

Магнаты Великого княжества Литовского называли себя «властителями государства». Богатство и политическая власть позволяли им чувствовать себя некоронованными властителями страны. В Совете господ активно действовали Сапеги, Друцкие, Воловичи, Вяжевичи, Зеновьевичи. В Передней Раде заседали Острожские, Ходкевичи, Елебовичи. Роль выдающихся политических деятелей XV–XVII веков в белорусской истории очевидна. Все важнейшие события этой эпохи происходили с их прямым участием и вошли в европейскую историю как великие дела, заслуживающие баллад и песен, саг и былин. По делам своим были равны монархам Константин Острожский (1460 — 1530), Астафий Волович (1520 — 1587), Николай Радзивилл (1515 — 1565), Ян Ходкевич (1560 — 1621), Лев Сапега (1557 — 1633), вошедший в белорусскую историю с титулом Великий.

Князья рода Острожских происходили из древних пинских и туровских князей. Константин Иванович Острожский, правнук знаменитого Ольгерда, стал великим гетманом литовским в 37 лет. Взятый в плен после поражения в битве у Ведроши, Константин Острожский в 1507 году бежал из Москвы, обманув догнавшую его погоню. Великий князь Литовский Сигизмунд вновь назначил его великим гетманом литовским. Князь Константин отбросил отряды крымских татар, доходивших до Вильны. Для этого он получил «права диктатора». При ведении боевых действий ему должны были подчиняться князья, воеводы, шляхтичи, которых за неповиновение он мог карать «горлом и тюрьмой». Но славу свою князь Константин получил не в боях с крымскими ордами.

В 1512 году началась новая война Польши и Княжества с Московским государством. Против союзников совместно выступили Москва, Дания, Саксония, Австрия. Захваченные земли предполагалось поделить на всех. В 1514 году войска Василия III штурмом взяли Смоленск — «от пушечного и пищального огня и людского крика и гомона, а также от городских людей земля дрожала, и один другого не видел, не слышал, и весь город в дыму и пламени чуть ли не вверх поднимался.

Московские войска вслед за Смоленском взяли Мстиславль, Дубровно, Кричев. Восьмидесятитысячную армию Василия III у реки Крапивны под Оршей встретили тридцать тысяч воинов великого гетмана литовского Константина Острожского. Оршанская битва произошла 8 сентября 1514 года. Войска гетмана без помех переправились через Днепр — командующий московскими войсками боярин Иван Челядин заявил, что «пусть они переправляются, нам будет легче их разбить сразу».

Русское войско стояло в три линии, фланги прикрывала конница, впереди стоял сторожевой полк, сзади располагался резерв. Линия фронта была растянута на пять километров, артиллерии почти не было. Литовско-белорусские войска стояли в двух линиях, конные и пешие войска чередовались с орудийными батареями. В восемь часов утра православные священники с обеих сторон отслужили молебны.

И. Челядин, используя численное преимущество москвичей, начал окружать войска К. Острожского. Несколько атак было отбито с большими усилиями. В контратаку войска повел сам великий гетман — «в бой, сором убегать, лучше на этом поле лечь со славой; теперь вперед, дети; теперь будьте мужами, шеренги неприятеля закачались; на нашей стороне — Бог, он дает с неба защиту».

Битва шла по всему многокилометровому фронту. Гетман сумел применить любимый тактический прием московских войск — ложное отступление, и загнал их в ловушку. С криком «Литва убегает» конница Челяднина ринулась в атаку. «Литва» убегала к опушке леса. Перед ней всадники Острожского расступились и на москвичей обрушился ужасающий залп расставленных почти среди деревьев многочисленных пушек. Передние ряды конницы были сметены, на их место с размаху влетали новые полки и снова расстреливались залпами в упор. Московская конница с трудом развернулась и ринулась назад. Вдогонку бросилась конница Острожского. Контратака пошла по всему фронту, московские войска побежали. Преследование продолжалось несколько километров. В донесениях с обеих сторон говорилось о гибели тридцати тысяч московских воинов. Константин Острожский полностью рассчитался за поражение у Ведроши. Летописцы писали, что «река Крапивна остановила свое течение из-за большого количества тонувших в ней московских людей».

Победа втрое меньшего войска Княжества над московским войском вызвала большой международный резонанс. Пораженные московским разгромом союзники Василия III вышли из союза с Москвой.

Многие годы великий гетман литовский Константин Острожский охранял Княжество, отбивая атаки Москвы и Крымских орд. Российский историк Н. Карамзин назвал его «братом россиян по церкви, но их страшным врагом в поле».

Радзивиллы — знаменитый род Великого княжества Литовского — всегда занимали в нем очень высокое положение. Они владели громадными землями, поместьями, строили замки, содержали регулярные войска, de facto пользовались правами удельных князей. В 1550 году воевода виленский Николай Радзивилл Черный стал великим канцлером литовским. Польский король и великий князь Литовский Сигизмунд II Август постоянно находился в Польше и князь Радзивилл стал некоронованным королем Великого княжества Литовского. С 1551 года в его резиденции в Несвиже стала храниться Литовская метрика — государственный архив Княжества. Николай Радзивилл Черный проводил твердую политику укрепления государственного суверенитета Белорусско-Литовского государства. Люблинская уния была подписана только после его преждевременной смерти.

В 1557 году Николай Черный возглавил государственную комиссию по проведению аграрной реформы в государственных имениях и поместьях, которая подготовила «Устав на волоки». Новый порядок землепользования, предусматривавший даже экологическую безопасность земли, дал сильнейший толчок развитию сельского хозяйства Княжества, к значительному подъему урожайности.

Во время Ливонской войны Николай Радзивилл готовил все решения и документы по вхождению Ливонского ордена в состав Великого княжества Литовского, как провинции Инфлянты. Великий канцлер литовский стал и первым «администратором Инфлянтов». Благодаря его энергичным действиям московскому царю Ивану IV не удалось закрепиться в Прибалтике.

В 1564 году князь Николай Черный провел в Княжестве судебно-административную реформу. Подготовленный им Вельский привилей установил создание сословных шляхетских судов и их отделение от великокняжеской администрации. Именно Николай Радзивилл создал поветовые сеймики — органы местного управления в Княжестве. Он участвовал и в подготовке Второго Статута Литовского, принятого в 1566 году.

Князь Николай Радзивилл Черный отдавал много сил и средств в развитие образования и просвещения в государстве. Он открыл типографии в Бресте и Несвиже. До наших дней дошла знаменитая радзивилловская библия. Благодаря канцлеру во многих белорусских городах были открыты школы, обучение в которых велось на очень высоком уровне. Он вводил в Княжестве новые экономические достижения, наиболее перспективные достижения сельскохозяйственной науки. В 1565 году он писал: «Придет время и я буду в каталоге среди тех граждан, которые хорошо служили своему государству».

Белорусский шляхетский род Воловичей триста лет давал родине государственных деятелей, политиков, военачальников. Астафий Волович получил образование в лучшем в то время европейском университете в Падуе. Пройдя по всем ступеням государственной иерархии, в 1566 году он стал подканцлером Великого княжества Литовского. Именно Волович отказался признавать за Иваном IV его царский титул, и это признание в Европе было блокировано на много лет. Жесткая позиция Астафия Воловича на Люблинском съезде 1569 года позволила Великому княжеству Литовскому не раствориться в Польше, но сохранить свою автономию и добиться определенного государственно-правового статуса Княжества в Речи Посполитой. В течение многих лет Астафий Волович, ставший в 1579 году великим канцлером литовским, ездил с посольствами, занимался решением внешнеполитических проблем, вел дипломатические переговоры с Москвой, прибалтийскими государствами, Швецией, Венгрией, Крымским ханством, Турцией. В 1572 году умер король Сигизмунд II Август, с которым закончилось двухсотлетнее правление династии Ягеллов в Короне Польской и Великом княжестве Литовском. Астафий Волович много сделал для того, чтобы короля и великого князя Речи Посполитой стали избирать на Сейме. Выборность короля лишала его неограниченной власти, это был уже не самодержец, а скорее президент страны, где высшая власть принадлежала дворянскому парламенту.

При Астафии Воловиче Великое княжество Литовское стало фактически ограниченной монархией. Высшим органом исполнительной власти государства стал Совет господ — «Паны-рада», который состоял из 65 членов — великого канцлера, подканцлера, епископов, воевод, каштелянов, великого гетмана, подскарбия, дворных и земских маршалков, местных старост, чиновников, знатных магнатов. Должность великого канцлера Литовского стала присваиваться пожизненно, что делало ее фактически независимой при принятии решений. Канцлер руководил государственной канцелярией Княжества, хранил государственную печать, возглавлял контрольно-правовую службу, председательствовал в Совете господ, ведал организацией сеймов, возглавлял дипломатическую службу. Непосредственное руководство Княжеством осуществляла Тайная рада из двенадцати магнатов, и Ближняя рада из пяти вельмож.

Высшим законодательным княжеством стал сейм — шляхетское собрание. На сейм созывались члены Совета господ, все епископы, воеводы, поветовые старосты и по два депутата от шляхты из каждого повета. На сейме обговаривались и согласовывались все важнейшие дела Княжества, внутренняя и внешняя политика, законы, налоги, решались правовые проблемы.

До начала XVI века в Европе фактически не было свода законов, там пользовались древнейшим римским правом. В 1529 году в Великом княжестве Литовском был принят такой свод — Первый Статут, состоявший из разделов и параграфов, написанный на понятном населению старобелорусском языке. В апреле 1566 года был введен в действие разработанный с участием Астафия Воловича Второй Статут Великого княжества Литовского, дополненный разделами о завещаниях, о презумпции невиновности, о праве владеть и свободно продавать и распоряжаться имениями.

Астафий Волович участвовал и в создании Третьего Статута Великого княжества Литовского, который говорил о «золотых шляхетских вольностях», давал равные права всему населению, подтверждал свободу вероисповедания, равноправие церквей, утверждал неприкосновенность границ и территориальную целостность государства.

Заслугой Астафия Воловича и его ближайшего соратника Льва Сапеги стало создание Славного Трибунала Великого княжества Литовского — высшего апелляционного суда, занимавшегося рассмотрением жалоб на решения всех судов страны. Судьи в Трибунал выбирались от каждого повета, дела разбирали коллеги из нескольких человек, во главе суда стоял выбираемый судьями маршал.

К концу XVI века Великое княжество Литовское стало конституционной монархией. Власть в государстве с великим князем Литовским и королем польским разделяли Сейм и Совет господ, в своей деятельности руководствовавшиеся сводом законов — статутом. Период Астафия Воловича получил в Княжестве название «периода золотой свободы». В своем завещании он распорядился дать свободу всем своим людям — «во всех имениях моих всех несвободных, хотя бы и заключенных и должников, может свободно служить, или прочь идти».

Древнейший белорусско-литовский род Ходкевичей известен с XV века. В 1560 году в нем родился Ян Кароль Ходкевич, будущий выдающийся военачальник Речи Посполитой. Когда его в возрасте двадцати лет увидел король Стефан Баторий, то сказал: «Он будет великим воином». В первый военный поход Ян Кароль пошел в восьмилетием возрасте. Он учился в иезуитской коллегии в Вильно, в иезуитской академии в Ингольштадте, слушал лекции в Падуанском университете. У мальтийских рыцарей Ян Кароль изучал военное дело, артиллерию, фортификацию, приемы осады крепостей.

В 1590 году он вернулся домой и стал военным — навсегда. Через десять лет Ян Кароль Ходкевич получил звание польного гетмана Речи Посполитой. В 1600 году война за гегемонию в Прибалтике началась между Речью Посполитой и Швецией. Польный гетман Ян Кодкевич отличился в сражениях под Кокенгаузеном, Венденом, Ригой, Вольмаром, Везенбергом, Фелином, Деритом. В 1602 году он командовал войсками Речи Посполитой в Прибалтике. Весной 1605 года Ян Ходкевич стал великим гетманом литовским. Через полгода два войска готовились к решающей битве у Риги. Пятнадцатитысячной великолепно подготовленной шведской армии во главе с королем Карлом IX противостояла втрое меньшая армия гетмана Яна Ходкевича.

Сражение произошло 27 сентября 1605 года у деревни Кирхгольм-Саласпиле в нескольких километрах от Риги. Ходкевич использовал прием ложного отступления. Шведы ушли вперед со своих хорошо укрепленных позиций и попали под убийственный огонь пушек Ходкевича — не зря он учился у мальтийских рыцарей. Шведские боевые порядки смешались и на них двинулись литовские и белорусские конные полки. Через три часа битвы шведская армия была разгромлена, потеряв каждого третьего солдата убитыми. Шведский король чудом ушел с поля боя. Гетману достались шестьдесят шведских знамен и весь обоз неприятеля. Известия о блестящей победе быстро разлетелись по Европе. С победой Яна Ходкевича поздравил не только король Сигизмунд III, но и германский император Рудольф II, английский король Яков I, персидский шах Аббас Великий и турецкий султан Ахмед I. Даже римский папа Павел V прислал Ходкевичу письмо с поздравлениями.

В начале XVII века Речь Посполитая начала вооруженную интервенцию в Россию. В 1605 году на российский престол был возведен ставленник польских магнатов Мнишков, Вишневецких и Рожинских Лжедмитрий I. После его убийства польские отряды Лисовского и Рожинского, казаки Заруцкого поддержали нового самозванца Лжедмитрия II, Тушинского вора. После его убийства польские войска ушли из России. Война Речи Посполитой и Московского царства началась в 1609 году.

В сентябре 1609 года войско с королем Сигизмундом III осадило Смоленск, который был взят только через два года. Московское правительство «Семибоярщина» заключило с Сигизмундом III договор о том, что новым московским царем будет его сын Владислав. Королевичу принесли присягу жители Москвы и несколько других городов царства. Сам пятнадцатилетний Владислав в Москву не поехал, но в столице царства появился польский гарнизон во главе с С. Жолкевским.

Осенью 1611 года великий гетман литовский Ян Ходкевич привел в Москву большой обоз с продовольствием и оружием для польского гарнизона. В сентябре 1612 года король Речи Посполитой с сыном с войсками Яна Ходкевича подошли к Москве, где их встретили войска Д. Пожарского и К. Минина. Во главе штурмовых колонн Ян Ходкевич пробился в город через Калужские ворота и рубился на улицах Большая Ордынка и Пятницкая — дальше его не пустили. После нескольких кровопролитных боев гетман ушел из Москвы, бросив большой обоз. В ноябре 1612 года в Кремле сдался и польский гарнизон. Если бы Ходкевич разбил Пожарского, история Московского царства и Великого княжества Литовского могла пойти совершенно по-другому. В феврале 1613 года на российский трон взошла династия Романовых.

В декабре 1620 года польское войско было разбито турками под Цецорой. Тридцать пять тысяч воинов Яна Ходкевича и тридцать тысяч украинских казаков Петра Сагайдачного двинулись на молдавский берег Днестра к крепости Хотин и успели занять ее за два дня до подхода стотысячной турецкой армии во главе с султаном Османом II. В сентябре 1621 года под Хотином начались ожесточенные бои. Войска Ходкевича и казаки почти два месяца бились в полном окружении, но не дрогнули. Старый гетман умер в Хотине 24 сентября 1621 года, но его воины отбили два яростных турецких штурма 25 и 28 сентября. 9 октября был подписан мирный договор между Речью Посполитой и Турецкой империей. Хотинская война стала началом заката могущества Оттоманской Порты.

Знаменитый род Сапегов вел свое начало от одного из первых литовских князей — Витеня. Его многочисленные представители почти четыреста лет занимали высшие государственные, военные и административные должности в Великом княжестве Литовском. В XVI веке Сапеги служили воеводами, каштелянами, польными и великими гетманами, подканцлерами и канцлерами, дворными и великими маршалами, старостами воеводств и послами.

Будущий Лев Великий родился 4 апреля 1557 года в имении Сапег Островно на Витебщине. Шесть лет Лев с сыновьями Николая Радзивилла Черного учился в знаменитой Несвижской школе, где овладел основными европейскими иностранными языками, изучал богословие, философию, литературу. Его учителями были известные во всей Европе деятели науки и культуры. Они преподавали в Несвижской школе, переводили античные и средневековые труды, писали философско-теологические трактаты. На юного Льва, проводившего целые дни в знаменитой библиотеке Радзивиллов, их культура и эрудиция произвели неизгладимое впечатление.

Три года Лев Сапега изучал философию, право, историю и литературу в Лейпцигском университете, одном из лучших учебных заведений в тогдашней Европе. В 1573 году шестнадцатилетний Лев вернулся домой. Его знания и эрудиция обратили на него внимание короля Стефана Батория. Во главе собственной хоругви Лев участвовал в Ливонской войне, отличился во время осады Великих Лук. В 1581 году Лев Сапега стал великим писарем Еосударственной канцелярии Великого княжества Литовского. Его начальником стал Астафий Волович.

В 1584 году Лев Сапега возглавил посольство Речи Посполитой в Москву, где подписал десятилетнее перемирие и привез домой девятьсот своих пленных. На родину Сапега вернулся известным и удачливым дипломатом. В феврале 1585 года он стал подканцлером Великого княжества Литовского, устроив свою резиденцию в древнем белорусском Слониме.

В конце 1586 года начались переговоры Речи Посполитой и Московского царства об унии. После смерти короля Стефана Батория на польский трон претендовали австрийский эрцгерцог Максимиллиан, сын шведского короля Сигизмунда III Вазы и московский царь Федор Иванович. Подцканцлер Лев Иванович Сапега предложил план федерации Великого княжества Литовского, Польши и Московского царства.

В апреле 1587 года в Москву прибыло посольство Великого княжества Литовского для ведения переговоров об условиях унии. Московского царя пригласили на выборный сейм в Варшаву, но Федор Иванович не поехал. Вместо него на сейм прибыли московские послы, произведшие на всех удручающее впечатление свой фанаберией, необоснованной надменностью, бессмысленными действиями. Они оттолкнули многих сторонников кандидатуры Федора Ивановича на трон Речи Посполитой. Уникальный исторический шанс объединения Московского царства и Великого княжества Литовского был потерян осенью 1587 года. Царь отказался ехать в Варшаву, не соглашался короноваться не только в Кракове, но даже в Смоленске, в своем титуле не захотел писать первым «король литовско-польский», не согласился ни с одним из предложений магнатом Княжества. В декабре 1587 года польским королем и великим князем Литовским был выбран Сигизмунд III Ваза. Лев Сапега писал: «Бог мне свидетель, что я хотел иметь московского царя за государя, хотя и видел его многочисленные недостатки и изъяны и видел множество помех для осуществления этого плана».

Через месяц после коронации Лев Иванович Сапега подписал в Кракове у Сигизмунда III привилей, который вводил в действие Третий Статут Великого княжества Литовского, Русского и Жамойтского. Княжество в конце XVI века стало правовым государством.

Свод законов, а именно так можно назвать Статут, обеспечивал политическую, экономическую и культурную автономию, почти независимость Великого княжества Литовского. Все внутренние дела Княжества решались внутри него. Высшим законодательным органом являлся Общий Сейм, собиравшийся в Слониме.

Статут вводил такие понятия, как государственный и национально-культурный суверенитет, религиозную толерантность, презумпцию невиновности. Для ввода его в действие, для его обязательного исполнения всеми «гражданами» Великого княжества Литовского, включая короля, статут было необходимо срочно издать. Лев Иванович сам подготовил Статут к печати и уже летом 1588 года за собственные деньги издал его в Вильно. В предисловии он объявил цель издания этого свода законов — создание правового государства, гарантирующего защиту прав всем жителям Великого княжества Литовского.

Над Статутом много лет работала специальная комиссия, в которую входили представители разных конфессий и слоев населения. Статьи и разделы Статута обсуждались на поветовых собраниях — сеймиках — Лев Сапега писал в предисловии: «А где право или статут во главе, там сам Бог всем владеет; правовое устройство есть цель и конец всех прав на свете, им все государства стоят и в целости сохранены бывают».

Статут сохранял сословные права шляхты, ее привилегии и вольности, утвердил, что власть должна подчиняться закону и единому для всех суду. Лев Сапега ввел ответственность шляхты за убийство крестьянина — этого в прежних сводах законов не было. В Княжестве вводился институт адвокатов, судьи были обязаны оправдывать людей, чья вина не была доказана. От уголовной ответственности освобождались несовершеннолетние до 16 лет, психически больные. За преступление против женщины устанавливалась двойная ответственность. Запрещалось держать в неволе свободных людей, ограничивалось крепостничество. Под охрану государства попала и природа, вводился порядок пользования землей, водой, лесами. Статут подтверждал право Великого княжества Литовского чеканить свои деньги. Княжество могло не участвовать в боевых действиях и войнах, которые вела Польша. Занятие или захват Польшей земель Великого княжества Литовского считался незаконным. Первенство права, которому подчинялся и король и великий князь, считалось «сокровищем в руках наших, которое ни за какие деньги нельзя купить».

Двести пятьдесят лет Статут Льва Сапеги действовал в Великом княжестве Литовском, считаясь наиболее демократичным и совершенным сводом законов. Лев Сапега дважды совершенствовал его — в 1614 и 1619 годах. Статут был переведен на немецкий, русский, латинский, французский, польский и украинский языки.

В 1589 году Лев Сапега стал канцлером Великого княжества Литовского, главным представителем власти. Он полностью отвечал за внутреннюю и внешнюю политику, принимал и отправлял посольства, проводил сеймы и сеймики, отвечая за деятельность местных властей, правоохранительной системы, решал конфликты ветвей власти. Ему подчинялись подканцлер, великий гетман, воеводы, каштеляны, подскарбии, надворные маршалки, Трибунал и Всеобщий сейм. Он не занимался только экономическими проблемами, земли раздавал и подписывал привилеи шляхты король и великий князь. Король назначал и духовных лиц.

Король был должен согласовывать все документы Великого княжества Литовского с его канцлером. Без визы и печати Льва Ивановича Сапеги документы короля не имели юридической силы на территории Княжества. Великий канцлер постоянно находился в Вильно и Слониме, периодически выезжая к королю в Краков. Работы у Льва Сапеги всегда было очень много.

По приказу великого канцлера в течение 1594 — 1607 годов были переписаны все книги Метрики Великого княжества Литовского, чтобы при их многократном использовании они не пришли в негодность. Именно благодаря этому уникальные документы дошли до наших дней. 556 томов Метрики, архива XIV–XVII веков, содержат записанные в хронологическом порядке все важнейшие исторические события в Великом княжестве Литовском. Лев Сапега говорил, что «покой Отчизны своей до конца жизни охранять буду».

В 1598 году, после смерти московского царя Федора Ивановича, Лев Сапега предложил боярам в цари Сигизмунда III, но царем стал Борис Еодунов. В начале октября 1600 года во главе посольства из тысячи человек великий канцлер отправился в Москву. Он вез с собой предложения по созданию унии трех славянских народов.

Государи обеих стран должны быть друг с другом «в любви, союзе и приязни», паны-рада и бояре думные также должны быть «в союзе и вечной нераздельной любви братской», как люди одной христианской веры, одного языка и славянского народа. Никаких договоров, вредящих обоим государствам, государи не заключают, внешняя политика согласовывается. Еосударства должны помогать друг другу в случае военной угрозы.

Земли, завоеванные совместно, принадлежат тому государству, которое «имеет на них права». Если земли ранее были чужие, то их надо поделить или владеть сообща.

Шляхта и дворяне могли служить в обеих странах, жениться без препон, получать земли там, «где их выслужат». Еосударства могли свободно обмениваться студентами, предлагалась свобода вероисповедания, разрешалось строить в Московском царстве костелы, а в Речи Посполитой православные церкви. Купцы могли свободно торговать в обоих государствах, преступники подлежали экстрадиции.

Еосударь Речи Посполитой выбирается с учетом мнения московского царя. Если у Сигизмунда III не будет наследников, Речь Посполитая может выбрать государем царя. После московского царя его сын при вступлении на престол клятвой и присягой подтверждал союз. Если у московского царя не будет наследников, московский трон занимал Сигизмунд.

Предложения великого канцлера были реальными, их можно было обсуждать, по ним можно было договариваться. В конце 1600 года Лев Сапега выступил в думе перед боярами и царем Борисом Годуновым:

«Мы славяне — единый народ, Бога прославляем единого. Одного этого достаточно, чтобы заключить вечный мир между государствами, установить дружбу между государями, чтобы между собой вечную любовь и согласие имели и против всех поганых выступали»,

Переговоры шли всю зиму, но заключить унию Речи Посполитой и Московского царства не удалось. Лев Сапега докладывал о поездке Совету господ Княжества: «Ничего серьезного с нами заключать не хотели, только требовали князю своему царского титула и возврата земли Инф лянтской».

Великий канцлер Лев Сапега не поддержал Лжедмитрия в его походе на Москву. На сейме 1605 года он осудил попытки переворота претендента-самозванца. Сторонник унии Речи Посполитой и Московского царства и не мог поступить иначе. Лев Иванович заявил, что король и великий князь не отвечает за действия самозванца, а Речь Посполитая сохраняет перемирие с Московским царством.

Война Речи Посполитой и Московского государства началась после того, как царем стал Василий Шуйский. В июле 1610 года семитысячная армия коронного гетмана Станислава Жолковского под Клушином у Гжатска разгромила тридцатипятитысячную армию Василия Шуйского. Царя сбросили с престола, постригли в монахи, в Москве было создано новое правительство — «Семибоярщина», подписавшее с Жолковским договор о вступлении на московский трон сына короля Сигизмунда Владислава. В сентябре 1610 года в Москву вошли войска Польской Короны и Великого княжества Литовского.

В Краков было отправлено большое боярское посольство с просьбой прислать в Москву избранного царем Владислава. У Смоленска Лев Сапега задержал посольство и потребовал у послов, чтобы они заставили смоленского воеводу В. Шейна сдать город — у поляков, белорусов и русских теперь был общий царь. Через два месяца Смоленск пал и был присоединен к Речи Посполитой. Это была большая ошибка Польши. Боярское посольство во главе с Филаретом Романовым на семь лет было задержано в Вильно, в Москве арестовали патриарха всея Руси Гермогена, от имени которого и было послано посольство.

Если бы Смоленск остался в составе Московского царства, а король быстро отправил сына на московский трон, возможно и появилась бы на карте Европы и Азии новая супердержава, федерация двух мощных государств. Не случилось. Захват Смоленска, арест посольства, смерть патриарха в плену, наглое поведение поляков в Кремле вызвало волну народного гнева в Московском царстве. Осенью 1612 года король Сигизмунд с сыном Владиславом, Лев Сапега и Ян Ходкевич с войсками пошли на Москву, где оставался еще польский гарнизон. Было поздно — история редко дает второй шанс. Народное ополчение К. Минина и Д. Пожарского отбросило войска Речи Посполитой из Москвы и выбило из Кремля польский гарнизон. Смута на Руси подходила к концу, а отзвуки вмешательства Речи Посполитой во внутренние дела Московского царства оказали сильнейшее влияние на дальнейшие отношения двух государств.

В 1625 году Лев Сапега спас Великое княжество Литовское от поражения в войне со Швецией. «Эпоха Льва Сапеги» кончилась в 1633 году. За год до этого великий канцлер и великий гетман отразил сорокатысячное московское войско от Смоленска. Современники назвали его «Великим» и «Отцом Отчизны». Со Львом Сапегой кончился и расцвет Великого княжества Литовского.



Беларусь в составе Российской империи



Попытки Радзивиллов и Сапег создать независимое Великое княжество Литовское не были доведены до конца. Весь XVII и начало XVIII века на белорусских землях велись боевые действия и широкомасштабные войны. Население Княжества с трех миллионов сократилось до полутора, многие города и села были сожжены, разграблены, разрушены. Более половины пахотных земель не обрабатывались, голод вызывал эпидемии.

Разорение белорусских земель в Северной войне 1700 — 1721 годов вызвало сильный экономический и демократический кризис, усугубленный борьбой группировок магнатов за королевский трон.

Речь Посполитую в Европе стали называть «постоялым двором, в который можно приехать, пошуметь и ехать дальше». Союзное государство оказалось в состоянии стабильной анархии. Еще в 1652 году в Речи Посполитой было впервые приведено в действие право «liberum veto», по которому решения сейма принимались только единогласно. Любое постановление сейма могло быть сорвано в случае несогласия с ним хотя бы одного депутата. С 1652 по 1736 год с его помощью было сорвано 26 сеймов. Своеволие стало даже каким-то геройством. Магнаты могли ограбить целый город с магдебургским правом, никто уже не считался с судами. Из-за огромных шляхетских привилегий на винокурение и беспошлинную торговлю городская торговля влачила жалкое существование. Низкая покупательская способность населения уничтожала ремесленничество. Шляхта покупала только заграничные товары. Коррупция превысила все мыслимые пределы. За сто пятьдесят лет польские нравы распространились и по княжеству. Дело закончилось тем, что в 1772, 1793 и 1795 годах территория Речи Посполитой была трижды разделена между Пруссией, Австрией и Россией. В историю как «немой» вошел Еродненский сейм 1793 года. Депутаты сейма молчали три дня, пока один из российских генералов не сказал: «молчание — знак согласия». Второй раздел Речи Посполитой был «одобрен». Австрия получила Западную Украину со Львовом, Сандомир, Люблин, Подляшье и южную часть Краковского воеводства. Пруссия «взяла» Поморье с Данцигом и Торном, великопольские земли, Мальборгское воеводство. К России отходила Прибалтика, восточные белорусские земли, вошедшие в Могилевскую и Псковскую губернии. Была создана Минская губерния из четырнадцати уездов. Русские полки встали в Минске, Вильно, Варшаве.

Спасти неспасаемое попытался Тадеуш Костюшко. Весной 1794 года в ночь перед Пасхой в Варшаве, в которой стоял русский гарнизон, началось восстание. Руководители восстания во главе с Костюшко, получившим полномочия диктатора, говорили варшавянам, что в ночь пасхальной службы, которая в том году праздновалась одновременно католиками и православными, русские солдаты запрут их в костелах и устроят резню. Это не соответствовало действительности, но те из поляков, кто хотел поверить в невозможное, брали в руки саблю.

Российские историки XIX века восстанавливали начало восстания:

«Заговорщики овладели арсеналом, охраняемым поляками, и народ бросился бить русских. Звон набата не умолкал. Раздавались крики: «До брани! Бей москаля!» Русские, ничего не зная, выскакивали из домов: каждого тотчас убивали. Врывались в дома и резали безоружных людей, хотя бы и не военного звания. Не щадили и поляков, подозреваемых в сочувствии русским. Русские, поражаемые с двух сторон и из всех окрестных домов, с башен костела, отчаянно бились и гибли сотнями. Не было никакой возможности сражаться с невидимым неприятелем, который сыпал пулями из каждого закоулка».

Российские части стали уходить из города. В ночной резне на Пасху погибло более двух тысяч русских воинов. Им в спину били и регулярные польские войска, давно присягнувшие российской короне. Польские отряды свободно передвигались по Варшаве, русские батальоны пропускали их, даже по обычаю отдавая воинскую честь, не зная, что они шли убивать их товарищей.

В белорусских землях почти не было русских войск. Виленский гарнизон с минимальными потерями вывел из города капитал Тучков. Белорусское население не хотело возврата к старым временам Речи Посполитой, не хотело «польского хлопства». Т. Костюшко во время восстания только однажды на один день появился в Беларуси. Руководители восстания боролись за «шляхетские вольности», не считаясь с народом.

Екатерина II отправила к Варшаве полки А. В. Суворова, который быстро прошел через Беларуси, мгновенно рассеяв поляков С. Сераковского. Варшава объявила в Европе о полном успехе восстания, обещая выставить на фронт полмиллиона солдат. В варшавских кафе пели патриотические песни, но Т. Костюшко смог собрать 15 000 солдат и 10 000 вооруженных косами крестьян. Изнеженная шляхта не хотела драться с лучшей армией Европы.

В ночь на 22 октября 1794 года суворовские полки с барабанным боем и музыкой подошли к предместьям Варшавы. В течение суток русские батареи обстреливали польские укрепления. В пять часов утра 24 октября колонны Суворова без выстрела преодолели рвы и валы и ударили в штыки. Штурм закончился в восемь часов утра. Солдаты, помнившие, как их сонных товарищей били в спину, изрубили 12 000 поляков. Сам А. Суворов спасал кого мог, отправляя пленных под охраной в русский лагерь. В ноябре 1795 года Речь Посполитая, насчитывавшая перед первым разделом тысячу городов, перестала существовать.

Польский современник писал: «Всеобщий беспорядок в домах, злонравие в семействах, несправедливость в судах, безнравственность и невежество духовенства, негодность войска, неповиновение закону и властям — все это привело нас к тому презренному и подлому состоянию, которое дает нашим соседям против нас смелость». Еще резче выразился французский историк XIX века: «История падения Польши есть постыдная история преступления шляхты, история, налагающая клеймо позора на тех, кто на всяком шагу попирал и сокрушал всякие права, терзал страну, волновал ее беспрестанными раздорами, разрывал жилы народна и как вампир высасывал его кровь, пока наконец обессиленный организм не потерял возможности самостоятельного существования». Один из первых белорусских историков XIX века И. В. Турчинович писал:

«Неотрадна прошедшая судьба Беларуси: вечное поприще военной брани, при которой беззащитный здешний землевладелец беспрестанно переходил с новоселья на пепелище. Это был край наживы для соседних народов, потом кровавое позорище братских междоусобиц, затем новые войны между установившимися вокруг государствами, новые движения войск, оставлявших за собой кучи пепла и потоки крови. По своему географическому положению Белоруссия сделалась поприщем, на котором в течение последних четырех столетий решались оружием почти все вопросы, составлявшие политическую жизнь этих держав».

После включения Беларуси в состав Российской империи она не получила государственного статута, или автономии как Украина Богдана Хмельницкого. Не было издано никаких законов, которые выделили бы ее как особый этнический регион, с особым правовым положением. В России было создано пять белорусских губерний — Могилевская, Витебская, Минская, Еродненская и Виленская. Только в 1840 году белорусские земли получили официальное название — Северо-Западный край. В этом же году в белорусских губерниях было прекращено действие Статута Льва Сапеги 1588 года и введено общероссийское зако нодател ьство.

Все население Беларуси принесло присягу на верность Российской империи. Не желавшие присягать, могли продать свое имущество и в течение трех месяцев выехать за границу. Протестов почти не было, присягать отказались некоторые магнаты — Радзивиллы, Огинские, Чарторыйские, Соллогубы, Сапеги. Их имущество — 50 поместий со 100 000 крестьян было конфисковано и роздано российской знати — Г. Потемкину, П. Румянцеву, Г. Чернышеву, Н. Панину, А. Голицину, П. Васильчикову. Императрица Екатерина II объявила о религиозной терпимости, о сохранении шляхетских вольностей.

Экономическое положение Беларуси в результате многовековых войн в момент присоединения к России было тяжелым. Большинство историков считают вхождение белорусских земель в состав империи поворотным пунктом в исторической судьбе белорусского народа, его политическом, общественном, социальном, экономическом и культурном развитии. Один из ближайших соратников Т. Костюшко Н. Немцевич писал в начале XIX века: «Я должен с грустью сознаться, что Белоруссия сильно выиграла в материальном отношении со времени раздела Польши».

Мирный период в белорусской истории был прерван в 1812 году. В ночь на 12 июня полумиллионная армия Наполеона, в которой было 100 000 поляков, перешла Неман. Через месяц белорусские земли были заняты французской армией. До конца держалась только Бобруйская крепость.

Наполеон, для которого обещания слабым ничего не значили, пообещал полякам возродить Речь Посполитую в границах 1772 года. Была создана Варшавская конфедерация, контролировавшаяся французами. В бывшем Великом княжестве Литовском было создано Временное правительство в составе А. Сапеги, А. Ходкевича, Г. Огинского. Наполеона поддерживали только магнаты. Бой у Островно российский командующий Барклай-де-Тояли выиграл тремя дивизиями — Полоцкой, Витебской и Виленской, отбросивших тридцать тысяч французов. В российской армии героически сражались десятки тысяч белорусов.

Отряды партизан действовали по всей Беларуси. Для охраны своих коммуникаций от белорусских партизан Наполеон был вынужден оставить каждого пятого своего солдата. Перед самым Бородинским сражением Наполеон отправил целую дивизию на помощь двенадцатитысячному витебскому гарнизону, который партизаны держали в осаде. Белорусские крестьяне уходили в леса, прятали продовольствие, были проводниками, разведчиками. Они нападали на фуражиров врага, на отдельные французские отряды. В сентябре отряд М. Маркова, в который входило все взрослое население его деревни, разбил сразу батальон пехоты и эскадрон кавалерии французов. Двадцать два партизана деревни были награждены крестами.

11 октября 1812 года армия Наполеона оставила Москву. После кровопролитных сражений у Тарутино и Малоярославца «Великую армию» погнали по старой Смоленской дороге. 20 октября от французов был освобожден Полоцк, 7 ноября Витебск, 16 ноября Минск, 21 ноября Борисов. Отступая, французы на пути сжигали все, что могли: «Большая часть деревень была старательно выжжена французскими солдатами, гревшимися у этих чудовищных костров; неприятельское войско после перехода через Березину так опустошило места, что большая часть жителей, оставив свои дома, разбежались с женами и детьми по лесам, где многие из них погибли от холода и голода».

После разгрома Наполеона по решению Венского конгресса 1815 года из Варшавской конфедерации было создано Царство Польское, переданное России.

Послевоенный спрос на продовольствие вызвал подъем сельского хозяйства. К 1817 году из Беларуси вывозили на экспорт десятки тысяч пудов зерна, лен, пеньку, воск, лес, мачты, коноплю, поташ, льняное масло, железо, чугун, парусину, кожу, табак, меха, сало, свиную щетину, клей, краску, свечи, окорока, солонину, бумагу, перья, замки, мыло, водку, холсты, стеклянную посуду. С оживлением экономики началась и русификация Беларуси, Литвы, Польши. Поводом стало «освобождение белорусских земель от польского влияния». Вся жизнь населения строго регламентировалась, была введена паспортная система, в городах отменяли магдебургское право.

В 1823 году в Виленском университете были арестованы члены «Общества филоматов», целью которого было «счастье и освобождение Отечества». Сто человек было арестовано, двадцать студентов выслано за Урал.

В 1830 — 1831 годах в Польше, Беларуси и Литве началось шляхетское восстание, жестоко подавленное Николаем II. Царство Польское было объявлено составной частью Российской империи, более сотни имений шляхтичей — участников восстания в Беларуси — было конфисковано. Многих мятежников сослали в Сибирь, отдали в солдаты. Были проверены дворянские документы белорусской шляхты, около 10 000 шляхтичей потеряли земли и были переведены в однодворцы. В 1831 году при императоре был создан Комитет по делам западных губерний. В 1832 году был закрыт Виленский университет — единственное высшее учебное заведение в Беларуси.

Барщина в Беларуси составляла шесть человекодней с крестьянского двора в неделю. Низкая агротехническая культура, частые неурожаи, недоимки, нищета вызывали крестьянские волнения, которых были десятки в сотнях деревень. Половина волнений подавлялись с помощью войск, побеги крестьян стали массовыми.

В феврале 1861 года император Александр II подписал Манифест и «Положение о крестьянах, выходящих из крепостной зависимости». Условия «освобождения» вызвали четыреста массовых выступлений в 1861-м, сто пятьдесят — в 1862 году. В начале 1863 года на польских и белорусских землях началось восстание. В Беларуси восстание возглавил шляхтич Константин Калиновский. Еще в 1862 году он организовал в Вильно подпольную типографию, в которой на белорусском языке начал печатать «Мужицкую правду». К. Калиновский выдвинул лозунг — крестьяне сами должны завоевать свободу и построить новый общественный строй — «не народ для правительства, а правительство для народа». Кастусь Калиновский писал крестьянам в первом номере «Мужицкой правды»:

«Ребята!

Миновали уже времена, когда казалось всем, что мужицкая рука годится только для сохи. Теперь настало такое время, что мы сами можем писать, и писать такую справедливую правду, как Бог на небе. О, загремит наша правда и молнией полетит по свету!

На москаля и панов нечего надеяться, потому что они не свободы, а притеснения и разорения нашего хотят. Но недолго они будут нас грабить, потому что мы узнали, где сила и правда, и будем знать, что нужно делать, чтобы добыть землю и свободу. Возьмемся, ребята, за руки и будем держаться вместе! Если паны пожелают идти с нами, так пускай поступают по святой справедливости. Если же иначе — так черт их побери! Мужик, пока в силах держать косу и топор, защитить свое сумеет иниу кого милости просить не будет».

В Польше и Беларуси действовали повстанческие отряды. Повстанцы провели десятки стычек и боев, победы и поражения в которых ничего не решали. С мая 1863 года подавлением восстания стал руководить новый виленский губернатор М. Муравьев. Крупные помещики и шляхта разошлись, пламенные революционеры погибли или были казнены, повстанческие отряды разбиты и рассеяны. К сентябрю 1863 года мятеж был подавлен — 6000 повстанцев погибли в бою, 5000 были осуждены, 130 — казнены. В марте 1864 года был казнен Кастусь Калиновский. Из-под виселицы он успел отправить письмо «К белорусскому народу»:

«Рук, готовых к борьбе, и сегодня у нас достаточно, но с голыми руками не пойдешь на солдатские штыки.

Ты, однако, народ, не дожидайся, а с чем можешь иди воевать за своего Бога, за свое право, за свою славу, за свою батьковщину. Для тебя все можно — нож, топор, яд. Это твои средства, ведь за тобой, мужиком подневольным, бесправным, не признают права на самозащиту, потому что тебе ничего нельзя.

Братья мои, мужики родные! Из-под виселицы царской приходится мне вам писать, и может, последний раз. Горько покинуть землю родную и тебя, дорогой мой народ. Застонет грудь, заболит сердце, но не жаль погибнуть за твою правду.

Прими, народ, искреннее мое слово предсмертное, ибо оно как бы с того света, только для добра твоего написано.

Нет, братья, большего счастья для человека на этом свете, чем иметь в голове ум и образование. Тогда только он может быть в почете, жить в достатке и тогда только, обогатив наукой разум, разовьет чувства и весь народ искренне полюбит. Но как день с ночью не ходят вместе, так и не идут вместе подлинная наука с московской неволей. Но пока она будет, у нас ничего не будет: ни правды, ни богатства, никакой науки, только нами как скотиной помыкать будут ни для добра, а на погибель нашу.

Поэтому, народ, как только услышишь, что братья твои из-под Варшавы бьются за правду и свободу, тогда и ты не оставайся сзади, а, ухватив, что сможешь: косу, топор — всей громадой иди воевать за свое человеческое и народное право, за свою веру, за свою землю родную. Вот я тебе, народ, из-под виселицы говорю, что тогда только заживешь счастливо, когда над тобой уже царя не будет».

Развитие политической и экономической жизни в конце XIX века вызвало во всей Российской империи подъем национально-освободительного движения. В Северо-Западном крае действовали революционные кружки «Черного передела» и «Народной воли», были созданы и марксистские кружки. В марте 1898 года в Минске прошел первый съезд Российской социал-демократической рабочей партии В. И. Ленина, провозгласивший создании РСДРП. В 1902 году была создана первая белорусская национально-революционная партия — Белорусская социалистическая громада. В сентябре 1906 года Белорусская социалистическая громада начала выпуск газеты «Наша доля». Первый номер десятитысячного тиража был конфискован за статью «Что будет» -

«Правительство не даст народу ни земли, ни свободы. Ему осталось одно из двух — или как раньше, пропадать с голоду, или самому позаботиться о своей судьбе. И он выступил на бой за счастье всей рабочей бедноты. Правительство кровью залило целый край и думало этим успокоить народ. Но штыками и пулями можно придушить народ, можно из всей России сделать одну большую могилу, но только не управлять живыми людьми».

Вместо «Нашей доли» стала выходить газета «Наша нива».

Во время Первой мировой войны 1914 — 1918 годов белорусские земли опять стали ареной военных действий. В октябре 1915 года западная часть Беларуси была захвачена германскими войсками. В центральной и восточной Беларуси находились три миллиона солдат Западного фронта российской армии со штабом в Минске. В Могилеве располагалась Ставка Верховного Елавнокомандования. На оккупированной территории Беларуси население подвергалось грабежам, незаконным налогам и штрафам, молодежь вывозилась на принудительные работы в Еерманию.

Февральская революция 1917 года свергла династию Романовых с российского престола. Кроме органов Временного правительства и Советов рабочих и солдатских депутатов в Беларуси действовала и «Белорусская социалистическая громада» и еще около двадцати национальных организаций — «Белорусская партия народных социалистов», «Белорусская христианская демократия», «Белорусский союз земельных собственников».

В марте 1917 года в Минске состоялся съезд белорусских национальных организаций, выбравший Белорусский Национальный комитет — как центр по подготовке выборов в Белорусскую краевую раду. Съезд высказался за автономию Беларуси в составе России и поручил БНК подготовить белорусскую конституцию. Вскоре вместо БНК была избрана Центральная рада. Она попыталась объединить белорусское национальное движение, но ей это не удалось. В сентябре раскололась Белорусская социалистическая громада. Белорусское национальное движение не смогло, не успело или не захотело консолидироваться.

25 октября 1917 года в России произошел Октябрьский переворот. К власти пришли большевики В. И. Ленина, уже имевшие все необходимые структуры в Северо-Западном крае. За два месяца Советская власть установилась на всей не оккупированной территории Беларуси. Был создан Совет Народных комиссаров Западной области. Началась раздача земель крестьянам, которые поддержали большевиков, поверив лозунгам В. И. Ленина — «миру мир», «земля крестьянам», «фабрика рабочим».

В ноябре 1917 года Ставка Верховного Главнокомандования в Могилеве была занята большевиками. Почти тут же началось массированное наступление германских войск. Только в марте 1918 года немцев удалось остановить на линии Орша — Могилев — Гомель. 3 марта был подписан Брестский мирный договор, по которому Беларусь отходила Германии. Немецкие оккупационные власти 25 февраля водворились в Минске.

В феврале 1918 года Исполнительный комитет Всебелорусского съезда объявил себя временным правительством Беларуси и образовал Народный Секретариат. Немцы не признали власти нового белорусского правительства, но и не мешали его деятельности. 9 марта Исполком Всебелорусского съезда Статутной грамотой объявил Беларусь Белорусской Народной Республикой. 25 марта Белорусская Народная Республика была объявлена свободной и независимой, с отделением от Советской России. Было создано правительство БНР, действовавшее до декабря 1918 года. Полноценным государством БНР стать не успела — она не приняла конституции, отсутствовали государственные границы, не было признания других стран, не было своей армии, денег и других атрибутов государственности.

После революции в Германии немецкие войска покинули Беларусь. Вместе с ними ушло и правительство БНР, до 1925 года существовавшее в эмиграции. 13 ноября 1918 года большевики аннулировали Брестский мирный договор. В феврале 1919 года Советская власть опять утвердилась в Беларуси. Большевики не хотели признавать ее автономией России, но тут в исторический процесс вмешалась новая сила — Польша.

В период Первой мировой войны царство Польское было оккупировано войсками Германии и Австро-Венгрии. После победы в войне западные державы признали официальным представителем польского народа Польский национальный комитет в Париже.

29 августа 1918 года большевистское правительство России аннулировало все договоры царской России, Австро-Венгрии и Пруссии о трех разделах Польши.

7 ноября 1918 года в Люблине была провозглашена Польская Народная Республика, во главе с Юзефом Пилсудским, провозгласившим лозунг «Великая Польша в исторических границах. Через две недели польские войска заняли Львов.



Беларусь в составе Советского Союза



В декабре 1918 года народный комиссар по делам национальностей Совета Народных Комиссаров Российской советской федеративной социалистической республики И. В. Сталин подготовил создание очередной республики в составе РСФСР. 1 января 1919 года Временное рабоче-крестьянское советское правительство Белоруссии опубликовало Манифест об образовании Белорусской Советской Социалистической республики, которую сразу же признала РСФСР. Столицей БССР стал Минск. В Белорусскую ССР вошли Витебская, Минская, Могилевская, Гродненская, белорусские уезды Виленской и Ковенской губерний, западные уезды Смоленской губернии. Через месяц в Вильно была создана Литовско-Белорусская ССР. Началась польско-советская война, и на территории Белоруссии и Литвы вошли польские войска.

В апреле польские части взяли Вильно, Лиду, Барановичи. К августу 1919 года десять польских дивизий вошли в Минск. К весне 1920 года польско-советский фронт стабилизировался на реке Березина.

Весной на польский фронт началась переброска войск Красной армии с Южного и Восточного фронтов, где ситуация с армиями П. Врангеля и А. Колчака была уже не такой сложной. Новый командующий Западным фронтом М. Тухачевский писал в приказе о наступлении: «На Западе решается судьба всемирной революции, по трупу Польши идет дорога к мировому пожару. На Вильно, Минск, Варшаву марш!»

К началу июля Красная армия взяла Вильно, Гродно, польский Белосток. Первая Конная армия С. Буденного атаковала Львов, но взять его не смогла. В Польше было создано Правительство народной обороны, в армию добровольцами пошли треть миллиона поляков.

12 августа Красная армия начала штурм Варшавы. В результате трехдневных кровопролитных боев войска М. Тухачевского были отброшены от столицы польскими войсками. Через месяц Западный фронт Красной армии был разгромлен в сражении на Немане. В октябре 1920 года Польская Республика и Советская Россия заключили перемирие.

18 марта 1921 года в Риге был подписан советско-польский мирный договор, по которому в состав Польши вновь вошли Западная Беларусь и Западная Украина. В составе Белорусской ССР осталось шесть уездов — Бобруйский, Борисовский, Червенский, Минский, Мозырский и Слуцкий с населением около полутора миллионов человек. К июлю в БССР вошли белорусские уездыГродненской и Виленской губерний.

В декабре 1922 года советские республики объединились в Союз Советских Социалистических Республик. Основателями СССР выступили Россия, Украина, Белоруссия и Закавказские советские республики.

В марте 1924 года в Белорусскую ССР были включены уезды Витебской, Гомельской и Смоленской губерний с большинством белорусского населения. Территория БССР увеличилась в два раза, население превысило четыре миллиона человек. Было принято новое административное деление Беларуси — на округа, районы и сельсоветы. В десяти округах — Бобруйском, Минском, Борисовском, Витебском, Могилевском, Калининском, Мозырском, Полоцком, Оршанском и Слуцком — было образовано сто районов и тысяча двести сельсоветов.

По второму укрупнению БССР в ее состав вошли Речицкий и Гомельский уезды. В декабре 1926 года уезды были переименованы в округа, волости — в районы. Население

Белоруссии превысило пять миллионов человек. В 1927 году округа были упразднены, количество районов постоянно менялось. В начале 1938 года в Белорусской ССР было введено областное деление. Девяносто районов были распределены по пяти областям — Минской, Витебской, Могилевской, Гомельской и Пинской. Все города стали областного и районного подчинения.

Белорусские земли, попавшие в состав Польши, входили в четыре воеводства: Волковысский и Гродненский — в Белостокское; Браславский, Ошмянский, Молодечненский, Поставский — в Виленское; Барановичский, Лидский, Несвижский, Новогрудский, Слонимский — в Новогрудское; Брестский, Кобринский, Пинский, Пружанский — в Полесское.

В 1927 и 1937 годах в Белорусской ССР были приняты вторая и третья конституции, по которым вся власть в республике принадлежала Советам рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. Высшим органом власти до 1991 года являлся Верховный Совет Белорусской ССР, главным органом власти — Центральный комитет коммунистической партии Белорусской СС, беспрекословно подчинявшийся ЦК КПСС и его Политбюро.

С 1929 года в Беларуси, как и по всему СССР, началась коллективизация сельского хозяйства. Через год было раскулачено 15 000 крестьянских хозяйств, репрессировано более 300 000 человек, создано 10 000 колхозов. Массовый голод 1933 — 1934 годов в СССР затронул и юг Белоруссии. Тогда же в СССР и БССР был установлен паспортный режим. Паспорта были выданы жителям городов, рабочих поселков, совхозов, МТС. Колхозники паспортов не получили, их просто записали в списки, которые вели сельские советы. Выехать со своего места жительства они могли только с разрешения властей. Реальная власть в республике, как и во всем СССР, была сосредоточена в партийных органах.

За 1918 — 1922 годы в бывшей Российской империи погибли в гражданской войне, умерли от голода, холода и болезней более двадцати миллионов человек. Репрессии сопровождали весь период господства Советской власти в СССР. Однопартийная система изначально ликвидировала политические свободы, осуществляла массовый террор и репрессии в отношении инакомыслящих, ввела тотальный контроль государства за всеми сферами жизни, включая культуру, литературу, искусство. Количество репрессированных в Белорусской ССР исчислялась в сотни тысяч человек. Массовые расстрелы населения проводились в Куропатах — лесном массиве у Минска.

Вторая мировая война началась 1 сентября 1939 года нападением Германии на Польшу. Танковые армии вермахта к 17 сентября разгромили польские армейские группировки «Карпаты», «Краков», «Лодзь», «Поморье», «Познань», «Модлин». 17 сентября войска Красной армии заняли Западную Украину и Западную Беларусь, по Рижскому договору 1921 года вошедшие в состав Польши. 27 сентября пала Варшава. В течение месяца Польша была захвачена. 28 сентября 1939 года Германия и СССР подписали протокол, по которому СССР доставалась Литва, аГермания получала часть Варшавского и Люблинское воеводства. Граница между государствами прошла по рекам Нарев — Буг — Сан. Советские власти передали образованной Литовской ССР Вильно — Вильнюс.

К 25 сентября Красная армия освободила всю территорию Западной Беларуси. «Восточные территории» — «Кресы всходне» использовались Польшей как сырьевые придатки. С 1921 по 1939 год в Западной Беларуси действовало значительное национально-освободительное движение, в котором выделялись Белорусская крестьянско-рабочая громада и большевистское подполье. В 1934 году польские власти даже создали в Березе-Картузской концентрационный лагерь для «общественно-опасных элементов».

28 октября новоизбранное Народное собрание Западной Беларуси провозгласило советскую власть и обратилось к Верховному Совету СССР с просьбой принять Западную Беларусь в состав Советского Союза и воссоединить ее с Белорусской ССР. 2 ноября Западная и Восточная Беларусь соединились. Территориальная целостность Беларуси была восстановлена, белорусский народ объединился. Население Белорусской ССР составило одиннадцать миллионов человек. В 1940 году по решению большевиков около двух тысяч квадратных километров из Барановичской и Виленских областей было передано Литовской ССР.

Великая Отечественная война началась ранним утром 22 июня 1941 года. На белорусскую землю вошли пятьдесят дивизий группы армий «Центр», поддержанные половиной военных самолетов Германии. В Белоруссии два месяца шли кровопролитные бои. К концу лета 1941 года Белорусская ССР была захвачена фашистами, которые сразу же установили жестокий оккупационный режим. На территории Белоруссии было создано около трехсот концлагерей, было проведено около ста пятидесяти крупных карательных операций. Фашисты уничтожали целые белорусские деревни, заживо сжигая жителей. В Белоруссии погибло более двух миллионов человек. На белорусских землях фашисты установили режим насилия, террора, геноцида. Население грабили, убивали, увозили на принудительные работы в Германию. Сто шестьдесят тысяч немецких солдат — пять охранных дивизий вермахта стояли в белорусских городах.

Мощное партизанское движение на белорусских землях развернулось осенью 1941 года. Партизанами руководил Белорусский штаб партизанского движения. Проводимые операции согласовывались с командованием Советской армии.

Белорусские партизаны постоянно срывали снабжение и связь тыловых и действующих частей вермахта. К 1943 году в Белоруссии действовало около тысячи партизанских отрядов, объединенных в двести бригад. Во время битвы на Курской дуге летом 1943 года партизаны начали «рельсовую войну», подрывали мосты, разрушали железные дороги, уничтожали эшелоны противника, громили немецкие гарнизоны в городах и местечках. В июле 1943 года под Осиповичами произошла одна из крупнейших диверсий Второй мировой войны — белорусские партизаны пустили под откос четыре эшелона, в которых на фронт везли тяжелые танки «тигр». По немецким тылам проводились партизанские рейды, дезорганизующие немцев. Количество диверсий измерялось тысячами.

Карательные операции фашистов отличались особой жестокостью. 627 населенных пунктов Беларуси повторили трагическую судьбу Хатыни, все жители которой были заживо сожжены карательным отрядом. Рейхскомиссар Белоруссии В. Кубе перед тем, как его взорвали подпольщики, докладывал в берлинскую рейхсканцелярию, что в тылу группы армий «Центр» партизаны открыли второй фронт. Газета гестапо писала о партизанах в 1943 году:

«Противник хитер, быстр, вынослив, подвижен и располагает в своих опорных пунктах базами снабжения, к содержанию которых привлекается крестьянское население.

Партизаны ведут ожесточенную борьбу с немецкими оккупационными войсками, угрожая подвозу, железнодорожному движению и нашей восстановительной работе.

Нельзя отрицать, что эта борьба стоит нам больших жертв, сковывает часть наших сил и наносит нам серьезный ущерб. Большевистские партизанские отряды располагают хорошо организованной и тщательно законспирированной разведывательной сетью. В иной невзрачной крестьянской избе полевая жандармерия обнаруживает безукоризненно работающий радиоаппарат, поддерживающий связь с ближайшим партизанским отрядом или с московским центром. Под покровом ночной темноты партизаны подползают к железнодорожному полотну, отвинчивают рельсы и закладывают мины замедленного действия. Когда железнодорожный состав, груженый военными материалами, или везущий на родину солдат-отпускников, летит под откос, они бросают в вагоны ручные гранаты, обстреливают их из автоматов, а потом бесследно исчезают, точно утонув в лесной чаще.

Вдоль проселочных дорог партизаны, спрятавшись в листве деревьев, подстерегают проезжающие автомашины. Ночью они снимают сторожевые посты, совершают нападения на железнодорожные. Прежде чем к месту происшествия на выстрелы приезжает отряд, партизаны успевают скрыться».

За три года войны в Беларуси партизаны убили и ранили сотни тысяч гитлеровцев, включая десятки генералов; разгромили сотни штабов и гарнизонов; взорвали и пустили под откос тысячи вражеских эшелонов; разбили и уничтожили тысячи танков, бронемашин, автомашин, сотни орудий; разрушили тысячи километров линий связи; взорвали сотни тысяч рельс.

В августе 1943 года газета «Правда» опубликовала «Обращение воинов-белорусов к партизанам и партизанкам, ко всему белорусскому народу».

«К тебе, народ наш, наш богатырь, обращаются сыны твои — белорусские воины. Шлем мы сыновий поклон родной земле. Посылаем боевой привет матерям и отцам, братьям и сестрам, женам и детям нашим. Посылаем мы наш братский привет героическим партизанам и партизанкам.

Тяжелы и безмерны ваши муки, родные братья и сестры! Но не сломила вас вражеская неволя. Не склонили вы колен перед немцами. Захвачена Беларусь, но не покорен народ ее, не сломлена воля ее к борьбе и победе.

Пусть трепещет враг! Сквозь дым пожаров Белоруссии, в ее городах, селах, лесах услышит он клич воинов-белорусов. Голос белорусского народа донесется сквозь грохот боев под Харьковом и Брянском до Берлина, до гитлеровских палачей. Пусть содрогаются враги. Их ждет жесточайшая месть за слезы, за горе, за страдания, причиненные советским людям».

К лету 1944 года в результате операции «Багратион» Советская армия освободила белорусскую землю от фашистов. Сохранился дневник одного из отступавших офицеров вермахта:

«Все катится вспять. Последние силы еще ведут тяжелые бои, чтобы прикрыть мост. Все отступают. Машины увешаны людьми. Дикое бегство. Величайшее напряжение. Партизанами разрушены все мосты.

Начался путь ужасов. Все встало. Мост через реку Березина под сильным обстрелом. Мы проходим через этот хаос. Все совершенно выдохлись. Дики пробки и заторы. Все бежит. Паническое отступление. Многое остается на дороге.

Русские заняли шоссе и больше никто не пройдет. Такого отступления еще не бывало. Можно сойти с ума.

Совершенно обессилены. Повсюду русские. Оставляем лес. Русские прочесывают. Ни воды, ни хлеба. Беспросветное положение. Все смешалось.

Укрылись в деревне. Русский крестьянин привел солдат. На нас напали. Все разбежались. Кругом много русской пехоты. Поют. Мы имеем лишь то, что у нас на теле. Я в отчаянии»,

Великая Отечественная война окончилась 9 мая 1945 года. В ее ходе Беларусь понесла самые тяжелые потери в СССР. Погибли сотни городов и местечек, тысячи деревень, почти все промышленные предприятия, колхозы, школы, больницы. Мировое сообщество признало большой вклад белорусского народа в разгром гитлеровской Германии, его огромные жертвы в борьбе с фашизмом. 27 апреля 1945 года Белорусская ССР стала членом-основателем Организации Объединенных Наций.

Экономика Беларуси была восстановлена в середине 50-х годов XX века. По переписи населения 1959 года в Беларуси проживало более восьми миллионов человек.

В 1985 году новое руководство Советского Союза провозгласило в стране политику перестройки. Руководство КПСС попыталось осуществить рыночные реформы, что вызывалось ужасающим состоянием советской экономики. Для демократизации политического строя власти пытались проводить политику гласности, вводя свободу слова, печати, собраний, митингов. Стали возникать новые политические партии, началась демократизация советов депутатов на районном уровне. Своеобразное выполнение программ перестройки существовавшей административно командной системой привело к спаду производства, росту цен, росту инфляции, значительному снижению уровня жизни людей. В 1989 году в СССР начался процесс суверенизации — провозглашения независимости некоторых советских республик.

В апреле 1990 года Третий съезд народных депутатов СССР отменил 6 статью Конституции о руководящей роли в государстве КПСС и ввел должность президента СССР. О суверенитете своих республик объявили Эстония, Латвия, Литва, Армения, Грузия, Азербайджан. К июню 1990 года о государственном суверенитете объявили Россия и Украина.

27 июля 1990 года Верховный Совет БССР принял Декларацию о государственном суверенитете республики в Составе СССР. В августе 1991 года в Москве был опубликован текст нового Союзного договора советских республик. Гго подписание стало невозможным после предпринятой 19 — 21 августа 1991 года попытки части советского руководства сохранить Советский Союз. Действия созданного «путчистами» Государственного комитета по чрезвычайному положению были легко нейтрализованы сторонниками обновления страны. Партийные функционеры всегда обладали отрицательным профессионализмом и презрением к собственному народу.

Деятельность КПСС была приостановлена во всех союзных республиках. Большинство республик отказались от подписания Союзного договора. Центральная власть оказалась парализованной, союзные законы не выполнялись. Президент СССР стал исполнять просто декоративную роль. Гго попытка остаться у власти благодаря роспуску ЦК КПСС ни к чему не привела.

В августе 1991 года Верховный Совет БССР принял Декларацию о государственном суверенитете Белорусской ССР и принял постановление «Об обеспечении политической и экономической самостоятельности Белорусской ССР». 19 сентября 1991 года Белорусская Советская Социалистическая Республика была переименована в Республику Беларусь, приняты новый герб и флаг.



Независимая Беларусь после 1991 года



8 декабря 1991 года руководители России, Украины и Беларуси в Беловежской пуще подписали документы о том, что Советский Союз как субъект международного права прекратил свое существование. Было подписано соглашение об образовании Содружества Независимых Государств, в который вошли одиннадцать республик бывшего СССР.

10 декабря 1991 года Верховный Совет Республики Беларусь ратифицировал Соглашение об образовании СНГ и принял постановление о денонсации Договора об образовании СССР в 1922 году.

В республике была создана новая система государственной власти управления. Статус суверенного государства потребовал разработки новой внешнеполитической концепции. Был принят план всестороннего международного сотрудничества. В своей внешней политике Республика Беларусь стала руководствоваться принципами суверенного равенства государств, неприменения силы и отказа от угрозы силой, нерушимости границ, мирного урегулирования противоречий, невмешательством во внутренние дела и другими общепринятыми нормами международного права. Беларусь объявила себя нейтральным и безъядерным государством.

К 1993 году Верховный Совет республики принял сто пятьдесят новых законов, формирующих политическую систему Беларуси. К 1994 году в Беларуси действовали десятки новых политических партий самого широкого спектра. Республику Беларусь признало более ста государств. Многострадальный и мужественный белорусский народ впервые за тысячу лет создал свое, суверенное и независимое государство.

Развал Советского Союза и образование на его территории пятнадцати независимых государств привело к разрушению экономических и финансовых связей единого до 1991 года народно-хозяйственного комплекса. Попытки формирования единого экономического пространства внутри Содружества Независимых Государств были неудачны — в новых государствах, где шла борьба за власть и сферы влияния, было не до экономики.

В 1991 году Беларусь, как и все бывшие республики Советского Союза, была в состоянии глубокого социально-экономического кризиса, сопровождавшегося падением промышленного и сельскохозяйственного производства. В сложной политической и экономической обстановке начался процесс формирования политических партий. С начала 1991 года Министерство юстиции Беларуси зарегистрировало Объединенную демократическую партию Беларуси, Белорусскую крестьянскую партию, Белорусскую социал-демократическую громаду, Национально-демократическую партию Беларуси, Белорусский Народный Фронт. Регистрировались десятки партий, движений, фронтов, которые находились в состоянии постоянных расколов и разногласий, в основе которых, как правило, лежали личные амбиции некоторых политических лидеров. Правопреемницей ОДПБ и Гражданской партии стала Объединенная гражданская партия, разделился БНФ, преемницей БСДГ стала Белорусская социал-демократическая партия — «Народная Громада». Даже коммунисты раскололись на Коммунистическую партию Беларуси и Партию коммунистов Белорусскую.

На начальном этапе создания Республики Беларусь именно партии стали играть значительную роль в формировании законодательных органов власти. В октябре 1989 года были приняты белорусские законы о выборах народных депутатов и местных советов. 1992–1994 годы стали в Беларуси временем жесткой политической борьбы. Именно тогда решалось, какой республикой должна быть Беларусь — президентской или парламентской. Ответ спорам политиков дал белорусский народ.

В 1989 году в Советском Союзе впервые были проведены демократические выборы народных депутатов СССР. По Могилевскому национально-территориальному 94-му округу в депутаты баллотировался заместитель председателя Госплана Республики Беларусь Вячеслав Кебич. По этому же округу кандидатом в депутаты был выдвинут тридцатичетырехлетний директор совхоза «Городец» Александр Лукашенко. Историк, имевший два высших образования, имел два партийных выговора за то, что имел собственное, а не партийное мнение, и первый секретарь Шкловского районного комитета компартии Белоруссии несколько раз требовал от него отказаться от выборов. Ему предложили уйти из директоров, мешали встречаться с избирателями, давили на доверенных лиц, несколько раз по партийной привычке пытались оболгать на основании анонимок, давали о нем лживую информацию в прессе. Александр Лукашенко не подчинился и активно вел предвыборную кампанию, проведя за тридцать дней множество встреч с избирателями. На выборах 26 марта 1989 года партийцы продавили своего кандидата, с трудом получившего 51 процент голосов участвовавших в выборах. Директор «Городца» без партийно-административного ресурса получил 45 процентов голосов. Сколько у него отобрали — известно не тем, кто голосовал, а тем, кто считал голоса.

В избирательной кампании 1990 года А. Лукашенко победил нескольких конкурентов в упорной борьбе и во втором туре, набрав 68 процентов голосов, стал депутатом Верховного Совета Белорусской ССР. Через год, когда в стране начались вызванные повышением цен забастовки, он предложил уйти в отставку тогдашнему председателю правительства Белоруссии. Он все более резко критиковал и тогдашнего председателя Верховного Совета. Об Александре Лукашенко часто писала пресса. В июне 1993 года народный депутат А. Г. Лукашенко стал председателем комиссии Верховного Совета по изучению деятельности коммерческих структур, созданных при органах государственного управления. В народе ее назвали «Комиссией по борьбе с коррупцией».

Коррупция — совокупность неписанных правил и особой круговой поруки бюрократии. Она проникает во все сферы общественной жизни, пронизывая их насквозь, имеет огромное влияние на жизнь обычных людей. Созданная коррупционерами система ставит бюрократию и источники ее доходов вне контроля общества. Половина населения планеты считает антикоррупционные программы своих правительств безрезультатными.

С коррупцией боролись с начала образования первых государств. Ветхий Завет говорит о коррупции — «начальник требует подарков, и судья судит за взятки, а вельможи высказывают злые хотения души своей и извращают дело». Древнегреческий мыслитель Платон писал: «Я вижу близкую гибель того государства, где не имеет силы и находится под чьей-либо властью».

Высокий уровень коррупции всегда ставит под сомнение существование самого государства, так как снижает зависимость государства от населения. Бюрократам некогда и неинтересно заниматься проблемами государства, в частности, заниматься социальными проблемами, — за взятки они решают частные проблемы обеспеченной части населения. Коррупция усиливает напряжение в обществе, дискредитирует законы — основной инструмент существования государства. Под прикрытием борьбы с коррупцией часто устраняются политические противники и бизнесмены — конкуренты.

От коррупции погибла Римская империя, хотя с коррупцией в нем боролись более чем радикально — римский судья часто судил, сидя в кресле, прикрытом кожей предыдущего судьи-взяточника. Прогнившая и коррумпированная приказная система, существовавшая в Московском государстве с XV века, почти уничтожила все достижения страны. Доходило до того, что дьяки «за хабар» подсовывали московским государям невест от тех боярских кланов или государств, послы и представители которых «отстегивали» необходимую сумму «приказной душе». Российский историк XIX века писал: «Московская волокита» — так это называлось, славилась и на севере, где подьячие устроили себе на посулы-взятки палаты «неудобосказуемые», славилась и на Украине, где подьячие хуже басурман разоряли жителей, славилась в Пскове, где по словам летописца, прежняя правда на небеса улетела, а московская кривда поселилась в городе».

Западные послы, аккредитованные в средневековой Москве, докладывали начальству»

«У великокняжеских слуг и придворных замечается то же явление, что и при дворах большинства государей — и здесь и там добродетель и порок борются друг с другом и последний часто побеждает первую.

Некоторые, имеющие более близкий и частый доступ к государю, гораздо своекорыстнее, грубее и скупее других. Поэтому, чтобы привлечь их на свою сторону, нужно относиться к ним почтительно и делать подарки, зачастую не ради того, чтобы они что-то хорошее сделали, но чтобы они не сделали чего-нибудь худое. С помощью подарков, которые они зовут посулами, можно всего добиться».

Петр Великий, которому удавалось все, что он задумал, не смог победить чиновников, «полуобразованную и разноплеменную толпу бюрократов, самонадеянных, скорых на всевозможные прожекты, не менее корыстных, наглых в своих отношениях с населением и расточительных как люди, неожиданно получившие большое наследство».

Опыт мировой истории говорит о способах борьбы с коррупцией. Коррупция — инструмент несправедливого перераспределения средств в пользу «своих» кланов в ущерб малоимущим и бедным слоям населения, это механизм блокирования социальной политики государства. Коррупция не может существовать только в условиях подлинной демократии.

Ведущие исследователи проблемы бюрократии считают, что унять бюрократа можно, только лишив его социальных корней и институтов его господства». Не будет коррупции — не будет бедных.

Необходимо принятие блока антикоррупционных законов, которые должны быть полностью обеспечены ресурсами, с жестким контролем их исполнения. Необходимо закрепление приоритета закона над ведомственной инструкцией. Необходимо верховенство Конституции. Самый эффективный способ борьбы с коррупцией — гласность. Необходимо лишить возможности коррупционеров легализовать свои преступные доходы.

Нужен закон о свободном доступе к информации, по которому все государственные учреждения обязаны предоставлять всем интересующимся гражданам любую информацию о своей деятельности, кроме материалов о личных данных граждан. Необходимы публикуемые в средствах массовой информации «черные списки» коррупционеров и компаний, уличенных в коррупции.

Необходим контроль, и даже запрет на показ телевизионных передач, девиз которых — «Деньги любой ценой». Нужно идеологическое обоснование борьбы с коррупцией.

Необходим запрет пропаганды насилия, бездуховности, пренебрежения нравственности и традиционными духовными ценностями — службе Отечеству, справедливости, совести, взаимопомощи. Нужно ежегодное проведение антикоррупционных форумов с участием общественных деятелей и организаций, высших чиновников, политических партий, деятелей науки и искусства, правоохранительных органов. Нужно введение в школах, колледжах, институтах нового предмета «Методы противодействия коррупции».

Исследователи подсчитали, что половина взяток дается на добровольной основе, четверть — вымогают чиновники, четверть — являются инициативным подкупом чиновников с угрозой жизни ему и его семье. Необходима «Программа защиты государственного служащего от коррупционного давления».

Доклад председателя комиссии по коррупции» в парламенте, транслировавшийся по телевидению, без преувеличения слушала вся Беларусь. А. Г. Лукашенко, используя главное антикоррупционное оружие — гласное, много ездил по стране, выступая перед людьми с докладами о коррупции в государстве. В результате деятельности «Комиссии Лукашенко» тайным голосованием в Верховном Совете Республики Беларусь был смещен со своего поста его председатель С. Шушкевич, печально известный своим участием в «Беловежской встрече трех», закончившейся поспешной и непродуманной ликвидацией Советского Союза.

15 марта 1994 года была принята конституция Республики Беларусь. Высшая власть в государстве была разделена между Верховным Советом и президентом Беларуси, пост которого был утвержден Основным законом. Это разделение привело к последующему противостоянию двух ветвей власти в стране.

В Беларуси началась президентская избирательная кампания, на которую избранные еще во времена СССР власти, уверенные в победе своего кандидата, отвели около ста дней. Вероятно, они думали, что этого времени не хватит на проведение президентской кампании независимым кандидатам. Один из народных депутатов так не думал.

По всей Беларуси с начала избирательной кампании фактически стихийно стали возникать инициативные группы в поддержку Александра Лукашенко. Из 19 кандидатов в президенты Беларуси за двадцать дней необходимые для регистрации кандидата в президенты 100 000 подписей собрали 6 политиков — председатель колхоза А. Дубко, секретарь ЦК Партии коммунистов Беларуси В. Новиков, председатель Сейма Белорусского Народного Фронта 3. Позняк, председатель Совета Министров Беларуси В. Кебич, депутаты Верховного Совета РБ А. Лукашенко и С. Шушкевич. О накале избирательной борьбы говорит и то, что в июне 1994 года под городом Лиозно автомобиль, в котором ехал А. Лукашенко, был обстрелян из автомата.

23 июня 1994 года на выборах президента Беларуси Александр Лукашенко победил в 111 из 118 районов страны, набрав 45 процентов голосов, и вместе с В. Кебичем, Получившим 17 процентов голосов, прошел во второй тур. Но это уже были не выборы образца 1989 года — второй тур все расставил по своим местам. 10 июля 1994 года набравший более 80 процентов голосов избирателей, участвовавших в образовании, Александр Григорьевич Лукашенко был избран Президентом Республики Беларусь и приведен к присяге. Началась работа по формированию национальной государственности — реформирование органов власти, организация системы образования, строительство парламента, правительства, судебной системы, прокуратуры, вооруженных сил, служб внутренних и иностранных дел. Необходимо было создание новой законодательной базы. Требовалось решение множества острейших социально-экономических проблем в стране.

В декабре 1994 года высший законодательный орган страны принял закон «О Верховном Совете Республики Беларусь». Президент закон не подписал, но внес в него 13 поправок, касающихся, в частности, депутатских льгот. В январе 1995 года Верховный Совет вновь принял своеобразно доработанный закон, но Президент опять его не подписал, считая, что он нарушает равновесие властей в республике и противоречит конституции Беларуси. Верховный Совет, состав которого должен был быть переизбран в 1995 году, принял закон «О Верховном Совете Республики Беларусь» конституционным большинством. Александр Григорьевич Лукашенко решил обратиться к народу. В результате острой политической борьбы на референдуме 14 мая 1995 года большинство граждан Беларуси поддержали Президента, дав ему право распускать Верховный Совет в случае нарушения им конституции страны. Также были поддержаны предложения А. Г. Лукашенко о государственной символике, о государственном статусе русского языка. Из 65 процентов избирателей, участвовавших в голосовании, 78 процентов поддержали Президента.

На состоявшихся в день референдума выборах в Верховный Совет было избрано только 18 депутатов. Необходимый депутатский кворум удалось достичь только 10 декабря 1995 года, после трех дополнительных туров голосования. С мая по декабрь 1995 года были приняты президентские указы, направленные на наведение порядка в стране, не имевших традиций парламентаризма в условиях собственной государственности, а значит легко позволявший прятать злоупотребления за многословием и безответственностью. Президентские указы запрещали посредничество и коммерческую деятельность в государственных структурах, предотвращали необоснованную приватизацию по заниженной стоимости и с нарушением законодательства. Противостояние в стране продолжалось — за 1995 год Конституционный суд отменил 18 президентских указов. Президент распорядился указы выполнять — «до внесения изменений в законодательство».

К августу 1996 года конфликт Президента и Верховного Совета подошел к своей критической точке — по сути превратившись в конфронтацию. А. Лукашенко официально обратился в Верховный Совет с предложением референдума о поправках к конституции. Часть оппозиции начала сбор подписей для начала процедуры импичмента Президента Беларуси. Президентский проект предусматривал лишение Верховного Совета многих властных полномочий, ВС предлагал упразднить пост Президента Беларуси.

В октябре 1996 года в Минске прошло Всебелорусское Народное собрание, в котором участвовали около пяти тысяч делегатов, избранных демократическим путем от всех социальных слоев и регионов Беларуси. Собрание поддержало Президента, выступившего с докладом «Только народ имеет право решать свою судьбу». На 24 ноября 1996 года был назначен народный референдум.

Острая политическая борьба усиливала и усиливала конституционный кризис в стране. Хрупкое согласие, достигнутое в середине ноября, было тут же нарушено. 17 и 18 ноября манифестации закончившиеся столкновениями с правоохранительными органами, провел Белорусский Народный Фронт. На улицы вышли сторонники Президента. 19 ноября две манифестации на площади Независимости разделило милицейское оцепление. 24 ноября 1996 года в референдуме участвовало более восьми миллионов избирателей — 85 процентов граждан Беларуси, имеющих право голоса. За президентский вариант конституции проголосовало 70 процентов избирателей.

После вступления в силу новой конституции был принят новый закон «О прекращении полномочий Верховного Совета Республики Беларусь тринадцатого созыва». В государственной жизни начался новый этап.

Вместо однопалатного Верховного Совета было создано двухпалатное Национальное собрание, состоящее из Палаты представителей и Совета Республики. Конституция объявила Республику Беларусь унитарным демократическим социальным правовым государством, обладавшим верховенством и полнотой власти на своей территории, самостоятельно осуществляющим внутреннюю и внешнюю политику, защищающим свою независимость, территориальную целостность, конституционный строй, обеспечивающим законность и правопорядок.

Способом непосредственного участия граждан в управлении государства стал референдумы — республиканские и местные. Главой государства является Президент Республики Беларусь, гарант Конституции, прав и свобод человека и гражданина. Кандидаты на должность Президента выдвигаются гражданами при наличии ста тысяч подписей избирателей. Президент считается избранным, если за него проголосовало более половины граждан, принявших участие в голосовании. Президент издает указы, распоряжения, декреты, имеющие силу законов, имеющие обязательную силу на всей территории Беларуси. Он обеспечивает исполнение этих указов, распоряжений и декретов.

Законодательным органом Республики Беларусь является Национальное собрание. Исполнительную власть в Беларуси осуществляет Совет Министров. Он подчиняется Президенту и подотчетен Национальному собранию.

В мае 2001 года Александр Лукашенко выступил на Втором Всебелорусском Народном собрании:

«Мы впервые в истории белорусского народа создали независимое суверенное белорусское государство.

Мы создали эффективную действующую систему государственного управления, то, что в народе называют — «вертикаль власти».

Мы сохранили и укрепили структуры обеспечения национальной безопасности и обороноспособности страны.

Мы уберегли страну от мафиозных кланов, не дали криминалу стать политической силой и прорваться во власть. В стране нет разрухи, коррупции, разбоя, беспорядка и беззакония.

Мы остановили галопирующую инфляцию, сократили дефицит государственного бюджета. И это без всякой помощи извне.

Мы отстояли и развили социальные гарантии для людей — жилье, пенсии, бесплатные за счет бюджета образование и лечение».

В сентябре 2001 года три из четырех белорусских избирателей проголосовали за повторное избрание Александра Лукашенко Президентом Республики Беларусь.

В 2002 году была принята военная доктрина Республики Беларусь, носящая оборонительный характер. Национальная безопасность была определена как состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз. Приоритетами Военной доктрины являются защита государственного суверенитета, территориальной целостности и неприкосновенности границ государства. Военная доктрина Беларуси исходит из того, что в настоящее время для нее нет потенциальных противников.

В начале XXI века Республика Беларусь полностью оформила свою государственность, свой суверенитет. Стабильное положение в стране позволяло решать сложные проблемы безопасности государства, экономического и социального развития, повышения благосостояния народа.

Президентские выборы 2006 года проходили в напряженной, нервозной обстановке. За год до выборов белорусская оппозиция заметно активизировала свою деятельность. Активную поддержку оппозиции оказывали определенные круги в Чехии, Польше, странах Балтии, Соединенных Штатах Америки. В обстановке активного внешнего давления за две недели до выборов Александр Лукашенко обратился к народу:

«Сотни миллионов долларов, мобильные телефоны, компьютеры, заготовленные протоколы фальсификации выборов. 19 числа они выйдут с этими протоколами, которые сегодня уже заготовлены, объявят победителем кого-то из этих «отморозков» и скажут: «Фальсифицировала власть выборы».

Через Украину, Прибалтику и Польшу идут сотни миллионов денег. Мы знаем, какие посольства получают наличными и возят сюда, раздают эти деньги. Борцы за народное счастье… Борются, между прочим, друг с другом для того, чтобы показать Западу, кто из них больший враг Лукашенко и кто «демократичнее», чтобы стать «единым», потому что все денежные потоки пойдут тогда через них.

Думайте и знайте, если мы только в этой ситуации без боя отдадим нашу страну, нас проклянут не только наши дети. Наши внуки, правнуки это будут помнить».

19 марта 2006 года на выборах за переизбрание Александра Лукашенко Президентом Беларуси проголосовали 83 процента избирателей, участвовавших в голосовании. Английская газета «Гардиан» писала по этому поводу:

«Как вы думаете, будет ли народ пытаться свергнуть своего правителя, если он за годы правления смог на 24 процента увеличить рост экономики, поднять уровень заработной платы, уменьшил инфляцию, сумел избежать социальных противоречий, сохранив честное распределение доходов между населением? Конечно же, народ переизберет такого лидера на второй или третий срок».

Александр Лукашенко сказал на церемонии вступления в должность Президента: «Сегодня мы пишем новую страницу в летописи Беларуси. У нашей страны героическая история. От нас с вами зависит, насколько достойным будет ее продолжение». Потому что трудно найти более героическую историю, чем история удивительной и синеокой Беларуси, поражавшую всех и в XI, и в XV, и в XVII и вообще во всех веках и столетиях.



К Слуцкой Браме, открывавшей дорогу к еще деревянному Несвижскому замку, отчаянно рвался всадник. Его боевой конь был ни жив, ни мертв, но из последних конских сил отбрасывал и отбрасывал под копыта оставшиеся ему до ворот метры. Всадник же не мог ни сидеть, ни лежать, ни стоять на стременах, но каким-то чудом все равно держался в седле. Это был скорый гонец, из породы тех воинов, которых невозможно остановить даже смертью. Всадник и конь отбили оставшийся клочок земли и влетели в предусмотрительно открытую Браму. Они успели. Честь и слава им от города и от земли во веки веков! Теперь литвины, как часто звали белорусов в средние века, знали, что на них опять и снова и всегда накатывались крестоносцы, и готовились достойно встретить Тевтонский орден.

Несвижу, с его замком и знаменитым дворцовым комплексом, еще только предстояло стать гордостью Беларуси, но он уж был известен во всех белорусских землях. Еще в 1223 году князь Юрий Несвижский участвовал в битве с монголами на реке Калке. Пройдут годы и десятилетия, и во главе великолепных Несвижа и Мира встанут некоронованные короли Польши, Литвы и Беларуси, властвовавшие над чуть ли не третьей частью коронных земель, в истории которых как в капле воды отразится история всей Белой Руси.



Диверсионный крестоносный отряд во главе с великим маршалом Тевтонского ордена во что бы то ни стало должен был убить Витовта Великого. Капитул тевтонов прекрасно понимал, что этот литовский князь ни за что и никогда не даст Ордену осуществить его натиск на Восток, а, значит, Витовт должен исчезнуть, уйти с исторической арены. Почти пятьдесят рыцарей должны были захватить Великого князя Литовского на охоте под Волковыском, но Витовт задержался у Несвижа. Рыцарей, несмотря на их чрезвычайную осторожность, обнаружили охотники, и из Волковыска вылетел гонец, который через Зельву, Слоним и Барановичи домчался до Несвижа и предупредил Витовта Великого о засаде. На дворе стоял март 1410 года, и Ордену вот-вот предстоял Ерюндвальдский ужас. Тевтоны поняли, что теперь им не достать Великого Литовского князя и в ярости налетели на Волковыск, хотя в Вербное воскресенье, большой церковный праздник, по мирному договору любые военные действия между сторонами запрещались. Пятьдесят рыцарей — это было очень много, в великом Ледовом побоище 1242 года их участвовало менее тысячи, и Волковыск был почти обречен. Из Несвижа для спасения города и уничтожения тевтонов уже вылетел Витовт со всеми, кого смог собрать за час, но их было немного. Великому князю было все равно, что крестоносцев больше и что впереди сотня длинных километров пути. Среди дремучих белорусских лесов он летел, не разбирая дороги, и земля дрожала под ним. За своим князем летели двадцать совершенно запредельных воинов и по их лицам было хорошо видно, что зря пятьдесят рыцарей Тевтонского ордена ушли в свой последний поход.



Волковыск горел в нескольких местах. Повсюду лежали зарубленные старики, женщины, и даже подростки. Крестоносцы по обыкновению рубили всех, кого мог достать меч, и было совершено неважно, что у язычников не было оружия, или они не были воинами, а только беззащитными мирными жителями. Каждого крестоносца сопровождали несколько кнехтов, оруженосцы, арбалетчики, и все эти сотни воинов уже час рубились с волковыскими бойцами, стоявшими насмерть у городского храма и у малой крепостцы-замка. Падоли на землю побитые волковысцы, но падали и крестоносцы, и уже четверо орденских рыцарей отправились на небо, чтобы потом уйти в землю. Белорусские воины били мечами по закованным в железо лошадиным мордам, ибо пешим было никак по-другому достать железного великана, и лошади сбрасывали рыцарей, которых не всегда могла спасти такая же железная челядь. Победный «Хох» уже не звучал над горящим городом, забиваемый колокольным звоном. Рыцари уже не рубили наотмашь, а по звуку трубы выстраивались в походный порядок на рыночной площади. Сорок три рыцаря с великим маршалом и около двухсот оставшихся в живых кнехтов потянулись из разваленного Волковыска, и вдруг на выходе из города недлинную колонну разрубили бешено летевший Витовт и двадцать его бойцов-героев. Отец Витовта, великий Кейстут Гедиминович, единственный в Европе не раз прорубался сквозь рыцарский строй лобовой атакой, и сын был достоин своего отца. Рыцари в развевающихся на ветру плащах успели развернуться на атакующих, и две небольшие колонны сцепились наотмашь. Великий князь во главе маленького клина влетел в двойной железный частокол, и своим полутораметровым двадцатикилограммовым мечом разрубил напополам рыцаря вместе с конем. Трижды он с бойцами прорубался сквозь орденское железо, но за четырнадцать сваленных рыцарей заплатили жизнью и семеро княжеских бойцов, не качавшихся уже больше в боевых седлах.

По одежде, а больше по знаменитым ударам Витовта, Великий маршал узнал, кто перед ним, и возрадовался неожиданной удаче. Тридцать железных великанов попытались снести четырнадцать литвинов, и две сотни кнехтов собирались резать ноги боевых дружинных коней воинов Витовта. Уже заскрипели натягиваемые воротками арбалетные жилы и стрелы, Витовт сам сменил зазубренный меч на новый, и малый железный квадрат его воинов с двух сторон прорубали наотмаш крестоносцы, не оглядываясь на усеянную трупами людей и коней лесную опушку. Вдруг в грохоте и стоне этого сумашедше-волчьего сражения послышался новый резкий повторяющийся звук и несколько кнехтов завалились со стрелами в кольчужных горлах. С двух сторон оруженосцев Ордена активно сокращали еще живые волковысцы, а с замкового холма прямо на рыцарей летела горсть всадников, знавших, что пленных они брать не будут. Крестоносцы поняли это тоже, как и то, что их маленькая победоносная война быстро и непоправимо окончится смертью. Это были хорошие воины, и они начали отступать, отчаянно отбиваясь и теряя, теряя, теряя кнехтов, которых действительно в плен никто не брал.

Пятнадцать рыцарей с Великим маршалом и почти сотня оруженосцев, яростно отбиваясь, втягивались в лесной тракт и уже почти не верили, что уходят живыми. Сзади, залитые своей и чужой кровью, на шатающихся боевых конях как скалы высились Витовт и его израненные воины, словно тени выделявшиеся на фоне догоравшего пожара. Они совершили невозможное, а еще через четыре месяца один из воинов Витовта всадит мужицкую рогатину прямо в железное забрало Великого маршала Тевтонского ордена, навсегда оставшегося лежать на Грюнвальдских холмах. Битва народов накатывалась на белорусские земли и Витовт поскакал не в любимый строившийся Трокайский замок, а развернул спотыкающихся коней своего маленького отряда на Несвиж, в котором уже собрались городские хоругви, готовые к бою. Вторая столица Великого княжества Литовского, вскоре названная «маленькой Варшавой», надежно прикрыла своего любимого Витовта Великого.



С конца XV века великолепный Несвижский замок ощетинился собственными пушками и мортирами, и, как сама Беларусь, отбивал атаки в нескончаемых нашествиях и войнах, предсказывая катастрофу всем завоевателям и оккупантам. Разрушенный в кровавой двадцатилетней Северной войне Несвиж восстал как феникс из пепла и стал еще краше, пышнее и великолепнее. Двенадцать серебряных апостолов прекрасного Фарного костела охраняли город, который, в свою очередь, оберегал Беларусь. Как и древний город, белорусский народ тысячу лет боролся за свободу и независимость, и никогда и никто не смог победить и стереть его с лица земли. В начале XXI века стоит Белорусь, красуясь сотней своих замков и городов, окруженная изумительными парками и заповедниками, овеянная легендами, тайнами и преданиями. Часто печальная история Белоруси закончилась навсегда, потому что теперь началась славная история несгибаемого народа.

Александр и Максим Андреевы, 2011 год,

Москва-Петербург-Переяславль-Залесский-Киев-Львов-Чигирин-Минск-Несвиж





В начале 2012 года Литературный ресурс опубликует работу Александра и Максима Андреевых об истории России после блистательного правления Петра Великого, о влиянии главных событий в истории России, Украины и Беларуси на судьбы трех братских народов -





Конфедерация





После Петра. Анна Иоанновна и Елизавета Петровна

Екатерина Великая

Единственная ошибка великой Екатерины

Александр и Николай Павловичи

Освободитель-Вешатель и его сын

Созданная Петром и Екатериной бюрократическая система заменила средневековую приказную систему, угрожавшую безопасности государства. Но уже в начале XIX века чиновники перестали подчиняться высшей государственной власти. Наступило ужасающее министерское столетие, изуродовавшее страну. В 1861 году император Александр II отменил крепостное право в России. Современники назвали реформы великими. «Великие реформы» не дали земли крестьянам и политических прав подданным и стали началом конца Российской империи. «Хозяева земли русской» в период двух последних царствований Романовых не считали глас народный гласом Божьим и потеряли династию и империю.

В октябрьской революции 1917 года развернулась Еоголевская Россия, «звериная Россия харь и морд». Большевики, ставшие коммунистами, принципами управления государством сделали страх, ненависть к внешнему, внутреннему или выдуманному врагу, и эмоции, оформленные как любовь к Родине, перед лицом нападающего или выдуманного врага. В руководящей страной партии коммунисты по убеждению сменились коммунистами по названию.

В 1991 году власть над страной тихо выпала из рук у одряхлевшей коммунистической номенклатуры. После развала Советского союза Россия пошла по пути демократических реформ, однако в стране не действовали контрольные функции государства, что в России всегда имеет определяющее значение. Критика государственной власти появившемся гражданским обществом стало для России вообще новым и неожиданным явлением. Нет мировой гармонии, есть иерархия государств в зависимости от степени влияния, доминирования. Дальнейшее развитие и процветание России зависит от совместных действий центральной власти и гражданского общества.

… Порт-Артур погибал. В гавани чадили догоравшие цистерны с мазутом и черный дым почти полностью окутывал русскую эскадру. Броненосцы ритмично выбрасывали залп за залпом из орудий главного калибра по японским батареям, которые генерал Ноги уже установил на Волчьих Горах. Пушки ударили по стоявшим в порт-артурской гавани русским кораблям. От взрывов дважды вздрогнул “Пересвет”, тут же ниже ватерлинии получил пробоину “Ретвизан” и стал жадно глотать забортную воду. Прямым попаданием разнесло телеграфную станцию флагманского “Цесаревича” и ранила главнокомандующего Тихоокеанской эскадрой. Во главе с флагманским броненосцем адмирала Того японские корабли полетели на русские суда, намертво зажатые в гавани этого далекого города на Квантунском полуострове, еще совсем недавно называвшегося Люйшунь. Порт-Артур держался по-русски стойко, но положение становилось отчаянно-критическим.

Раз! Крейсер “Идзумо” все-таки задел поставленную почти для него мину и под его днищем ахнул глухой взрыв. Стальные переборки выдержали, но корабль закрутило и японская эскадра потеряла строй вместе с боевым порывом. Загадив небо над Квантуном кардифным дымом, японцы отошли от гавани, и адмирал Того приказал всем судам лечь в дрейф и готовиться к генеральному сражению с русскими “самотопами”.

На следующий день, 28 июня 1904 года в гавани Порт-Артура флагманом был поднят сигнал “Эскадре идти на прорыв во Владивосток. Экипажам помнить о подвиге крейсера “Варяг”. Первым вперед пошел тралящий караван из шести пароходов и землечерпалок. Путь был чист и из гавани ринулся легкий крейсер “Новик”, вздыбив перед собой огромный белый бурун. За “Новиком” один за одним на внешний рейд двинулись два новых, два старых и два совсем устаревших броненосца, три крейсера, мининосцы, канонерские лодки и госпитальное судно. Японские суда “Ниссин” и “Касуга” пересчитали корабли русской эскадры и понеслись на доклад к адмиралу Того. Все понимали, что грядет колоссальное морское сражение. Корабельные склянки пробили шесть часов утра.

Величаво шел флагманский броненосец “Цесаревич”, с трепещущим на фок-стеньге адмиральским флагом. За ним двигались броненосцы “Пересвет”, заделавший пробоину “Ретвизан”, “Победа”, “Севаастополь”, “Полтава”, крейсера “Диана”, “Аскольд”и “Паллада”. Впереди, у маячивших на горизонте японских кораблей, взметнулись столбы воды. Русские корабли, прикрываемые миноносцами с флангов, пошли на непрорываемый прорыв. Было девять часов утра.

Через два часа сигнальщик доложил на флагманский мостик “Цесаревича”, что русскую эскадру со всех сторон окружают японские суда. Флаг-офицер начал пересчитывать дымы приближавшихся кораблей, но скоро перестал — у адмирала Того было втрое больше вымпелов, чем у русских. Штурман громко перечислял названия японских броненосцев и броненосных крейсеров, выдвигавшихся наперерез порт-артурской эскадре — флагман “Микаса”, за ним “Асахи”, “Фудзи”, “Якумо”, “Читозе”, “Шикишима”, “Чин-Иен” и еще много-много других. С расстояния в восемьдесят кабельтовых японцы открыли огонь по русским. Того поднял сигнал “Все вдруг” и его броненосцы начали забирать голову русской колонны в клещи, используя преимущество в скорости в четыре узла, а японские крейсера начали обходить порт-артурцев с тыла. Русские повернули на четыре румба влево и противники разлетелись на контр-галсах.

Вымпелы с Андреевским флагом на корме рвались к Корейскому прорыву, за которым открывалась дорога на Владивосток, где их должны были прикрывать крейсера владивостокской эскадры “Россия”, “Рюрик” и “Громобой”. Желтое море покрылось вздыбленными фонтанами фугасных взрывов. Все стреляли по всем и быстро довели огонь до невозможного предела.

Впереди в дыму и в языках огня шел “Цесаревич”. Японские броненосцы наконец пристрелялись по русскому флагману, на котором непрерывно огромные черные султаны от разрывавшихся снарядов. Прикрывая флагмана, в сумасшедшую атаку на “Микаса” полетели крейсера “Диана”, “Паллада”, “Аскольд” и “Новик”.

“Цесаревич” и “Микаса” загорелись одновременно. Уже было около пяти часов вечера и русские корабли почти прорвались к Цусимским островам. Три коротких дымящихся колонны броненосцев, крейсеров и миноносцев шли совсем рядом друг с другом и их неотвратимо догоняли японские корабли, легко державшие восемнадцать узлов в час против русских четырнадцати.

Шедшая замыкающей “Победа”, с недостаточным броневым прикрытием и десяти, а не двенадцатидюймовыми орудиями главного калибра, начала новую артиллерийскую канонаду. Обе эскадры окутались бело-черным дымом. Разрывы целиком окутали “Победу” и казалось, что на ней не осталось в живых не одного человека. Преимущество в мощи японского огневого залпа наконец проявилось. Горели старенькие “Севастополь” и “Полтава”, на “Пересвете” снесло мачту, а на “Ретвизане” трубу. Японские корабли тоже были покрыты шапками разрывов, и когда дым рассеялся, с тридцати кабельтовых были хорошо видны их многочисленные повреждения. Двадцать японских броненосцев и крейсеров и пятьдесят миноносцев атаковали и атаковали короткие русские колонны.

Сражение приняло чрезвычайно ожесточенный характер. Невзирая на тройное численное превосходство японцев в количестве и пятерное в огневой мощи, русские упорно рвались вперед, нанося ощутимые ответные удары. После сражения японские газеты писали, что никогда еще русские не проявляли столько выдержки и упорства. Артиллеристы на порт-артурских судах ни на минуту не оставляли своих орудий и стреляли, стреляли, стреляли по противнику.

В шесть часов вечера японский залп накрыл мостик русского флагмана, а второй разнес бревую рубку. Штаб эскадры был уничтожен целиком, “Цесаревич” остановился и закрутился на месте, и в многочасовой битве наступил перелом. Залитые сталью и кровью русские корабли, почти превращенные в развалины, яростно поворачивались на японскую эскадру, готовые погибнуть, но спасти честь Андреевского флага. Зрелище этой отчаянно-мертвой атаки, казалось, потрясло само небо и воздух, видевших, как адмирал Того в бешенстве топтал ногами свою фуражку, почему стараясь обязательно раздавить кокарду. Японские корабли открыли огонь из всех орудий и началась последняя фаза этого сумасшедшего морского сражения.

На русских кораблях начался ад. Палубы были завалены грудами искареженного металла, пологвину орудийных башен заклинило и они не проворачивались, везде вперемешку лежали раненые и убитые. Корабли русской эскадры разворачивались на противника заклиненными башнями и стреляли, стреляли, стреляли. Понимая, что эскадра гибнет, “Ретвизан” поднял невиданный на флоте сигнал “Микаса”, иду на таран”. Корабль, невероятным образом наращивая и наращивая ход, двинулся на японский флагман и все корабли противника сосредоточили на нем почти весь свой огонь. “Ретвизана” слева и чуть сзади поддерживала “Победа”, убийственно-мертво державшаяся на боевом курсе. Великолепный броненосец шел быстро и снаряды японцев давали перелет за перелетом. Среди желто-черного моря, весь в дыму и пламени, во всплесках орудийных выстрелов, шел на врага русский броненосец и вода дрожала под ним. Самурай Того не выдержал и приказал “Микаса” отвернуть.

Десятки орудий били по “Ретвизану” и наконец разнесли его боевую рубку, оставив почти без офицеров. Совершенно залитый волнами, исчезая в дыму и в гигантских всплесках разрывов, яростный и непоколебимый “Ретвизан” спас русскую эскадру, успевшую прийти в себя и опять и опять и опять открыть огонь по нескончаемым японцам. Выпрямившийся “Пересвет” и накренившийся “Цесаревич” били из еще остававшихся баковых башен, “Победа” и “Полтава” вели боковой огонь, и с двух сторон на японские суда неслись и неслись яростные русские крейсера. “Ретвизан” отвернул и всиал в строй своих товарищей по оружию.

На почти победившй громадноя японской эскадре царил хаос. На заваленном трупами “Микаса” не было верхних надстроек, носовое орудие исчезло, а полубная артиллерия не действовала. “Асахи”, оставшийся без мачт и мостика, горел, на “Фудзи” стреляло только одно орудие, а на пылавшем “Шикишима” не было боевой рубки. Японскими кораблями уже управляли оставшиеся в живых младшие офицеры. Нескончаемый бой в почти ночном море затихал сам собой.

От Цусимы тоже слышался грохот морского сражения. Владивостокские крейсера “Россия”, “Рюрик” и “Громобой” несмотря ни на что казалось зубами держали проход для своих порт-артуровских братьев по оружию, яростно и отчаянно отбиваясь от почему-то всегда и всегде и чуть ли не в веках превосходящих сил противника, а в этот раз от эскадры броненосных крейсеров адмирала Камимуры, и сдвинуть их с боевого курса не смог бы и сам Посейдон. “Аскольд” поднял сигнал “Крейсерам следовать за мной” и вместе с сумевшим прорваться сквозь огонь “Новиком” полетел к Цусиме. Русские и японские броненосцы, едва держась на плаву, медленно-медленно расходились в разные стороны. Снарядные погреба были почти пусты, и у остававшихся в живых уже не оставалось даже давно уже запредельных сил. Чуть ли не черпая разбитыми бортами черную и почти навсегда вспененную взрывами воду, японская эскадра пятилась в желтую ночь.

К окруженному Порт-Артуру шли чуть ли не целиком зарывавшийся носом в воду “Ретвизан”, совсем без верхних надстроек “Цесаревич”, с совершенно развороченной палубой “Севастополь”, почти полностью сидевшая кормой в воде “Полтава” и “Пересвет”, у которого, казалось, кормы совсем не было. У “Победы” чудом держалась только одна труба, а верхняя часть бортов походила на решето. Сзади искалеченные броненосцы прикрывали “Диана” и “Паллада” и чуть живые миноносцы.




Отзыв на рукопись А.Андреева и М.Андреева «Terra incognita. Россия, Украина, Беларусь и их политическая история»



Представленная на отзыв рукопись является результатом длительного исторического исследования. Авторы, владеющие украинским и польским языками, продолжительное время работали в архивах и книгохранилищах Петербурга, Москвы, Кракова, Киева, Минска. В работе использованы многие исторические документы и материалы, ранее не известные широкому кругу читателей.

Рукопись читается легко, как увлекательное историческое повествование, насыщенное массой интересных фактов и авторских размышлений. Авторы книги пытаются объяснить историю, исходя из своей концепции — «Тайна, чудо, авторитет — три сакральные кита власти», хотя и не всегда придерживаются этого ракурса.

Первая часть книги рассказывает о сложной и насыщенной российской истории, как пишут авторы «полной тайн, чудес и авторитетных правителей». Рассказывая о Древнерусском государстве, авторы пишут, что здесь существовали три сословия. Высший, привилегированный слой составляли земская аристократия и боярство. Основная масса населения, соединенная в общины, называлась людьми — мужами и смердами. Низшим слоем являлись лишенные прав рабы — холопы. На самом верху общества находилась дружина, из которой назначалась княжеская администрация и судьи. Существовал со своей иерархией и не подчинявшийся князю церковный слой.

На наш взгляд, понятие сословие здесь не совсем уместно.

Много внимания в работе уделено становлению Московского государства. Географические особенности во многом определили ход российской истории. Территория России — равнина в естественных границах, была предназначена самой природой для образования единого государства, соединяя Уральским хребтом европейские и азиатские земли. Несмотря на тяжелые географические условия, наша земля стала Гардарикой, «страной тысячи городов».

Впрочем, стоило бы при этом обратить внимание на то, что у нас не появились города европейского образца с их автономией, городской культурой и образом жизни.

Авторы много и подробно рассказывают о деятельности Ивана III и Ивана IV. В 1547 году великий московский князь официально принял титул «цезаря — царя». В России утвердилась новая форма правления — самодержавная. С начала XVI века государством стали управлять дьяки и подьячие, противопоставившие приказную систему служилой элите России. По праву много внимания уделяется авторами государственной деятельности Петра Великого, который пытался «реформировать нереформируемое и смог это сделать только «Россию вздернув на дыбы».

В то же время можно согласиться с авторами, что действия Петра Великого — создание новой армии и флота, победа в Северной войне и выход к Балтийскому морю, создание Санкт-Петербурга, строительство промышленных предприятий, изменение в культуре и образе жизни подданных, европизация страны (лучше — городского общества) — определили пути дальнейшего развития России. Прочности и запаса Петровских реформ, поддержанных и усиленных Гкатериной Великой, хватило до начала XX века.

Вторая часть работы посвящена «славной, горькой и блистательной истории Украины». Подробно рассказывается о создании украинского казачества, гетманов, описывается структура управления казацкого войска. Подробно охарактеризованы важнейшие исторические периоды жизни и борьбы казацкой Украины за свою независимость — деятельность гетмана Петра Сагайдачного, создание полковой системы управления на украинских землях, восстание украинского народа в XVI — первой половине XVJJ века.

Авторы интересно рассказывают о развитии национально-освободительного движения на Украине в начале XX столетия, гражданской войне на украинских землях в 1917–1921 годах, о создании и деятельности Украинской Народной Республики и ее главного руководителя атамана Симона Петлюры. Много материала посвящено советскому периоду украинской истории и основным события в постсоветской Украине.

Третья часть книги посвящена, как пишут авторы, «Удивительной Беларуси, история которой вызывает уважение у всех, кто интересуется жизнью Восточной Европы. За тысячу лет белорусы пережили столько войн и нашествий, разорений и оккупаций, которых хватило бы чтобы стереть с лица земли и сам народ и даже память о нем. Но всегда у народа появлялись герои — государи, полководцы, рыцари, побеждавшие в самых, казалось бы безвыходных ситуациях».

Подробно и интересно рассказывается о магнатах, прославивших белорусское литовское государство — Константине Острожском, Астафии Воловиче, Николае Радзвилле, Яне Ходкевиче, Льве Сапеге.

К сожалению, при описании современных событий в Украине и Белоруссии авторы переходят на сухой, хроникальный стиль изложения. Тем не менее, это не портит общего положительного впечатления от прочитанного. Хочется верить, что, будучи изданной, книга найдет своего читателя и внесет свой вклад в новое видение исторической реальности.

Доктор философских наук,

профессор Южного федерального университета В.Н.Шевелев
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